夯实基础，提升能力
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   复习不仅是一个回忆和熟练的过程，更重要的是一个再认识、再提高的过程。结合近年来的高考，考生普遍存在的问题主要是:（1）基本概念不清，（2）设计实验能力不强，（3）试题阅读理解能力弱，（4）文字表达能力差。因此在以下几个方面进行深化研究。

1、 主体知识方面
认真研究《课程标准》，近5年高考全国卷命题知识点有所差异，但仍然是围绕细胞与代谢、遗传与人体内环境、生态系统、实验等主体知识展开。在一轮复习中，教师要求牢牢抓住考试说明，做到精练精讲，尤其是核心知识“细胞与酶代谢”、“呼吸作用与光合作用”、“遗传基本规律的推导与应用”、“人体内环境与生态系统”等知识要求做到深入研究。在二轮复习中，利用思维导图、学科思想帮助学生构建知识框架体系；利用比较复习法（如：原核细胞和真核细胞的比较，高等植物细胞和动物细胞亚显微结构的比较，三大营养物质的来源和去路的比较，碳循环、氮循环、硫循环的比较等）、串连复习法（如有关蛋白质的知识主要分散于各章中，复习时，可以把这些知识串起来复习，使知识更系统化，这样可提高学生解综合题的能力）、联想迁移法（如线粒体，可联系到呼吸作用、能量转换器、细胞质遗传、酶的专一性、膜的结构功能、各种基质、线粒体数量多的细胞、细胞的衰老等等）帮助学生对基础知识的深化记忆，渗透学科内知识交叉；通过对历年高考真题的限时训练，提高学生的解题效率。

    同时，需注意试题中的图表题型，图形、图表较为抽象，隐藏信息量大，因此，在复习时，教师不仅要引导学生理解教材上相关的模型和图表，更要能够将所学知识用图表形式表达出来，提高理解能力、获取信息的能力，进而提高综合运用能力。

    此外，复习时，更要从各种媒体中获取生命科学发展中的重大热点问题，如：生态和环境热点（生态农业、环境污染、温室效应、环境保护）；生命科学前沿热点（基因工程、克隆、干细胞技术、人类基因组计划）；工农业生产、人类健康热点（转基因食品、酶工程、癌症、艾滋病）；国内大事、世界风云（绿色奥运、奶粉事件、雾霾天气等）。培养学生提取有效信息、编码信息、迁移信息的能力。

2、 实验部分
高考实验题力图通过笔试的形式考查学生的实验能力，同时力图通过一些简单的实验设计来鉴别考生独立解决问题的能力和知识迁移能力。高考要求中，生物学实验有20个。任何一个实验都包含着一定的实验思想和方法，这些思想和方法被广泛地应用于生物科学的研究当中，能否将学到的实验思想和方法迁移到新的实验情景中或相关的生物探究实验中，是高考对考生实验能力考查的具体体现。因此在复习时，本学科组老师要求学生认真观看实验录像，掌握实验设计遵循的几个原则，如：对照原则、控制单一变量原则；知晓探究实验与验证实验的异同；提高对实验步骤设计的逻辑性及表述的准确性；正确分析实验结果并得出相应结论；同时能够牢记相关试剂的实用方法及鉴定过程发生的实验现象。对于教材中的经典实验如酶的发现、生长素的发现系列实验、植物细胞质壁分离与复原实验等，要对其材料选取、条件控制、对照设置、结果分析等方面作深入剖析，同时对教材实验进行适当拓展与延伸，运用于社会、生产、生活实践中，如植物细胞质壁分离与复原实验的应用：测定细胞液的浓度；判断细胞的死活情况；防腐杀菌（在高浓度的溶液中，细菌等微生物将失水死亡，从而有效地防止食品腐烂变质）；判断细胞的年龄（成熟植物细胞的质壁分离现象明显）。若进行组合改编如材料换一换、步骤改一改、情景变一变、多个实验拼一拼等，就能拓展出许许多多个新实验，如：在植物细胞质壁分离与复原实验中，教材上采用的是紫色洋葱鳞茎叶外表皮细胞是因其细胞液有颜色便于观察，可引导学生分析能否用内表皮细胞来观察实验现象（可向外界溶液滴加红墨水观察红墨水到达的位置来判断），能否用绿色植物叶肉细胞来观察实验现象（可通过叶绿体的分布范围来判断）。因而在解答拓展实验题时应“以不变应万变”。

   总之，高三复习力争做到：紧扣考纲，明确考点；回归教材，夯实基础；突出主干，构建网络；针对训练，提升能力。

