商品谷物农业                       ——美国的商品谷物农业区和我国东北地区为

三维目标： 

1、知识与技能：了解美国的商品谷物农业区和我国的东北地区的气候、地形、土壤及社会、经济条件；能够说出东北地区商品粮基地的生产特点及东北地区农业发展存在的问题和今后发展方向；能够对地图指出主要地形单元区的分布。 

2、方法与过程：以东北地区为例，提高区域概况分析能力，能对区域的相关资料进行综合分析，进一步巩固和提高读图、填图、识图、分析区域地图能力。 

3、情感、态度与价值观：认识事物之间是普遍联系的观点；认识人类对自然资源利用、改造的方式是多种多样的。形成人地关系和谐发展的可持续发展思想。 

教学重点：

              1．农业发展的利弊因素

              2．大规模专业化生产和商品粮基地建设的特色。

              3．不同区域农业发展的方向。

教学难点： 

              1．实现区域农业的可持续发展应该综合考虑哪些因素。

              2．东北地区农业发展的利弊因素

教学方法：比较法、案例分析法、图示法等

教学过程：

一、发展区域农业的一般步骤

1．综合考虑自然、社会经济等各种因素——确定区域农业的大方向

2．根据区域内部差异，合理布局小区域农业。 

如：我国重要的商品农业生产基地——东北地区

二、地理条件

1．范围：黑龙江、吉林、辽宁三省和内蒙古自治区东部。

2．地位：我国重要的商品粮基地、林业生产基地和畜牧业生产基地。

3．地理条件分析：

   ⑴气候条件——农业生产中最难以改造的自然条件。

    ①气候条件制约着一个区域农业的生产品种、耕作制度和生产季节等。

    ②东北大部分地区属于温带湿润、半湿润季风气候区。雨热同季。热量和水分条件基本上可满足一年一熟作物的需求，但是农作物生长容易受到低温冷害的影响。

思考

1．东北大米因质量优而广受市场欢迎，这与气候条件有什么关系?

点拨  东北地区光照充足，昼夜温差大，作物生长期长，因此品质上乘，再加之气候寒冷，农作物病虫害少，几乎不需要施用农药，天然具有绿色大米优势。

2．东北地区农业生产季节性强的特点，为农村的综合发展提供了什么有利条件?

点拨 有利于农忙季节时，集中人力物力投入农业生产；在农闲时，发展副业，增加农业收入，还进行农田基本建设和水利建设等。

3．与我国主要农业地区相比，热量条件是东北地区的劣势，但是也可以认为热量条件是东北地区的优势。试分别举例说明。由此，你得到什么启示?

点拨 劣势主要表现为许多对热量要求较高的作物品种不能种植，仅能种植一些热量要求不高的如春小麦、甜菜、大豆等作物，并且只能做到一年一熟；长冬无法放牧，还要解决好牲畜的防寒问题，但冬季长有利于土壤有机质的积累，故东北的土壤较肥沃；同时冬季的积雪在春季融化，缓解春旱现象，还可以改善土壤墒情。

⑵地形、土壤条件

①地形条件往往影响区域农业生产的类型。

 ②一般来说，平原地区适宜发展种植业，而山地丘陵地区适宜发展林牧业。

   东北地区西部高原地势平坦，降水较多，是优质草原牧场； 中部和东北部平原广阔，面积占全国平原总面积的1／3；周围山地环绕，森林资源丰富，木材蓄积量占全国总量的31％。

     ③土壤肥沃——广泛分布黑土、黑钙土，土层深厚，有机质含量高。

     ⑶社会、经济条件

①工业特别是以农产品为原料的工业，如亚麻纺织、毛纺织、乳品加工等对原料的需求，有利于农业产业化的发展

      ②东北地区交通发达，对外联系方便；农产品、农业种植技术等方面具有明显的优势；东北亚地区经济合作为拉动本区发展外向型农业提供了重要机遇。

      ③人口密度小，人均耕地多。利于农业经营规模化，且利于绿色农业和大农业的发展。
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1、珠江三角洲大力发展出口创汇农业的有利条件有：临近港、澳、台地区，港口、铁路和航空等交通发达，自然条件优越，农业生产技术水平高。

2、南疆光照充足，土地资源广阔，山麓地带有高山冰雪融水可供灌溉，当地种植长绒棉历史悠久，市场对长绒棉需求大。

3、海南岛地处热带，热量和降水条件可满足热带经济作物的生长，市场尤其是国内市场对橡胶等热带作物的需求量大。

4、昆明四季如春，气候条件适宜发展多种花卉品种，国内市场对花卉的需求量大。

三、农业布局特点——三大农业生产区域

    东北地区农业生产条件地域差异显著，农业生产的地域性突出。根据气候、地貌、植被和土壤等农业生产自然条件的差异(图4．4～4．5)及农业生产方式的不同，东北地区可划分为三大农业生产区域。

思考： 

1．东北地区年降水量和年平均气温的分布呈现什么规律?

点拨：从东南向西北年降水量和年平均气温总趋势是逐渐递减的。但受丘陵、山地地形的影响，局部地区不符合上述趋势。

2．东北地区自然条件南北向地域分异的主导因素是什么?

点拨：纬度

3．东北地区自然条件东西向地域分异的主导因素是什么?

点拨：海陆位置和地形

 
耕作农业区
林业和特产区
畜牧业区

分布
平原地区：松嫩平原、三江平原和辽河平原。
大小兴安岭和长白山区
西部高原、松嫩平原西部及部分林区草地

主要粮（树、畜）种
玉米、大豆、小麦、水稻等作物
兴安落叶松、樟子松、红松、蒙古栎、白桦等
重要的羊、牛、马牧畜生产基地

①玉米分布非常普遍，由南向北种植比例逐渐减少。②小麦和大豆种植比例由南向北逐渐增多。③水稻多种植在辽河、松花江流域的大型灌区以及东部山区的河谷盆地。④随着育种和种植技术的进步，水稻种植已扩展到北纬50°以北的黑龙江沿岸。
①大小兴安岭是我国最大的林区(图4．6)。②长白山区是我国主要的鹿茸、人参等珍贵药材产区，③延边盛产苹果梨。④辽东低山丘陵和半岛五陵区是我国最大的柞蚕茧产区。⑤辽南是重要的苹果产区。
①呼伦贝尔市三河地区的三河牛和三河马，是闻名国内的良种。②松嫩平原西部是东北红牛的商品生产基地，有良好的半农半牧饲养条件。③广大农区的舍饲养畜业发展较快，主要饲养猪、肉鸡、肉牛、奶牛等。牛奶及乳品业发展较快，并向专业化和规模化方向发展。
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1．归纳东北地区农业布局的自然条件，并填写表格

农业生产类型
布局的主要自然条件

耕作业
有利条件是平原广阔，黑土肥沃，水源充足，不利的是热量不足，只能满足对热量要求不高的农作物，且能一年一熟。

林  业
有广大的湿润半湿润的山地丘陵，温度低，树木成材时间长，病虫害少。

畜牧业
有一定面积的草原，但长达半年以上的低温天气，降水又少，草类枯干期长，不利于畜牧业的发展。

2．在《地理2》中我们已经学习了水稻种植业的特点和地区分布。根据水稻在东北地区的分布特点，讨论农业生产应怎样处理与自然条件的关系。

    ——水稻多种植在辽河、松花江流域的大型灌区以及东部山区的河谷盆地。

    ——由于育种和种植技术的进步，水稻种植已扩展到北纬50°以北的黑龙江沿岸。

点拨：水稻种植多选择在地形平坦、水源充足的地区。由于培育耐低温的水稻品种，种植技术的进步，缩短了水稻的生产期。 

四、大规模专业化生产——商品粮基地建设

1．目前在全国的地位：全国最大的、比较稳定的商品粮基地

2．商品率： 商品率达60％以上，其中三江平原粮食商品率最高

3．东北商品粮基地的特点（与我国其他商品粮基地相比）：

    ⑴大规模机械化生产

⑵地区专业化生产      

主要粮食作物品种
主要分布区

水稻
东部的山间河谷盆地和辽河、松花江流域的大型灌区

小麦（以春小麦为主）
北部地区，以三江平原和松嫩平原北部最集中

玉米
松嫩平原，这里已经形成我国著名的“玉米带”
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1．阅读表4．2，结合已有知识，回答下列问题。

 (1)点拨：我国东北商品粮基地粮食商品率比较高的原因，可以从以下几个方面考虑，东北地区的大型国营农场集中，农业机械化水平和地区专业化生产水平高，粮食总产量居全国首列，占全国粮食总产量的1/7；东北地区人均粮食占有量高，如2001年全国4个农村住户平均每人出售粮食超过500千克的省份中，3个是东北的3个省，其中吉林和黑龙江是仅有的两个超过1000千克的省份，出售的商品粮数量占全国商品粮总量的1/3。

 (2)点拨：从农业生产条件看，东北地区在全国的比较中具有较强的优势，人均占有耕地水平较高，更具有农业规模经营的基础。同时，伴随着全国日益加快的城市化和工业化步伐。耕地资源将继续呈现下降趋势，影响粮食总量的增长。因此，在一个较长的历史时期内，我国的商品粮供给仍是一个比较紧张的格局。巩固东北的商品粮基地，将是确保国家粮食安全的主要依托。

(3)点拨：这一部分可以参考下一个标题“农业发展方向”中的“平原区农业发展方向”中相关内容。

五、农业发展方向

1．存在问题：

2．发展方向：

  ⑴原则：从改善农业生态环境人手，坚持开发、利用与治理、保护相结合，坚持经济效益、生态效益的统一。

⑵目标：该区有条件建设成我国最大的绿色食品基地和高水平的农业专业化区域。

⑶该区内部不同区域的农业发展方向与重点：

 
平原区
西部草原区
山区

农业发展方向
面向国内大宗农产品需求市场，继续强化商品粮、豆等大宗农产品的生产，以确保国家粮食需求。
围绕生态建设与增加农牧民收入两大主题，结合退耕还林、还草工程的实施，大力发展生态农业和舍饲畜牧业
以森林资源保育为核心，多元开发特色农业产品；半山区实现“立体开发”；山区发展特色农业和特产品配套加工业

重点
以增强抗衡国外农产品进入国内市场能力为重点，发展优质、专用品种，提高产品质量和竞争力；加快发展农产品加工业，促进粮食转化，延长产业链条。推进农业向规模化、专业化和生态化方向发展，建设绿色食品基地
强化人工草地建设，发展草业经济，推动退耕、退牧和围栏限牧工程的顺利实施，发展集约化草食性畜牧业
林木、人参、养鹿、林蛙、食用菌、中草药材、水果及山野菜等特色经济作物，实现由原料型生产向原料和产品加工并举的转变
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1．点拨：珠江三角洲地区发展基塘农业生产有利条件可以结合材料，归纳为三个方面：地形、气候、市场（当地和海外）具体分析略。

2．点拨：基塘生产环节将种植业（桑、蔗等）、养殖业（养蚕、养鱼）、工业（丝厂、糖厂）等几种产业紧密的联系在一起。在此环节中，塘泥、蚕沙（蚕屎）、蚕蛹、缫丝、滤泥、蔗叶等副产品被充分的回收利用。养蚕业、蔗糖加工业同塘鱼养殖业紧密结合，作为一种综合的经营，几者之间相互依存、相互促进、扬长补短，有机地循环联系起来。基本上解决了桑、蔗的肥料和蚕、鱼的饲料问题。不仅养蚕、蔗糖加工和养鱼生产稳定，而且成本也大大降低。这样的连环性生产体系能够充分地利用当地的自然资源和劳动力，创造出最大的经济效益，同时保证了生态环境的良性发展。

3．点拨：以桑基鱼塘为例，其系统内部的养分基本循环是：塘基种桑、塘内养鱼、桑叶喂蚕，蚕桑废弃物和蚕蛹喂猪，蚕沙喂鱼，鱼池中的塘泥肥桑，蚕茧加工后销售市场。基塘之间一环扣一环，相互制约、相互促进。这样一种生产方式既克服了当地洼地水涝之弊，而且前一环节的废物成为后一环节的营养（如蚕沙喂鱼），成功减少了环境污染，营造了较为理想的生态环境。

