《让议论文的开头亮起来》教学反思


      秦淮中学   徐  静
这节公开课，我力求体现以下三条理念。

其一，写作教学就是让学生在原有的写作基础上获得提升。

学生写作不是零起点，不是从无到有，而是从不太会到有点会，从不太好到比较好。因此，写作教学应充分尊重学生的原有写作基础，“因势造形”，在学生原有写作基础上进行提升。

这首先需要了解学生原有的写作基础。这节课主体部分的第一环节，是让学生就作文题自己寻找合适的由头，然后引导学生对六个由头进行比较。为什么要引导学生现场说出由头，而不是由教师预先准备好若干个由头?一是想通过这一环节感知学生的写作基础，以便我对教学起点能准确定位；二是想借助学生的发言，现场生成有效的教学资源。事实上，这节课的教学资源，除了我预先准备的一道作文题和三个开头外，其他均来自学生的现场生成。黄厚江老师倡导的共生作文教学，要求教师带着一粒种子进课堂，课上，师生共生，生生共生，形成语言交流圈，在“聊天”式的氛围中使学生的写作素养得以提升。

同一班级内，学生的写作基础必然存在差异。这种差异不可避免，如果运用得当，可以将这种差异转化为有效的教学资源。比如，对六个由头比较优劣，可以让写作基础一般的同学在写作基础较好的同学的引领下获得提升。同时，写作基础好的同学也在辨析中不仅“知其然”，而且“知其所以然”，同样获得提升和发展。

共生作文课特别注重现场激活。教师所带的种子具有生发性、生长性，而要使这颗种子破土而出，教师应善于激发，适时引导，营造合适的言语表达环境。在“由头的表述”这一环节，有一位学生以冉·阿让为由头来写，较有文采但扣题不紧，我没有立即评价，而是展示另一个以冉·阿让为由头来写的片段。故意“挑起矛盾”，让学生比较两个片段，发现问题所在。

其二，让写作变成“看得见”。

写作是一项复杂的心智过程，关于写作的陈述性知识如果不经教师个人写作经验的重构化为程序性知识、策略性知识，大部分学生仍旧只能在暗胡同里继续摸索。静止的样本分析或技法讲解，并不能使学生获得“知其然又知其所以然”的写作元知识，只能在写作的门外继续徘徊。我们认为，教师应将不可言说的语感上升为一种可言说的知识、技能，并作用于写作过程的指导，才能带领学生走出暗胡同。

张志公先生在谈语法教学时，提出“精要、好懂、有用”的原则。而写作教学也需要坚持这一原则，应教给学生“精要、好懂、有用”的写作知识。这节课的写作知识包括两部分：   一是由头选择的知识，即切题、精准、避俗、有说理空间；二是由头表述的知识，即扣题转述、精炼、有入题句。这些写作知识学生易于掌握，这就使复杂的写作活动变成明晰、具体。这些写作知识并不是由我来告知，而是由学生自我建构起来的，这样的知识带着体温，更容易被学生理解和掌握。

其三，在写作中提升写作。

写作是一项实践性活动，正如只有在游泳中才能学会游泳一样，也只有在学生写作中才能提升写作。语文教师应致力于写作过程指导的研究。我们主张，写作课要让写作真正发生。我观摩了太多的写作课，充斥着老师细致入微的样本剖析、技法讲解，也偶尔会有学生的口头发言，但唯一缺少的就是学生拿起笔的动作。这并不是说，写作课一定非要动笔写。有些写作课虽然没有动笔写，但学生的思维认识得以提升、语言表达得以训练、写作意识得以强化，同样是优质写作课。我所反对的是，在写作之外教写作。教师所讲解的，并非是写作者本身所需要的知识，教师的“教”对学生实际的“写”发挥不了作用。

为克服这一弊端，我们主张：写，然后知不足。只有学生亲历写作过程，才能暴露出自身写作的实际问题，写作教学的重要价值，正在于“纠错”，于学生写作的困难处、障碍处发力。我这节课之所以要安排“再度写作，修改提升”环节，正是基于这一考虑。写作提升不是简单的线性过程，而是循环往复的复杂过程。因此，我引导学生先写出初稿，在初稿的基础上进行修改，从而实现自我提升。

当然，这节课也有遗憾。因为我更多地考虑到高三应试作文的特点，所以在生命意识的关照、写作内驱力的调发方面，做得还不太充分。而即便是高三作文课，同样应该有温度、情趣和美感。改变写作，从根本上说，是从改变生命质地开始。这一点，我当谨记。

