《近代中国的思想解放潮流》教材分析
                          临猗中学  程洁波  2013-10-9

【单元综述】

1、学习的历程

中国自1840年鸦片战争，西方资本主义国家用大炮轰开中国封建帝国的大门后，中国开始沦为半殖民地半封建社会，中华民族受尽外国资本主义国家的凌辱和压迫，中国人民受尽了外国资本家的欺压和剥削。但是，外国的大炮也惊醒了近代中国的先进分子，他们从西方资本主义的洋枪洋炮声中思考着，偌大的中国为什么总是打不过洋人，总是受外国人的欺压。他们开始探索救亡之道，如何自强的路。经过近百年艰苦奋斗，不断探求，终于找到自立于世界民族之林的道路。这个过程也是中国的先进分子逐渐突破封建思想的束缚，不断向外国学习先进的东西，不断解放思想的过程。这个过程大致经历了先学仿制外国的器物，以抵抗外国的侵略，就是“师夷长技以制夷”和“师夷长技以自强”。此举失败后，又想仿行外国的政治制度图自强。这就是康有为等的维新变法思想和孙中山的民主共和思想。再后来就是再解放思想，学习外国的“民主”和“科学”，学习马克思主义。这个过程是近代中国的先进分子经过从林则徐、康有为、孙中山、陈独秀、李大钊、毛泽东等几代人的不断探索、奋斗，不断解放思想的漫长历史过程。
2、学习的主题

抗拒外侮，救亡图存，寻求救国救民的真理，改造旧国民，谋求思想解放，探索民族复兴之路，实现中国的现代化，等等，是近现代中国向西方学习的主旋律。

3、学习的特征

从某种意义上说，中国向西方学习是在列强不断侵略、民族危亡不断加深的形势下的思考与选择，因此，学习西方与救亡图存相结合。这是第一个特点。救亡图存、克服民族危机是近代中国人对外学习的动机之一，可以说是危机促进转变、推动学习。而每一次危机的加重都会促成一次爱国主义精神的升华，也成为中国人思想解放的外来动力。从科技工商的引进到政治制度的变革，再深入到社会思想意识和价值观念进行思想启蒙。不断调整中国现代化的方向，从器物层面到制度层面，再到思想层面。这是第二个特点。维新改良昙花一现，辛亥革命成果落空，先进知识分子最终选择了马克思主义，与此同时也发生了从“向西方学习”到“以俄为师”的转变。这是第三个特点。学习西方过程也是中国传统文化与西方文化不断碰撞和交融的过程，因而始终伴随着激烈的论战。这是第四个特点。

对外学习过程中虽然充满矛盾和斗争，但其趋势必然是在学习过程中完成国家的改造和社会的转型，最终实现中华民族的伟大复兴。
【课标解读】

1、课标要求

近代中国的思想解放潮流
（1）了解鸦片战争后中国人学习西方、寻求变革的思想历程，理解维新变法思想在近代中国社会发展进程中所起的作用。
（2）概述新文化运动的主要内容，探讨其对近代中国思想解放的影响。
（3）简述马克思主义在中国传播的史实，认识马克思主义对中国历史发展的重大意义。
2、课标解读

这一学习专题主要阐述鸦片战争以后中国人寻求变革的思想历程。鸦片战争后，面对清王朝统治效能低下以及西方殖民主义、帝国主义人侵而带来的内忧外患，中国有识之士开始了寻求变革、振兴国家的探索历程，他们主张“以夷为师”，学习西方，变法维新。清王朝被推翻后，中国并未真正富强起来，旧的思想观念仍在阻碍着社会前进的步伐，于是有识之士们又掀起新文化运动，为国人带来新的思想解放潮流，直至引入马克思主义作为指导思想，才使中国社会彻底旧貌换新颜。
鸦片战争后，步入近代的中国内忧外患，有识之士开始了寻求变革、振兴国家的探索历程，他们先是主张“师夷长技以制夷”，学习西方的坚船利炮；继而主张洋务思想，兴办近代企业，以与西方抗衡；最终选择维新变法，以期在制度上做一变革，挽救清王朝濒临灭亡的命运。以康有为、梁启超、谭嗣同为代表的维新变法思想在晚清历次变革中最具思想价值，是需要掌握的重点，关键是要理解它在近代中国社会发展进程中所起的作用（维新思想是爱国的。维新思想还是进步的。维新思想具有启蒙作用。）。
晚清的各项变革没能挽救国家的命运。进入民国之后，人们仍在探索使国家走向富强之路的途径，但旧的思想观念仍在阻碍着社会前进的步伐，于是有识之士们掀起了新文化运动，力图使国人思想再度解放。新文化运动的倡导者陈独秀、胡适、鲁迅等人提倡民主与科学，主张以新文化代替旧文化，以新文学代替旧文学，以新伦理代替旧伦理，对近代中国的思想解放产生了巨大影响。
新文化运动的一个重要成果，便是借苏联十月社会主义革命的东风，在中国引入马克思主义，并使马克思主义逐渐传播开来，最终成为在中国占主导地位的指导思想。在这一过程中，陈独秀、李大钊、毛泽东等人发挥了巨大作用，正是他们在中国广泛传播了马克思主义并将其应用于实践，最终使得中国社会摆脱了贫穷落后和被列强欺凌的局面，走向独立和富强。所以，马克思主义在中国的传播，对于中国历史发展具有重大意义。
学习这一专题时，要熟知近代中国思想解放潮流的几个阶段以及各阶段间的关系，了解思想解放潮流中的重要事件和关键人物；同时要探讨思想解放潮流这样重大的历史现象对中国历史发展和社会进步起到的作用和影响。
【主线重点】
在讲授“近代中国的思想解放潮流”这一专题时，要突出一条主线和抓住五个内容重点。这一条主线是近代中国人学习西方与救亡图存紧密相连的思想解放渐进过程。如龚书铎所说：“近代中国出现的一切问题，无不与这一主题息息相关。近代思想文化的发展变化也不例外，同样受到政治变革、救亡图存的影响。无论是魏源的  师夷长技以制夷’，还是郑观应的‘商战’；无论是康有为的君主立宪，还是孙中山的民主共和；也无论是‘实业救国’，还是‘科学救国’，都是围绕着救国图存展开的。”田海林也指出：“中国政治思想的近代化是通过向西方学习来贯彻的。”因此，教师在讲授“近代中国的思想解放潮流”时，一定要把握学习西方与救亡图存的渐进过程。讲清这一线索，也就达到了高中历史课程标准对这一专题的宏观要求。
明确了本专题的主线后，本专题内容所包含的内容重点也就清楚了。一是鸦片战争以后的“开眼看世界”。鸦片战争中，“天朝上国”的传统观念受到猛烈的冲击，一些爱国的封建士大夫在严峻的现实面前，开始寻求强国御侮之道，开始认识到在当时世界潮流下改革的主要方向是向西方学习、开眼看世界，这是近代中国思想解放的起点。二是“中学为体，西学为用”的洋务思潮。19世纪60年代，为解除内忧外患，“中学为体，西学为用”的洋务思潮兴起，洋务派主张采用西方资本主义国家的近代科技，仿效西方国家在军事、教育、赋税等方面的一些具体措施，来挽救江河日下的清王朝。这是近代中国思想解放的显著亮点，为以后思想解放运动的发生起了深远的警醒作甩。三是“维新变法思想”。维新变法思潮认识到向西方学习仅仅局限于“器物层次”是远远不够的，必须涉及经济、文化思想和政治制度领域的变革，这是近代中国思想解放向政治方向转变的重要发展时期。四是新文化运动。新文化运动是近代中国一场影响深远的思想解放运动，它既是资产阶级领导的旧民主主义革命的补课，又是无产阶级领导的新民主主义革命的序曲，新文化运动使中国社会许多方面发生了巨大的变化，还造成了新思想、新理论的广泛传播。因此，这是我们必须学习的重点内容。五是马克思主义传入中国。马克思主义传人中国对中国近代现代历史的发展产生了巨大影响，这是学习“近代中国的思想解放潮流”必须重点掌握的内容。
【教法学法】
一、教学建议
（1）从课程标准的要求看，讲授本专题“近代中国的思想解放潮流”时，要与课程标准中其它模块的专题进行联系比较。例如，与课程标准历史(必修Ⅲ)专题6“西方人文精神的起源及其发展”，进行比较，找出东西方思想解放的异同规律；与课程标准历史(必修Ⅱ)专题2 “近代中国经济结构的变动与资本主义的曲折发展”进行联系．得出经济基础与思想意识之间的关系；与课程标准历史（必修I）专题2 “列强侵略与中国人民的反抗斗争”、专题3 “近代中国的民主革命”进行贯通，弄清思想解放与救国民主斗争实践的内在关系。把握住这些问题，我们就会更科学、更深刻地了解近代中国思想解放潮流的发展特征及中国的近代国情，也会更深刻地了解世界潮流。
（2）本专题专讲近代思想解放潮流，概念比较多，理论性强。如何尽量生动、活泼地与学生共同学习本专题的内容，这是本专题教学的最大难点。如何解决呢? 对于学生不容易理解的问题，可以启发学生加大思考的力度，如组织辩论会、演讲竞赛等活动，要求学生自己准备资料或由教师提供一些历史资料给学生，让学生在课堂上辩论、演讲。这样既能锻炼学生的思维和口头表达能力，也能够使教学难点顺利突破。在辩论和演讲活动中，教师要及时发现学生对历史问题的独到见解，给予表扬，借以激发学生的创新能力。、对一些历史事件，师生要以多媒体设备展示，或以音像资料、幻灯片进行形式活泼的史实介绍，以增强教学的直观性效果。
二、学习建议

本专题讨论的是近代中国思想解放潮流，主要就是解决“中国向何处去”这样一个历史课题。思想以人物为载体，同学们在了解历史人物和他们的思想时，一定要紧扣这个主题。近代中国各种思想层出不穷，这些思想在互相批判与取代的同时，也互相融合、互相渗透。同学们可采用列表等方法，分阶段梳理基本史实，理解阶段特征。在评价历史人物及其思想的时候应注意时代性和阶段性，切忌片面化。
【考情分析】

一、考纲解读
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（1）考纲分析
本专题主要有三条线索：一是资产阶级维新派受西方思想的影响，在中国宣传君主立宪，主张进行维新变法；二是激进的民主主义者在思想文化领域对封建正统思想进行彻底批判；三是中国先进的知识分子，受俄国十月革命的影响，开始学习马克思主义。三条线索集中展现了近代中国社会各阶层在民族危亡之际，在对国家和民族命运探索过程中形成的富有阶级特点的指导思想
（2）命题趋势
①内容探究：本专题内容在高考中属于必考内容，在内容上应着重关注以下两个方面：一是鸦片战争以来近代中国不同阶级和阶层“向西方学习”的基本史实；二是近代中国的思想解放运动与思想文化近代化对中国政治、经济近代化进程的影响，难度中等偏上。

②题型探究：本专题的考查以选择题为主，非选择题也有涉及，一般在10分左右。
③趋势分析：本专题常常以文字材料为载体考查维新思想、新文化运动、马克思主义的传播等主干知识。考查获取和解读信息、调动和运用知识、描述和阐释事物的能力。
④备考指南：首先应熟练记忆本专题主干知识，其次可以从新史料角度分析理解不同时期思想解放的特点。
二、典型例题解析

（2012年海南卷） 某学者曾提及：一群志趣相投者“生育于此种‘学问饥荒’之环境中，冥思枯索，欲构成一种‘不中不西即中即西’之新学派”；由于固有之旧思想根深蒂固，所汲取的西学极为有限，其学说难免支离破碎。文中所说“新学派”的代表人物是
A．林则徐、魏源



B．康有为、梁启超
C．孙中山、章太炎
  

D．陈独秀、胡适

【答案】  B
【分析】  本题旨在考查考生解读材料信息，运用所学知识解决历史问题的能力。本题涉及近代中国思想史的诸多重要内容：经世致用思潮、戊戌维新思潮、革命思潮和新文化思潮。考生需在充分了解这些思潮出现的背景、特征、意义以及相互区别的基础上方能作答。“欲构成一种‘不中不西即中即西’之新学派”，这个“欲”字说明该学派带有自觉建构新学问体系的主观目的，首先可以排除以林则徐、魏源为代表的经世派，因为其学问是系统的传统学问；革命派的思想主流是三民主义，系统吸收了西方思想学说，不能说“支离破碎”，亦可被排除；新文化派更带有全盘西化色彩，远不是“不中不西即中即西”了；康有为、梁启超所处的时代正可谓“学问饥荒”时代，《新学伪经考》、《孔子改制考》即为其代表作。
本题难度为0.662。
【单元总结】
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一、
二、  近代前期中国思想界向西方学习的历程、特点

1．第一阶段：从鸦片战争到甲午中日战争
（1）主要内容：学习以科学技术为中心的西方物质文明，即“器物”观。
（2）代表：林则徐、魏源“师夷长技以制夷”及洋务派创办近代军用企业、兴办海军的实践。
（3）特点：用西方先进技术维护封建统治，挽救民族危机，停留在“器物”的表层阶段，对封建制度及旧文化的根基并未有任何触动。
2．第二阶段：从甲午中日战争到辛亥革命
（1）主要内容：学习西方民主政治制度，变革旧的封建体制。
（2）代表：康、梁君主立宪政体方案及孙中山民主共和方案。
（3）特点：不仅要学习西方技术，还要学习政治制度，通过发展资本主义挽救民族危机，已发展到学习西方的“制度”层面，但对封建文化没有进行全面彻底的批判。
3．第三阶段：新文化运动时期
（1）主要内容：前期主要宣传民主、科学思想，后期宣传马克思主义。
（2）代表：陈独秀、李大钊、鲁迅等。
（3）特点：彻底否定封建传统文化，清算封建制度的根源，后期宣传马克思主义。在向西方学习的道路上已深入到“思想”的核心层面，在广度和深度上都超过以前任何一个时期，达到了高潮。但存在绝对肯定和绝对否定的偏向，前期也没有与工农群众运动相结合。
三、易混易错

1．林则徐是近代中国“开眼看世界的第一人”，但他对西方的了解并不深入，只是开研究、学习西方之先河。
2．抵抗派和洋务派同属于地主阶级的政治派别，但两者目的的侧重点不同。抵抗派主张“师夷长技以制夷”，主要是抵抗外来侵略；而洋务派主张“师夷长技以自强”，主要是镇压人民的反抗斗争。
3．康有为借用孔子的权威来宣传变法，新文化运动则喊出“打倒孔家店”，但二者的本质都是在宣传资产阶级思想文化。
4．维新派与洋务派在学习西方问题上不尽相同，主要差别在于是否学习西方的政治制度，差别的根源在于所代表的阶级利益不同。
5．维新派、改良派、革命派三者都属于资产阶级的政治派别，但具体的主张并不同，维新派、改良派都要求保留清王朝，实行君主立宪制，而革命派则要求推翻清王朝，建立资产阶级的民主共和制度；维新派、改良派反对用革命的手段和方式，革命派坚持用武装起义的手段。
6．新文化运动三大内容之间的关系：民主与科学是新文化运动前期的指导思想，新道德是民主与科学的前提，新文学是民主与科学思想的传播载体。
7．五四前的新文化运动是旧资产阶级民主主义的文化运动，五四以后的新文化运动是新的资产阶级民主主义的文化运动。
8．欧洲文艺复兴借助希腊、罗马古典文化，宣传资产阶级文化：中国的新文化运动则全盘否定传统文化，批判儒家思想，宣传西方资产阶级文化。
9．旧民主主义革命时期的“思想解放”是用资产阶级思想文化批判和反对当时在社会上仍占统治地位的封建思想文化；新民主主义革命时期的“思想解放”，则是用马克思主义从根本上改造中国社会的问题，而最根本的则是把马克思主义原理与中国革命具体实际相结合，走符合中国国情的革命道路；在社会主义建设时期，“思想解放”就是坚持实事求是的马克思主义思想路线，勇于探索、创新，努力建设有中国特色的社会主义。
附录：
近代中国思想变化的速度极快，要用继承与发展的关系来理解近代思想解放的潮流。
（1）林则徐等地主阶级抵抗派主张“师夷长技以制夷”，但他们既未触及中国封建专制制度，也未付诸实践。
（2）洋务派继承了林则徐、魏源等人“师夷长技”的方略，提出“中学为体，西学为用”的思想，并掀起了洋务运动。
（3）早期维新派接触到西方资本主义的思想文化和政治制度，继承了“师夷长技”“中体西用”的思想，主张以商战保国，以制度强国，但思想不成熟。
（4）资产阶级维新派把西方资本主义的政治学说和中国传统的思想文化相糅合，比较全面、系统地发展了早期维新派的思想，并使这种思想的影响从一种社会思潮演变成为资产阶级的改良运动。
（5）资产阶级革命派以西方资产阶级的天赋人权、自由平等等民主革命思想与中国国情相结合，形成三民主义的理论纲领，并以此指导了辛亥革命，推翻了清王朝的统治，建立了中华民国。
（6）北洋军阀统治时期，激进的民主主义者以民权、平等和进化论为思想武器，向封建正统思想——儒家传统道德展开猛烈的批判，形成一股新的思想解放潮流。
（7）新文化运动后期，受十月革命的影响，一批先进的知识分子开始宣传、接受马克思主义，并使马克思主义与中国工人运动相结合，形成新民主主义的革命思想，成为改造中国的思想武器。
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