学会总结  自觉成长

在2017----2018学年第一学期期中总结表彰大会上的讲话

2017.11.27
老师们、同学们：
我讲话的题目是：学会总结、自觉成长。
今天，学校利用升旗仪式时间，进行期中总结暨“三星”表彰。首先，我对获得”三星”荣誉称号和“朱礼枋奖学金”的同学们表示热烈祝贺，祝贺你们的成长与进步。

半个学期以来，同学们不仅在学习上取得了诸多成绩，在各项活动中也有出色的表现，“教学开放日”那天，同学们良好的精神状态、礼貌大方的行为举止，给与会的省市区专家和来宾、家长代表们留下了深刻的印象，你们是校园中最优美的风景；校运会上，同学们在赛场上努力拼搏、争金夺银，赛场外加油呐喊、激情飞扬的场面，是你们精彩的个性展示；在江苏省三门球比赛中，我校队员以较少的训练时间，凭借精湛的技术、坚强的意志品质，和优良的团队合作精神荣获冠军；高一年级的诗歌朗诵比赛冠军队---高一7班的同学们凭实力代表区教育系统参加了全区首届中华经典诵读比赛的决赛；在上周六刚刚结束的2017年江宁区纪念“一二•九”合唱比赛中，由我校高一同学组建的合唱队荣获城区组“一等奖”，为学校赢得了荣誉，学校为同学们的一次次精彩展示而自豪！学校向辛勤指导的教师们表示感谢！
作为期中总结，当然离不开期中考试。期中考试是为了客观真实的检验一下半个学期以来的我们的学习情况、我们老师的教学情况，上一周校长室分年级就期中阶段年级的教育教学进行了专题研讨，在交流中我们了解到，一些同学这半学期取得了很大进步，刚才受到表彰的同学就是一个个榜样，对取得优异成绩的同学我们当然要表示祝贺，希望他们再接再厉，再创佳绩；同时，没有获奖的同学们，大家一定要以先进为榜样，树立目标，刻苦学习，力争赶超。

高一的同学们要学会认真总结反思，我们在衔接和养成上到底做得怎么样，高中学习在知识容量、学习难度、教学方法上不同于初中，我们是不是已经适应。比如说，高一同学最大的感受是作业量大，我们要反问自己，我们有没有做到独立作业、按时作业、及时纠错等等，如果没有做到，那就说明我们还没有适应，要加倍努力。
对高二同学，我们距离“学测”的信息技术考试只有18天、6门科目的考试约100天，我们面对的挑战已经来到眼前，语数英必须足够重视，选修又不能马虎，必修学科要上好每一节课不欠“新债”，以前的必修知识还要紧跟老师的节奏抓紧复习回顾。所以，我们要拿出应有的拼搏精神，科学安排、专心致志、踏实苦干，确保“小高考”取得优异成绩。
对高三同学，距离2018年高考已经不足200天，我校2018年高考目标是“本科达线人数实现新突破”。我有必要分析一下现在的高考形势，2017届南京市二模时，本二文化预估线划到全市前14500人，当时划出的理科线是227分、文科线线是275分，许多教师根本不敢相信，都认为不可能，都认为理科227分怎么可能达本科文化线。实际上，南京市2017年本科文化达线是15940人，这样算起来，当时划线还保守少划了1440人。正因为如此，南京市今年明确中考全市前20000名的学生都有达本科文化线的实力，只要你想考大学，只要你努力。所以，虽然任务艰巨，但只要坚定信念，勇于拼搏，我们的目标一定能实现。习近平总书记在庆祝中国人民解放军建军90周年大会上说过一段话，他说“人民军队曾经发出了‘三个不相信’的英雄宣言：在革命战士面前，不相信有完不成的任务，不相信有克服不了的困难，不相信有战胜不了的敌人”，我建议我们高三的同学们把习近平同志这段话记住，用来激励自己。
最后，祝老师、同学们生活工作学习愉快，每天都有好心情，每天都有新收获！

PAGE  
2

