学业水平复习-氯及氯的化合物复习感想
                                       王  景
为了提高学业水平复习效率，增进互相学习机会，备课组进行推磨听课。
学业水平是对高中生在校学习情况的全面检测。如何能够顺利通过化学学业水平测试，结合我们学校往届和本届的教学实际，备课组进行了集体备课，共同探讨更有效的备考复习方法。
复习过程重在“落实”二字
 1、知识点的掌握情况的落实 
 对于这个问题我们尝试过很多种方法，最后觉得对于知识点的有效落实措施就是：复习后当堂检测教学效果，既可反映老师这节课复习是否落实到位又可以反映学生当堂学习效果，一举两得。  

 2、练习巩固和反馈情况的落实
   习题学生确实做了，评讲老师也讲过了，但如何更好地落实学生做题情况的反馈和评讲的重点呢？我们在课堂上采用答题卡片反馈做题情况，调控评讲重点，这样更有效地提高课堂效率。
3、为师生堂上交流提供更多机会

在堂上学生每出示一次答案，就是一次交流的机会。我会很认真地统计答案情况，同时也从不同的角度和层面鼓励同学们再接再厉。做对的同学不要骄傲，做错的同学也不要弃馁。
以下几点仅供参考：
     　第一，面向全体学生，兼顾两头。班级授课是面向全体学生的、能照顾到绝大多数同学的因“班”施教，课后还要因人施教，对学习能力强的同学要提优，对学 习有困难的学生，加强课后辅导。记得有人曾经说过这样的一句话“教师对好学生的感情是不需要培养的”，在教学过程中，教师会有意无意地将太多的精力和荣誉 给予成绩好的学生，教学的重心向成绩好的学生倾斜，将学习有困难的学生视为差生，对他们关注的太少，教师缺乏对他们的鼓励和帮助，好像他们就是来“陪读”的，从而使得好的学生昂首阔步，越学越好；有学习有困难的学生信心不足，越来越差，直接导致整体成绩两级分化，对后进生也是一种损失，所以教师要特别注意 不要让所谓的差生成为被“遗忘的角落”。
　　 第二，学生的参与意识强，主体作用明显，有充分的动手、动口、动脑的时间。注重学法指导。中学阶段形成物理概念，一是在大量的物理现象的基础上归纳、 总结出来的；其次是在已有的概念、规律的基础上通过演绎推理得到的。学生只有在积极参与教学活动，给他们以充分的动手、动口、动脑的时间，充分经历观察、 分析、推理、综合等过程，才能完整地理解概念的内涵及其外延，全面地掌握规律的实质，与此同时学生的思维才能得到真正的锻炼，体现其学习的主体角色。所 以，在课堂教学中教师应该改变以往那种讲解知识为主的传授者的角色，应努力成为一个善于倾听学生想法的聆听者。而在教学过程中，要想改变以往那种以教师为 中心的传统观念就必须加强学生在教学这一师生双边活动中的主体参与。
　　第三，教学方式形式多样，恰当运用现代化的教学手段，提高教学效率。科技的发展，为新时代的教育提供了现代化的教学平台， 为“一支粉笔，一张嘴，一块黑板加墨水”的传统教学模式注入了新鲜的血液。老师除了采用对学生提问，分组讨论，要求学生查资料，写小论文等等传统的教学方 式之外，还可以适当的运用电化教学手段，如网络、投影仪、录音录像、制作多媒体课件，特别是制作复杂化学过程的演示动画等视听设备和手段，它除了增强对学 生的吸引力，增加课堂的趣味性和视觉上的冲击以外，更重要的是可以表现客观事物和各种化学现象，能在短时间内展示事物的运动和发展的全过程，为学生提供大 量而丰富的感性材料，突破传统教学手段在时间、空间上的限制，能将传统教学手段不能表现的许多现象和过程进行形象而生动的模拟表现，它是传统教学手段的补 充和延伸，两者协调配合，就能取得更好的教学效果，因而广泛地被广大的教育工作者采用。在新形势下，教师也要对自身提出更高的要求，提高教师的科学素养和 教学技能，提高自己的计算机水平，特别是加强一些常用教学软件的学习和使用是十分必要的。
　　最后，在教学过程中应有意向学生渗透化学的常用研究方法和思想。。学生如果对化学问题的研究方法有了一定的了解，将对化学知识领会的更加深刻，同时也学到了一些研究化学问题的思维方法，增强了学习能力。
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