听彭功军的“争做一名科研型教师”讲座有感

（一）

昨天下午，在秦淮中学阶梯教师，学校部分教师一起聆听了南京市学科带头人江宁高级中学彭功军主任的科研讲座。彭主任的讲座与自身的实践相结合讲解清晰、层次分明、言简意赅，与会聆听者掌声不断、认同感高。

人，在一种环境下时间一长就容易产生惰性，这次培训又一次激发起我研究课堂、撰写论文的信心。在听讲座的过程中，有这三个观点让我记忆犹新：

你想走得快，一个人；你想走得远，一群人。不用多解释，也足可以看出团队在一个人成长过程中的重要性。因此，无论是自己的教案、课堂、教研活动等，都应该积极向他人学习，取长补短，借鉴别人的经验完善自我。

教而不研则浅，研而不教则空。教学不能脱离研究，缺少了研究，就不能发现新的问题，发现不了新的问题，那就是墨守成规，不思进取；光研究而不应用在教学中，那就是夸夸其谈，脱离实际。

写文章三部曲：模仿、修炼、创新。这三个关键词其实就像是人生，一出生的时候要想要学会很多，最好的方式就是模仿；模仿永远只是像别人，缺少自己的东西，因此需要修炼，加强自己的基本功；有了一定的功底后，再大胆创新改革，因此人生才有了一句名言叫“青出于蓝而胜于蓝”。

我将以本次培训为新的起点，认真做好“教与研”的研究，努力提升自己的业务水平。

音乐组 洪春雷

2017年4月6日

（二）

2017年4月5日下午，有幸听取了彭主任关于《争做一名科研型教师》的讲座，彭主任结合自身的教科研经历，将如何成为一名科研型教师的“秘诀”娓娓道来。彭主任的讲座从“why”、“what”和“how”三个层面展开，即为什么要做科研型教师、科研型教师的基本素养以及如何成为科研型教师。青年教师在寻求专业发展的道路上的迷茫和困惑多源于方向、方法的无知或失当，而教科研为青年教师的专业发展指明了方向。

听了彭主任的讲座，我认为要成为科研型教师应做到：多阅读，善借鉴，集思广益；走出去，学回来，付诸实践；多磨课，勤反思，多动笔。教师的成长离不开“勤”，更离不开“思”。“勤”是指勤奋，不懒惰，勤读书、勤学习（培训）、勤反思、勤动笔；“思”是指思考和反思，只有不断反思才能让教育教学工作更有效。教师的成长无非是多用心一点，多思考一点，多勤奋一点。留心处处皆学问，教师成长的关键是实干，在不断的实践摸索中成就自我。另外，教师的教科研写作也要抓住灵感和契机，对于学习心得体会、课堂教学反思要及时记录，反复揣摩；而对于热点问题要广泛阅读，深度思考，把握时机，尽早提炼成果。
信息组 刘付燕
2017年4月6日

（三）

2017年4月5日下午，我校邀请了南京市学科带头人、江宁高级中学校务办彭功军主任来校为教师发展班学员及40岁以下青年教师开设了以题为“争做一名科研型教师”为主题的讲座。
作为一名青年教师，我深知教科研对于一名年轻教师的重要性。这次有幸聆听了彭主任的专题讲座，受益良多。彭主任首先通过“钱学森之问”引出了从教育科研的研究必要性，让我更深层次的了解到教育科研的大背景，教科研不仅仅是我们教师自身的身心发展需要，更是社会发展的需要，教育发展和学校发展的需要。“教而不研则浅，研而不教则空”，这句话说的很透彻，面对高中新课程改革的需要，我们教师如何端好自己的“饭碗”，如何提升自己的专业发展水平。彭主任从他自己的亲身实践出发，从科研型教师的基本素养、实现途径等几个方面为我们进行了一次详实生动的梳理和归纳。从彭主任的这次讲座当中，用了大量的实例生动的向我们阐述了在撰写论文、课题时候由模仿到创新，实现质的飞跃。回来后我整理了这次讲座的概要，其中对跟我们教师息息相关的“教科研的实现途径”这个环节做了以下几点感悟。
一、从思想上要“乐于研究”。
我们平时畏惧写论文，从本身就有一种“畏难情绪”。产生的原因就是自身的积淀不够。俗话说：“肚里有粮，心中不慌”。首先就是要丰富自身的存储量，从哪些方面可以汲取呢？从我们身边最基础的教材入手，从我们身边的社会热点新闻入手。多多阅读，比如：新课改的前沿读物，跟自身专业相关的拓展性的阅读材料。及时记录你的阅读感悟，抓住每一次写作的灵感和契机。一定要让自己动起来，勤听讲座、勤听课。从别人的授课经验中总结出适合自己的研究方向，应用到自己的实际授课当中去，每一次的听课反思、感悟，每一次授课的经历都可以成为我们平时论文夯实的基础。
二、行动中要“会研究”。
写作也是要讲究技巧的，如何把自己的积淀充分、有序地展示出来，这就需要方法。彭主任提到了对于初次写作的老师可以用“模仿”方法，我有切身体会，在我刚参加工作时，缺乏对教科研的认识，投了几次论文均以失败告终，随后，我开始学习别人的撰写风格以及撰写思路包括书写格式，慢慢的，有了自己的感悟，写起来也觉得越来越得心应手。首先就是选题，选题一定要有价值，热点、难点、经验、反思困惑都可以作为论文的主题。但是视角要独到特别，要有一双会发现的眼睛，“不走寻常路”。戒“大”喜“小”，文章要由小见大。写的过程中也不能太随意，观点、见解也必须要有教育学、伦理学、社会学等理论知识作为支撑，结合我们的实践经验进行阐述。使得研究方法有效、论证逻辑完整，行文规范，这就是一篇有血有肉的好文章。
三、逐渐把研究融入到生活中，做到“生活即研究”。
有了科研型教师的基本素质，就能做到“生活即研究”。生活中，只要我们用心观察，都有值得我们研究的地方。空闲时候，可以“多看”，阅读书籍，丰富我们的理论储备。安静的时候可以“多想”，这是一种强烈的科研意识。工作中要“多做”，这也体现了实干的科研精神。平时要“多写”，逐步培养一种较强的科研能力。
当我们认真执着的走下去，有一天，当你蓦然回首，你就会发现我们已经走出了一条“精彩、幸福的教育之路”！
信息组   林欣
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