
听校内“个人课题”培训讲座有感

（一）

2017年4月12日下午，我参加了教科室王兴刚主任主持的我校个人课题培训会，短短的一节课时间，听了三位老师精彩的报告，我感觉受益匪浅。

张秀老师《植根课堂，在实践中研究和成长》的讲座，给我们分享了如何选题，如何开展实践研究的心得体会。张老师的讲座给我的启发就是课题的选题应“植根课堂、立足实践”。作为教师在教学过程中会面临各种问题，时刻关注教学情境，寻找有研究价值的问题作为课题的切入点，这样我们才能“研究真问题”，“ 得出真成果”。王兴刚主任关于课题选题给我们的建议是一是“小”，二是“新”。我的理解课题选题应具体、实在，研究范围宜小一些，不要贪大求全。同时要关注教育教学改革的方向，课题选题要有创新意识，选择富于时代性和新颖性的课题。

邱晨老师作了题为《我是这样做课题的》的讲座，着重介绍了个人课题申报书的撰写规范和注意事项。刘付燕老师给我们演示了如何在网上申报市级课题的具体流程。从这两位老师身上我更多的感受到了他们在教科研路上孜孜不倦的探索精神。学然后知不足，在今后教学中要多读书、勤学习，不断丰富自己的理论知识，努力提高自身课题研究能力，“争做一名科研型教师”。

地理组 王丽君
2017年4月13日

（二）

4月12日下午，我参加了校教科室在本校组织的个人课题培训，在培训会上，我校的张秀老师和邱晨老师作了精彩报告，受益很多，感受颇深。
张秀老师两次市级课题立项，特别是第九期课题《高中语文课堂小组合作学习存在的问题和对策研究》 ，立足实践，在教学实践中发现问题，并找出问题的原因，列举了很多的事例，并在教学实践中找到解决问题的办法，也给老师结合具体的实际，列举了很多例子。邱晨老师的《我是这样做课题的》，更是详细的从七个方面给大家明确了方向。
通过本次培训，我明白了课题研究实际上就是解决我们日常教学中所遇到的实际问题，切记空而大，没有实际价值；我清楚明确了课题研究的整体过程；我收获了如何进行课题研究的具体操作，对我的课题研究触动很大；把两位老师的培训和我自己的实际课题研究进行对比，我发了自己的研究遗漏了好多的环节，甚至还有一些环节自己没想到。
总之，作为教师，没有课题立项是遗憾的，因为这个课题研究对于自己的教学能力提升会有很大的促进作用，所以，个人课题，是教师的成长必经之路。自己也要不断思考，不断反思，立足于课堂，寻找合适的切入点，进行合适的课题研究。
政治组 胡海英
2017年4月13日
（三）

为了推进学校教科研发展，营造浓郁的科研氛围，提高教师的科研能力，秦淮中学教科室于2017年4月12日下午在会议室召开了个人课题培训讲座。本次培训会由教科室王主任主持，并安排三位在教科研方面成就突出的老师作了专题报告。本人有幸参加，并从中受益颇多，下面就谈谈我个人的一些收获和感受。
语文组张秀老师的报告《植根课堂，在实践中研究和成长》以其在第九期市级立项的个人课题为例，结合她多年的语文学科教学实践，就自己个人课题的研究的缘由，研究方法的探索以及研究材料的收集等方面同我们详述了她的心路历程。心理组邱晨老师以一个朴实的标题《我是这样做课题的》开始了他的报告，他首先和大家分享了其多次在省市级论文和课题评奖中成功的秘笈，那就是态度决定一切。其次他通过详细介绍自己选题调整的过程，为大家提供了宝贵的经验。特别是他在课题研究过程中注意事项的提醒，充分体现了其在教科研方面严谨踏实的作风。信息组刘付燕老师最后作的报告，在技术上为大家申报个人课题作了详细的指导，并以现场示范的方式，演示了个人课题申报的网络流程，为与会老师能够积极参与个人课题的研究提供了技术的大力支持。
通过这次课题培训会，我充分认识到课题研究的重要性。在今后的工作中，首先要从思想上改变自己，不断思考，不断尝试新的挑战。然后立足课堂教学的实践，致力于课堂改革。寻找合适的切入点，选择适合的课题，把简单的事做好，脚踏实地、深入调研、持之以恒进行课题研究。
历史组  荣嘉
2017年4月13日


