秦淮中学2016-2017学年第二学期高三教学视导总结

为了推动我校高三教学工作规范、有序开展，进一步提高高三课堂教学质量与效益，4月10日至14日，学校教务处组织学校行政及部分教研组长对高三各个学科进行了课堂教学视导。专家们采取听课、交流等多种方式对我校高三所有学科和部分教师进行了细致地了解，然后进行了问题梳理，并提出了很多有益的建议。现将专家组反馈的相关问题进行梳理如下：
 一、教师备课情况：
    1、问题：

    教师教学中都有备课，但备课的质量不是很高，部分教师的课堂教学表现随意，课堂复习教学的目标意识不强，容量小，启发学生思维的深度不够；缺乏自主的复习资料，普遍以统一订购的某种资料为蓝本，例题的选择不是很精，对考点的梳理不细，多数是中观层面的考点，对下位考点的挖掘深度不够。

    2、建议：

    ①发挥备课组的作用，对不同层次的班级进行至少一周一次的集体研讨，对教师课堂设计选讲的例题要进行集体的精选，

    ②认真研讨考纲和考试说明，具体操作如下：备课组内做好对我省近三年高考试题的解读，进行归类整理，梳理知识点。教师要尽量做到明确每一个题目考查的是什么知识点，试题难度系数如何，考查方式是什么，有什么样的特点和解题规律，最好是能让学生也清楚明白这些，做到胸有成竹。

    ③不盲目地以教辅资料为教材，要对资料进行整理，基本要求剪刀加酱糊，更高要求倡导教师自己命题，做到精选精编精练。

    二、上课情况：

    这一次在调研过程中，从总体上来看较以前有很大进步，教师基本上能做到讲练结合，没有满堂灌，但也存在着一些问题，主要表现在：

    1、教师在课堂上讲的时间比例还是大了点，要更加合理地分配时间。专家主张并提倡：教师首先应从教学观念上突破自己，真正体现课堂教学以学生为主体，以教师为主导，以教材为主源，以训练为主线、以问题为主轴的课堂教学观。一堂课老师讲的时间尽量控制在25—30分钟之内，学生思考和练习的时间不得低于15分钟。在讲的过程中，要做到边讲边议边提问题，问题的设计一定要有思维的深度，避免问一些浅层次的问题，从而有效的对学生进行思维的训练，一般而言，学生回答问题的次数一堂课不得低于10人次。

    2、复习课的效率较低，方法不科学；课堂容量有些偏小；学生的思维量没有上去。学生记笔记的习惯没有养成。

    对策：课堂练习一定要做到“考试化”，对学生进行迎考技能和心理品质的长久训练；在后期的复习中，我们应高度重视学生的笔记和错题集的使用。

    3、对不同的课型在上课的过程中没有把握到位。

  首先是专题复习课，从部分老师上课来看，和新授课没有多大区别，对学情和考情关注不够。教师梳理教材做得很好，表现出了较强的基本功，对教材知识非常熟悉，但学生主动梳理不够。

  对策与建议：老师在复习课中要做到放手和大胆取舍，讲重点和难点、常考点，有些简单的问题让学生自己解决就可以了。对此，专家建议：

    ①第一轮的知识复习可采用案例先行的复习法（归纳式复习而不是演绎式复习），用一道典型的试题，引导学生试做，从学生解题过程中去发现他们在知识和其他能力上的问题，然后要有意识地要求学生对相关解题规律、知识体系进行归纳总结，最后再才是跟进练习，让学生独立解决，现学现用，以检查学生学习效果。一个重要观点：在复习课中，练、评比讲更重要。

    ②专题复习课要注重对学生在知识理解上的思维误区和错因进行总结，在复习过程中，有时要有意识地设置陷阱，指导学生从陷阱中爬出来。强化训练学生对试题题干的理解和隐含条件的挖掘能力。

    ③加强对学生在知识记忆方法上的指导。

  其次是试卷讲评课，有的老师能做到取舍，有选择有重点地讲；但也有少数老师在讲评中存在着一些问题，有些是所有老师的共性的问题，主要表现在：

    ①采用串讲的方式，没有选择和重点，从头到尾进行，能做到师生互动，但对兵教兵的作用没有发挥，有时对一些简单的问题可以让学生间相互解决，不必在课堂上来浪费时间。

    ②在讲题过程中，不注意对题目进行考点和命题角度指导。专家建议：在试卷讲评中，应加强对专题考点的巩固，提炼考点和解题的思路，对解题规律要作系统地归纳，同时最好能进行变式训练，让学生举一反三，做一题掌握一类题。

    ③对于难题要注意对其进行分解，给学生在思维上搭梯子，引导学生掌握解决难题的一些方法。

  ④对于开放性试题，要进行对比性讲评，给学生呈现他们在答题过程中的好、中、差答案，让学生进行对比分析，可以引导学生将一个较差的答案改成一个好答案，让学生加深对过程的体验。
    ⑤在试卷讲评中，对学生的典型错误题目要有跟进补救练习，加强对知识和解题方法的巩固。

  年级组应以备课组为单位，组织高三教师对这几种课型进行深入研究，以榜样示范、同伴互助、专业引领提高教师驾驭这几种课型的能力。

    三、作业问题：

  作业练习题没有做到精选，多以成套试题为主，针对性不是很强。各科之间在作业上没有形成总体平衡。专家建议对所选试题进行重整，选出有价值和针对性的试题组卷，作业要进行分层设计和处理，做到作业的有效性。

    四、其他几个相关建议：

    1、加快教学进度，这对高三和其他年级都是如此，年级组应对此作总体规划，以保证高三在最后的复习中，时间上有领先的优势。一个重要的观点：考试成绩是复习出来的。

    2、教研组和备课组要做好校本资料库的建设，特别是要组织教师编写属于自己的具有针对性的题库，避免资料的泛滥，而在导向上又不切合实际的状况。

    3、对特优生的培养，建议培养其命题能力，以达到高屋建瓴的作用，用命题来反观解题，这样的效果将会更好。

    4、在“二模”过后，我们在教学中要从两个方面入手：一是主要以做全省各市的模拟试题为主，组卷分层分批地进行练习，不要一次性地把量做得过大，当然定时训练和小考除外。二是晚自习课，教师不能再讲课，要留时间让学生独立思考、消化；教师在课堂主要是答疑，特别是对特优生进行加餐，作一些单独交流和辅导。

    5、做好学生考前心理辅导工作。

本次视导以课堂听课和评课指导为主要方式，重点从如下几个方面进行视导：教学方式，是否适应高三；针对高考的定位是否准确；对考点难度把握是否恰当；教学所选的内容是否科学；课堂教学的效果如何。
参加视导的校内专家对本次课堂教学视导情况分学科进行了认真细致的分析和总结，建议高三教学应该做到如下几个方面：加强集体备课，共同研究问题，研究学生，研究内容的重点和难点，研究教学对策；加强高考的研究，收集各学科最新的高考信息，加强和市教研室的联系，把握最新的命题方向；加强学生学法指导，重点是学生的应试能力、解题能力，注重知识的过手与学生的实际操作能力。
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