秦淮中学2017-2018学年第一学期高二教学视导反馈总结
一、前言：
根据学校教学工作安排,为了进一步加强教学常态管理,根据校长室安排,由教务处组织，十七周（12月18日至12月22日）对高二年级常态教学工作进行了常态视导。参加视导的人员由学校行政、教研组长组成，从备课组活动，教师的备课、上课、作业、听课五个方面进行了调研。本次视导共听课38节，覆盖到高考所有学科，涉及高二大部分青年骨干教师。
二、总评：教师素质优，教学态度好、基本功扎实。不足为：课堂中教师讲得过多，学生的主体地位没得到尊重，“以学定教”没落实到位。
三、各学科教学建议
（一）语文
语文是优美文学作品的发现与考查，特别要加强“讲义”中选什么文章作例文的研究，此点至关重要，好材料就是质量，好材料就是分数，学生要得到实实在在的训练；讲评课一定要有板演，教师要与学生答题“交锋”；课堂教学要设计合理的起点，教学设计缺乏思维的层次性；建议加强复习课的课例研究，学生在课堂上保持良好的求知欲望，维持到高三；新材料作文不走题与结构清晰是训练重点。
（二）数学
数学：加强集体备课，了解学生薄弱环节，学生的易错处，加强对教学案使用前的研究，落实好每一张讲学稿学生的学习目标是什么。特别是对同一份讲学稿，不同的班级如何使用，用到什么程度要加强研讨。平时的课堂一定要发挥学生的主体作用，真正让学生成为课堂的主体，关注每一位学生的发展，教师只作必要的指导和引领。另外，年轻教师要关注自身专业发展，加强对高考和教育教学规律的研究，更好的驾驭课堂、服务学生。
（三）英语
能力题的限时训练一定要保证，尤其要关注材料类书面表达这类新题型和教材中的有关话题材料；另外，对于今年考纲中的新增词汇要引起足够的重视，要求学生过关；指导学生自我纠错；基于数据，复习语法。
（四）物理
现阶段要进行学生答题技巧与答题规范的训练；要优化导学案的设计，深入开展基于校本学情的各种课型研究，真正落实教学中学生的主体地位；重视结错题的重温练习；精讲精练，加强对“考试说明”的研究，优化教学设计，注重方法渗透，酌情丰富教学资源；重视考前对选修内容的再回顾，关注基础，回归课本。
（五）化学
要让学生学会冷思考，课堂练习要让学生学会独立审题，突出学生的主体地位；简约课堂，加强复习内容的针对性；在课堂上要加强巡视，对关键学生进行个别指导，提高辅导对象的针对性；要让学生暴露出答题中存在的问题，强化答题的规范性；精选例题和练习，教师要做好错题统计，将错题进行重组和再现；加强对等级学生的学法指导。
 （六）生物
进一步落实实验教学；精讲精练，加强对“课程标准”“考试说明”的研究，优化教学设计，把握好课堂教学的准确定位；复习要把握进度，掌握效度，追求高效；注重指导学生非选择题的答题规范。高二学案编制知识点不可重复，体现学生的主体地位。
（七）历史：
认真研究相关信息，适当加大训练题难度、精度，精讲精练；加强三种题型（选择题、材料解析题、小论文）的研究；寻求增长点。主干知识和关键细节知识融合和体系化，并在研究小高考题的基础上，推测小高考有可能考察的角度和倾向（内涵和外延的明确，易错易混的区分），提升针对性，有临门一脚的意识。进一步规划和细化进度，做到统筹安排（回归考点、选择题训练、材料解析题训练、小论文训练协调安排），有序有效进行。
（八）政治：
树立目标教学的意识；树立训练的质量意识（多一点变式训练）；真正树立学生主体的意识。教学要加强针对性，做好专题训练，训练做题的速度、准确度，在复习课尽量闪烁亮点吸引学生，让学生在讨论激辩中理解。高二高一要统一讲学稿，练习题要精选，而不是随意拖拉，学生主体作用要加强，教学观念要更新，高二学生对政治课的兴趣要培养，难度不易过大。
（九）地理：
要重视教材文本的梳理；从语言、思维、联系等角度指导学生规范答题。要认真研究命题趋势，把握校高考方向，紧扣考点，在接下来有限时间内制定合理的教学目标和复习计划，研究学生情况，通过专题综合，突出主干知识及联系，突出地理能力培养，突出通过解题训练提升实战能力。
为促进有效教学，构建高效课堂，在不增加学生学习负担前提下，为语数外的学习保驾护航，应从以下几个方面入手强化训练，切实提高学生地理成绩和达B率。1、准确审题，规范答题；2、强化图表，穷尽信息；3、关心生活，关注热点；4、精练精讲，减负增效
