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首先应该肯定，教师基本功不错，课前作了一定的准备，有自己独特的教学思路。作为一堂复习课，有关生态系统知识点基本包涵。根据自制课件的引领，穿插学生的小组活动，学生的学习积极性比较高，师生和生生的互动较多，课堂气氛和谐活跃。自制课件的辅助作用得到充分发挥，有情景的创设，有问题的思考，有知识的串联，有感官的冲击，达到了预期的教学效果。
    任何一节课都不会是十全十美的，陈萍老师的课也是如此。我的建议是：一如果求知识体系的完整性，那么信息传递的内容也最好有所涉及，因为它是生态系统三大功能之一；二是有关对生态平衡的维护讨论可以完全放手给学生。三是教师对学生的赏识性话语不多，对学生回答不足的地方，既要有肯定，又要有补充或修正，使学生在一种和谐的气氛中自觉地对知识进行二次构建和完善。
    评课是教学反思，评课是相互的再学习。相信在教学实践的探索中大家会有更多的收获。在这一小节的教学中应从哪些方面去研读教材呢？我个人认为，应从以下几个方面着手：
1、领会教材编排思想。
    教材编排的指导思想是：在能量流动的过程中，由于能量在不同营养级的流动情况有不少相同之处，教材采取了详讲第一营养级，图解第二营养级，类推第三营养级的做法，以减少重复，又能强化知识，同时也有利于培养学生的思维能力。关于各环节能量的去向教材首先是定性分析，然后是定量分析，在定量分析时各营养环节能量的去向问题已经在定性分析中讲清楚了，就不用再讨论，引导学生直接用各去向中的数据进行计算，便可得出流动的特点。
2、注意几个易忽略问题：
（1）生态系统中能量的源头问题
    课本上有这样一句话：由此可见，生态系统中能量的源头是阳光。这是容易受到注意的一句话，从而认为所有生态系统中的能量源头都是阳光，其实并不是这样，在课本上还有一句话讲得很清楚：除极少特殊空间以外，地球上所有的生态系统所需要的能量都来自太阳。这句话在教学中是容易被教师被忽略的，因此在讲课时就容易以偏概全。
(2)未被利用的能量问题
     关于未被利用的能量问题，应在一定的时间和一定的区域来讨论，否则就谈不上未被利用，归根结底生物群落中的能量都会在某个时间某个地点以各种形式被利用。为什么会有未被利用的能量呢？一是上一个营养级的能量不能被下一营养级利用，如兔吃草，草根吃不了，狼吃兔，骨头吃不了；二是上一营养级的能量能被下一营养利用而未利用，如兔吃草，兔不可能吃掉全部的草，狼吃兔，狼不可能吃掉全部的兔；未被下一个营养利用的能量，在单位时间和一定区域内又未被分解者分解，这样就有了未被利用的能量。未被利用的能量哪里去了呢？主要有三个去向：一是仍是前营养级生存着的个体，作为该营养级的存在；二是进入别的生态系统，如河流生态系统中浮游生物随河水进入海洋生态系统，一个生态系统的动物迁徙到了另一个生态系统；三是作为有机沉积物，如泥炭、煤、石油等。
(3)两个“一般”
    教材中有两个“一般”值得注意，第一个原句为：单向流动是指生态系统的能量流动只能从第一营养级流向第二营养级，再依次流向后面各个营养级，一般不能逆向流动，也不能循环流动；第二个原句为： 一般来说，在输入到某一营养级的能量中，只有10%~20%的能量能够流动到后一个营养，也就是说，能量在相邻的两个营养级间的传递效率大约是10%~20%。
(4) 注重“不能逆向”而忽略“不能循环”
    在解释能量单向流动的特点时，“不能逆向”主要指能量在食物链中只能由第一营养级流向第二营养级，再依次流向后面各个营养级，这是由于长期的自然选择形成的生物之间的捕食关系决定的。“不能循环”的含义除包含生物群落各生物类群之间的能量流动关系外，还包含生物群落与无机环境之间的能量流动关系，在生物群落与无机环境之间能量是不能循环利用的，输入生物群落的能量主要是以光能的形式输入的，而从生物群落回到无机环境中的能量则主要是以热能机械能等的形式，这些能量是生产者所不能固定的能量，所以能量一旦从生物群落进行无机环境，就不能再回到生物群落，因此能量流动是不循环的。正因为生态系统中的能量不能循环利用，因此就需要生态系统以外的太阳能（或现成有机物）源源不断地输入，才能维持生态系统（生物圈）的正常运转，否则这个生态系统就会自行消亡。
3、三个值得商讨问题
(1)关于能量流向的问题：
    从整个教材内容的分析来看，教材对能量流动的分析，是在捕食食物链层次上进行的，通过分析得出结论：生态系统的能量流动只能从第一营养级流向第二营养，再依次流向后面各个营养级。如果是从生态系统层次上对能量流动进行分析，能量流动则应包括能量从无机环境进入生物群落、能量在生物群落各大功能类群之间传递以及能量从生物群落散失回到无机环境。
(2)关于生态系统能量的散失问题
    进入生物群落中的能量究竟是以什么形式散失回到无机环境呢？生物体中的能量的散失并不都以热能的形式散失，只能说主要以热能的形式散失。
(3)能量的利用与能量的流动
     在许多时候这种说法混为一谈，但能量的利用不等于能量的流动。能量的流动应指在生态系统中，能量由一种成分流入另一成分，并成为该成分能量的组成部分。能量的利用包含能量的流动，但它还其他含义：如人可利用沼气中的能量，烧水做饭和照明，这只能说是能量的利用，不能说是能量地流动。如果说是能量的流动，则表示沼气中的能量可转化为人体内的能量。所以分析生态系统（主要是生态农业）能量关系图解时，首先应搞清楚是能量流动图解还是能量利用图解，两者的箭头是不同的。
关于生态系统的物质循环，在这里就不多讲了。
    总之，只有对教材深入分析研究，在教学过程中才能驾驭好课堂，才能举重若轻，才不会以偏概全，即深入才能浅出。
