了解规矩  规范言行
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同学们，无规矩不成方圆，家有家法，校有校规，国有国法。我们每个人都要遵纪守法，用法规和道德来约束自己的行为，这样我们自己才能健康成长，才能学有所成，家庭、社会才能和谐有序。今天我们共同学习了解一下我们秦淮中学的各种规章制度，以后三年我们的学习和生活要以此来约束，养成良好的学习和生活习惯，才能学有所成，完成自己的目标和理想，你们制定三年生涯规划才有意义。作为一名中学生首先了解《中小学生手册》和《中学生日常行为规范》这是我们中学生最基本的行为规范要求，必须遵守，否则就不是一名合格的中学生。但就我们实际情况有的方面我们不能照搬，要具体理解和执行，下面我具体把这两项结合一起就同学出现比较多的问题为同学们解读一下，望同学们认真对照，有则改之，无则加勉：

爱党爱国爱人民。我们作为作为中学生一定要做到爱家、爱班级、爱校如果你这点都做不到就谈不上爱党爱国爱人民了，我们要努力用自己的言行来体现爱家、爱班级、爱校，为学校、班级传递正能量。我们要为父母着想，体会到父母的辛劳和用心。为班级做贡献，为班级学校争荣誉，积极参加各种活动和竞赛。升旗要肃立、行注目礼、唱国歌。

勤学多问肯钻研。我们中学生主要任务是学习，包括文化学习和行为规范学习，就文化学习，最起码做到认真预习，按时到校，不迟到、旷课、早退，上课专心听讲，课后复习及时完成作业，积极探索、请问同学们这些做不到你能学好吗？所以我们时刻注意自己的行为习惯是否违反学校规章制度，凡事三思而后行。
勤劳笃行乐奉献。大家都知道：业精于勤、荒与嘻，生活要有规律，按时作息，积极参加班级、学校劳动，主动帮助父母完成家务，积极参加学校年级志愿者服务。学会奉献，不要总是为自己着想，要从他人、班级、家庭、学校去想想。
明礼守法讲美德。自觉遵守校纪校规，遵守国家法律，不做违法的事，自觉遵守南京市民八个不，主动排队（就餐、洗澡、集会），遵守公共秩序，乘坐公共交通主动购票给老、弱、病、残、孕及师长让座。爱护集体财产和公共设施。爱护文物古迹，爱护校园环境及花草树木，不乱扔垃圾。

孝亲尊师善待人。孝父母，对父母要体贴、礼貌，不顶撞父母，要有担当，自己学习、生活事不要总麻烦父母，因为他们还有比较辛苦的工作。待客热情，处好邻里关系。尊敬师长，遇到教师主动问好，积极配合老师教育，有意见与教师交流态度诚恳，不与老师顶撞。爱集体主动帮助同学，对同学要理解和宽容，真诚相待。交往正常，不做不符合年龄的事，如谈恋爱、抽烟，喝酒、校园欺凌现象，国家对中学生欺凌事件非常关注，已有相对应的法律，目前已有中学生被判刑处理。

诚实守信有担当。言行一致，不说谎，不欺骗他人，不弄虚作假，实事求是。借他人钱物要及时归还。考试有诚信，不作弊或帮他人作弊。学习不懂时及时请教，主动向老师、同学请教。犯错误要诚实，是自己的错误要主动承担，不要找各种借口搪塞。知错就改。

自强自律健身心。同学每个人心中有目标，努力方向，积极寻找学习动力，强健体魄，参加运动和体育锻炼，用强壮的身体迎接学习和生活中的各种挑战。不能吸烟、喝酒，因为他会严重伤害我们的身体，学校、家庭、社会是不允许。一个没有目标的人，就像一只无头苍蝇，到处乱飞，最终一事无成。性格要乐观积极向上，坦然面对生活、学习中的各种困难，相信在老师、同学、家人、社会的帮助下，通过自己的努力，我们一定能战胜各种困难。困难是暂时的，一颗战胜困难的决心是永恒的。遇到困难一定要向老师、学习交流，不能钻入死胡同。要相信他人，把战胜困难当成我们成长的一种阅历。

绿色上网，遵守网络道德和安全规定，不浏览、不传播、不制作不良信息和有损他人、班级、学校的言论和图片视频。不进营业性网吧和娱乐场所。

第八条，  珍爱生命保安全。每位同学要有安全防范意识，交通安全、食品安全、用电安全等，遵守交通规则，不闯红灯，不追着打闹，防溺水不玩火，大家都知道玩火自焚，不作死不会死，不要在无证经营的街边流动点买早点或饮料（宁中巷），流动商贩无健康监测，卫生存在较大安全隐患。我们高一新生都要培训红十字救助和疏散演练同学们一定认真学习，掌握基本技能，关键时可以救命，生命无价！

同学们要有防盗意识，钱要随身携带或存入银行，贵重物品不要带到学校，更不能显摆，随处丢放，班级无人时一定要关好门窗。

第九条，  勤俭节约护家园。不比吃穿，在校期间一律穿全套校服，学生应该4大方，不允许烫发、染发、各种不适合学生的发式，女生不允许化妆，涂口红，穿高跟鞋，显眼的首饰。使用较为名贵的物品。做到节粮、节水、节电。就餐不要浪费，根据情况决定饭菜的数量，养成班级无人，关好电器的习惯，不要开长明灯，多媒体设备不用时及时关掉电源，更不能在班级、宿舍私自充电。不要在班级吃东西，尤其早餐。

下面我们共同学习《秦淮中学学生违纪处分条例》,本条例共七大条共60小条，在《走进秦淮》册子上有，希望同学们认真细读。凡违纪学生一经查实，由年级组上报，校长室讨论及时给予处分，处分决定张贴学生公告栏，学校学生处记录在案，记过以上处分三年满方可撤销，处分撤销经过年级、班级（班主任、任课教师）同意，本人撰写心得和认识过程材料，（每月一次），报学生处，由校长室同意研究，情况所实、材料齐全方可撤销处分。

下面就处分条例结合案例学生中常出现的问题向同学们说明一二：

1.无故早退迟到和旷课现象

对次数规定非常明确，注意非正常离校一定要履行请假手续，否则出现无故旷课现象，今年高三的一名学生，高一时在家没有正常请假离校节数达80节，后来没有办法按《秦淮中学学生违纪处分条例》给予该同学记过处分，目前记过还没有撤销，该同学压力很大，不断在申请撤销处分，尽管其表现很好，成绩也很好，但时间不够，没有谁有权利撤销处分。现在许多同学对迟到无所谓（如我们高一同学），一旦达一定次数，学校来处分时，后悔也没用。

2.学生矛盾不能正确处理

同学间在一起学习、生活，难免会出现一些矛盾，但我们同学不能正确处理，不能相互礼让，通过打架来解决，甚至纠集其他同学或外面以前同学来解决，导致场面控制不住，引起较为严重的后果。几年前我校学生陈某徐某，因为打篮球与同学发生矛盾，本来没什么双方解释礼让一下就可以解决。结果双方利用放假各自纠集外面同学在校外摆场子，由于外面同学较多，场面控制不住，引起大规模打架事件，涉及城区几个学校，同学受伤较为严重，最后导致我校两名同学一个被开除，另一个被判刑，终身留下污点。三年前我校学生因为踢球与同学发生矛盾，出现打架现象，年级学校进行处理，结果一再出现打架现象，最后学校进行开除学籍处分。现在想要去当兵，结果档案有记载，政审不过，家长来校多次请求，但没人有权力撤销其记录，这个学生后悔万分。一旦有处分必须记录，撤销仍有痕迹，无法更改，同学们切记！忍一时风平浪静，退一步海阔天空。

3欺凌行为

有的同学以为自己年级高，长得比别人魁梧，对弱小同学欺凌，一旦查实一定加重处理，国家对校园欺凌现象，非常重视，特制定相关法律，前面我已讲过，已经有好多中学生为此被判刑。

（一）基本案情 
被告人张某某，男，1999年9月出生，与被害人葛某某系同班同学。2015年1月9日，葛某某到张某某的宿舍时，碰撞张某某一下，二人因此发生争执并厮打。厮打中，张某某持刀将葛某某捅伤。经鉴定，葛某某的损伤构成重伤。 
（二）裁判结果 
法院认为，被告人张某某故意伤害他人身体，致人重伤，其行为构成故意伤害罪。鉴于被告人犯罪时未满十六周岁，系未成年人，投案自首，且已与被害人和解，对其减轻处罚，并适用缓刑。据此，认定张某某犯故意伤害罪，判处有期徒刑一年，缓刑二年。 

一、 基本案情 
被告人李某、王某某均系某高中二年级学生，二人因琐事产生矛盾，双方约场在学校门口打架。王某某、李某各纠集多人持鱼叉、镐把等物品参与斗殴，双方均有人员受伤。参与斗殴的人员先后有６人归案。 
二、 裁判结果 
法院认为，李某、王某某等六名被告人组织或积极参与持械聚众斗殴，均构成聚众斗殴罪。被告人王某某、李某在聚众斗殴犯罪中已满十六周岁不满十八周岁，案发后投案自首，自愿认罪悔罪，法院对其减轻处罚。依照各被告人的犯罪情节、所起作用、犯罪后果及犯罪后的表现，法院依法认定６名被告人犯聚众斗殴罪，对李某、王某某各判处有期徒刑二年，缓刑二年；对其他４名被告人分别判处三年至八个月不等的有期徒刑。 
4.学生偷窃行为在条例中也有明确规定（比较各种处分等级）

案例：上学期我区某中专学校的的学生，到学校实施偷窃行为，逃逸，警方根据班级、学校、路口监控一直追踪，最后在陕西落网。我想告诉我们在座的同学，做坏事不要存在侥幸心理，科技这么发达的时代，学校每个班级、宿舍、校园内部到处都有高清监控，你是隐藏不住的，隐藏一时，不会隐藏一世。

我们高一新生目前也有物品丢失的现象，不排除你们当中有学生有偷窃行为，目前文明正在调监控，查实情况。

5.还有本处分条例不可能包罗万象，对违反中学生守则和中学生日常行为规范的行为，如男女生交往问题，男女生交往不能超出正常范围，否则根据条例也会相应处分。

其他细节方面的规定，班级会进行逐一解读，望各位同学认真学习对照，不断提醒自我。

有惩也有奖，学校奖励学生的项目很多，如期中的三星表彰、朱礼枋奖学金发放，期末的三好生、红榜表扬、优干，区、市三好生、优秀学生干部表彰、美德少年、书香少年，特色班集体等，只要我们同学有努力方向，积极向上，努力以学校的各种规章制度约束自我，你一定能活动你想要的表彰。但是各种表彰学生的额操行等第必须是良好以上，下面我们看一下《南京市秦淮中学操行评定实施细则》（解读）

操行评定分优秀、良好、及格、不及格四个等级

上诉所讲的各种奖励，学生操行评定必须为良好以上，

优秀：同学们看着七条，是中学生最基本的要求，所以大多数同学三年的操行都是优秀

不能评为优秀的：

（1）旷课。

（2）本学期曾被年级组点名批评。

（3）考试作弊。

（4）集体活动擅自不参加。

（5）不尊敬老师或拒不接受老师的批评教育。

（6）打架、吸烟、喝酒。

（7）对好人好事进行讽刺、嘲笑。

（8）传抄或看黄色书刊、黄色手抄本。

（9）在班级中搞小团体，闹不团结。

（10）违反学校手机使用规定或其他违反校规和公共秩序的行为。。

及格和不及格：有下列表现之一者评“及格”

（1）有骂人、打人行为，经常讲下流话，或多次抽烟、喝酒者。

（2）多次逃避集体活动及公益劳动，生活散慢，追求打扮，劳动观念很差者。

（3）学习不努力，经常抄袭别人的作业或多次不交者，多次违反课堂纪律或累计旷课六节以上者。

（4）有小偷小摸行为或考试作弊者。

（5）损坏公共财物，破坏绿化，严重违反保洁制度，屡教不改者。

（6）经常骂人，讲下流话，作弄同学造成不良后果者。

不及格：

有下列情况之一者评“不及格”

（1）受学校记过处分者。

（2）受国家法律处分者。

（3）要校内外结伙打群架或搞流氓、偷窃活动，情节严重者。

（4）有其他严重违反《中学生守则》，情节严重者。

最后我们来看一下手机使用管理制度

学校禁止学生在校园内任何场所任何时间使用或携带手机，如果违反有相应处理办法（手册）

同学们各种规章制度法律，限制行为习惯不好，没有正确的世界观、人生观、价值观的学生，只要你心中有规矩、敬畏规矩，各种制度形同虚设；相反如果你无视各种规定、制度你一定会受到他严厉的惩罚，有的会让你终身悔恨。

只要我们同学将主要精力放到学习中去，规划好自己的三年奋斗目标，朝着自己的目标不断努力，我相信你们会做到。祝各位同学秦中生活愉快，学业不断进步。
