新课程、新课改、新理念
                                      2018年江苏省新课程培训心得体会
 2018年10月23日—10月24日，有幸参加了在江苏省常州高级中学举行的江苏省化学新课程培训。虽然只有短短的4天，但活动安排的仅仅有条，学到了很多，对新课程改革有了新的认识，接触了许多新的理念，收获颇多。
听了四位专家讲座： 教育部高中化学课程标准修订组 北京师范大学化学学院 王磊教授 《促进学生核心素养发展的化学课程结构及课程内容》、 华东师范大学 王 祖 浩 教授《化学学科核心素养及其应用 —2017高中化学课程标准解读 》、扬州大学  吴星  《立德树人·化学学科核心素养》、 赵华   《高中课程改革与考试改革的系列思考》对新课程。四位专家分别对新课改，新课标做了详细的解读。听了6节同行的展示课，专家分别进行了点评。27位老师进行了说课。 作为一名在一线工作的教师我认为应该做到以下几点：
　　一、认真学习新课程的教育理念和内容。
　　高中化学新课程是在初中化学新课程基础上，为全体高中生开设的课程，具有双重功能和双重基础性，即一方面要促进全体学生在知识与技能、过程与方法、情感态度与价值观等方面的发展，进一步提高学生未来所需的科学素养；另一方面也为学生学习相关学科课程和其他化学课程模块提供基础。所以我们教师首先要学习好新课程、创造性地使用新教材，要求教师对教科书知识结构内容作适当调整，合理开发利用课程资源。教材处理是教师教学的前提，首先要求教师了解各模块教材的基本结构，深刻分析各模块教材的编写思路，明确重点知识的化学内涵，揭示不同教材中化学核心知识的形成和发展的规律；其次，要求教师能够根据社会的发展、学生的实际收集有关的教学资源，对教材的单元内容进行适当地调整，删除教科书中某些不适应学生的知识内容，并适当增加新的化学学习素材，改进演示实验和学生实验，充分利用信息技术等多种途径进行教学，以更好地符合学生的认知特点和发展需要。
2、 深刻领会化学学科核心素养的内涵，科学制定化学教学目标
（1） 深刻领会化学学科核心素养的内涵
“宏观辨析与微观探析”、“变化观念与平衡思想”“证据推理与模型认知”“实验探究与创新认识”、“科学精神与社会责任”5个方面，是从正确价值观念，必备品格和关键能力层面对化学学科核心素养内涵的揭示。是“知识与技能”“过程与方法”“情感态度价值观”3个方面得到全面发展的综合表现。
（2） 科学制定化学教学目标
应该统筹规划化学教学目标，学生化学学科核心素养的发展是一个持续进步的过程，因此，教师应依据化学学科核心素养的内涵及其发展水平、高中化学课程目标、高中化学课程内容及学业质量要求结合学生的已有经验进行整体规划和设计。
三.准确把握学业质量要求，合理选择和组织化学教学内容
（1）整体 规划化学教学内容的深广度
（2）合理组织化学教学内容
（3）贴近生活，社会实际，重视化学与其他学科的联系
四、.充分认识化学实验的独特价值，精心设计实验探究活动
（1）充分认识化学实验的重要性，
（2）精心设计实验探究活动
实验探究教学要讲究实效，不能为了探究而探究，应避免探究活动平乏化、探究过程程式化和表面化；避免教师包办代替对学生放任自流。
五.创设真实问题情境，促进学习方式转变
（1）创设真实富有价值的问题情境
（2）积极促进学生化学学习方式的转变
六.实施“教、学、评”一体化，有效开展化学日常学习评价
（1）课堂提问的设计应有意识关注化学学科素养达成
（2）发挥课堂练习与课后作业队化学学科核心素养的诊断
（3）单元与模块复习依据内容要求，围绕化学核心概念和观念的结构化水平教好新课程。
