
              榜样引领  身体力行  

        ——第二届江宁区师德宣讲心得体会

                  南京市秦淮中学  毛爱宾

12月11日，江宁区师德宣讲团一行来到了我校，宣讲了江宁区“十佳师德标兵”—天印高级中学朱云峰老师、禄口小学张冬香老师、百家湖中学杜安乐老师、机关幼儿园钱福华老师的先进事迹。

张冬香老师，扎根乡镇，她以母性的师爱关怀着每一个孩子。对于家庭残缺，行为失范，心灵受创的孩子“不抛弃，不放弃”，持之以恒，用师爱和智慧引领他们前行。
钱福华老师，她立足幼教，潜心研究，细心服务，用爱心、耐心、恒心做好孩子们的启蒙老师，在孩子们幼小的心灵中种下真善美的种子，也收获着自己内心的甜蜜与幸福。

宣讲成员的模范事迹，平凡之中见伟大，朴实之中显真情。他们无疑是优秀的教师代表。让学习之后的我心潮澎湃，扪心自问：我给学生们带来了什么，给学校又带来了什么。通过学习，我将如何成为一名更优秀的教师。
我认为一个优秀教师的评价标准最重要的是：具备与时俱进的教育理念，一个事业成功的老师不但要知识渊博，同时一定还要具备高尚的师德、工作执著的态度以及和蔼、善良而开朗的性格魅力，才能培养出有个性、有素质、有特色、有探索精神的优秀人才。还要不断更新自己、更新观念，使之成为“身正为范，学高为师”的新型教师。

   高尚的师德：教师是人类灵魂的工程师，是青少年学生成长的引路人。教师的思想政治素质和职业道德水平直接关系到中小学德育工作状况和亿万青少年的健康成长，关系到国家的前途命运和民族的未来。　我们更应该做到，爱国守法 ，爱岗敬业，忠诚于人民教育事业，志存高远，勤恳敬业，甘为人梯，乐于奉献，教书育人。为人师表。坚守高尚情操，严于律己，以身作则。　　

真诚的爱心，一名优秀的老师要心里有”爱“，爱生，真诚地爱每一个学生，关心爱护全体学生，尊重学生人格，平等公正对待学生。对学生严慈相济，做学生良师益友。一个学生就是一首诗，一个心灵就是一个世界。爱学生就是要对每一个学生发自内心的真爱，爱得深，爱得严。感动着他们的感动，痛苦着他们的痛苦，收获着他们的收获，成功着他们的成功。真心实意的对学生好，并且让他们知道；当然一个有爱心的教师，也要爱家人，适当抽出时间陪伴家人，孝敬长辈，努力培养自己的孩子。不能听之任之，教好学生的同时也要教好孩子，做好教师和家长的角色转换，成为一个幸福的人。

高超的能力,以高超的教学能力征服每一个学生，不断提高自己，尽可能多的钻研业务，在专业领域力争做到最好，如果做到了不要炫耀，即使做不到，也要勇于承认不足，发挥团队优势，带领小组一同进步。

无私的奉献，无私的奉献自己的一切给学生，尊重学生，了解学生的需求，奉献不仅仅为了别人，也为了自己的心灵。奉献多一点，付出多一点。每个人的心灵之花就会绽放最美丽的笑颜，奉献对任何人都不苛刻。常言道，播种善良，收获友爱；播种希望，收获未来。我们既然选择了讲台，就选择了默默奉献。

    终身学习。崇尚科学精神，树立终身学习理念，拓宽知识视野，更新知识结构。潜心钻研业务，勇于探索创新，不断提高专业素养和教育教学水平。学习，多读书，专业文学等等，提高自己的文化修养，习总书记说过：学习是文明的传承之途，人生成长之梯。要把学习作为一种追求，好学才能上进。

在教师这一平凡而神圣的岗位上，弘扬高尚师德，力行师德规范，让每一个学生都能在我们的爱心和关注下健康成长，学会享受教育的过程，做个享受教育过程的名副其实的优秀教师。

（此文获校“江宁区教育系统师德报告会”心得体会征文评选一等奖）

