2018年上半年秦淮中学工会工作总结
半年来，在上级工会组织和学校党总支的正确领导、亲切关怀下，在学校全体行政的大力支持下，学校工会坚持以邓小平理论和“科学发展观”重要思想为指导，认真贯彻落实党的十八大会议精神，紧紧围绕学校的中心工作，密切关注教育热点难点，积极履行工会职责，切实维护教职工的合法权益和经济利益，重视师德建设，参与民主管理，开展多项活动，为促进学校新的发展，发挥着工会应有的作用。

一、重视师德建设，积极参加评优创先
本届工会成立以来，我们组织全体教职工认真学习《教育法》、《教师法》、《工会法》、《劳动合同法》、《中小学教师违反职业道德处罚办法》等法律法规文件，不断增强每位教职工的法律意识，引导教职工依法行事，依法从教。
今年我校开展了评选“十佳”教职工的活动，评选了校“高三金牌教师”、“十佳师德标兵” “十佳班主任”、“十佳岗位能手”、“十佳教科研能手”活动，为“十佳”发放获奖证书和奖金，并将五十位“十佳”教职工的照片及他们的获奖感言放在校橱窗内，树立了我们身边的标杆，充分调动了教职工的工作积极性。

这学期我们还开展了评选“模范职工小家”、“五一巾帼标兵”、“五一巾帼标兵岗”等的活动。

为了让我校教职工更好的参加一些慈善活动，我们的教师志愿者联盟的相关工作能正常进行。

2018年1月15日下午，秦淮中学工会吕长林主席等一行4人来到江宁区慈善总会，代表全校教职工，将“慈善一日捐”爱心善款共计20550元，捐赠到区慈善机构。江宁区慈善总会陶象银主任代表区慈善总会接受了此次捐赠。

2018年2月，我校四位女教师在“阅读：一种最美的姿态”三八节征文活动中获奖。

2018年4月，我校信息组荣获“江宁区工人先锋号”光荣称号。
  通过开展相关活动，我校教职工师德水平有了较大的提高，热爱工作的人也多了，热爱学生的老师也多了。
二、推进民主建设，维护教职工的合法权益
工会是职工之家，理所当然维护这个家庭每个成员的权利。为此，工会积极参与依法治校，充分发挥其应有的作用。
健全并完善教职工代表大会制度，规范教代会召开程序。凡学校的重大决策、绩效工资改革方案、人事制度改革（如中层竞聘）等，即事关教职工切身利益的政策、方案出台，都必须广泛征求教职工多方建议，最后交由教代会讨论通过。学校今年上半年已经召开换届选举教代会，

此外，工会坚持不定期召开教师座谈会、学校情况通报会等制度。在召开教代会前，我们都组织召开部分教师座谈会，收集、整理教职工关心的热点、焦点问题，征求大家对学校未来发展的良策，广泛听取教职工对学校重大政策、方案出台前的意见。

三、开展多项活动，丰富教职工业余文化生活
为了让教职工能更好地锻炼身体和参加娱乐活动，学校有专门教职工活动中心。

学期初，为了给教职工营造一个舒心的工作环境，我们对教职工办公室进行了评比，有多个办公室荣获一、二等奖，我们为获奖办公室教职工发放了奖品见秦中工会网页。
根据校长室要求，学校工会和教科室联合举办寒假教师读书笔记（读后感）评比活动，此活动得到我校广大教师的积极响应，很多教职工踊跃投稿。学期初，我们组织专家进行了评比，评出一等奖8名，二等奖14名，三等奖22名，我们将获一等奖的文章晒在了我校网站上供大家学习，并为获奖者发放了获奖证书和奖品。
    为庆祝“三八”妇女节，丰富我校女教职工文化生活，三月八号当天，在工会吕长林主席的带领下，我校开展了精彩纷呈的节日活动，第一站，参观有“中国最美村镇”之称的世凹桃源，第二站，春游牛首，踏青赏梅，充分感受“春牛首”的美好，参观佛顶宫，观赏禅境大观灯光秀等。
   6月5日上午，在2018年的中、高考即将到来之际，我校召集今年有孩子参加中、高考的教职工，在德馨楼会议室召开了一个简短而又温馨的座谈会，慰问家长、鼓劲考生。校领导刘光彬校长、张昌卫、曾春霞副校长参加了座谈会。
另外，寒假前，我校工会向教职工布置了寒假作业，要求我校教职工在春节期间照一些照片，过年后我们来晒晒各自的“幸福照”。开学后，我们组织评委对教职工的作品进行评选，共有二十四位教职工的作品在这次活动中获奖，其中一等奖六人、二等奖、三等奖各九人。我们发放了奖品并将获奖作品晒在了我校网站上，张张照片都流露出各自家庭快乐幸福的感觉，洋溢着浓浓的亲情、爱情、友情、师生情，大家看后很是感动。 
四、进行人文关怀，营造文明和谐的校园环境
工会以扶贫帮困为立足点，将“温暖工程”落到实处。工会对我校经济困难的教职工建立了档案，做到对困难教职工的数量、类型、困难原因、家庭状况等心中有数。对教职工中结婚、生子、生病、丧亲的，及时恭贺或慰问。每次去看望住院的教职工，医院的医生和住院病人都认为我们学校这方面做得很好。因为我们送去的不仅仅是一束花，几斤水果，几百块钱，而是全校教师的一片温暖的心意。端午节，我们还给我校所有教职工（含离退休）发放了节日慰问品。
建立工会会员档案，在每位会员生日到来的前夕，工会为他送上生日蛋糕卷，送上工会组织的一份真诚的祝福，让教职工体会到工会的温暖。工会关心女职工的工作、生活和权益，积极做好女职工的“四期”保护工作。今年暑假期间，在组织全校教职工体检时，还专门为女职工增加了妇检。

关心教职工子女，让他们感受到学校的温暖。今年的“六一”儿童节，工会为教职工不满十四周岁的职工子女发放“六一”礼品，教职工子女入园、入学有困难，工会能四处奔走，尽力为他们解决就学困难。今年我校教职工子女要上幼儿园的特别多，我们在学校的支持下，经过多次努力，全部帮助解决，得到了老师们的好评。

我校工会在全体工会会员和工会委员的共同努力下，取得了一些成绩，但这只能代表过去，未来任重而道远。没有创新，工会就没有生命力。新形势下我们要有新的思想、新的举措。我们要认真做好“组织群众、引导群众、服务群众、维护群众”工作，在“参与、管理、监督、桥梁、纽带、改革、维护”十四个字上下功夫。争取取得更大的成绩。
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