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第13课 对外开放格局的初步形成

教学目标

1.知识与能力 

掌握我国对外开放格局形成的过程及特点；培养学生认识社会现象并进行概括、分析的能力，培养学生严谨表达的能力。

2.过程与方法   

通过语言描述，多媒体展示，引导学生掌握改革开放的过程；通过创设问题情境，采用合作探究方式，引导学生分析、归纳、综合、比较，理解改革开放的内涵，掌握历史学习的基本方法。

3.情感态度和价值观

树立开放的意识；培养面向世界、积极参与国际合作与竞争、促进世界和平发展的信念和责任，与时俱进。

教学重点

对外开放格局是如何初步形成的。

教学难点

经济特区在社会主义现代化建设中的作用和影响。 

教学方法

启发式、讲述法、谈话法

课时安排  1课时

教学思路  对外开放  势在必行（探讨我国对外开放的原因）
开拓创新  硕果累累（对外开放格局的形成）

循序渐进  继往开来（对外开放的体系和特点）

   功在当代  利在千秋（对外开放的重大意义）

教学过程

（一）情景式导入

播放《经济改革30年之全集》录像片段，让学生初步了解对外开放对历史发展的巨大影响以此来激发学生探究本课的学习热情。        进入新课讲授。

（二）新课讲授

一、对外开放  势在必行（板书）

活动一

合作探究1：从经济发展需要的角度讨论当时我国为什么要对外开放？

（学生依据材料回答）

材料一：邓小平说：“坚持改革开放是决定中国命运的一招”“不坚持社会主义，不改革开放，不发展经济，不改善人民生活，只能是死路一条。”（中心意思：强调改革开放的重要性）

材料二：邓小平多次谈到，中国在发展的进程中，最突出的困难是建设资金不足、技术落后、缺乏组织现代化大生产的经营管理知识和经验。邓小平提出了中国的发展离不开世界的著名论断。（中心意思：指出中国经济发展资金短缺、技术缺乏、管理落后）

二、开拓创新，硕果累累（板书）

1.经济特区的创办（板书）

活动二：

自主探究：国家为什么首先在广东、福建两省实行对外开放？

教师总结：1.靠近港、澳，靠近国际市场

          2.交通便利，资源丰富

          3.华侨多

          4.有广阔的经济腹地可依托

活动三：合作探究2：经济特区在社会主义现代化建设中起到了怎样的作用和影响呢？

经济特区的创办的作用和影响

（1）特区在发展外向型经济方面，成为全国排头兵。

（2）对沿海地区实行外向型经济战略，具有探索和示范作用。

（3）特区的改革为全国提供了宝贵经验。

教师过渡：深圳等经济特区的建设取得了巨大的成功，而国家需要的是全国的发展，实现共同富裕。为此，我国政府决定在沿海其他地区进一步对外开放。

2.沿海经济开放区的开辟（板书）

活动四：

学生分组探究：（学生依据教材回答问题）

①开放14个沿海港口城市的目的是什么？

答：加快利用外资、引进技术的步伐。

②经济特区、沿海开放城市和沿海经济开放区的相继设立，使得沿海地区的对外开放形成了怎样的局势？

答：沿海地区对外开放的范围不断扩大，逐渐形成连接南北的沿海经济开放地带。

③沿海经济开放地带的发展成果如何？

答：这一地带成为我国国民经济发展水平最高、发展速度最快、最富裕、最发达的地区。

教师过渡：沿海地带的发展，为我国进一步扩大开放地域创造了条件。在这里我要让学生明白一个道理，一个国家实力的增强，需要各地区均衡发展，这样的发展才具有可持续性，正因为如此我国政府将开放区域由沿海推进到沿江、沿边、内陆省会城市，由点到线到面全面铺开。

3.开放沿江、沿边、内陆省会城市

教师过渡：进入20世纪80年代末，我国对外开放进一步深化向纵深方向发展，由传统的劳动密集型产品向高新技术方向发展。而这种展开也同样需要由点到面这样一个过程。因此国家在沿海和其他地区的开放城市中，划出一定区域建立经济技术开发区，起到辐射、带动周边地区发展的作用。

4.兴办经济技术开发区

学生自主学习理解经济技术开发区的特点。

教师过渡：经济技术开发区主要任务是生产高新技术产品，进一步引进外资，做好示范的窗口，而上海的浦东就是其中的典型代表。

5.浦东的开发和开放

活动五：

1）开放浦东的目的是什么？

①以浦东开发开放为龙头，进一步开放长江沿岸城市；

②尽快把上海建设成为国际经济、金融、贸易中心之一；

③带动长江三角洲和整个长江流域经济的新飞跃。
2）浦东开发有哪些有利因素？

上海在对外开放方面所拥有的优势：地理位置、交通条件、人才资源、自然资源以及历史积淀的与国际交往的联系和经验等等。这些，都预示上海有着迅速发展的内在潜质，有着塑造国际化、现代化大都市形象的先天条件。

活动六

浦东开发取得了哪些成果？

教师通过超链接直接进入“百读搜索”展示浦东的新变化，让学生直接感受浦东开发和开放的成果，使学生进一步认识到我国对外开放政策的正确性、社会主义制度的优越性。

①成为上海新兴高科技产业和现代工业基地

②成为上海的经济增长点

③成为中国90年代改革开放的重点和标志

三、循序渐进   继往开来

活动七

创设问题情景：为了加深对对外开放的理解，我要求学生结合地图讨论我国对外开放的体系和特点？

1.体系：经济特区→沿海开放城市→沿海开放区→沿江开放港口城市→沿边开放城市→内地省会开放城市

2.特点：全方位、多层次、宽领域的开放格局

创设问题情景：对外开放取得了辉煌的成就，那么给中国乃至世界带来了什么影响呢？

四、功在当代，利在千秋

活动八：

讨论对外开放的意义。

开放的意义:

引导学生从以下几个方面思考:

1.对中国（农业、工业、经贸、科教文卫、人民生产、生活、精神面貌……）

2.对世界

课堂小结：通过本课的学习，我们充分感受到我国对外开放政策所取得的成就。实践证明改革和开放成为十一届三中全会以来推动我国经济持续、稳定、高速增长的两个历史车轮，也是我国在当前国际竞争日趋激烈的形势下，必须长期坚持的基本策略。

课堂练习：

经济特区“特”在哪里？经济特区与今天的特别行政区、民族自治区有什么不同？（学生根据材料回答问题）

材料一： 我国设置的经济特区不是政治特区，它的前提是在中共领导下、中华人民共和国完全行使主权管辖，在政治上坚持四项基本原则，在思想文化上坚持社会主义方向。特区的“特”主要体现在中国政府对其实行特殊的经济政策和不同于内地的经济管理体制，发展的是外向型经济，是我国经济体制改革实验的场所。（中心内容：特区的“特”主要体现在实行特殊的经济政策和不同于内地的经济管理体制，发展的是外向型经济）

材料二：特别行政区是指根据宪法规定，在中华人民共和国行政区域范围内设立的，享有特殊法律地位、实行资本主义制度和资本主义生活方式的地方行政区域；是我国为以和平方式解决历史遗留下来的香港问题、澳门问题和台湾问题而设立的特殊的地方行政区域。其建立构成了我国单一制的一大特色，是马克思主义国家学说在我国具体情况下的创造性运用。（中心内容：我国为解决香港、澳门和台湾问题而设立的特殊的地方行政区域，享有特殊法律地位、实行资本主义制度和资本主义生活方式）

材料三： 我国共五个少数民族自治区：内蒙古、宁夏回族、新疆维吾尔族、西藏、广西壮族自治区。它们行政级别同省、直辖市平级。是少数民族相对集中的地区，国家给它们相应的优惠政策民族自治，尊重少数民族习惯 。（中心内容：国家在少数民族相对集中的区域给予他们的优惠政策，行政级别同省、直辖市相同。）

教师总结：特区的“特”主要体现在中国政府对其实行特殊的经济政策和不同于内地的经济管理体制。

经济特区、民族自治区与特别行政区的主要区别：

①区域范围不同：

②政策范围不同：

③社会制度不同：

六、教学反思

对外开放是一个探索发展的过程，是一个不断深化的过程，是一把双刃剑，如何趋利避害还有待进一步探索。

建设和谐社会，必然面临开放后产生的区域差异，如何因地制宜的借鉴对外开放的经验，实施西部开发、中部崛起、振兴东北，仍然值得思考探究。

