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单选答案：21-25 CBDDA  26-30 CABBD  31-35 DBCAC

第21题 选C，考察名词短语，a top priority固定搭配，表示头等大事、当务之急、最优先考虑的事情。

 第22题 选B，考察形容词，A平等的，B大量的，C不够的，D指微量的，此处指生巧的美味是由于大量融化的纯奶油的添加。

 第23题 选D，考察名从，句意为“党本可以陈述他们对这件事的政策是怎么样的，但是投票者只给出了很含糊的答复。”。“what their policy was”是state的内容。

 第24题 选D，句意为“为什么这么多学生坚持请私教，当他们可以在学校就很容易掌握这种知识？”

 第25题 选A，考察动词，A指折叠、倒闭，B指繁荣、用洪亮而低沉的声音说，C指记录、注意到、流露，D指跳跃、反弹。此处fold的癖义为“倒闭”，不及物动词，符合句意。

 第26题 选C，考察时态，指“这恰恰是我们一直在寻找的”。

 第27题 选A，考察动词短语，A指铺开、设计、清楚地描述、花费、击倒，B指分发、耗尽，C指发出某物、发出（信号、光、声音等），D指挑选、分辨出、模糊地看出。此处指在过海关时，物品需要被铺开出来进一步检查。

 第28题 选B，考察定语从句，句意“科学家已经引进了一种新的3D打印机的新模型，在特定的方面和现存的打印机有所不同。”

 第29题 选B，考察非谓语动词，句意“我感到十分兴奋，我的水下照片被刊登在环球地理和它的封面上”。表被动，用featured即可。

 第30题 选D，考察虚拟语气，句意“如果新的安全系统实施的话，这样的事故本不可能发生。”

 第31题 选D，考察介词短语，A指独立地，B指在她的控制下，C指由某人照料，D指（技能等）娴熟、运用自如。句意指Lucia对外语掌握的十分娴熟。

 第32题 选B，考察代词，one 与前面的a +C单数构成同位语，这点今年要好好准备！

 第33题 选C，考察倒装，句意“年轻人进入劳动力时长的选择从来没有像今天这么多”。

 第34题 选A，考察情景交际，A指停止，通常用于口语中，B指随你的便吧；你想怎样就怎样，C指你一定是开玩笑的吧，D指这讲得通。此处的意思是指“停止吧，我受够了你的借口。”

 第35题 选C，考察谚语俗语，A指看不起某人/某事、轻视某人/某事物，B指玩乐放松（尤指在辛勤工作之后），C指（做某事前）情绪紧张、心里发慌，D指冒险一试。C符合句意。

完型
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文章写Tom在外从军时，他的邻居帮助Gee归还垃圾桶，所以当他回家后，每个垃圾处理日，他都会帮助他的邻居归还垃圾桶。Tom的做法让我明白了邻居的含义。文章结构比较复杂，整理理清文章结构才能得高分。

答案：36—40 BDAAC  41—45 BABDC  46—50 ACDCC  51—55 ADCBD

第36题 B 动词词义辨析，句意是Gee站在他们后面，解释着着每一样珍品。由下一句的tell可知这里选择explaining解释。

第37题 D 名词词义辨析，句意是他告诉我，在每年圣诞节后促销期间他和Tom会一件一件收集他们的装饰品收藏。shelf 架子；basement 地下室；collection收藏品。

第38题 A 动词词义辨析，当我们要带着这个盒子离开时Gee笑了。有下一句可知她一生所收集的珍贵的宝物，要找到一个新家了。她为此而开心，故选择A。


第39题 A 名词词义辨析，有上一句知道我们要带走这个盒子，所以选择A，句意是她一生所收集的珍贵的宝物，要找到一个新家了。

第40题 C 原词重现，句意是在每个垃圾清理日有人都将我们的垃圾桶归还到车库，我和Jim很好奇他们是谁。distribute 分类、分配；expose 揭发、揭露；return 归还；attach 附加。44空前有return cans.

第41题 B 动词词义辨析，句意同上，discover 发现、发觉；wonder 好奇；foreseen 预见、预知；investigate调查、研究。

第42题 A 动词此意辨析，句意是之后有一天我们发现了他。spot 发现、认出；impress 印象、印记；acknowledge 承认、答谢；grasp 抓住。

第43题 B 动词词义辨析，句意是我烤了饼干，把他们放在车库外的椅子上，并附上感谢信。那天下班回来以后，一封打印好的信取代了我们的礼物。answer 回答、答复；replace 取代；deliver 投递；reward 报酬、奖赏。

第44题 D 副词词义辨析，句意是信来自Tom，他解释了在每个垃圾回收日他如何来到附近，为他几乎不认识的人归还垃圾桶。especially 特别、尤其；thoroughly 彻底的、完全的；previously以前、预先；barely 仅仅、勉强。

第45题 C 短语搭配，句意是追溯到过去他出去打仗，他的妻子独居，那时候我还没有出生。I wasn’t aliveto see指当时我没出生所以没有亲历战争。Be willing to 愿意；be voluntary to自愿；be keen to 热衷于。

第46题 A 句意是因为她的邻居帮助她处理垃圾桶，因此她不用自己去清理。空格前后为因果关系，故选择so.

第47题 C 固定搭配，paid it forward 意思是回报。句意是现在他以为我们大家这样做（归还垃圾桶）的形式来回报我们。

第48题 D 句意是我们搬进来几年以后，Tom死了。由文章倒数第二段推测可知。

第49题 C 原词重现，由43空所在句子可知，Tom曾经在收到我们礼物后给我们回信了，故选择letter。

第50题 C 由第二段可知，我们与Tom的相识是很奇妙的，故选择special。

第51题 A 根据句意选择，Gee回信告诉我们，她现在仍然每天都与Tom交流，文章倒数第二句也出现了as Gee stilldoes.

第52题 D 动词词义辨析，由第一段可知Gee要把收藏品都送给我们，所以这里是她要和盒子分开（part）。句意是我意识到她和这个盒子分开有多艰难，这是Tom留下的一件东西。

第53题 C 动词词义辨析，句意是Jim和我同意从那个用Tom笔迹做标签的盒子里，拿出Gee的藏品来装饰我们的圣诞树，故选择decorate。supply 提供；manage 管理、经营；arm 武装。

第54题 B 动词词义辨析，句意同上，draft 草稿、做草图；sign 签名；preserve 保存。

第55题 D 动词词义辨析，我想对Tom 说，谢谢你教会我什么叫做邻居，故选择mean.reflect 反射、反映；desire 欲望、要求；anticipate 预料、预见。
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A篇

本次A篇略有难度，在A篇里算是篇幅较长的一篇，而且题目考的较为细节，或者有陷阱，考生在做题的时候不能急躁，看到一个差不多的就选了，要好好理解文章所要表达的意思。

 答案：56-57DA

 第56题 选D，A说的特别折扣在第二段，第二段最后一句否定了这种做法，BC在文中为并列关系，可以选B就可以选C，所以两个都不选，D出现在第三段倒数第二行，your secret weapon here is to use…，可知cheapest nonrefundable rate才是作者推荐的做法。

 第57题 选A，问怎么样才能最便宜的订到酒店，BCD在文中都有提到，但是都被否定，A中内容可以在第三段第一句中找到对应。

B篇

本篇非常地怀旧和念古，通过对比过去的电话亭和现在的电话，作者觉得我们越来不越不重视保护自己的隐私了。

 答案：58-60DCB
第58题  文章倒数第六段说人们现在拿到手机很容易，所以他们听到手机响，就想接电话。与D选项内容一致。

 第59题  同样地通过火车站这个男人说自己的银行卡账号，还有自己银行卡的过期日期，作者想要说明，其实我们最好回归60年代大家注重隐私的时代。

 第60题这一题对应的是第一段，通过一种类比的写法，说明电话亭这种东西，虽然古老，但是非常有魅力，因为它提供了2个人进行私密通话的可能性。

C篇

这篇文章的中心非常明确，学渣一般都高估自己的能力，而且一般觉得自己是对的，也听不进别人的反馈意见。

 答案：61-64CBAA

 第61题  答案出现在第二段的最后一句话, inflate这个单词一定要认识，它表示膨胀，说白了DK效应描述的是认知方面的偏见会导致一个人的自我评估开始膨胀，说白了，一个人会开始高估自己的能力。 Inflate与c 选项的overconfident同义替换。

 第62题   这题与倒数第二段倒数第二行的incompetent people insist that their way is correct说白了，没有能力的人对自己的做事方法固执己见，不愿意接受别人的意见，insist 与B选项的rigid同义替换

 第63题 这个需要把正确答案带入验证，无知往往会比知识更导致一个人有（盲目的）自信。

 第64题  A 选项为文章的中心，这个是结合原文的内容推断出来，其实笔者自己选的是D，我觉得have a low opinion of 与underestimate 同义替换，这道题是推断题，但是高考中很多时候推断题也考察同义替换。所以这道题出得非常有争议。

D篇

本次D篇难度适中，篇幅也不是很长，题干中也有很多指示明确的定位词。

 答案：65-70 DBCBCA

第65题 选D，根据题干Manguel以及题目顺序原则定位到文章第一段中间部分，在Manguelwrites后面，establish an unrestricted relationship与D中的insight同义替换。

 第66题 选B，根据第二段最后一句话直接得到答案。

 第67题 选C，要添加进去的那句话的意思是说对于科技的恐惧不是新的，换句话说就是对于科技的恐惧由来已久，所以这句话后面的段落肯定要举例以前的事情，看到第四段第一句话，in the fifth century B.C，所以放在这段开头。

 第68题 选B，根据题干JN定位到第六段，从第六段中间的but转折后面开始看，看到倒数第二行，可直接得到答案。

 第69题 选C，问举例的作用是什么，举例的作用是为了论证观点，最后一段第一句直接给出了这段的观点，即新一代的电子书作家更倾向于涵盖一些互动性的元素在里面，换句话说就是让电子阅读变得更有吸引力，所以选C。

 第70题 选A，标题题，本题可以用排除法做出，除A以外的选项，B和D只单独涵盖了某一段的内容，排除；C没有提到，排除，直接得到选A。 
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任务型

这篇任务型介绍了提高学学习效率的方法，题干的副标题就是每一个小段，很多答案都是原词或者改变一下词性，很简单。

 答案：71.efficient/effective  72.support  73.hurry/rush  74.familiar  75.aware

76.Avoid  77.improvement  78.cycle  79.benefit  80.work/help

 第71题  总结概括题。第一段三行these study tips may improve the efficiency of how you study,...这些小妙招可以提高学习效率，也就是使你在学习过程中变得高效。名词改形容词，故填efficient/effective。

 第72题   考察固定搭配。根据题干定位到第二段一二句...there’s science to back this up.这个言论是有科学依据的。Back something up支持某事，故填support。

 第73题  考察文意的理解和固定搭配。比起腾出更多的时间提早复习，学生们倾向于考前抱佛脚，匆匆忙忙的。In ahurry/rush匆忙的，故填hurry/rush。

 第74题  考察固定搭配，原词重现。第三段第二句...isn’t just about becoming familiar with a testing format; it’s about reinforcing the brain’s memory.模拟习题不仅让你熟悉公式，还强化了大脑记忆。Be familiar with对某事熟悉，故填familiar。

 第75题  考察固定搭配。第四段第一句remember that re-reading material can refresh your awareness.重新阅读材料可以刷新你的认知，也就是让你认识到你所学的。Be aware of 意识到某事，故填aware。

 第76题  总结概括题。第五段整段在说多任务的坏处，也就是要一心一意，避免一心多用，故填Avoid。

 第77题 第七段...alternating between sub-topics could dramatically improve memory.在几个副主题内切换可以意想不到的提高记忆力。动词改名词，故填improvement。

 第78题  原词重现。第八段第二行...learning a little bit more about each during each cycle.故填cycle。

 第79题  考察固定搭配。第九段第一句...the best way to learn something is to teach it to someone else.教别人也是一种学习的好方法，可以从中受益，benefit from从某事受益，故填benefit。

 第80题  结合第十段，向自己复述解释材料也可以提高学习成绩，故填work/help。
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