教学反思
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我是一名年青教师，经过教学过程中不断的摸索、总结、思考、调整，我逐渐形成了以下的思路和想法：

一、体验式教学，从课堂中得到快乐

从心理学的角度来看，同样的内容，采用学生感兴趣的方式，学生接受起来会更加乐意和主动，而且收获更大，感触更深。尊重学生，缩短师生之间的心理距离，促进学生的心理得到健康调整。课堂是以开放的、活泼的、自由的体验式团体心理辅导开展的，学生们对这样的形式非常喜欢。心理课，最基本的目的是在课堂上得到心灵的释放，得到快乐，从而得到成长。因此，在我们的课堂上，没有批评和指责，只有包容各种想法和意见，只有尊重和理解每一个学生，加以恰当的引导，这样学生们才敞开心扉，跟同学和老师的关系更亲近，从而能增强学生的归属感和自信心，又能培养人际交往能力，这将有利于完善学生情绪状态和人格及身心的健康发展。

二、形散神不散，从活动中得到成长

心理健康课的重点在于活动中的体验，绝不能为了活动而活动，活动应该有主题，有核心。心理健康课也应该坚持一个核心，并围绕这个核心，“形散神不散”，着重培养学生最基本的心理素质，让他们学习和体验到对自己的终生发展有价值的核心观念。活动后，分享与讨论是最重要的环节，这部分内容就是从活动当中提炼对自己有用的东西，并且结合自己实际情况，进行内省与反思，从而使得自己的心理水平得到提高，达到真正成长的目的。在我们的课堂中，分享自己的心灵体验是最幸福的事情，自己压抑的情绪可以得到释放，变得轻松，从而激发出其自身的潜能。而听别人分享他自己的感受时，是进一步了解他人的渠道，更是从他人那里又学到很多自己意识不到的东西，使得学生们更懂得换位思考，懂得理解他人，宽容他人，能接受别人跟自己不一样的看法。从简简单单的游戏活动中，得到更多的是自己心灵的成长。

三、因材施教，从实践中得到进步

不同的班级不同的上课方式，从多次的课堂实践中，我真正理解了因材施教的含义，也真正懂得因材施教的重要性。刚开始的时候我几乎是在不同的班重复同样的内容与形式，效果当然不一样，学生们的思维，班级的气氛以及其他各种因素会影响到一节课的效果。一个学期下来，我对各个班也有所了解了，于是我做了一个调整，主题内容相同，但对不同类型的班级采取不同的方式。比如：某班级学生自控能力差，上课总要做一些跟课堂无关的活动，在活动当中会转移注意力到别的事情上，这样通过活动学生们思考不出什么问题，效果会打折扣，对于这样的班级，我采用案例分析法的授课方式，而身体上的活动尽量减少，课堂上讲一些案例，让其分析，这样学生们会感受到很多，才能达到成长的目的。对于纪律非常好，课堂非常配合老师的班级，可以采用游戏活动等方法，他们会体验的更加深刻。对于有很多爱表演的学生的班级，采用角色扮演法的形式来探讨主题，会让扮演者体会深刻，其他观看的同学更能受到启发。

四、尊重理解，从人格魅力中得到心灵的沟通

“尊重与理解”是对待学生态度以及师生关系方面应该遵循的基本原则。尊重学生的人格与尊严，承认他是不同于其他人的独立的个体，承认他与教师、与其他人在人格上具有平等的地位。按学生的所作所为、思考、感受的本来面目去了解学生，被他人理解，意味着受到他人的关注、与他人之间达到心灵沟通，从而产生一种"遇到自己人"的感觉。在第一节课中，我就给学生们讲到这个问题，首先要在他人发言的时候，其他人要认真聆听，这是对他人的尊重，更是对自己的尊重。在有不同意见的时候，要尊重他人，而不能一味地只关注自己的感受。在我们的课堂上，没有完全的对错之分，我们理解每个学生做出的回答，因为他有他自己的想法，也需要我们去理解，当然如有不合适的地方，理解后要逐步引导改进。只有当我们尊重学生时，学生才会尊重自己，珍惜自己的成绩和进步，关心自己的荣辱，体验到做人的尊严感，而自尊、自重、自信正是健全人格的重要特征。其次，学生如果被尊重和理解，他就会信任老师，愿意向老师倾吐内心的思虑、惶恐、苦闷，这种朋友式的师生关系，更有利于达到心灵的沟通。

我一直在反思自己的课堂，一直在做调整与修改。心理健康教育正在起步阶段，很多问题还需要我们一直探索与研究，希望可以用我这颗火热的心，去照亮每一个学生的心灵。

