
   2020年合格性考试复习策略

普通高中合格性考试即将到来，它是一种等级考试，是高中学生迈进大学的第一道门槛，既有水平测试的功能，又有选拔的功能。我们应选择合理、科学的复习策略，积极实施有效教学，使学生在复习中获得新的体验、新思考和更成功。

1、强化攻坚意识，思想重视 

从本学期合格性考试科目加1课时(每周每门平均2课时)，及时召开师生动员会、教师调研会、设法调动老师教与学生学的积极性，了解老师和学生的动态和要求，适时组织模拟考试。其次是老师的重视，老师对待考试的态度直接决定学生的态度。再次是学生，老师再重视，学生不当回事，也于事无补。这就要求充分调动学生学习的积极性,充分利用有限的时间，集中精力，达到效果的最优化。

2、明确奋斗目标，理性面对
  首先在心理状态上要摆正位置。试题主要是来自理解应用部分，这就要根据自身的情况进行难点突破。所以我们要做到节节过关，点点到位。基础知识，力求全面掌握。
3、制定精细计划，突破难点
      制定科学的复习计划首先要解读《测试说明》对各个知识点的要求：测试共3个模块，识别和直接使用层次的有44个，理解和应用层次的有12个；对实验的要求，识别和直接使用层次的有4个。其中大多都是要识记的，可以根据遗忘规律选择适合自己的方法进行复习、练习。
    有效的复习计划，对复习有很重要的意义。本学期开学，我们就制定了比较周密的复习计划，精确到每节课的复习内容，每课复习的要点，每课作业的内容，每次模拟测试的内容和时间安排，使整个复习过程有计划，有目标，可控制。 
      复习计划的科学性也是比较重要的，在复习计划中应该体现复习的重点，对我校学生可以拿分的重点内容安排比较多的时间来复习，对学生努力也很难达到的内容通过集体备课进行突破。比如，计划中我们将基础知识过关作为复习的重点，因为基础知识是学业水平测试的主要内容，赋分比较大，课内比较多，并且通过学生的学习是可以提高的，特别是对于学困生可以显著的出成效；而共点力的平衡、向心力的实例分析、功和能关系等对多数文科生是很难掌握的。
4、巧用复习方法，提高效率
  （1） 认真细致阅读课本——一把课本读厚
合格性考试最突出的特点之一是基础性，基本概念、原理、规律、观点等是复习的重点。物理学概念是从物理学现象和事实抽象出来的，都是建立在客观事实的基础之上的。但学生的能力发展是建立在掌握一定知识的基础上，没有一定的知识基础，凭空发展不了学生的能力，因此基本知识、概念和原理教学的进一步加强就很有必要了，因而教师必须注意基础知识的有效落实。着重应让学生正确理解它们的含义和适用条件，不能仅仅要求学生死记硬背书本中的概念，应该通过联系具体的事例加以分析讲解，让学生真正融会贯通，同时也要注意知识点的横向联系，让学生能够区分相近和相似的概念和原理。
在复习阶段，有相当一部分学生常常不看物理学课本，把课本抛在一边，总认为：教师讲、学生听、做题就行了。这是十分片面的。要回归教材和《说明》，《说明》是指南，课本是依据。把课本读厚就是要求教师指导学生要花时间看书，让学生重新把遗忘或是模糊的概念、原理等重新温习，重点的概念教师重点讲解。特别是规律的适用条件，它常常是教材中的重点和难点所在，认真“看”、仔细“读”课本，对于重点知识反复思考、做好笔记、不断提出问题，解决问题。把课本读厚的目的是把课本的内涵充分挖掘出来，这种由薄到厚的过程，就是不断思考的过程，就是不断提出问题的过程，也是对课本不断理解加工的过程。

构建知识网络体系——把课本读薄  

把课本读厚可以把细节搞清楚，但是，也容易只见树木不见森林，因此，在“读厚”的基础上，教师还应该引导学生对内容进行提炼、概括、归纳，把握全章的主干知识及其内在联系，这就是把课本读薄的过程。物理复习过程中，可以引导学生对基础知识加以整理和归类，使之形成知识网链，便于学生理解记忆和回顾。实践表明：清晰的知识网络，有利于联想记忆，有利于发现问题、提出问题，有利于培养学生深层次联系知识、拓展知识的能力，有利于知识的迁移。

比较基本概念、原理——一把课本读通

有许多学生容易混淆的概念、特征、特点，在学习过程中，应对基础知识进行分析、对比、找出异同点，突出重点、突破难点。如位移、路程、时间、时刻等。

做好复习方法的指导

好的复习方法可以起到事半功倍的效果，因此在复习过程中，我们十分重视对复习方法的指导，编写学案，分三块内容，第一把课本中关键性、结论性语句编写成填空题，第二是概念题填空，第三是一些相关的概念比较，第四是小高考真题自测。
5、全面掌握考讯，及时调整 
      为了能够有针对性地进行复习，首先要明确考什么和怎么考的问题，收集考试信息就显得比较重要了。我们抓住各级各类教研的机会，精研《说明》，多向同行讨教，尽力搜集相关的信息，比如考试的内容，各部分内容的赋分，考试的题型，考试的难度等等，及时调整复习侧重点，做到有的放矢。
      凡是涉及到学业水平测试的教研活动，我们全体老师都能够积极参加。了解到相关信息，就会在复习中提高针对性，做到有效教学。
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