现代生物进化理论的教学反思
南京市秦淮中学 顾广兰
在高中生物新课程标准中，本部分属于第二模块《遗传与进化》。
1  教材分析与讨论
1.1          特殊的地位
课程标准对生物进化部分重点在于现代生物进化理论部分，表明编者在注重减轻学生课业负担的同时没有忽视教材的先进性，是确保生物课程反映生命科学的新进展、体现时代特色的重要举措。由于本部分引入了部分现代遗传学和生态学发展成果，而与前后教学内容有密切的联系。其中，一部分内容与遗传变异部分有紧密的联系，例如，突变和基因重组方面知识在前面有较大篇幅的叙述，物种的概念与生物的变异（染色体的变化）和生殖有联系。另一部分（关于种群的知识）与必修三生态知识存在着密切的联系，能起到承上启下的作用。同时，通过这部分的学习，可帮助学生形成必要的进化观，对树立辩证唯物主义自然观和逐步建立科学的世界观有着不可替代的作用。
1.2       要求较低
    在教学要求层次上，课程标准和新出台的高考考纲对这部分教学要求内容的要求相对不高，只要求达到B级。所谓“B级”识记是指“理解所列知识点及其他相关知识之间的联系和区别，能在一定情境的中运用它们并作出合理的判断或得出正确的结论”。这样的要求整体上比过渡教材要略高，但教学中特别是涉及到评价问题时，就不是那么容易把握了。是要求学生记住要点还是记住全部内容？显然是前者。对“能够在有关情境中识别它们”这一要求是值得讨论的。显然，识记不等于死记，但不可不记，不应该引导学生死记硬背，而应引导他们进行科学地记忆，进行必要的理解和探究，让他们在理解和分析具体实例的过程中去达到“识记”的目的，同时也应该注意教学要求上的“弹性”，在将识记作为对全体学生的基本要求前提下，可鼓励优秀学生做更深入的探讨。
1.3      新旧理论比较
教材在讲授现代进化理论之前对拉马克的进化学说，达尔文的自然选择学说均进行了回顾和评价。其中评价的篇幅相对较大，并且运用了一分为二的观点。首先肯定了拉马克学说和达尔文学说能科地解释生物进化的原因，以及生物的多样性和适应性，对人们正确认识生物界具有重要意义。然后再指出其不足。这样的安排有利于引入新课的学习。因为正是认识到他们理论的不足，才会感到学习现代生物进化理论的必要。同时，也使学生进一步明确各种进化理论是在不断自我完善中发展的。
    讲授现代生物进化理论部分时列出的主要内容包括：种群是生物进化的单位、突变和基因重组是产生进化的原材料、自然选择决定进化的方向、隔离导致物种的形成。现代生物进化理论并非是要对达尔文的进化理论的全盘否定，相反，与达尔文进化理论一样也是以自然选择学说为核心的。应该说是对达尔文进化的理论的扬弃。其最突出的特点是，回答了达尔文进化理论所不能解释的几个问题。对自然选择作用的研究，达尔文理论是以个体为单位，而现代生物进化理论是以种群为单位。以个体为单位研究的片面性是多方面的，例如，个体的生存与适应性等特征并不能显示其繁殖上的优劣。又如，关于遗传和变异的本质和自然选择对遗传和变异的作用问题，达尔文理论由于受当时科学发展的限制只能从性状水平来研究遗传，而现代生物进化理论发展从分子水平上做阐释，强调了生物进化的实质是种群基因频率发生变化的过程，强调了可遗传的变异来源于突变和基因重组等。应该说，缺乏必要遗传学理论是达尔文进化论最薄弱的环节。因为遗传变异是其理论的重要组成部分，而恰恰它连诸于“子代与亲代之间为什么会存在差异”等最简单的问题都不能作出合理地解释。
1.4   种群和物种。关于种群和物种的概念的比较，是教学中的热点和疑点问题。事实上如果教学中，老师对这二个概念没有比较明确具体的认识，上课就会显得底气不足。虽说种群有关知识在后面的生态部分还会讲到,但对其概念的把握应是本章的任务。从宏观方面看，种群是进行繁殖的单位，从微观方面看，生物进化的实质是种群基因频率的改变。所以它是进化的单位。
顺便说明一下，对物种的概念有不同的说法，进化研究中的物种与分类学中的物种是不完全一致的。由于分类学中的物种概念是不具有时向性的，而进化过程具有时向性，所以用生殖隔离的判断方法是不适合于历史上存在的物种的。
还想说明的是，进化上生物维持或变更的单位，对无性生殖的生物是无性繁殖系，对有性生殖的生物才是通过有性生殖联系起来的种群。
1.5  突变的概念。本部分的第二个标题是“突变和基因重组产生进化的原材料”，在这部分第一自然段对突变的含义做了阐释，明确指出它包括基因突变和染色体变异。也就是说标题中的“突变和基因重组”实际上包括了前面所学的可遗传的变异的三个来源，即基因重组、基因突变和染色体变异。教材将概念做这样的安排，有利于学生今后对进化理论的进一步学习。但给中学教学带来不必要的麻烦。例如，编者在后面三个自然段重点对突变的有关情况做了介绍。对照前面的遗传学部分的有关变异知识的叙述不难看出，这三段所说明的突变实际上只是说了基因突变。这三段的解释由于没有讲解染色体变异的情况，实际上又将突变的概念回归到“基因突变”上去了。这一点笔者在课堂上作了一定的修改
2      教学思路
   一根主线。由于自然选择学说也是现代生物进化理论的核心。在教授现代生物进化理论时，始终都要注意贯穿这一思想：种群基因频率的变化过程实际上也的自然选择和进化的过程；变异是不定向的，过度繁殖、突变和基因重组为选择提供了丰富多样的材料。环境在自然选择中起了重要作用。同一物种不同种群形成不同物种的过程实际上也是是不同环境对其定向选择和积累的过程。变异、选择和遗传是物种形成过程的三个基本环节。自然选择通过定向改变种群的基因频率而决定了生物进化的方向。
  实例开路。对这部分内容的教学，应尽量引导学生运用实例来培养语言表达能力和处理科学信息的能力。例如，在讲种群的概念时可列举下列实例让学生进行判断。
     下列哪项属于种群？（A.一个池塘的所以鱼类 B.一个稻田里的所有昆虫 C.一片草地的所有蒲公英     D.分散在各湖泊、河流的鲤鱼） ”
又如，在讲自然选择决定生物进化的方向时，可将课本中的相关材料改编成问题形式呈现给学生，并要求他们做相应的回答。
材料1.英国的曼彻斯特地区有一种桦尺蠖，它夜间活动，白天栖息在树干上。（说明生物具有应激性和适应性）
材料2.自然条件下桦尺蠖触角和足有长的也有短的，体色有深些的也有浅些的（说明生物存在着变异现象）
材料3. 试验表明， 桦尺蠖之间能进行相互杂交，黑色的华尺蠖杂交能产生浅色的华尺蠖，而浅色的桦尺蠖之间杂交其下代都是浅色的。（说明这些桦尺蠖是属于同一个物种。黑色是显性性状，是由显性基因控制的）
材料4.19世纪中叶以前，浅色的桦尺蠖数量较多，到20世纪中叶则是黑色的桦尺蠖成了常见类型。这种现象被成为桦尺蠖的“工业黑化现象”。（这是自然选择的结果。环境对生物的生存会产生影响，自然选择是通过生存斗争来实现的）
   在引导学生分析作答的基础上。要求学生从基因水平做进一步的分析：
  材料5  桦尺蠖的黑色是由显性基因S控制的，浅色是由隐性基因s控制的。19世纪中叶以前的桦尺蠖种群中S基因的频率只有5%以下，而到了20世纪中叶则上升到95%以上。
   19世纪中叶以前曼彻斯特地区的树干上长满了浅色的地衣，而后来因为工业的发展，工厂排出的煤烟使地衣不能生存，树皮也熏成了黑色。
要求回答：1. 基因S频率变化的原因是什么？2.生物变异是否是定向的？基因频率的改变是否是定向的？自然选择是否是定向的？
要求学生当堂回答这些问题，不仅有利于巩固知识，而且有利于培养其语言表达能力、进而提高分析问题的能力。
拓展思维。教材在将“突变和基因重组产生生物进化的原材料”时，就基因突变的特点进行了解释。大意是，突变率低不等于突变个体的绝对数少，突变往往有害，但有害是相对的。其实这里可以顺便指出，突变率低也说明生物遗传物质的相对稳定性。突变往往有害也说明了生物对环境的适应性。突变是产生等位基因的过程，等位基因的增加，也增大的基因重组的机会，而提高变异的机会。
联系巩固。在讲突变时，一定要通过引导学生回忆前面所学的相关知识。例如可引导学生分析：
 为什么马和驴的后代（骡）是不育的？（可结合其染色体情况加以分析，因为骡体细胞含63条染色体，在减数分裂时，因为联会发生紊乱，不能形成生殖细胞，所以是不育的）
又如，对一些结论性的知识，可引导学生当堂进行必要的记忆和总结。可创造条件引导他们进行尝试记忆。这样既可以使他们增强学习的信心也可减轻其课业的负担。要求学生记住的结论性内容主要有：达尔文自然选择学说的四个基本要点（过度繁殖、生存斗争、遗传变异、适者生存），本节教材的的四个标题（种群是生物进化的单位、突变和基因重组是产生进化的原材料、自然选择决定进化的方向、隔离导致物种的形成），四组概念（基因频率和基因库，种群和物种、突变和基因重组、隔离和生殖隔离）、三个环节（物种形成过程的三个环节：变异、选择和遗传）等。
此外作为一节高三复习课，笔者在授课时采用了课件、学案和教案三位一体的授课模式，课前参照了苏教版，北师大版等其它版的教材,有效地扩大了课堂的容量和内容的深度。
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