高中历史教学的几点思考
高中历史教学的任务就是直面高考，可以说一切为高考服务。近些年高考历史试题存在一定难度，整体平均分长期徘徊在四十几分。教师也认识到日常教学存在一定的盲目性，尤其是教材和高考更是脱节。针对这种情况，我对平时的高中历史教学有如下几点思考。
一、“历史是需要阅历的”
近几年高考考试大纲中对于历史素养比较重视，也作了着重强调。历史需要大量知识的积累和不断的人生思考才有可能学透、学精，而高中生缺乏的恰恰就是人生阅历。鉴于此，老师在第一节历史课开讲时就应该有深度、有广度地补充历史史实。要给学生时间去阅读书籍，让学生充分认识到，历史是丰满的、有趣的，是活生生的人经历过的。在培养学生的历史学科素养时，比较可行的办法应当是“重视课外阅读，增加知识积累、拓展视野”。
平时上课，我就刻意提醒学生，历史是一个不断发展变化的过程，有其自身的前因后果，是人和事件共同组成和造就的。此外我还鼓励学生多读历史著作，为此我专门购置了多本历史著作放在班里，如梁启超的《清代历史学术概论》，对于学生了解19世纪末20世纪初中国的各种思潮起到了很好的背景补充；黄仁宇的《万历十五年》、《中国大历史》，有助于学生全面认识明末清初中国的政治、经济、社会及思想状况；卢梭的《社会契约论》，是学生理解西方近代民主制度发展的好素材。
二、关注课本细节知识
历史本身波澜壮阔、包罗万象，而高中历史教材在编排的时候不可能做到面面俱到，所以我们看到，历史课本更多的是有关历史客观规律、历史经验教训以及重大历史事件的简单描述。这样的编排导致教师在授课时，必须大量补充、延伸，甚至需要对课本结论进行改造。长此以往，很多教师觉得课本不好用，就放弃了对课本的详细解读。但课本除了主干知识还有很多补充版块，例如历史纵横、学思之窗及课后的学习延伸。这些小字部分也是很好的补充，也有可能成为高考命题的切入点。
要充分利用课本资源，如历史纵横、学思之窗、插图、注释等等，鼓励学生仔细研读，展开多角度思考甚至质疑，来提升思维品质。
典型例子：1.2015年第40题与必修三课后“探究学习总结”：P15《学习延伸》评价宋明理学。P19《学习延伸》顾炎武与梁启超同样的感受。2.2016年第40题与必修二课后“探究学习总结”：P7《学习延伸》明清开发“边际土地”的利弊得失。
三、关注当今社会价值观念
历史考查从来都跟时事密不可分，教学过程中，引导学生思考历史与现实之间的关系、尊重世界文化的多样性与差异性、树立正确的文明观、形成开放的意识、关注人类面临的共同挑战等就显得尤为重要。
高考试题充分关注人类社会发展中的时代主题和社会热点，力求做到学科特点和时代风向的有机结合。学生切不可“两耳不闻窗外事，一心只读教科书”，要胸怀天下，关心国家、民族的发展与未来，拥有“天下兴亡，匹夫有责”的使命感，这也是历史教育的真正使命。高考试题从来不回避社会热点。如：1.弘扬中华优秀传统文化：2013年第25题（周孔之道到孔孟之道）、第48题选做题（韩愈复兴儒学）考查儒学。2014年第25题和26题考查儒学。2015年第40题考查儒学的传承与发展，共25分；若加上第48题包含的儒释道融合的内容，考查儒学比重之大实属罕见。2016年第24题。2.法治：2015第32题法官审案应依据道德良知，体现公平公正。2016第32题再次考查罗马法。3.民族关系：2015第48题；2016第45题和第48题。4.政治民主化：2015第33题；2016第33题、第41题、第46题。
四、注意平时培养学生良好习惯
良好的行为习惯是成功的必备因素，老师在课堂教学过程中要指导学生养成良好学习习惯。根据新授课与考试总结具体可作如下要求：

1.平时课堂学习
课前：自主预习本课内容，对教材知识做初步梳理。
课中：紧跟老师思路，勤思考，积极大声发言；随时记笔记。
课后：复习巩固所学知识，建立本课知识体系；完成课后作业，整理归纳错题难题。
2.考试习惯培养
（1）所有学生能做到做题有痕迹，表达段落化、序号化；
（2）一本水平的学生能使用历史语言表达；
（3）大多数学生养成及时改错并对错题分析的习惯 。
五、课堂教学可以“满堂灌”
给学生减负的话题一直引人热议，众多所谓教学专家也不断到处宣扬给学生减负，极力呼吁教师不要满堂灌，但并没有提出具体合理的措施。高中阶段历史教材容量大而学时有限，如此困局，想做到减负实属不易。我觉得在教学过程中，老师可以满堂灌。但不是知识内容的满堂灌，而是思维容量的满堂灌。
课前让学生自主梳理教材内容，结合课前学案弄清楚本课要旨，提高课堂效率。授课进行中，教师要减少对教材内容的重复，增加对问题的引导，启发学生自主思考，弄清楚历史脉络，以求事半功倍。
[bookmark: _GoBack]六、知识与能力的关系
近年，高考考纲一直强调学生的能力，题目考查也多倾向于能力立意。由此引发新一轮思考：到底是知识重要，还是能力重要。具体该如何培养学生的能力素养。
我认为离开知识空谈能力，或者只强调能力忽略基本史实都是不切合实际的。历史知识是基础，我们更应该持有的态度，应当是“寓能力于知识之中”。课堂教学中，要注意启发学生自主思考，尤其是让学生自己去整理总结，把握住历史发展脉络，掌握知识之间的迁移和联系，多补充教材上没有的历史学科知识，培养学生大的历史时空观。
总而言之，高中历史教学的导向是明确的，平时教学中不能只依靠教材，但也不能脱离教材。关键是要引导学生解读、分析，借助知识培养学生的解题能力。
