必修２第一单元《古代中国经济的基本结构与特点》
主备人：李伟
一、古代中国的农业经济
(一)了解古代中国农业的主要耕作和灌溉工具
(1)耕作农具:“刀耕火种”(或火耕)--“石器锄耕”(或“耜耕”)--铁犁牛耕(主要方式)
原始社会时期:刀耕火种，反映了当时生产力水平相对低下。
商周时期:出现了少量青铜农具，农业生产得到发展。
春秋战国时期:铁犁牛耕出现，反映了这一时期生产力水平和农业生产技术的显著提高。
西汉时期--铁制工具普遍使用,牛耕技术推广,盛行二牛抬杠的耦犁法。
东汉--使用一牛挽犁。
唐朝--曲辕犁的出现标志着中国耕犁趋于完善。
(2)灌溉工具:曹魏:翻车;唐朝:筒车;宋朝出现利用水力的高转筒车;明清时出现风力水车。
(二)了解古代中国基本的土地制度
①在原始社会，土地属于氏族公社所有。
②夏、商、西周时期，一切土地属于国家。国王把土地层层分封，受封者世代享用，但不得转让与买卖;同时要向国王交纳贡赋。庶民和奴隶在贵族封地上耕种，这种奴隶社会的土地国有制度被称为“井田制”。
③春秋时期，铁农具和牛耕的使用(根本原因);私田出现，井田制逐步瓦解;鲁国等进行税制改革，促使土地逐步由国有向私有转变。战国时期，各诸侯国先后进行了变法运动，封建土地私有制最终在各国确立起来。这种封建土地所有制，在中国历史上一直延续了两千多年。
(三)理解古代小农经济(自然经济)的基本含义
(1)小农经济:春秋战国时期，随着封建土地私有制的确立，以一家一户为单位的男耕女织的小农经济逐步形成，农业和手工业相结合，生产主要是为了满足自家基本生活需要和交纳赋税，是一种自给自足的自然经济，是中国封建社会农业生产的基本模式。在中国封建社会占主导单位，是中国封建社会漫长延续的重要原因。
(2)特征:以家庭为单位;农业和家庭手工业相结合(分工简单，男耕女织);自给自足;精耕细作。
【易混(错)警示】自然经济的基本特征“自给自足”中的“足”并非富足，而是指满足自家生活的需要和交纳赋税，很少进行商品交换。
二、古代中国的手工业发展
(一)了解古代中国的官营手工业
(1) 特点:
行业垄断性、服务对象特殊性、不计成本奢侈性、技术工艺高超、各种行业封闭性、劳动者缺少积极性。
(2)产品:主要生产武器等军用品和供皇室贵族消费的生活
(3)评价:利:官营手工业利用政府权力，组织生产，征调最好工匠，收集最好材料，因此它的制作工艺水平，代表了当时手工业技术水平的顶峰
弊:水准较高的手工业技术局限于为帝王贵族服务，技术发明和革新不能服务于社会。行业之间相互隔绝，新技术难以推广。技术工艺的传承是封闭的，往往导致失传。匠户世代承袭，没有人身自由，创造性受到严重束缚。
(二)了解古代中国在冶金、制瓷和纺织部门取得的主要成就
(1)冶金:①商周时期青铜铸造业进入了繁荣时期，出现司母戊鼎、四羊方尊等精美青铜器。②西周晚期中国已有铁器，春秋战国时期冶铁技术发展，铁农具大量出现;东汉杜诗发明水力鼓风冶铁工具--水排。③南北朝发明灌钢法，使中国钢铁技术和产量在16世纪以前一直领先世界。(铁器在农业、手工业领域的应用，极大地提高了生产力水平。)
(2)制瓷:中国是瓷器的故乡。①东汉:瓷器生产技术成熟，烧制出青瓷。②北朝:烧制出白瓷。③唐代:制瓷形成南青北白两大系统。唐朝起，中国瓷器通过“海上丝绸之路”大量输出国外，从此瓷器成为中华文明的新象征。③宋代出现了五大名窑。④明清时期:青花瓷(明宣德年间的是珍品)、彩瓷、珐琅彩(清朝)。江西的景德镇是瓷都。
(3)纺织:①丝织:中国是世界上最早养蚕缫丝织绸的国家(新石器时代)。商朝出现了织机，纺织业发展;汉代纺织业已相当发达，通过丝绸之路，外销丝绸(被称为丝国);明清时苏州、杭州、南京是著名的丝织业中心，江南纺织业发达的地区还出现了资本主义萌芽。
②棉织:元代，黄道婆推广先进的棉纺织技术技术;元明时期，江苏松江成为全国棉纺织业中心;明后期棉布成为民众的主要衣料。
三、古代中国的商业发展及经济政策
(一)了解“市”的形成与发展
(1)西汉:每个城市都设专供贸易的“市”与住宅区严格分开，长安城东西有市。设官员管理，按时开市闭市。
(2)隋唐:长安城市和坊仍隔开，白天定时开市闭市;但繁华，已有“夜市”“草市”。
(3)宋朝:突破时空限制;“交子”的出现;“市”不再受到官吏的直接监管;出现比较完备的饮食服务设施;出现定期的庙会集市。
(二)了解主要的商业城市和商帮
(1)商业城市:长安、洛阳、开封、临安、大都等著名商业城市;经济中心南移后，隋唐黄河流域的长安、洛阳;长江流域的扬州、成都(“扬一益二”)等成为繁华的大都会。
(2)商帮:明清出现地域性的商人群体叫“商帮”。人数最多、实力最强的是徽商和晋商。
(三)理解“重农抑商”
①含义:首倡于战国时期秦国商鞅变法。国家鼓励男耕女织的农业生产，限制手工业和商业。是我国封建社会基本的经济政策。
②影响:是维护封建专制国家的经济基础。
积极--保护了农业生产和小农经济，促进农业经济发展;在封建社会初期巩固了新兴地主政权。
消极--明清时期强化了自然经济，阻碍工商业和资本主义萌芽的发展。
(四)理解“海禁”和“闭关锁国”政策
(1)含义:明清王朝禁止中国人赴海外经商和限制外国商人到中国进行贸易。
(2)目的:维护封建统治。根本原因:自然经济的封闭性
(3)内容:①明朝政府禁阻私人出海从事海外贸易的政策。②清代实行“闭关锁国”政策:严格限制对外交往。
(4)影响:一定程度阻止了西方殖民势力对中国的侵略，维护了国家的领土主权，但隔断了中西方正常的贸易往来，阻碍了资本主义萌芽的滋长，使中国与世隔绝，使中国逐渐落后于世界潮流。
【易混(错)警示】闭关锁国不是绝对禁止对外贸易，而是严格限制对外贸易，如广州十三行就是例证。
【专题归纳】
1.中国是世界上最早养蚕织绸和最早发明瓷器的国家
2.标志着中国传统步犁基本定型的事件--唐朝曲辕犁的发明;
3.铁犁牛耕是我中国传统农业的主要耕作方式。
4.资本主义萌芽发展缓慢的根本原因--腐朽的封建制度;
5.中国实行闭关锁国政策的根本原因--自给自足的自然经济。
6.北宋的交子是世界上最早的纸币，流行于四川地区。
7.东汉时杜诗发明水排，用水力鼓风冶铁，使中国冶铁水平长期领先世界。
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