秦淮中学2019-2020学年上学期高三英语备课组工作总结

                                                   王小庆
在2019-2020学年度第一学期的英语教学中，我们高三英语备课组12名教师在年级组统一指导下，按照开学初制定的计划扎扎实实地开展工作，尽力做到既教书又育人，并根据学生的实际情况和高考的要求，不断地探索教法，调整训练方案，力求做到高效地进行复习，为2020的高考打下扎实的基础。 现将本学期的主要工作总结如下：

主要工作
一、认真学习教学大纲、考试大纲，制定统一的高三备考复习计划
我们为高三订的复习书是《步步高大一轮》。 开学后我们认真地学习了教学大纲和考试大纲，重新明确了教学要求和高考要求，使我们的教学有明确的方向，训练测试具有较强的针对性。在高三备考计划的统一指导下，经过大家讨论，我们及时地制定了本学期的备课组计划。以复习巩固基础知识为主，加以常规的套题训练为辅。本学期我们的教育教学工作有序进行，达到较好的教学效果。
二、集体备课，统一步调，加强听说训练
英语是高考科目中不分文理科的，学生基础也大致相同。为了更好地开展集体备课和展开教研工作，我们基本做到统一重点、统一进度，认真设计教学过程，精心选择教学方法，精心设计题型训练。当然，在这过程中，根据各班的实际情况所存在的差异，快班的教学和平行班的教学还是有所差别的，尤其是在复习进度和复习深度方面，我们对不同层次的学生提出了不同的要求。
三、围绕教材、夯实基础
一轮复习主要以基础复习为主，主要是过基础词汇短语句型关，辅以一星期两三次的题型训练。最好不要本末倒置，把一轮基础复习变成了二轮的专项训练。此外，一轮复习中需要耐性，不要急于求成，因为基础是慢慢积累起来的，只有基础打扎实了二轮复习才会更有效果。

主要成绩：
进行一轮教材复习时，我们做到紧扣教材，但又不拘泥于教材，而是以课本为主，再根据历届考试中出现的情况，给以适当的联系、扩展和归纳。在每个单元的复习中，我们尽量避免单调的“炒冷饭”，把以前的知识点重讲一遍，这样学生就没办法在有限的时间内学到新知识；还要避免光让学生做题，然后老师再评讲一次的死模式，这样的方式会让学生觉得乏闷，因为很多知识学生已经会做了，就不需要老师再重新讲一遍了。为了在高三一轮复习的有限时间内提高复习的高效性，我们要求老师整理单元的重点词汇，短语和句型，帮助学生有针对性地复习。并且在复习原有的基础知识的基础上，我们对各单元的话题内容进行适当的扩展和补充，尤其是对于话题写作方面有利的短语和表达，句型等，并让学生加以操练，这样我们就顺便为下学期的写作专项复习打好了知识和语言的基础。在补充话题内容的思想指导下，我们备课组根据高考24个话题的分类，集中备课组各成员的力量，分任务收集和整理了24话题的补充内容，包括单词，短语，句型，和写作训练四个方面。从实际效果来看计较好。
在语法方面，通过对学生的情况调查，发现绝大多数学生的语法基础非常薄弱，只要稍长的句子就没有办法理解，只能靠纯粹的猜测，不能准确把握文章，极大地影响了解题的准确性，书面表达也是基本上按照中文套译不伦不类。因此我们在进行一轮语法复习的时候，结合历届高考试题及高考热点、考点有侧重点的进行训练，并且在课文复习时常常进行加以回顾练习。学生进步明显。
本学期我们共进行好几次考试，考试后我们都要进行考试分析，总结成功之处，改进不足之处。级部分析，备课组分析，都是我们一直坚持做的事情。而在经过了几次的月考之后，我们发现，只要老师在答题规范或者答题技巧方面稍微指点的话，有些学生就完全能成为我们的目标生。所以，我们对这批临界生进行了统一的集中辅导，分科分时段进行学科传授。
各班老师也在空余的时间里个别地辅导班里所指定的辅导对象，与他们谈心，鼓励他们发奋，帮助他们排忧解难，希望他们能在老师的关怀和指导下取得进步，实现他们自己的人生目标。

问题和不足：

虽然我们的一些列举措取得了一定的成绩，我们同时也认识到了一些问题，如有学生生的学习障碍特别严重，英语的基础薄弱地惊人，很难有些起色。同时我们的一轮复习也是有很多不尽如人意的地方，值得后面去改进。另外我们在培养年轻教师这块还有很多的事情可以做得更好些。
解决方案

在繁忙的高考备考中，我们还不忘要时刻给自己充电，时刻向别人学习先进的高考备考经验。在本学期中，我们先后进行了几次的外出学习活动。此外，高三的备课组要加强出去学习，以更好地进行我们的备考工作。这些种种的交流活动都给我们带来很多的进步，都让我们有不同的收获。我们需要学校提供更好的安排，促进后进生学习。
    总之，在学校、年级组的指导下，我们竭尽全力地进行着高考复习工作，每个老师都付出了辛勤的劳动，这一点是非常值得肯定和表扬的。当然，我们的工作中也有许多不足，只注重课堂教学，几乎没有开展第二课堂活动来增强学生学习的兴趣，有的虽有计划但也落实不到位等，这些都需要在以后的工作中加以克服
 

