高一政治备课组的相关计划(发言稿)
-----备课组长  杨晓燕   2020.3.20
1.关于教学进度、课时分配、教学重难点

(本学期我们的教学内容是《政治生活》全册，为了给下学期的合格性考试复习工作预留更多的时间，我们还会继续上一部分《哲学生活》。了解其他的学校，也是这么做的。但是我们不会一味地赶进度而忽视教学质量。本学期按原定计划是20周，我们在网课开始前，就已经组内沟通好，按照正常的教学要求和进度推进教学。截止目前完全按照正常的教学进度在进行教学，并没有耽误。预计14周左右能完成《政治生活》全册教学。

(关于课时分配，我们每周2课时的新课教学，隔一周一次的周末补课用于解决练习和训练解题。

(本册的教学重点在于政治主体的把握：国家、公民、政府、政党、人大、政协、民族、国际组织等，难点在于第二单元政府和第三单元政党的相关知识以及学生解题习惯和方法的培养和训练。这次疫情中涌现出来的很多人事，都可以成为教学的素材，利用这些素材，结合《政治生活》的知识体系，将理论知识和时政内容结合在一起，让学生从实践的角度深刻理解书本知识，从而提升养学生分析和探究问题的能力，培养学生的社会责任感，提升学生的国家意识、公民意识。我觉得这也应该是一个很重要的教学重点。

2.关于线上教学的有效方法。
(一是要坦诚相待。我觉得网络教学见屏如面更需要真诚和沟通。每一节课的课前我都会设置“杨老师的心里话”环节，跟学生沟通一些面临的问题；开学第二周发生的一件事，让我感触很深。下课后，我像往常一样查看考勤表，发现有一个孩子连续两次课都是缺课的，所以，我就给那个孩子打了一个电话，电话是妈妈接的，沟通了一番后，我能感受到妈妈的无助和无奈。所以我提议，让我跟孩子直接聊聊，一开始，我隔着手机都能感受到尴尬，孩子正在床上睡觉，那时候大概晚上6点左右，大概3-4分钟之后，孩子终于慢吞吞地接了电话。我们七七八八聊了很多，大概一个多小时吧，让我感到惊喜的是大概半个小时之后我收到一个视频，视频的内容是这个孩子把所有的几乎有20款游戏一个个删了，而之后再也没有缺课，作业也认真交了。我当然觉得这个案例是一意外。但是，我也有一种顿悟，其实每一个孩子都值得我们倾心相待，即便更多的时候你的真心是照了沟渠，可也许我们真的可以照到明月呢？
(二是要锲而不舍。网络学习中教师的监控效果客观上会差一点。但是不能因为差就不去做，相反，我觉得要做的更细、更认真。不仅要利用上课时间加以严格要求，课后通过考勤分析、作业分析，利用班级群进行反馈，还可以一对一单独@。就算对方不理，也不能放弃。我觉得总有一次学生是能看见，并且记住的。我经常看到群里的老师总是在锲而不舍、想法设法地提醒孩子、激励孩子要认真交作业。甚至是很晚夜深了，还有老师在检查作业。
(三是想法设法。其实我觉得网络在某种程度上也丰富了我们的教学手段。比如，对于我们政治学科来说，我们课可以更立体更真实，我们可以设置更多的师生交流的环节、学生表达的环节。一节课，7个班，362名学生，既是一个大家庭，也可以被分成几个小家庭。我每一节课都会设立一个班级红黑榜。设立前三和后三。我觉得总有一些孩子是有集体荣誉感的，这种竞争也总会有一点作用的。还有就是利用网络快速统计问题和知识的盲点，上课的更有针对性。
④四是不断学习。网络有很多新的学习渠道，只有从内心去接受它，并且不断去学习摸索新的功能和方法，才能充分利用网络学习的优点为我们的教学服务。

3.关于线上线下教学衔接、返校检测时间及次数等。

(关于衔接，我们的教学内容一直是在按照正常教学推进，包括作业也是按照征订的《步步高》推进的，所以应该问题应该不是很大。重点是在学生返校后的学习习惯的纠正和引导上。

(关于返校检测：返校后把第一、第二单元以及期中检测卷进行检测，大概三次。但是考虑到教学进度，我们会分散进行，分解到每一节课课前10分钟进行。让随堂测成为常态。

最后，我要感谢我们组两位周老师对我的帮助和对备课组工作的大力支持！集体的力量、集体的智慧才会使我们高一政治备课组越来越好！


