三模复习准备工作
荣嘉
一、做到心中有数。
[bookmark: _GoBack]依据现有时间，备课组必须制定一份具体详细的复习计划。何时完成二轮专题复习，何时进行三轮热点复习或强化训练等，做到心中有数，可建议学生将具体复习计划书写在笔记本上，做到每天或每周完成一项就划去一项。谨记：计划越周密，任务越具体，效果就越能得到保证。
二、确保方向精准。
考前复习时既要关注新课标，也要关注现行教材。同时，凡是考点与新课标重合的地方建议重点关注。以2019年江苏高考历史考试说明为例，新课标与考点相一致的内容很多，如古代中国的政治制度、春秋战国时期的思想、汉代儒学、明清时期的思想、近代内忧外患与救亡图存、辛亥革命与中华民国成立、中共成立与新民主主义革命兴起、抗日战争、人民解放战争、新中国成立、社会主义建设道路探索、改革开放新时期、新航路开辟、西方人文主义发展与资本主义制度确立、工业革命、马克思主义诞生、十月革命、冷战、世界格局与多极化趋势等。同时适当关注新课标中提及的“选择性必修课程”与“选修课程”的“内容要求”，拓宽学生视野，渗透学科基本素养。另外，复习时还得关注教材中的正文部分、图片、材料等，既要地毯式逐一复习教材中的相关内容，还要学会在最短的时间里快速准确的回忆教材内容或知识点所处位置。双管齐下，“标本”兼治，方向精准，这样的复习才会扎实有效。
三、力求针对性强。
针对历史学科课时少，复习时间紧，考试内容多等特点，复习中必须严格对照《考试说明》规定的考点以及能力要求逐一落实，尽可能不留盲点，该强化的强化，该拓展的拓展，该简略的简略，该舍弃的舍弃。对那些暂时不考的考点，必须果断的灵活处理，原则上不去理会，至少不能花费大量精力，以免对学生造成干扰，从而混淆主次，浪费宝贵的复习时间。另外，对常考易错易混考点必须重点关注，尽可能帮助学生准确理解掌握，个别实在难以讲清说透的概念或考点可选择忽略或冷处理，切忌人为深挖设障。诚然，这里所说的“点”到为止，也并非禁止“越雷池一步”，更不是教条，而是要把握好复习的“度”，力求在“点”到为止中确保复习针对性强，达到预期效果。
四、瞻“前”顾“后”，学会灵活迁移。
高中历史三本必修教材并非各自独立，很多看似毫无关联的内容也是相互补充与印证，在复习时必须引起充分关注。因此，复习时一定要引导学生学会瞻“前”顾“后”，即把与此考点相关的知识进行整合梳理，纵横比较，多向联系，从而达到熟悉熟记熟练的程度。实践证明，复习中善于瞻“前”顾“后”，循环往复，形成一定的知识网络与结构体系，实现知识的融会贯通与灵活运用，其实际效果会远远大于简单地从“点”到“点”式的琐碎零散复习，也必将有助于高考得到充分发挥。
四、强化考点巩固。
复习时教师在课堂上必须留出至少10分钟的时间围绕复习的内容，进行当堂强化训练。指导学生课后尽可能抽出相对固定的时间（建议每次20分钟完成10道选择题，1道材料解析题）进行自我限时训练与订正。练习题的选取可多选择高考题、高质量的模考题，尤其精选那些信息量大，包含知识点多的试题，切忌单纯的题海战术，更不能为了训练而训练，这样不仅浪费时间，而且实际效果低下。
五、做到齐头并进。
尽管目前的高考模式不赞成师生在选修科目上花大量时间，但作为教师必须时刻关注每一位选修历史的学生，要对其后续填报志愿负责。考前复习时尽可能确保每一位学生至少都为C等级。其中，哪些学生必须也应该能达到A或B等级的，必须心中有数，同时在课堂教学与课后辅导中予以充分关注指导。教师还可以指导学生在学习时可选定一个切合自己赶超的对象与目标，即自己想通过一段时间的复习，力争接近或赶上或超过某一位同学，同时想让自己的历史学科成绩在原有基础上增加多少分。通过一次一次的调研检测成绩比较，分析其中得失，找准原因，总结经验与不足，从而不断优化自己考前复习方案，确保复习实效。考前复习只有做到心中有目标，眼中有他人，手中有方法，这样才能做到厚积薄发，胸有成局，齐头并进。
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