南京、盐城二模作文分析

高三语文组     温立功
教学目标 ：熟练掌握任务驱动型材料作文题的审题方法，明确材料的重点 及角度，确保切合题意。
教学重点 ：运用形象思维解决问题，掌握任务驱动型材料作文题的审题方法。
教学难点 ：准确把握材料的重点及角度

教学过程

原题展示

阅读下面的材料，根据要求写作。
某开发商宣传，将在一商业区和住宅楼盘之间配建一所中学。不少家长认为，学校应该远离商业区，给孩子一个纯粹的学习环境，周边最好没有餐饮、购物及娱乐场所。也有专家认为，校园是“小学校”，社会是“大学校”，没有必要刻意切断学校与社会的联系。开发商则认为，学校建在住宅和商业区之间最合理，能解决就近入学问题，还可以促进社会繁荣发展。
请从下列任务中任选一个，以学生龚明的身份完成写作。
1. 给规划局写一封信，体现你的认识和思考，并提出合理建议。
2. 写一篇“告家长书”，表明你的观点和态度，提出希望与建议。
3. 给报社写一篇评论文章，负责任地表达你的观点和态度。
要求：结合材料，自选角度，确定立意；自拟题目；切合身份，贴合背景；符合文体特征；不要套作，不得抄袭；不得泄露个人信息；不少于800字。
二、审题立意
材料涉及到的三方立场分别来源于开发商、学生家长、规划局专家，矛盾的核心是关于学校选址，深层次来看就是社会该给学生提供什么样的学习环境。
开发商立场的正面分析是推动社会繁荣（代表社会与市场一方），反面分析是追求利益；家长的正面分析是一心为子女（代表家庭一方），反面分析是难以锻炼孩子；专家立场分析是权威科学（代表学术一方），理性分析利弊，价值中立，但与现实生活不是十分贴近。
明确写作立场后，可根据观点，选择对应文体。给规划局写信，偏向“远离商业区”这一观点；告家长书偏向“不必避开商业区”这一观点；评论文章则站在中立角度来分析。

三参考立意：
开发商：学校贴近住宅和商业区，地理交通上更方便，还可以促进社会繁荣。2、学生家长：对学生来讲，纯粹的学习环境更重要，需要净化环境。

3、规划局专家：理性分析利弊，价值中立。学生不应该“自我封闭”，除了学校教育，更应该多接触社会教育。
四、优秀作文
 别让孟母再三迁
尊敬的规划局领导：
您好!
都说孟母三迁是为孩子寻找良好的学习环境与学习氛围，而今家长也更为关注自己孩子的成长环境。“蓬生麻中，不扶而直，白沙在涅，与之俱黑。”在今天这个多元化的时代，学生似乎也更易受到环境的影响。因此，学校的所处位置可谓十分重要。
近来将中学配建于商业区和住宅楼盘之间是否合理的问题，大家莫衷一是。古有临溪而吟，临渊而琴，文化活动的场所总离不开山林雅舍，我认为而今也是一样，庠序之所，必定不可近于娱乐瓦肆之处。正所谓“静以修身，俭以养德”，学习研讨的地方应适当远离喧嚣。虽说社会是“大学校”，但在无充分的知识技能傍身 、无足够的定力自律的情况下，便让学子贸然涉足商业气息浓厚之所是极不明智的。学校与商业区距离过近，不免会有“玩物丧志”之 忧，学生易在无形中受到诱惑，难以专心致志，潜心向学。
当今社会，部分开发商因一时眼光片面而利益尽失的情况也有发生。此次宣传认为学校建在住宅和商业区之间最合理的观点是有欠妥之处的。的确，这有利于就近入学且方便生活，但其中一些问题也难以忽视。商业区需要宣传，其歌曲演绎、活动范围都会对学校产生影响，和“ 入鲍鱼之肆，久而不闻其臭”的道理一样，负面的影响也会悄悄地渗入。
社会繁荣发展需要各方协调，社会之美是整体之美，合理的规划和分工是重中之重，商业娱乐需有，学校雅静也得有，这才是合理规划。“一张一弛，文武之道也”，适当的娱乐也应有适当的距离。商业区与学校保持适当的距离，并非切断之间的联系，纯粹的学习环境对当今学子更为重要。因此重新规划乃是明智之举，也应得到合理的考虑。
为此，作为一名学生，我恳请规划局的领导了解相关情况，合理规划校址，才能让孟母不需三迁，学子静心求学。社会繁荣发展，和谐发展，你我共同努力。
此致
敬礼！
学生：龚明
