第一单元 中国传统文化主流思想的演变

第2课  “罢黜百家  独尊儒术”

教材分析

本课教材在“从‘无为’到‘有为’”“‘罢黜百家，独尊儒术’的提出”和“儒学成为正统”三个方面介绍了新儒学在西汉被重视、推崇和发展为正统思想的过程。

在教学过程中，选择《汉书·董仲舒传》的有关文字资料，让学生从第一手资料中初步了解董仲舒其人其事，为下面的教学做一些基础知识的铺垫。同时也培养了学生阅读古文献的基本能力，提高学生随历史学习的兴趣，开发学生的探究性学习的潜质。在教学过程中，首先可以设计导入性问题，如：儒家思想是什么时候产生的？儒家思想是什么时候成为我国封建社会的正统思想的？对儒家思想的产生、丰富和发展的重要人物有哪些？在学生回答了这些比较浅易的问题之后，进一步深入提出新的问题：为什么儒家思想在汉武帝时期受到独尊的地位？董仲舒的新儒家思想与孔孟儒家思想是一种什么样的关系？这种关系说明了什么？等等。对第二步提出的问题，不要求学生立即回答，而是要求带着问题进入新课。这样用问题导入，可以引起学生对教材的不断地探求、发掘，从而获取最大的信息量，提高教学质量。

学情分析

1、学生应具备有关本课的知识；本课的授课对象是高二文科学生，学生已经学习必修一的有关中央集权的加强的内容，应该对加强思想控制、君主专制等知识有了一定的感性认识。

2、学生认知能力分析：到高二时期的学生认知能力有了较大的提高，已经具备了运用历史唯物主义和辩证唯物主义分析问题的能力和自学、交流的能力。

教学目标

1、知识与能力

知道汉代儒学通过“罢黜百家，独尊儒术”，创办太学等手段，逐步成为正统思想的史实；

理解“举贤良”的用人政策是国家政治、经济和国防的需要，以及汉武帝以后的新儒家思想的历史地位；

探究儒家思想的产生、发展过程与封建统治之间的关系以及儒家思想对中国历史的正反两个方面的影响。

2、过程与方法

归纳整理汉初从无为到有为的原因。

用资料分析法理解董仲舒的新儒学思想。

用阅读分析法理解儒家思想逐渐成为我国传统文化的主流思想。

3、情感、态度与价值观

通过董仲舒的新儒学思想认识仁政思想对稳定社会、发展经济有积极作用；

通过汉代教育体系的建立认识教育是培养人才的关键，重视教育对推动文化事业的发展有重要作用。
教学重点、难点

重点：“董仲舒的新儒学思想，汉武帝重视儒学的具体措施。

难点：对新儒学思想主张的理解及其对后世的影响。

教学过程提纲：

导入新课：一问：回忆儒家思想是怎样形成的？简述在儒家思想形成的过程中起关键作用的三位人物及其观点。

          二问：秦朝为加强中央集权采取了哪些措施？接替秦朝的又是什么朝代？又采取了一些什么措施来加强自身的统治的呢？

时代不同，需要不同，统治者对思想学说的态度措施也不同。

一、从“无为”到“有为”

1、汉初的“无为而治”：

（1）概念阐释：什么是“无为而治”（又称黄老思想）？
“无为”：遵循自然的法则而不妄为；“治”：治理。意思是自己不妄为而使天下得到治理。

（2）原因: ①吸取秦朝灭亡教训（法家声名已坏）；②秦末战火频繁，社会破坏严重。

（（3）目的：恢复封建经济和稳定封建统治秩序。

（4）表现：与民休养生息

（5）措施：①减轻田租；②免自卖为奴婢者为庶人；③让大量士兵回家，授予田宅；④免除一定的赋税和徭役。⑤实行和亲（解释：萧规曹随）

（3）影响：积极作用：经济恢复和增强；人民生活安定；社会繁荣，国力日盛

           消极作用：社会潜伏着三大危机：王国问题、土地兼并、匈奴为患等

2、从“无为”到“有为”

 （1）原因：①汉初的休养生息使汉朝经济恢复发展，国力日盛（基础、条件）②社会潜伏着危机 
 （2）目的：加强中央集权 适应国家统一发展的形势  巩固统治
  （3）主要措施：政治上 ——颁布推恩令（诸侯王死后，嫡长子继承王位，

其他子弟分割部分土地为列侯，列侯归郡统辖。）见必修一第三课。

        军事上——对匈奴采取强硬政策 北击匈奴 卫青 霍去病

        思想上——采纳董仲舒“罢黜百家 独尊儒术”建议

         经济上——改革币制；盐铁官营；平抑物价。

（过渡：汉武帝为了巩固统一，加强中央集权，需要“有为”的政治思想作支撑，那么什么样的思想符合当时统治的需要呢？）
诸子百家中哪一政治学说或哪一派的治国思想适应汉武帝的统治需要？
①法家：有利于加强专制集权，易导致暴政；
②墨家：完全站在小生产者的立场；③道家：不适应形势的发展；
④儒家：有利于缓和阶级矛盾，不利于加强中央集权。
二、“罢黜百家，独尊儒术”的提出

1、提出者：董仲舒

（1）董仲舒的历史地位： 
汉代儒家代表人物，使儒家思想成为我国传统文化主流思想的关键人物。

孔子是儒家的创始人，董仲舒是儒学大师，朱熹是理学大师，这三大体系是儒学发展的三个里程碑。
（2）董仲舒的生平： 生活在文帝、景帝、武帝时代，大学问家，三次应对，得到武帝赏识。
著作：《春秋繁露》   《天人三策》

董仲舒对《春秋》的解释十分著名，他的各项学说都可以从《春秋》中找到根据，换句话说，他的理论权威来自《春秋》，这是他把自己的著作称为《春秋繁露》的缘故。
（3）思想特点
①以儒学为基础，糅合了诸子之学②具有神学倾向或者神秘主义倾向

2、思想主张：

（1）提出“春秋大一统”和“罢黜百家，独尊儒术”主张——中央集权需要；但扼杀一切不同学术流派，不利于学术发展。
（2）提出“君权神授”的政治思想和“天人合一”、“天人感应”学说——加强君权需要；以“天”保护皇权，神化皇权；又用“天”限制皇权滥用（罪己诏）；属唯心主义

董仲舒的哲学基础是“天人感应”的学说。他认为天是至高无上的人格神，不仅创造了万物，也创造了人。因此，他认为天是有意志的，和人一样“有喜怒之气，哀乐之心”。人与天是相合的。这种“天人合一”的思想，继承了思孟学派和阴阳家邹衍的学说，而且将它发展得十分精致。董仲舒认为，天生万物是有目的的。天意要大一统的，汉皇朝的皇帝是受命于天来进行统治的。各封国的王侯又受命于皇帝，大臣受命于国君。家庭关系上，儿子受命于父亲，妻子受命于丈夫，这一层层的统治关系，都是按照天的意志办的，董仲舒精心构筑的“天人感应”的神学目的论，正是把一切都秩序化、合理化，正是为汉皇朝统治者巩固其中央集权专制制度服务的。
（3）提出“三纲五常”的道德标准——稳定统治秩序的需要，但为维护封建专制和等级制度，具有局限性。
儒家认为，社会是由五种伦常关系组成的：君臣、父子、夫妇、昆弟、朋友。董仲舒利用阴阳五行学说来体现天的意志，用阴阳的流转，与四时相配合，推论出东南西北中的方位和金木水火土五行的关系。而且突出土居中央，为五行之主的地位，认为五行是天道的表现，并进而把这种阳尊阴卑的理论用于社会，从此而推论出“三纲五常”的道德哲学。这里所说的三纲是“君为臣纲，父为子纲，夫为妻纲”，成为我国古代维护历代封建皇朝统治的工具和仁义礼智信五种为人处世的道德标准，即三纲五常。三纲是社会伦理，五常是个人品德。纲常就用以泛指道德和道德规范。人的自然发展应当依循道德规范的方向，而这是文化和文明的主要内涵。他大力提倡孝道，认为孝是天经地义。除了高帝和光武帝两个开基之祖，其余皇帝都有“孝”字，因此汉朝除了高帝的所有帝王都是两字谥号。如“汉孝文帝”省称为“汉文帝”，“汉孝武帝”省称为“汉武帝”等。

【思维拓展】新儒学的思想来源

①儒家思想：主张德治、三纲五常。②道家思想：探求万物本源，认为“道”是万物的缔造者、母体、主宰。③法家思想：加强君主专制、中央集权、文化专制。④阴阳五行家思想：认为德，天之阳；刑，天之阴。阳德居主，阴刑居次。把五行与五常对应，认为物有五行，人有五常。木火土金水对应“仁、智、信、义、礼”。（外儒内法）
解释：阴阳五行学说  认为万物皆由木、火、土、金、水五种原素组成，其间有相生和相胜两大定律相，可用以说明宇宙万物的起源和变化。

问题一：董仲舒的思想是针对哪些问题提出的？解决对策是什么？

	面临问题
	解决之道
	新儒学

	边境不宁
	中央集权
	春秋大一统、罢黜百家，独尊儒术

	诸侯割据
	君主专制
	君权神授、天人合一、天人感应

	阶级矛盾
	缓和矛盾，制定规范
	三纲五常


3、根本目的：加强封建专制统治，巩固国家统一。
4、影响：（扭转局势  付诸实行）
董仲舒的思想主张，对于扭转内外松弛的局势十分有利，深受汉武帝的赏识。汉武帝接受董仲舒“罢黜百家，独尊儒术”的建议，使儒家思想逐渐成为两千多年中国传统文化的主流。

【归纳提升】如何评价董仲舒的新儒学思想？

（1）积极：有利于加强中央集权，促进统一的多民族国家的稳定与发展；有利于以儒学为主流的传统文化的发展，为儒学成为封建社会的正统思想起到了关键性作用；有利于社会道德建设和社会稳定。
（2）消极：扼杀不同流派的思想，不利于学术自由发展；宣扬的纲常伦理是为了维护封建专制和等级制度，带有明显的时代和阶级的局限性；唯心主义成分多，神学迷信色彩浓。
【知识深化】为什么汉武帝接受了“罢黜百家，独尊儒术”的建议并实施？
提示：一种思想在一个时代的地位与哪些因素有关？

（1）学术文化自身的发展；（2）社会的政治经济形势；（3）统治者的需要。

① 儒学的自我调节符合中央集权的要求——吸收大一统的思想   (根本原因)
②汉武帝时国力强盛，但危机潜伏——要求加强中央集权
③统治者的需要：政治上的统一要求思想上的统一来巩固

【学思之窗】 想一想，汉武帝既然“独尊儒术”，为什么在他统治思想中又杂糅了一些其他学派的思想？ （见学思之窗P9 以及思考栏 ）
①董仲舒的新儒学提倡“春秋大一统”“君权神授”“天人合一”“天人感应”等思想，迎合了当时加强专制主义中央集权，巩固国家统一的时代需要。所以汉武帝要采纳“罢黜百家，独尊儒术”
②汉武帝的真实目的是要加强专制主义中央集权，于是其他所有有助于实现这个目的的思想都是他吸取的方向，因此，他在统治过程中，采取儒家以外的思想主张就不足为奇了。
3、 儒学成为正统

正统思想是受孔子“正名”观念的影响而产生的概念。正名，指对一个事物，采用正当合理的名称。“正名”一词源出于儒家经典《论语》之中。孔子说“名不正，则言不顺；言不顺，则事不成。” 正统观是中国古代重要的政治思想观念，是中国古代史家解释政权合法性和政权更替合理性的重要理论。一般包括民族正统、政治正统、文化正统等三种内涵。如民族正统，华是正统，夷是僭窃（越分窃取），是非正统；政治正统，中原王朝、全国政权是正统，偏安是非正统；文化正统，儒学是正统，其余是非正统。
1、汉武帝尊儒的措施：
（1）政治方面：起用很多儒学家参与国家大政。他规定，地方定期选出孝子、廉吏当中央任官，甚至还擢升平民、儒士为相。这明显扩大了官员的队伍，提高了官员的文化素质，巩固了封建统治基础，成为汉武帝文治武功的重要组成部分。也给后世封建王朝在用人方式方法上面提供了宝贵的借鉴和启迪。
（2）思想方面：采纳董仲舒的建议，“罢黜百家 独尊儒术”

（3）教育方面：儒家经典“五经”为国家规定的教科书。兴办太学和设立地方学校进行儒学教育。公元前136年，汉武帝正式规定《诗》、《书》、《礼》、《易》、《春秋》为“五经”；汉武帝还立专事研究、传播五经的教官“博士”。前124年，又在长安兴办太学，规定太学生员为博士弟子，一律由儒家五经博士负责教授，学完经考试合格后即可到政府任官。在各郡县设立学校，初步建立地方教育系统

（4）建立以儒学为主要标准的选官制度：确立察举制，举孝子、廉吏
3、独尊儒术的结果：     正统思想  文化主流

（1）教育为儒家所垄断，儒学地位大大提高 （2）儒家思想成为历代统治者推崇的正统思想，逐渐成为两千多年来中国传统文化的主流。（3）逐渐形成引经据典和繁琐注经的学风

【本课小结】

春秋：应运而生——战国：蔚然大宗 ——秦朝：沉重打击——西汉初期：逐渐复苏——汉武帝时期：正统思想 
⊙本课测评

汉代儒学为什么能成为正统思想？
答案提示：第一，董仲舒新儒学提出的一系列主张迎合了时代的需要。第二，汉武帝大力推动儒学发展，全面肯定新儒学思想，起用儒者数百人参与国家大政，兴办太学，使天下文士都学儒家经典。

⊙学习延伸
上述两条资料反映了董仲舒的什么思想？请谈谈你对这种思想的看法。（材料略）

答案要点提示：①有利于维护社会秩序，在当时有一定的积极性。②推崇孝道和仁义礼智信，抛弃其中封建成分，就是中华传统美德的重要组成部分，应该弘扬。③强调君权虽然有利于当时加强中央集权的时代需要，但对以后两千多年的中国历史发展极为不利。④强调夫权，压迫妇女，更是应该批判的。［学习延伸］属于开放性题目，是对学生开放性思辨能力的培养。只要言之成理，持之有据，均可认同。不必拘泥于一种固定的答案。
★教学反思：
本节课主要阐述儒家思想在汉代开始成为我国封建社会正统思想的过程。头绪多，涉及到一个“中心人物”——董仲舒，两个思想核心——“大一统”和“天人感应”学说，以及两个“隐性”知识点，即西汉王国问题的解决和西汉的选举制度“察举制”。这两个“隐性”知识点也是教学中的难点，因受课时的影响，教学中又不能过多渲染，但又要使学生明白。因此教师在备课时要下一番功夫，以精炼的知识去讲授。另外，“无为而治”与“阴阳五行学说”也是知识的盲点，教学中要恰当处理好。

儒家思想虽然在汉代开始成为封建社会的正统思想，但儒家思想也经历了一个漫长发展过程：春秋战国时期创立与发展，但不受诸侯国的青睐；秦朝崇法抑儒并“焚书坑儒”遭摧残；汉代严格来说儒法相济、外儒内法。

★课后作业：董仲舒新儒学的特点，主要内容及其影响。


