第一张：导入

（师）李白有诗云：“天生我材必有用，千金散尽还复来。”而人的价值应该如何创造和实现？新时代青年又该如何创造更有价值的人生？就让我们一起走进今天的课题。

今天我们的课有点小特别。课前大家做了一个职业访谈。通过访谈，你肯定会职业、对人生价值的创造和实现有了进一步的了解。

第一环节：职业幸福与人生价值

说到职业和价值，首先让我想到的是“职业幸福感”。来看我们今天的第一个子议题：从事怎样的职业是幸福的？是快递小哥？是志愿者？是军人？还是医生？

首先我们来问问：

问题1：你所访谈的人物有没有职业幸福感？他们的幸福感主要来自哪些方面？

财富报酬、被尊重和认可、

     最大的幸福在于在劳动中创造了财富、创造了美好生活，为我们的家人、朋友、事业、祖国奉献了自己的所能，投身于为人民服务的实践中。

①劳动彰显存在，彰显和发挥能力、意志和情感，推动自身完善和发展 ，现自身价值。劳动创造的财富越多，贡献越大，价值就越大。

②努力奉献，爱家人，爱朋友，爱事业，爱祖国，积极为人民服务，是实现人生价值的必由之路，也是拥有幸福人生的根本途径。

问题2：从人生价值的角度来说，这告诉我们什么道理？

    劳动是人的存在方式，努力奉献的人是幸福的。
结论一：在劳动和奉献中创造价值

虽然特殊时期我们都看不到他们的真容，但当他们摘下口罩的那一刻，我们还是能感受到他们满满的幸福感。疫情考量着道德与人性，沉淀出温暖与善良，绽放着青春，实现着价值。
第二环节：职业选择和人生价值

人的职业有多种选择。

这是“高空舞者”刘洪吉25岁：百米高空，为世界工程做体检。百万伏高压谱写奋斗青春诗。

这是“坦克试驾员”李雄雄18岁入伍。不仅保障国产主战坦克以严整的军容接受检阅，更让中国坦克走出国门，扬威海外。

这是 海岛村官  何欣宇  海南三沙海龟们的90后“爸爸”。在一个1.4平方公里只有3户常驻居民的小岛上做一名村官。他说，在这里，他奋斗出了不一样的青春，他不后悔。
这是白衣天使。本无战袍，白衣作铠甲。面对祖国的召唤，挺身而出，无私无畏，奉献自我。

可是有人不禁要问：这样的职业选择有价值吗？

如果是你，

问题1：未来你最期待从事的职业是什么？选择这一职业的依据是什么？

问题2：在职业选择中要综合考虑多种因素，其中就“个人兴趣专长和职业发展前景”这两大因素比较来看，你在职业选择中会优先考虑哪一个因素？为什么？

任何时候，我们的职业选择都与时代、与国家、与社会紧密结合在一起。社会提供的客观条件是人们实现人生价值的前提。而我们也可以通过自己的努力，为社会创造财富，做出贡献，获得他人的尊敬。

结论二：在个人与社会的统一中实现价值。

第三环节：【职业规划与人生价值】

子议题3：新时代青年怎样实现更有价值的人生？

问题1：根据你对身边人物的职业访谈，你认为一个人具有什么样的个人品质和核心能力对做好本职工作十分重要？

问题2：结合未来可能从事的职业特点，你认为自身在哪些方面需要作出改变？

实现人生价值，要充分发挥主观能动性，需要顽强拼搏、自强不息的精神。
任何人的价值实现都是偶然中的必然，是个人品德、能力、情感的体现。要实现人生价值，就必须：

努力发展自己的才能，全面提高个人素质。
或许就是这种理想主义的情怀，和生命至上的人性信仰，支撑着众多的“汪勇”守护着白衣天使，诠释着人生的真谛。这启示我们，实现人生价值
要有坚定的理想信念，需要正确价值观的指引。
结论三：在砥砺自我中走向成功。

如果让你来做一份职业规划，你会怎么做？

作为新时代青年，要与伟大的时代一起成长，与伟大的国家一起奋斗，一起成功，以青春之我，创青春之国家。创造更有价值的人生。

