
2019-2020学年第二学期高二地理备课组工作总结
忙碌的日子，时光总是过得很快，不知不觉，本学期的教学工作又即将结束，在这个特殊的学期，我们的工作有欢乐也有辛酸，但更多的还是收获，在学校各级领导、地理教研组以及市区地理教研员的的关怀、指导下，我校高二地理组的老师积极进取，勤奋工作，顺利完成了本学期的工作任务，现简要总结如下：
1、回顾本学期主要工作：
刚刚过去的一学期，高二地理备课组圆满地完成了学校和年级组分配、布置的各项任务。所有班级完成了新课标选择性必修1和世界地理的教学任务。世界地理的教学备课量很大，每一课我们都精心准备了导学案、课件、填图、配套练习，工作量很大。由于我组老教师多，所以这些工作基本都由我来完成，老教师们负责指导、把关。在世界地理的教学过程中还要做到把必修部分的内容融合进去，所以，常常觉得时间不够用，加上我们地理的班级多，老师们的周课时都很多，所以很多时候休息的周末时间都要用来备课。虽然忙碌、辛苦，但是全组教师同心同力，在教材的基础上积极拓宽教学思路，搜集相关资料，全组老师认真按时按质进行集体备课，甚至在疫情网课期间，我们也克服困难到校集中进行集体备课、研讨，真正的发挥了备课组的集体力量。
2、取得的成效：

由于实行新的高考方案，依据《普通高中地理课程标准（2017年版）》，地理教材变化很大，新的教材还没有到位，师生使用的教材还是老版本。为了克服没有教材，没有资源的情况，全组教师加强学习，积极参加各级各类的学习、网络培训，通过培训，丰富了我们的专业知识，让我们对于新的教育教学理念有了更深刻的了解，提高了我们专业理论水平，也转变了教育教学观念，使我们能够更快更好地适应新课程的要求。同时，组内经常开始集体备课活动，定时研讨和随时研讨相结合，查找资料，制作课件，印制试卷、知识点，和外校教师联系，和大学同学联系进行资源共享、教学研讨，多途径解决教学中面临的各种问题。本组所有老师都在不断学习，不断进步。

3、存在的问题：
由于实行新的课程标准和新的教学内容，而新的教材却没能匹配到位，所以在教学中经常会出现没有新颖的习题可做，对于新课程的基本理念、核心素养和课程目标研究的还不够透彻。拓展补充新课标教学内容时缺少资料来源，只好多途径区搜集资料。好在组内的教研气氛非常浓厚，除都能按时参加组内的正常集体备课活动外，我们还在平时利用课余时间交流讨论问题，研讨教法，互相切磋，共同提高。同事们通过讨论，不但提高了对许多模糊问题的认识与理解，而且还进一步增进了彼此之间的友谊。

在几次的考试中发现还存在这样几个问题：

不少学生存在知识盲区、知识漏洞，需要查漏补缺。学生答题不规范问题普遍存在，如自然带，答的时候不加“带”字、气候类型的名称出现添字或少字的现象，如“温带季风性气候”、“温带海洋气候”等、错别字问题，如“水份”等。少数学生学习态度不端正，知识点掌握不到位，基础知识不具备，上课爱听不听，走神，睡觉等。学生审题不清，知识点的应用不够到位，不能进行文图转换。还有语言理解能力不够，读不懂题目的意思。
4、下学期的打算：

下学期我们开始一轮复习，各个班级根据阿本班情况有针对性的进行补差，对于网课期间知识点掌握不牢的学生，教育其抓住一轮复习的契机，把知识掌握。训练规范答题，平时作业批改要严格要求，务必使学生作答准确，使用规范的地理语言答题，不能要求“差不多”。加强备课组集体备课活动，在课堂教学设计和随堂练习以及课后作业方面还需要群心群力，搜集资料，做到资源共享。积极研读新课程的基本理念、核心素养和课程目标，注重从宏观上把握各个章节的知识脉络，重点，难点，所用教学方法，以及每一节课后的反思与分析，当面或利用集体备课时间实事求是的有针对性的交流意见，提出改进教学的建议，共同探索更好的教学方法和路子，形成教学的互动，实现教学相长。
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