2020届高三物理高考考前辅导

同学们，大家好。

现在，距离我们人生中最为重要的一次考试——高考仅有1天了。作为物理老师的我深知：平时物理学得好固然重要，但在高考考场中、能看得清、想得到、写得出、算得对才是硬道理。要想在高考考场上能发挥出自己的最佳状态，掌握一定的考试策略是十分必要的。现在，我就将自己多年来的送考经验总结出来，并与大家分享：
首先，在考场中要尽力保持安静的心态

　　心态要“安静”：心静自然“凉”，脑子自然清醒，精力自然集中，思路自然清晰。情绪稳定，效率提升。心不静，则心神不宁，心不在焉，眼在此而心在彼，想对了也能写错；心一乱，就心乱如麻，心急如焚，越想考好，越难考好。
    情绪要稳定：进场前，务必不要急躁，带齐两证，准备好必要的文具（硬币），更不能思想大意而将违规物品带入考场；进场后，拿到试卷后，不要立即动笔答题，而要先通览试卷，看清试卷上说明文字，对试卷结构与各题难易情况有个大概了解，以便在考试中对各题时间和做题顺序有个大致安排，做到先易后难、先熟悉后陌生。

其次，对于不同的题型要有不同的方法与技巧来应对。
一、选择题解答策略：

选择题一般考查学生对基本知识和基本规律的理解及应用这些知识进行一些定性推理和定量计算。考试时间控制在25-30分钟。

（1）每一选项都要认真研究，选出最佳答案，当某一选项不敢确定时，宁可少选也不错选。

（2）看清题干要求，明确题中要求选择的是“错误的”，还是“正确的”；是“可能”、还是“一定”。

（3）做选择题的常用方法：①排除法；②特殊值代入法；③极限分析法；④直接推断法；⑤整体法等。当然，在你无计可施时，还有最后一招，猜：所谓猜测法就是直接观察、凭感觉选择，如可以通过观察选项的异同、长短、语言的肯定程度、表达式的差别、相应或相近的物理规律和物理体验，甚至命题人的命题意图等，大胆的做出猜测。
（4）相信自己的第一判断：凡已做出判断的题目，要做改动时，请十二分小心，只有当你检查时发现第一次判断肯定错了，另一个百分之百是正确答案时，才能做出改动，而当你拿不定主意时千万不要改。特别是对中等程度及偏下的同学这一点尤为重要。
二、实验题解答策略：

物理实验题一般两题，一力一电，时间应控制在20分钟以内，忌盲目猜、随意写。实验题常从实验原理、实验步骤、数据处理和误差分析四个方面来考查，分为选择、填空和图像三种形式来呈现。

作答填空题时，先要看清题目对数据的有效数字要求；填写数值时要将单位、方向或正负号填写全面；填写各种仪器、仪表的读数时要关注数字估读、有效数字和单位。

作答作图题时，要注意：①对函数图像应注意纵、横轴表示的物理量、单位、标度及坐标原点。②对电学实物图，则电表量程、正负极性，电流表内、外接法，变阻器接法，滑动触头位置都要考虑周全。③实物连接图一定要先画出电路图（仪器位置要对应）再进行连线，切忌交叉；④各种图像作图要先清晰描点，再用2B铅笔（有利于修改）画出光滑的直线或曲线并涂重。
电学实验题，常考设计型实验。同学们务必审清题意，注意题中关键信息。如：可由所给电源的电动势或用电器的工作电压（电流）来选择电压（流）表；根据标准电阻与待测电阻的大小关系来选择外接法或内接法测量电路；根据测量电压的调节范围和变阻器总阻值大小来确定滑动变阻器应采用分压或限流的接线方式。
三、选修模块答题策略：

本部分为一必选题（3-5部分）和一题选做题（3-3部分，3-4部分不做），故要在做题前，务必要在答题卷上注意有无选做标记，切莫答错区域。这两模块是我们拿分的主阵地，务必认真对待，答题时间要控制在20分钟以内。学生在考试前要多翻书，多看几遍复习提纲，就一定可以得到高分的。

四、计算题的答题策略

计算题只有三道，第一题时间控制在15分钟左右；第二、第三题10分钟左右。第1题一般为电磁感应中感应电流（电压）、安培力、热量和电量等问题，一般只需写出相应公式进行判定和计算即可，较为简单；第2题为动力学或能量问题，难度中等但前两问仍较简单，通常要利用整体分析法、系统动能定理、系统机械能守恒、两物体间牵连速度等方法来分析处理，学生争取拿稳第一问的基本分；最后一题为粒子在电场、磁场、复合场或交变场中的运动问题，综合性较高，学生一般都难以做到底，因而我们要放平心态，抱着写一点赚一点的思想，尽量多写些公式方程，能拿一分是一分。

做计算题时，要注意以下技巧：

（1）仔细审题，分解过程
首先要认真读题，弄清题意。在读题时，特别重视题中的关键词和数据，如静止、匀速、恰好达到最大速度、匀加速、初速为零，一定、可能、刚好等。
再认真分析题目交代的运动过程。它可能是一个较为复杂的运动过程，但再复杂的运动也通常由直线运动、类平抛运到和圆周运动这三种基本形式组合构成，所以，我们只要把整个过程分解成几个不同的阶段，按照各阶段运动分别求解，就能建立起完整而准确的物理情景和模型，使问题得以求解。

（2）贴近物理规律，大胆解题
　　先要根据题目中的物理现象及过程联想到对应的物理规律，从而建立主体关系式。然后，根据物理过程建立题意所提供信息的纵向、横向的相互联系和相互制约关系。最后立足于数学方法，建立起与未知数数量个数相等的方程，然后联立求解。

若遇到设问多、信息多、过程复杂的题目，对那些明确了的部分情景要先列出方程并把相关结果解出来，这可能对完全理顺题意起着至关重要的作用。

（3）重视解题规范，力争会做的题不丢分或少丢分
解题规范化包括：①书写清楚、规律方程原始准确、条理规范；②文字符号要采用题中所给符号，并要前后统一，单位要统一化成国际单位制；③作图要规范，并要在示意图中标注出重要的物理量；④结果要检验，看是否符合物理实际和物理规律；⑤弄清楚哪些是已知条件，哪些是未知条件，计算的最后结果只能用已知条件或要求的字母来表示。⑥必须要有明确的最后结论。如在计算压力时通常是转化为支持力来计算的，因而在最后必须要根据牛顿第三定律来说明压力大小与方向。

最后，一定安排一点时间进行检查，主要检查选择题各题的答案填涂有无错误，选作题选做标记是否填涂；计算题答题是否答错区域，书写的方程与公式中字母是否与题中所给符号相一致，计算出物理量是否需要说明方向等细节问题，尽量杜绝无谓的失分。

    同学们，通过三年来刻苦学习与准备，我们终于要迎来高考了。考试中，我难、人难，我不畏难；我易、人易、我不大意，我们坚信：十二年血汗培育的学业之花定会在今年七月绽放。老师预祝同学们在今年高考中乘风破浪，金榜提名！

