2019—2020学年第二学期政治组工作总结
这学期，政治组全体教师在学校领导的领导和关心下，转变教学观念，积极探索新的教学模式，发挥思想政治课的德育功能。配合学校的教育教学改革思想，深化课堂教学改革，坚持以学生为本，努力提高教育教学质量。现在对本学期教研组工作进行简要总结：
一 、注重理论学习 提升政治素养
习主席讲思想政治理论课是落实立德树人根本任务的关键课程，办好思想政治理论课关键在教师。政治教师不仅要业务精良，还要思想品德过硬。我组教师全面贯彻党的教育方针。全组老师积极参加学校政治学习，积极主动地了解天下大事，利用教研活动认真讨论、领会和学习党和国家的重大方针政策，并在教学过程中自觉贯彻其精神。大家把政治理论和时事政治学习经常化，并结合教材对学生进行解读理解。特别是党的十九届四中全会召开后，政治教研组集中学习，并把会议精神中与本学科教材紧密相关的问题如基本经济制度、对外开放、强化监督、遏制腐败、法治体系建设以及“一国两制”、政党制度统一战线等内容印发给每位老师，对其中重点难点展开热烈的讨论。以此不断提高学生的思想政治素质，提高教师对高考核心素养的把握。
二 、深化教研教学 锤炼业务能力
本学期开始，三个备课组和教研组根据学校教务处和教科室的工作安排，均在讨论基础上制定出教学计划和教研组工作计划，并认真落实计划的实施。
本学期，教研组按照教务处制定的教研会时间召开教研会，组内老师积极参加教育教学研讨活动，自觉加强业务学习。通过上网查找、收集相关的资料，交流教改动态、教学经验等信息，不断补充新知识，以提高自己的业务水平和教学能力。由于疫情，大家积极参加市教研室组织的线上教研活动，学他人之长，补自己所短。 
积极参加上课、听课、评课活动。按照学校要求，老师们在上公开课之前全组同仁会凝心聚力，献计献策，反复磨课、研课。这学期，杨晓燕老师上了一节市级公开课，她熟练运用多媒体，融入爱国主义情感教育,为大家呈现了一堂精彩的展评课。王兴刚老师展示了一堂高质量的复习课，他强调，高三的复习，学生一定要注重前后知识的连接，形成知识脉络。紧扣生活热点，对知识的融会贯通。每一次听完课，老师们都热烈地讨论、交流，在总结中提升，在交流中进步。
三个备课组实行每周定期集中备课制度，一起钻研教材，研究教法；在备课过程中，我们坚持三个“联系”，即联系时政、联系热点、联系学生思想实际，做到既备教材又备班级。在发挥教师个体优势基础上取长补短；在教学实践中，按教育教学规律办事，尊重学生的主体地位，使课堂教学更具实效性。平时，又注意了解学生思想动态，走近学生生活。从而使备课能紧密联系实际，为达到良好教学效果奠定基础。 认真分析做好高三高考研究，全组教师积极为高三复习建言献策，一起探讨高考知识点和社会重大时政热点。
三 、细化教学过程 提高教学质量
教学有法，教无定法。做到课堂教学“大同小异”。“大同”即教学进度相同，教师之间认可的教学方法和教学手段相同，教学效果大致相同；“小异”则强调教师的教学风格与特色，这两个方面相辅相成，互相促进，共同提高。在教学实践中，我组教师注重发挥学生的主动性，留给学生相应的时间和空间。凡是学生能看懂的，少讲或不讲；凡是学生能说的由学生说；凡是学生能分析、概况的，不由老师代替。但老师也充分发挥主导作用，在课堂上精讲，注重“四讲”——讲重点、讲疑点、讲盲点、讲热点。 
根据内容布置作业，控制题量；命题组卷客观公正，每次命题所覆盖的知识面既有广度又有深度，明确各知识点的能力要求。统一全批全改，试题讲评分析做到班级统一和个别指导相结合。
一学期来我们取得了一定成绩，但也存在着一些问题和不足。全组教师面向未来，凝心聚力，砥砺前行。



