“发言稿”写作指导

南京市秦淮中学高三语文组     温立功
教学目标

掌握“发言稿”的写作方法，学生经过训练能写出格式正确、内容充实和层次清晰的发言稿。

一、什么是发言稿？

发言稿是参加会议者为在会议或重要活动上表达自己意见、看法或汇报思想工作情况而事先准备好的文稿。

     高考作文中要求写作的发言稿，写作情境大多是参加学校、班级或者一些团体组织的专题活动，如座谈会、读书会、讨论会和分享会，表达自己对某一人物、某一问题的思考或看法。

     写作发言稿，属于任务驱动型作文，写作要求关键在于识别并完成任务，在任务的驱动下发表对材料的看法。发言稿写作，考查了学生审读材料概括要点的能力，考查了学生清晰表达自己思想认识的能力。

高考引路题和审题训练

（1）阅读下面的材料，根据要求写作。（2020年高考全国卷一）

春秋时期，齐国的公子纠与公子小白争夺君位，管仲和鲍叔分别辅佐他们。管仲带兵阻击小白，用箭射中他的衣带钩，小白装死逃脱。后来小白即位为君，史称齐桓公。鲍叔对桓公说，要想成就霸王之业，非管仲不可。于是桓公重用管仲，鲍叔甘居其下，终成一代霸业。后人称颂齐桓公九合诸侯、一匡天下，为“春秋五霸”之首。孔子说：“桓公九合诸侯，不以兵车，管仲之力也。”司马迁说：“天下不多（称赞）管仲之贤而多鲍叔能知人也。”

班级计划举行读书会，围绕上述材料展开讨论。齐桓公、管仲和鲍叔三人，你对哪个感触最深？请结合你的感受和思考写一篇发言稿。

要求：结合材料，选好角度，确定立意，明确文体，自拟标题；不要套作，不得抄袭；不得泄露个人信息；不少于800字。

学生拟写发言提纲，要明确“感触最深”的人，表达自己对材料中与之相关的内容感受和思考的要点。

阅读下面的材料，根据要求写作。

一是袁隆平在中非农业合作发展研讨会上用英语致辞，风采不凡，改变了人们对袁隆平原本的朴素而勤苦但有些刻板无趣的科学家的形象。袁隆平英语流利，博学多才，有才情有才艺，热爱生活，富有生活情趣，精神生活充实。因而获得网友点赞。

二是袁隆平不满足于已有成就，坚持科研，不断学习，不知疲倦，苦练英语。综合分析材料，我们可以感知到袁隆平为了实现自己的梦想而不懈努力、勤奋好学的精神，彰显了他“老骥伏枥，志在千里”的情怀。

三是袁隆平院士关心人类温饱，心系天下苍生，致力于帮助发展中国家解决粮食短缺的问题，这是一种博爱精神，胸怀世界，兼爱天下，有浓郁的人文情怀。

这些立意为什么偏题？

1.开展科研，成就自我。

“致敬”的意思不明显，“开展科研”不符合中学生实际。

2.兴趣的重要性，要发展个人爱好。

主题跑偏

3.努力学习，成就自我。

脱离“致敬大师”的方向

4.青春美好，不负韶华。

缺少“致敬大师”的要点

三 、研读范文，揣摩写作方法。

追慕大师风范，让青春闪闪发光
（标题，要立意明确，有文采）

尊敬的老师、亲爱的同学们：

（称呼顶格写，加冒号）

      大家好！今天能参加由振华中学团委与学生会联合举办的“致敬大师，放飞青春”的主题座谈会，我感到非常荣幸。我发言的题目是《追慕大师风范，让青春闪闪发光》。

问候语，如“大家好！”，另起一行空两格写。

“开场白”是演讲稿中很重要的部分。好的开场白能够紧紧地抓住听众的注意力，为整场演讲的成功打下基础。也有的开场白表达自己的荣幸、感激等心情。

老骥伏枥，志在千里。耄耋之年的袁隆平不断追逐自己的“禾下乘凉梦”和“杂交水稻覆盖全球梦”。心中梦想澎湃如昨，奋斗热情依旧高涨，这位“当代神农”，不仅让更多人远离了食不果腹之忧，还以自身经历给了世人另一种精神财富：对科研的忘我投入与对生活的无比热爱，不断学习、不断突破，对未来充满希望，为理想倾尽毕生精力，让自己活出闪闪发光的样子。

发言稿的正文部分。发言稿针对性强，要求准确表达自己的观点，本段点明了自己追慕大师的风范是热爱生活，忘我科研，对未来充满希望，为理想倾尽精力，而且能不断学习和突破。讴歌其老骥伏枥，志在千里的精神。

 正如罗曼·罗兰所说，“世界上只有一种英雄主义，那就是了解生命而且热爱生命”。袁隆平用自己的行动践行着伟大的英雄主义精神。美国的摩西奶奶认为“人生永远没有太晚的开始”，热爱生命的她，70岁拿起画笔，80岁首次开个人画展，她坚持绘画，不断创作，活出了勇于挑战自我的境界。他们的事迹告诉我们：对于一个真正有追求的人来说，生命的每个时期都是年轻的。

   这段文字引用名言，拓展用例，赞美袁隆平的伟大的英雄主义，赞美袁隆平崇高的追求。

大师终会老去，手握历史接力棒的青年人，理应责无旁贷地扛起使命，不负青春年华，追逐属于自己的“星辰大海”，在人生的航程不断劈波斩浪，用奋斗书写辉煌的明天。

    这是结尾段，概括全文的观点，是“致敬大师，放飞青春”的形象表达。

    我的发言完毕。谢谢！

发言稿的收束语为：“我的发言完毕，谢谢大家”。

