中国现当代音乐教案
——南京市秦淮中学  洪春雷

教学目标
能认真聆听本课的歌曲并能够随乐演唱，体验作品的意境与情感。

学唱歌曲《强军战歌》，在歌曲的浓烈氛围中体会歌曲表达的中心思想“坚定强军信念，献身强军实践”。

能结合所学的历史和文化知识，积极参与讨论与交流；用简要的语言，根据时代发展的线索，谈谈音乐发展与时代发展的联系。

教学重难点
感受建国以来不同年代音乐作品的风格特点，体会各个时期歌曲的精神面貌。

能跟随伴奏演唱《强军战歌》，体验歌词中坚定的强军信念。

教学过程
导入

建国初期，国内国际形势错综复杂，中国共产党经受了政治、经济、军事等各方面的考验，我国的现状是千疮百孔，百废待兴，那音乐的发展也是一样，在烽火硝烟的年代，我们只能听到一些反映革命战争体裁的歌曲，如：《义勇军进行曲》、《到敌人后方去》、《黄河大合唱》、《松花江上》等等。而新中国成立后，许多音乐家为新音乐文化进行了不懈地探索与创造，他们追随着时代前进的步伐，用不绝于耳的歌声倾诉着理想、抒发着豪情、激励着斗志、欢呼着胜利。本节课，我们选取几首当代有代表性的优秀歌曲来欣赏，让大家感受时代发展的脉搏，见证祖国社会主义建设的伟大历程。
（一）歌曲《我的祖国》

这首主题歌唱出志愿军战士对祖国、对家乡的无限热爱之情和英雄主义的气概。

抗美援朝及电影《上甘岭》背景介绍

麦克阿瑟认定中国不敢出兵与美国对抗，所以美国不顾中国政府的多次警告，10月1日美军越过北纬38°线，并占领平壤，企图迅速占领整个朝鲜，并公然声称：“在历史上，鸭绿江并不是中朝两国截然划分的、不可逾越的障碍。”同时，美国飞机多次侵入中国领空，轰炸丹东地区，战火即将烧到鸭绿江边。1950年10月8日，朝鲜政府请求中国出兵援助。中国应朝鲜政府的请求，作出“抗美援朝、保家卫国”的决策，迅速组成中国人民志愿军入朝参战。条件极其艰苦，但我们与朝鲜人民一道，还是取得了战争的胜利。今年是我们抗美援朝胜利70周年，习近平出席并在大会上发表重要讲话。

电影《上甘岭》导演沙蒙要乔羽快速创作，并要求这首歌能够经久不衰。沙蒙几乎每天都到他屋子里来催稿，乔羽也没办法。直到他想起他在江西看到长江时的场景，才把歌词写了出来。沙蒙再请刘炽为《我的祖国》作曲。刘炽在长春电影制片厂的小白楼创作时，为了避免外界的干扰，在门上贴了”刘炽死了”的条子。
当时的战争非常的艰苦，最动人的场面莫过于一个苹果在众人中传来传去，谁都想吃，可谁都没吃。
中国音乐学院王黎光院长在评价女高音歌唱家龚爽演唱《我的祖国》时说：郭兰英老师演唱的《我的祖国》，那时一种呐喊的强大，你今天演唱的是一种从容的强大。不同时期，歌曲表达出的意境也会不一样。

类似的优秀歌曲：《我和我的祖国》《我爱你中国》《我的中国心》等。
欣赏电影插曲《我的祖国》

歌曲表达了怎样的情感？

你觉得这首歌曲两个人演绎有什么不同点？

歌曲《那就是我》

欣赏歌曲《那就是我》戴玉强版

这首歌曲带给我们怎样的情感体验？从哪些词语可以反映出来？

这首歌曲我听了很多版本，最让我感动的我还是觉得戴玉强演唱的，歌曲的结构为ABA的形式，第一段“我思恋故乡的小河”旋律在中音区，悠扬自由的节奏，如泣如诉；第二段“我思恋故乡的渔火”翻了一个八度，悠长的节奏和高音激荡人心的旋律，尤其是那就是我，那就是我，那就是我这个地方，我觉得那正是一种游子想见到祖国、见到家乡、见到亲人的那种急切的心情。第三段又完整的再现了第一段的旋律，尤其是最后的弱音结束，绵绵情思，余音袅袅，让人回味无穷。
这首歌体现了浓浓的思乡思念亲人之情，也体现出对农村老家的深深的爱，我对老家也有着一种特殊的情感，毕竟自己快乐的童年是在那里度过的，大家看，这是我老家的模样，不过现在已不复存在，变成了绿油油的麦田。同学们童年在农村老家长大的，现在老家还在的举个手，老家还在的同学真幸福，请珍惜那个看的到，摸得着的属于自己美好童年回忆的地方。

（三）歌曲《春天的故事》

欣赏歌曲《春天的故事》

本曲表达了怎样的感情？

改革开放，是1978年12月十一届三中全会中国开始实行的对内改革、对外开放的政策。中国的对内改革先从农村开始，1978年11月，安徽省

HYPERLINK "https://baike.baidu.com/item/凤阳县/5285002"凤阳县

HYPERLINK "https://baike.baidu.com/item/小岗村/37194"小岗村实行“分田到户，自负盈亏”的家庭联产承包责任制（大包干），拉开了中国对内

HYPERLINK "https://baike.baidu.com/item/改革/32278"改革的大幕。在城市，国营企业的自主经营权得到了明显改善。邓小平说：“任何一个民族，一个国家，都要学习别的民族，别的国家的长处，学习人家的先进科学技术。”于是他率先提出要在中国实行改革开放，并为中国的改革开放事业做出了不可磨灭的贡献，被誉为中国社会主义改革开放和现代化的总设计师！

习近平主席曾说过：中国对外开放的大门不会关闭，只会越开越大。

改革开放也见证了一批新兴城市的兴起，1992年，词作家蒋开儒在报纸上看到了长篇通讯《东方风来满眼春》，文中报道了深圳飞速发展的景象，蒋开儒因此希望能够实地看下深圳，便只身前往。到达深圳的蒋开儒被眼前的景象所感染，从而决定留在深圳工作，在这期间他有感而发创作了一首唱响了全国的一首歌曲《春天的故事》，由王佑贵谱曲。

这首歌曲，以喜悦的心情展望未来，赞美我们改革开放的总设计师邓小平同志，赞美我们伟大祖国改革开放所取得的伟大成就。

 类似的歌曲还有《走进新时代》、《不忘初心》等
（四）歌曲《强军战歌》

歌曲介绍：2013年3月习主席提出新时期的强军目标：要建设一支“听党指挥、能打胜仗、作风优良”的人民军队。作词者王晓岭为表现强军的主题，创作了《强军战歌》的歌词。《强军战歌》是王晓岭作词，印青作曲的歌曲，原由武警云南总队文山州支队演唱，2015年，阎维文在央视春晚上演唱了该曲。
欣赏歌曲《强军战歌》阎维文版

    阎维文是我国著名男高音歌唱家，11月初在山西大剧院举办了第十一届大师班，我有一个兄弟参加了此次活动，我叫他帮我向阎维文老师要了一套光盘，阎老师非常低调热情，还给我亲笔题名。我很受感动，这也将更加激励我继续学好声乐。为此我也拜了师父，男高音歌唱家项绪文，李双江的优秀弟子。

教唱歌曲（根据时间）

过渡语：今天我们的祖国强大了、自信了，但我们不能忘却历史，不能忘却为新中国诞生而壮烈牺牲的将士们。在诸多的战役中，有一场战役叫“湘江战役”，这次战役是中国共产党一次生死攸关的转折点。很多人说共产党第一次生死攸关的转折点不是遵义会议么？没错遵义会议是转折点，可是如果没有湘江战役的胜利根本不会有遵义会议的召开。在前无退路后有追兵的境地下，湘江战役打响了。这次战役的目的就是横渡湘江，向西部地区转移。这次湘江战役到底有多惨烈呢？如果用一句诗句来形容的话就是“湘江血战连天浪”。因此这次湘江战役真的非常惨烈。虽然红军最终战胜了国民党军队，但是也受到了重创。他们由湘江战役之前的八万人锐减为三万人。据说在这场战役中，整个湘江都飘满了尸体。他们的鲜血将整个湘江水都染红了。因此大家都觉得三年之内是不能喝湘江的水的，十年之内不能吃湘江里面的鱼。为纪念悼念他们，全国举办了以湘江战役为主题的歌曲创作大赛，我的一个朋友创作的“湘江情”获得了二等奖，后请我录音制作成视频，我请同学们来听一听，虽然录制有点粗糙，但我从心底深情悼念在湘江战役中牺牲的红军将士们。

知识回顾，总结下课

    今天我们一起学习了《我的祖国》、《那就是我》、《春天的故事》、《强军战歌》等几首歌曲，并且分析和讲解了这几首歌曲的创作背景，请同学们思考下，音乐与时代有着怎样的关系？
音乐艺术同其他艺术一样，属于社会意识形态范畴，因而必须受到社会政治、经济、文化的影响。 它的发展自然与各个时期社会的大文化浑为一体,深深地打上了时代的烙印。音乐就是反映一个时代的镜子，从旋律，词句上都会有反映。

时代造就经典的歌曲，歌曲也为时代服务，我们的祖国越来越强大，人民也越来越富裕，就像这次疫情，虽然中国最先发现，但我们全国上下一心，共同努力，展现了超强的中国力量、中国速度，很好的控制了疫情的发展。也希望我们的同学，更加努力学习，健康的成长，将来能有一番作为，更好地报效祖国，让我们的祖国更加强大。

