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教学总结与反思
高一英语 奚治梅 2020-11-15
2020年11月15号，我上完了M1 Unit 4 Looking good, feeling good的Reading。上完这一课，个人感觉达到了教学要求，完成了教学任务，学生上课配合也比预期的要好很多，符合最初的教学预期！为了提高自己的英语教学水平，我课后我进行了认真的总结和反思。

首先，来分析一下教材。高一英语Module 1包括四个单元，分别谈论了四个话题：学校生活、成长的烦恼、友谊和身体健康。本单元在内容上起到了总结概括的作用。本单元的中心话题是“成长的烦恼”, 整个单元都是围绕这个话题展开的。在这个单元中谈到了青少年成长过程中常见的烦恼，如与父母的“代沟”问题，并设置了相关学习活动来探讨如何解决这个问题。本节课主要是通过四幅图片来展示一些孩子与父母的矛盾，从而引起对如何解决这些矛盾的探讨，在整个单元中起到了热身的作用。
其次，我所任教的班的高一学生基本都是十五、六岁的青少年，正处于成长阶段，在平时的生活学习过程中普遍都有着自己的成长烦恼，特别是在家庭中与父母有一些矛盾。因此对于这个话题有话可说。此外我们两个班的学生在英语学习中表现得比较活跃，上课能够积极发言，部分学生口语表达能力比较好，通过小组合作学习能够带动整班学生探究问题的氛围。

基于高中英语新课程标准对高一学生在知识，能力，情感和价值观目标等各个方面的要求，制定了以下几个方面的目标：
1. 知识目标
要求学生掌握下列词组：turn up , a waste of time，waste time (in) doing sth., no more, force sb. to do sth.
2．能力目标

训练学生的英语口头表达能力，同时注意开发学生的观察、想象，比较和分析等多种能力。
3. 情感和价值观目标
使学生正视青春期与父母之间因“代沟”而产生的问题，并通过探索能正确解决问题，与父母构建和谐的家庭关系。
因此本节课的重点在于如何开发学生的想象力让学生尽量用英语开口表达自己的观点，探索父母与孩子之间和谐的关系，以及如何构建和谐的父母与孩子之间的关系。而本节课教学难点在于如何帮助学生开发想象力以及进行合作学习, 以及如何让学生利用课本给出的相关信息来联系自身经历充分地进行口头表达。
    在备课的过程中，我对教材进行了一定的加工，根据学生的实际生活，延深、扩展了教材的内容。本节课的设计以学生为主体，教学活动紧紧围绕着学生展开，教师引入后，学生充当主体，教师设置问题，引导学生合作探究。除了教授课文中的重点单词以外，还扩充了一些相关的单词，同时让学生自主创设情境，操练所学过的语言知识。所以在教学流程上，我是这样安排的。由于现在人们越来越注重英语作为重要的思维和交流工具的作用，近年来，在情景对话中越来越多地考到了语言的实际运用能力，也常考到了谚语，所以在每节课的开始，我都会和同学们一起学习5个谚语，或者让同学们进行表演或演讲，这样既可以活跃课堂气氛，又可以锻炼同学们的实际运用语言的能力。然后再开篇部分我播放了同学们都比较熟悉的并且跟本单元话题有关的一段《Home with kids》的视频。通过观看短片，学生可以联系自身在成长过程中与父母之间的矛盾，从而导入到新课的主题——Growing pains。从学生所熟知的情境入手，能够激发学生的兴趣，为新课作好铺垫。然后从课本转到同学们的实际生活中，我通过一个questionnaire，让学生了解到良好的父母与子女关系的表现，从而为后面新课的教授打下基础。进而让同学们发散思维，独立思考growing pains的原因，这样可以让他们的思维活跃转动起来。
在接下来的环节中我让同学们仔细观察课本中的四幅图画，熟悉图片内容后，鼓励学生根据自己的想象添加内容并分角色表演对话或描述图画，可以先给他们一个sample, 并在学生进行讨论时，提供给他们可能会使用的词汇。在讨论中培养学生合作学习的能力，发挥学生的主体性。给学生自由发挥的空间，通过小组合作，让他们充分的发挥想象，运用所学的内容自编自演谈话场景。英语作为一门语言，应体现它的交际功能，我一贯认为学生会应用英语是关键。这样学生可以活学活用英语，同时也培养了学生的表演才能。有的学生极有想象力和创造力，能够有一些新点子自创情境，而且往往不局限于本节的内容。学生的表演的成功与否是我教学的落实与否的一大衡量标准。但是要注意的是，学生表演过后应该给学生的表现进行评价跟鼓励。最后会针对图片中存在的key expressions进行讲解，例如：turn up , a waste of time，waste time (in) doing sth., no more, force sb. to do sth.
最后还是要从课本回到实际生活中来，为了使学生能正视青春期与父母之间因“代沟”而产生的问题并通过探索能正确解决问题，与父母构建和谐的家庭关系，在本节课的最后我设置了一个思考题: How to bridge the generation gap between you and your parents? 从而使本节课的内容进行了延伸和拓展，并使本节课的内容意义提升到一个更深一层的程度，进而达到本节课与父母构建和谐的家庭关系的目标。
通过反思，我发现自己本身存在一定的问题。
首先，我在调动课堂气氛方面还是做得有点欠缺，这一点是我今后要努力的。其次，上课的时候，我的语速普遍稍快，这可能是由我自己的性格所造成的。还有，上课的时候我缺少一些具有实效性的评价，比如针对学生在课堂上的表现，可以使之更贴近我们的生活实际，更加生活化，使同学们认为英语作为一门语言，学了之后可以学以致用。然后我在时间上的把握还是有所欠缺，最后一个环节的时间不够充分。如果能在前面节省两分钟左右，学生在思考如何消除代沟的时间就会充分一些，本节课的目标会完成的更好一些。最后，在各个环节上的过渡上，语言上还可以改善很多。
     针对以上存在的问题，为了提高自己的业务水平，我要采取以下改进措施。在今后的英语教学中，从“重教”转向“重学”是我努力的方向；在“先学后教”中教师的“引桥、路标”作用还需进一步学习完善。在“当堂训练”这一环节中，在发展学生的思维，培养雷厉风行的作风上更需要改进。
总之，我们教师是课改的开发者，是学生学习的促进者，领路人，是学生健康成长的激励者。怎样摆脱“英语课堂热热闹闹，学生英语水平提高不了”的状况。在漫长的教学过程中，还是需要我们做出更多的努力。今后必须多与实践相结合，多向有经验的教师学习，积极进取，积极贯彻到每一节课，在课改中不断学习，不断实践，不断反思，愿自己能够不断的进步！
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