课 题：认识论复习课
备课人：王萌                        备课时间：2020.11.20           

授课人：王萌                        授课时间：2020.12.3         
教学目标：

1、政治认同：能够对意识、认识、真理、理论进行判断和辨别,能够甄别出正确与错误,从而坚持真理,以科学理论武装自己、指导自己
2、科学精神：能够运用正确的理论、观点去观察事物、分析问题、解决矛盾,从而不断培养科学理性精神
3、公共参与：通过对垃圾分类的积极探讨，在实践中努力奋斗，为实现绿色社会贡献自己的力量。

重点难点：

重点：实践是认识的基础，认识对实践有指导作用。长期的治理垃圾实践，人们提高了对垃圾的认识，并用之为处理垃圾实践服务，变废为宝，垃圾从敌人变成人类的朋友。
难点：认识具有反复性、无限性和上升性，在实践中追求和发展真理是一个永无止境的过程。人们对垃圾的认识受具体的实践水平的限制，垃圾本质的暴露和展现也有一个过程，把垃圾从敌人变成朋友的转变体现了人类认识在多次反复中不断发展和螺旋上升。
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学过程：

2019年起，全国地级及以上城市全面启动垃圾分类工作，到2020年底46个重点城市将基本建成垃圾分类处理系统。2025年底前，全国地级及以上城市将基本建成垃圾分类处理系统。今年11月份以来，南京市的大街小巷，老百姓的茶余饭后，有一个话题的讨论度经久不衰，那就是垃圾分类。垃圾分类正在全国各地如火如荼的推进，进行垃圾分类收集可以减少垃圾处理量和处理设备，降低处理成本，减少土地资源的消耗，具有社会、经济、生态等几方面的效益。
导入新课：

探究活动一 ：探寻治理之策
垃圾分类是对垃圾收集处置传统方式的改革，是对垃圾进行有效处置的一种科学管理方法。人们面对日益增长的垃圾产量和环境状况恶化的局面，如何通过垃圾分类管理，最大限度地实现垃圾资源利用，减少垃圾处置量，改善生存环境质量，是当前世界各国共同关注的迫切问题之一。

教师活动：展示图片，引导学生思考生活垃圾正在哪些方面危及我们的生活。

学生活动：小组合作探究，小组代表陈述观点，全班交流。

教师活动：总结日常生活中垃圾给人们带来的困扰，人类面临的现状

教师活动：展示材料：随着城市的快速发展，我市固体废弃物增长较快，目前垃圾日均量近5000吨，为了应对“垃圾围城”的严峻局面，经过10多年的实践探索并学习借鉴了国际先进城市和国内大城市在垃圾分类管理方面的经验，《南京市生活垃圾分类管理条例》于2020年11月1日正式实施。

提出问题：《南京市生活垃圾分类管理条例》是如何出台的？

学生活动：小组合作探究，小组代表陈述观点，全班交流。

教师活动：人们对垃圾的认识、处理，随着人们的生活实践而不断深入，由最初的焚烧垃圾、掩埋垃圾到现如今的垃圾分类处理。面对日益严峻的垃圾围城、环境污染、资源浪费等问题，垃圾分类迫在眉睫。

探究活动二：垃圾分类遇难题


11月1日，《南京市生活垃圾管理条例》正式实施，南京垃圾分类进入“实战”阶段。

各居民小区、单位等地实施情况如何？小区居民能否适应垃圾投放的新方式？

近日，不少网友通过人民网《领导留言板》就垃圾分类后出现的问题给南京市、区相关领导建言献策，希望能让垃圾分类落到实处，同时让市民体验越来越好。

教师活动：展示南京市网友留言、部分小区垃圾分类照片

学生活动：小组讨论，分析网友留言和照片，反映了垃圾分类中人们遇到了哪些困难？小组代表陈述观点。

教师活动：针对学生观点进行补充总结，南京市民在垃圾分类过程中遇到的问题大致分为以下几类：一是环保意识淡薄，缺乏持续专注，群众觉得很难。二是法律法规不完善，缺乏可操作性，执法者觉得很难。三是资金缺口难以填补，缺乏可持续发展，政府觉得很难。四是市场体系尚未形成，缺乏整体规划，企业觉得很难。

学生活动：结合南京网友留言反映的问题，创造性的提出建议。

探究活动三：践行垃圾分类任重道远

随着全国部分城市通过地方立法推行生活垃圾分类制度，垃圾分类这项由点到面、逐步启动的工作被纳入法治轨道，垃圾分类正在从日常生活中的“选答题”变为“必答题”。然而，不能忽视的是，垃圾分类看似小事，却关系千家万户，涉及人们思想观念、行为方式、生活习惯的改变，而且有些习惯是长期养成的，不可能指望通过立一部法就能移风易俗、毕其功于一役。垃圾分类是一项系统工程，也是一场持久之战。实施垃圾分类是一项复杂性、艰巨性、长期性的工作。

教师活动：播放视频《南京市垃圾分类教学片（单位）》

学生活动：作为中学生的我们，在今后的学习生活中如何积极践行垃圾分类？谈谈你的想法？

教师活动：针对学生的观点进行小结，倡导大家垃圾分类一小步，低碳生活一大步。

课堂巩固练习：

资料：从11月1日起，《南京生活垃圾管理条例》正式实施。刚开始宣传的时候，有些居民很排斥，有些居民处于“理念上认同，行动上滞后”的阶段。还有些居民培训完了正式扔垃圾的时候时垃圾的分类又会搞混。针对这些问题，南京市各城区深入党政机关、学校、社区、园区等地，开展《条例》宣教活动，不断营造浓厚的依法分类的社会氛围。全市充分运用各类宣传媒介，如电视台、广播、大型LED电子屏、公交车站、地铁灯箱等，宣传垃圾分类的重要性，把生态文明教育渗透融入到大街小巷。社区设立“生活垃圾分类科普体验馆”，通过寓教于乐的体验式互动，普及垃圾分类知识。《条例》实施初期，居委会在每个投放点安排1～2名志愿者值守，指导居民正确分类投放，同时通过先进表彰、社区红黑榜等公示方式，增强居民垃圾分类积极性。居民每次投放完垃圾还可以通过扫描桶上安装的智能积分卡进行积分，积分到一定数量后，可以换取生活用品。探索是艰难的，经验是宝贵的。在我国，越来越多的城市已经或正在出台生活垃圾管理条例，将垃圾分类纳入立法。住建部环卫工程技术研究中心负责人表示，北京、上海等地出台垃圾分类管理条例在政策上具有表率作用，可以推动全国垃圾分类工作的进展，但他建议各地还要根据各自实际情况来制定分类标准和规则，不能简单模仿。

探究：请结合认识论的相关知识，谈谈市民是如何通过垃圾分类，将垃圾变废为宝，从敌人变成朋友？
板书设计：认识论

          垃圾分类：为什么？

                    分类中的困境！

                    怎么办？
教学反思：全国各地有着与南京不一样的实际情况，在借鉴国外和其他城市垃圾分类经验的基础上，应该具体问题具体分析，只有制定符合本地实际的垃圾分类标准、宣教方式等，才能有力有序地推动本地的垃圾分类工作。实践是认识的基础，认识对实践有指导作用。长期的治理垃圾实践，人们提高了对垃圾的认识，并用之为处理垃圾实践服务，变废为宝，垃圾从敌人变成人类的朋友。认识具有反复性、无限性和上升性，在实践中追求和发展真理是一个永无止境的过程。人们对垃圾的认识受具体的实践水平的限制，垃圾本质的暴露和展现也有一个过程，把垃圾从敌人变成朋友的转变体现了人类认识在多次反复中不断发展和螺旋上升。



