秦淮中学2020—2021学年第一学期高三英语备课组工作总结
在2020-2021学年度第一学期的英语教学中，我们高三英语备课组10名教师在年级组统一指导下，按照开学初制定的计划扎扎实实地开展工作，尽力做到既教书又育人，并根据学生的实际情况和高考的要求，不断地探索教法，调整训练方案，力求做到高效地进行复习，为2021的高考打下扎实的基础。 现将本学期的主要工作总结如下：
一、主要工作及成效

1. 加强研究，提高复习备考工作的针对性

开学之初，备课组认真学习并分析了高考题的类型，目的是总结规律寻找突破口。从历年高考试题的整体研究中找共性；找趋势；开拓性地抓复习备考，制定了针对性的复习计划。

制定计划，加强复习的目标性

备课组根据本届学生的具体情况，制定出了切实可行的复习计划，把复习分为三个阶段。

1、用好课本，夯实基础。

近年来高考英语大量的阅读考查，促使学生要有一定的词汇量，因此，在高三我们狠抓了课本的单词短语的巩固和扩充，以及重点句子和课文背诵这一环节，帮助学生扎扎实实地复习，要求逐一过关，该拿的分数坚决不能丢。

2、突破重点，注重实效。

这一阶段的复习要进行语法专项和题型专项的强化，为提高复习实效，紧扣“一个中心”，做好“三个突破”。“一个中心”就是最大限度提高学生的英语成绩。“三个突破”就是突破完形填空，突破阅读理解，突破书面表达。这三个大题在高考试卷中分值比重大，也是多数学生的薄弱环节。因此，它们被列为高三复习的重点和难点。

3、 精选习题，优化训练。

　　针对高考能力考查的要求越来越高的特点，高三复习加大训练力度，让学生做足够量的练习题，是十分必要的。但训练必须讲求实效，不能不分试题优劣，不顾训练效果，盲目搞题海战术。在资料的选取上，备课组老师同心协力，以精制滥，认真筛选，高考试题具有很强的科学性、导向性，成为首选的训练题。练完后则给学生吧我给学生认真评讲，讲命题依据，讲命题特点，讲命题思路，讲解题技巧，收到了很好的效果。两天一小练，一周一大练（综合训练），训练适度，效果比较明显。
二、存在问题

学生个体差异大，不同类型的班级之间，比如文科班和理科班之间，发展比较不均衡。一是阅读理解能力非常欠缺。阅读理解能力受到多种因素的影响，首当其冲的就是学生的词汇、语法和语篇知识。除此之外，一些非语言因素也对学生的阅读理解也有着重要影响，如逻辑思维、阅读策略、知识面等；二是听力弱，听力提升到了30分，是学生非常重要的拿分项。学生听力弱的问题首先是由于词汇的问题，再者则是学生的语用能力和整体意识的欠缺。三是书面表达失分多，学生的书写、卷面需要加大规范指导，作文的结构、内容、语言也是学生今后要加强训练的方面。
三、解决方案 

针对这些问题，我们计划有接下来一些改进措施。一是备课组进一步加强对新高考的研究，深入研讨，把握高考走向，同时加强备课组的交流与合作，群策群力，提升课堂效率。第二，针对学生的薄弱环节，计划有以下几个具体措施。词汇及语法方面，加强词汇检测，计划进行3轮滚动式词汇复习，并且按话题整合词汇，在语境中巩固词汇，语法上突出重点语法，夯实基础；阅读方面，分题材、体裁进行限时阅读训练，加强阅读策略指导，适当补充时文阅读材料，扩大学生的知识面，培养逻辑思维、共情能力，提升学生的人文素养；听力方面，做到定时保量训练，保证策略指导，强化语用意识；写作方面，进一步强调书写规范，练好硬笔书法，加强文章的背诵和词句积累，有序推进写作微技能专题训练。最后是每周的综合卷训练，加强各大题型的解题方法指导，关注考试时间分配和心态调整。

总之，在学校、年级组的指导下，我们竭尽全力地进行着高考复习工作，每个老师都付出了辛勤的劳动，也取得了一定的成绩。当然，面临学生程度起点低,升学竞争激烈的严峻形势,我们还要付出更多的努力,反思我们的教育教学行为,不断地找差距、找问题,并想办法解决问题，争取获得更大的进步。
