秦淮中学2020--2021学年第一学期政治教研组工作总结
我校政治教研组是一个团结上进的集体，今年又增加了四位年轻教师，在这个大家庭里，我们政治教研组始终保持着这样一种优良的传统，组员们人际关系和谐，大家互相鼓励，互相关心，互相促进始终洋溢着正气。正因为有了这种和谐的气氛和积极求进的氛围和环境，所以全组成员团结奋进，勇于探索，积极参与教学改革，教研风气浓厚，教师治学严谨，无论是在教育、教学，还是在教学改革方面都取得了突出的成绩。
一、主要工作
（一）注重学习，更新观念，积极参与新课程、新高考改革
全组教师自觉学习现代教育教学理论，及时把握课程改革的方向，注意用先进的理念更新自己的头脑，用先进的理论指导我们的教学，确保我们的教学沿着正确的方向前进。为此，我们经常上网搜集信息，积极参加各种继续教育的培训，聆听专家、学者的报告、讲座，帮助我们提高理论水平。今年借着新课标、新教材、新高考的东风，我组加强了对新课程、新高考的研究，在暑期期间组织教师全员参加全国统编三科新教材的培训，通过培训老师们了解了新课程的结构、重难点以及如何处理教材内容，收获很大。
（二）研究教法，指导学法，勇于探索新模式
课堂是新课改的主阵地，我们每位教师都参与了课堂教学改革的实践，积极探索课堂教学的新模式，努力渗透新课程标准的思想，把课堂教学作为有利于学生主动探索的政治学习环境，把学生在获得知识和技能的同时，在情感、态度、价值观等方面都能够充分发展作为教学改革的基本指导思想，把政治教学看成是师生之间、学生之间交往互动、共同发展的过程，精心设计每一节课，收到良好效果。经过总结，逐步形成了适合新课程的教学模式和方法，如研究性学习，课题学习，问题、情境教学法，问题解决学习法等方面都有较好的成果和经验。
在本学期，张雯老师在学校示范课上，成功把小组合作探究及小组评价机制运用到课堂，学生积极参与，讨论热烈，三维目标达成度高。12月10日，南京市教研室高三分片教研活动中，王兴刚老师做了的讲座，王老师能结合自己的实际经验深入浅出的介绍了三新背景下高三如何进行高质量的复习。在12月3日的学校开放日中，张雯和王萌两位老师主动积极上了两节公开示范课，受到外校老师的一致好评。
（三）重视思想品德，培养创新能力，成就学科特色
重视学生思想政治工作，培养学生的创新能力，关心学生的全面发展，一直是把它看作我们政治组的重要责任，为此，我们开展丰富多彩的活动，来提高学生的思想政治素质和心理素质。
根据学校安排，杨晓燕老师在为学生十九届五中全会精神的国旗下讲话。杨老师用简洁的语言为学生阐述了新发展理念，新发展格局，十四五规划和2035年远景目标，在学生产生很大反响，取得较好教育效果。
（四）不断总结，深入研究，“引进来”与“走出去”相结合，展示科研能力
学期伊始，全组教师首先通过对上学期组内工作的反思，总结做得比较成功的地方，以及哪些不足，根据学校在本学期工作的重点，并结合本组的学科特点，然后共同制定本学期组内的工作计划，计划详实，可操作性强，贴合教师实际。一个学期的工作做到有计划、有目标，同时也制定了很多措施，保证计划的落实。每次教研组的活动都有明确的内容与主题，不搞形式，真正地做到“教研”，老师们都非常重视组内的每次活动，作为学习、交流、提高的机会。
为了增强我们的教科研能力，全组教师在搞好教学工作的同时，加强理论学习，认真积累资料，在深入研究教材、教学、教法的基础上，积极撰写研究论文。
（五）注重年轻教师培养，提升教师的可持续发展能力
本学期我组加入了四位年轻教师，队伍一下子扩大了，为我组带来了新鲜血液。四位老师都是过五关斩六将进入到学校的，因此基本功都非常好，个人素质高。因此，如何培养年轻教师就是本组非常重要的一项任务。根据学校安排，我们为四位老师安排了师傅，王兴刚老师带汪韦燕和朱雅，杨晓燕老师带张雯和王萌。徒弟经常性的听课已成为常态，师傅也毫无保留的进行指导。本学期，安排了多次年轻教师的公开课，每次课前年轻教师都主动将课件上传至群里，向老教师请教，进行修改。在开放日活动中和迎接四星复审中，我们也帮助年轻教师多次磨课，帮助他们迅速适应高中教学。
二．取得的成效
1、本学期， 高三教师参加区高三解题能力竞赛，获得优秀成绩，刘燕老师胡海英老师获得区一等奖，刘勇老师、王金平老师、李柱明老师、王兴刚老师获得二等奖。
2、王兴刚主任开设区级讲座。
3.认真组织好学校开反日的公开课。政治组高一年级的张雯老师以及高二年级的王萌老师各开设一节区级公开课，特别邀请区教研员尹雷老师进行了主评。课后，与会老师进行了评课活动，两位老师的课堂教学得到了各位同行的一致好评，区教研员尹雷分别对两位老师在课堂中表现出的优秀素质给与了充分的认可，也对在教师中存在的问题给与了中肯的建议。
4、杨晓燕老师做国旗下讲话。
三．问题和不足
    1.对高考信息的把握还不够准确。
    今年的高考政治到底是全国一卷形式还是2020山东高考模式并不确定，复习的针对性是否准确？心中并不确定。
    2. 许多老师和学生对政治学习的重视程度不够。
学生在政治学习的时间投入上，基本上除平时课堂时间和课外适量的书面作业时间外，主动投入的时间和机会是极其有限的。在平时学生可以花几个小时做数理化，花几十分钟背外语，而每天的间是额定的，政治往往是几分钟也轮不上。
    3、统编教材如何真正有效落实，还处于摸索期。 　　
四．今后的设想
　　下学期，根据上级主管部门和学校的安排，继续认真做好教研组建设工作。高三将根据八省联考，调整自己的复习策略，制定更加精细并有针对性的二轮复习计划。高一高二下学期我们将继续进行新高考模式的探究，以《普通高中政治课程标准》（2017版2020年修订）为依据，将统编教材的有效性学习落到实处。
以上将本组在这一年中的工作进行了总结，我们政治组不会停留在将要过去的一学年所取得的成绩上，我们还将锐意进取，充分发挥组内优势，使每位老师都朝着教师专业化的方向发展，创造出更加骄人的成绩和拥有辉煌的明天，为学科教学和学校发展服务。
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