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答案汇总：

听力
1-5 ABCCB 
6-10 ACABB 
11-15 CCBAC 
16-20 BCAAB

传统阅读
21-23 DAC  
24-27 BCAC
28-31 BDAC 
32-35 BDAD 

7选5阅读
36-40 AECDF

完形填空
41-45 CADBB 
46-50 ACCDB 
51-55 DACBD

语法填空
56. responsibility  
57. after 
58. falls  
59. stored
60. which 
61. burning  
62. historical /historic  
63. were prohibited 
64. how  
65. to become

01传统阅读

答案：
21-23 DAC  
24-27 BCAC
28-31 BDAC 
32-35 BDAD 

A篇阅读是疫情后航班的通知。段落清晰简洁，难度较低。

B篇阅读讲述了作者生下女儿后的感悟与体验。总体考察对文章段落的概括理解，难度中等。

C篇阅读对Starman以及搭载它的火箭在太空中的经历进行了简明生动的阐述与展望，兼具科技型与趣味性。

D篇阅读叙述了以抖音为代表的社交媒体从单纯的社交软件变为赚钱工具的事实，并表示了对于青少年用户群体使用方法与正确价值观建立的呼吁。
详细解析：
A篇

第21题 D 第二个标题的individualize正是personalize的同义替换，答案在这段找。概括可得，需要强调与工作匹配的个人技能和优势。故选D。

第22题 A 第三个小标题，概括可得，强调学术成就可以弥补工作经验的缺失。故选A。

第23题 C 结合全文，前半部分要求强调自己的技能来匹配职位，可见简历要有针对性；最后一段最后一句...avoid using too many words可见要简洁。故选C。

B篇

第24题 B 第三段最后一句...I realized that my body has produced a wonder.这里的奇迹就是指女儿，可见作者初为人母的喜悦。故选B。

第25题 C 结合第四段，作者身边已经做母亲的同龄人都在焦虑孩子的学业，但作者却很享受新角色，并且在写作中也融入自己的心角色。故选C。

第26题 A 第五段末尾表明自己有感悟，第六段就是感悟。概括第六段可得，作者觉得自己也可以尝试像女儿一样自由自在的生活。故选A。

第27题 C 结合第七段，可以看出女儿长大后对作者依然有灵感的启发。作者写了新的宝宝坐着的规则，还得出新发现，父亲多参与家务有助于女儿未来的成功等。可见作者的写作随着女儿成长也在变化，而不是因为女儿开始写作、用女儿的口吻写作、写作以女儿为中心。故选C。

C篇

第28题 B 本题为段意理解题。据文章第一第二自然段我们可知，现今Starman正在环日而非环绕地球运动。又根据第二段第一句可知，Starman已经开启了第二次新征程，故B选项符合题意。

第29题 D 本题为细节理解题。定位至文章第三自然段最后一句，“Mr. McDowell used data about how the rocket was moving when it left the earth's gravity behind to locate its recent movements exactly. ”我们可知，McDowell先生采集了相关数据来精准定位火箭最近的移动。故本题答案为D。

第30题 A 本题为词义猜测题。定位至文章第三自然段。“last time Starman circled the sun, McDowell said, it crossed Mars’ orbit while the red planet was quite far away. But this time the crossing lined up with the fairly close approach, though still do not close enough to feel a strong tug from Mars.”也即这一次Starman与火星的距离相当近了，虽然还是不足以感受到火星强烈的引力。故本题答案为A。

第31题 C 本题为细节理解题。定位至文章最后一段，我们可知离开了地球大气层和磁场的保护，就连塑料和碳纤维的部分也都会消解不见。几个世纪之后这辆车剩下的很可能只有它铝制的框架和硬质玻璃的部分。故C选项符合题意。

D篇

第32题 B 本题为细节理解题。定位至文章第一自然段。我们可知当今的诸多社交平台已经从单纯维系人们联系的工具变为了可以赚钱的产业。甚至很多孩子们也参与其中。故“this”指代的是从社交媒体赚钱这件事。故B选项符合题意。

第33题 D 本题为文意理解题。定位至文章第三自然段倒数第二行。孩子们很容易被观看的内容影响。他们对于自我价值的认知也会相应出现转变——比如金钱和名誉在影响下变得更加吸引人。故本题答案为D。

第34题 A 本题为细节理解题。定位至文章倒数第二段。从Richard的话中我们可以发现我们应该对孩子的头脑进行积极的引导。“ Tiktok can be great if used properly. ”也即如果正确使用的话，抖音也是可以有积极影响的。故本题答案为A。

第35题 D  这篇属于议论文中的观点对峙类，容易误选C（哈哈哈，本人选的就是C），探讨了Tiktok作为一个赚钱的工具，远远超出了人们的本职工作所带来的钱，因此可能会对青少年有价值观层面的误导功能。其实，本人认为D也不是最好的答案，正确答案如果为TikTok- A well-paid job or a misleading medium? 则更好。

 02
7选5阅读

答案：
36-40 AECDF

本文作者讲述了悲观的人变成乐观的人的方法，一共提出了五种方法，文章比较容易理解。
详细解析：
第36题 段落概括题 由下面四段可以看出本段开头第一句应当是作者总结出的方法。根据本段第二句说要写下关于乐观的明天的主意，可以总结出是要想象一个积极的未来，故选A。

第37题 上下文理解题 第三段都在讲述做什么样的决定，故选E。

第38题 上下文理解题 第四段让我们要崇拜自己身边的人，所以接下来是说也要表扬自己故选C。

第39题 上下文理解题 前面说要意识到生活中不好的事情即要面对现实，后面转折说然而完全彻底的消极会毁掉发现生活中快乐的机会。D说完全无视现实不是最好的方法，与后面转折搭配更为合适，并且yet与G搭配不起来，故选D。

第40题 上下文理解题 本段说我们要因为生活中积极的东西来花一些时间去感激别人。B放在此处并不通顺所以排除，本段并没有提及关于现实实际，所以D排除，F可以表示感激别人后带来的结果，比较符合情境，故选F。

03完形填空


答案：
41-45 CADBB 
46-50 ACCDB 
51-55 DACBD


这篇文章讲述了作者和他孩子发生矛盾后，在接送小学生的路上被一个小女孩赠送了四叶草而重新怀抱希望的故事。文章前后联系紧密，词汇简单，难度不大。

详细解析：
第41题 句意为作者喜欢在孩子们上车时和他们打招呼，其他三个选项均不符合日常举动，故选C。

第42题 表示作者今天不同于往常那样打招呼，而是一直盯着前方，故选A。

第43题 从后文对比可知，原来他的长子很聪明伶利，由此可以推断现在的家庭辅导一定不像以前那样顺利，故选D。

第44题 联系上下文，倒数第二段第三段都提到了四叶草是希望的代表，作为对比，此处应填入hopeless，故选B。

第45题 从前文对比可知，原来的长子很听哈，不让人操心，所以抚养他很愉快，故选B。

第46题 表示一个小女孩将一个纸条轻轻放在我的腿上，lay与gently互相呼应，故选A。

第47题 表示作者拿起了这个纸条，tear撕碎，cut剪碎，recycle回收均不符合句意，故选C。

第48题 表示小女孩的棕色长发消失在过道，因为孩子肯定要坐到座位上，所以用disappear，故选C。

第49题 前后对比，前文意思是作者以为这次辅导可以让长子停止喝酒，但是他却很生气，用but表示转折，故选D。

第50题 drink socially表示在社交场合喝酒，其他三个选项均不符合句意，故选B。

第51题 联系后文可知，此句与前后构成假设关系，所以用if连接，表示“如果他认为自己不需要帮助那我们还有什么希望”，故选D。

第52题 理解前后文句意，前文表示我想去扔掉这个纸片，后文表示我怕小女孩伤心，所以用pause表犹豫，故选A。

第53题 联系前文，表示我将折叠的纸条展开了，故选C。

第54题 四叶草在常识中是幸运的象征，后面一段又提到“there is still hope”，所以这里应填入hope，故选B。

第55题 因为得到了安慰，所以我整个身体放松下来，shake表摇动，ache表疼痛，shrink表收缩，均不符合句意，故选D。

04语法填空

答案：
56. responsibility  
57. after 
58. falls  
59. stored
60. which 
61. burning  
62. historical / historic  
63. were prohibited 
64. how  
65. to become

这篇语法填空主要是讲中国传统的节日寒食节的来源，演变史，满满的中国味道。第60题，65题为难题。
详细解析：(语法填空比较简单，只做难题解析)
第60题 这里是定语从句，先行词是ceremonies, 在这些ceremonies 当中，用 in which，后面加完整句子，如果想不到是定语从句的话，这道题确实很难。

第65题 这里是to become做目的状语，语感好的同学应该一读就可以知道是to become.


1、应用文写作：(复旦学霸原创)
Be Sporty, Be Healthy

Hello, Everyone !
     I feel honored to deliver a speech on exercise.
    There is no doubt that sport is to health what air is to human. However, so heavy is students' present academic pressure that the majority of pupils fail to work out regularly, which gives rise to prevailing obesity and poor health.
   To remedy the situation, we students need to spring into action. Busy though we are, we should arrange our time reasonably and set aside adequate time for daily exercise. Do bear in mind that only with a healthy body can we live an energetic and colorful life !
     That's all. Thank you.
2、读后续写：(龚露老师原创)
“Do you happen to have a dog?” I asked. “Yeah, actually we keep a boxer called Butt.” Tanner answered in amazement. I further probed whether Butt a young boxer wearing a blue collar but having no ID, which was confirmed by his grandmother. I mentioned Butt's dropping by our house every afternoon, which elicited Tanner's guilty feelings. “Actually, we are now so busy dealing with the aftermath of moving that Butt is more or less neglected. We hope he is not too much of a bother to you.”

“Not at all! Actually, he is a big help.” I said. I lamented the death of Bama and what a huge blow his passing away posed to my family. “In fact, Butt came at a time when our broken heart needed piecing together desperately. I assure you that he is more of a curer than a bother.” Thereafter, Butt became a frequent visitor to our house and he absolutely enjoyed playing with Bama's old toys, which I hauled out from our basement. I know, deep in my heart, that recovery of our heartbreak was right on the horizon.

Total word count :  168
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