伴性遗传 教学设计
孙媛媛

一、教材分析
本节内容选自人教版高中生物必修二《遗传与进化》第二章第三节，本节内容包含三部分：人类红绿色盲症、抗维生素D佝偻病、伴性遗传在实践中的应用。本节以色盲为例讲述伴性遗传现象和规律，进一步说明了基因与染色体的关系，其实质就是基因分离定律在性染色体遗传上的应用。同时，也为《人类遗传病》的学习奠定基础。
教材首先通过问题探讨，引出伴性遗传，本节聚焦使学生了解本节课学习的重点，呈现资料分析，以红绿色盲家系图为例分析遗传规律。掌握伴x隐性遗传之后，了解其他遗传方式的特点和判断方法，最后呈现应用，符合学生的认知规律，使学生学会判断并且感受到在实践中的意义。
二、学情分析
   思维上 高中生处于抽象逻辑思维发展阶段、好奇心强、思维活跃，本节课与生活联系密切，打开了学生兴趣的大门。
   认知上 学生已经具备分离定律、减数分裂和基因与染色体关系的相关知识，为本节课学习奠定了基础。同时，它们具备一定的观察、分析解决问题的能力，教学中可采用演示法、角色扮演法，完成知识的学习，培养学生探究能力。
三、教学目标
课程目标：
  1说出伴性遗传的概念、特点
  2举例说明伴性遗传在实践中的意义
  3运用资料分析法，总结人类红绿色盲的遗传规律
素养目标：

  1培养探究问题的能力，获得研究生物学问题的方法
  2 形成优生优育、关爱他人的生命观念
四、教学重难点
  重点 伴性遗传的特点及其他遗传病的特点
  难点 分析人类红绿色盲的遗传
五、教学思路
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六、教学过程
1、联系实际，创设问题情境，导入新知
具体我是这样做的：上课 同学们好 请坐 欢迎来到生物课堂 感悟生命之美。红绿色盲患者不能准确区分色光，在生活中看不好红绿灯等。大家来看大屏幕中八张色盲卡片，自行辨认，好，正确答案是这样的，他们不需要过度关注，但需要适度关爱，红绿色盲是一种什么疾病？课前生物兴趣小组已经开展了几个家系中红绿色盲的调查，请小组代表汇报调查结果。其他同学从这个结果中有何发现？患病与性别相联系，这就是本节课要学习的“伴性遗传”。
  意图：学生对红绿色盲有初步了解，充满好奇，学生自己辨认色卡，做到心中有数，保护学生隐私和自尊，教育学生不歧视患者，课外调查锻炼学生实践能力和团队协作能力、从实际中正确提出问题的能力，学生能兴致盎然地进入探索新知的状态。
1人类红绿色盲症基因型和不同婚配方式遗传图解的书写
(1)展示人类染色体图，明确男女性染色体组成，学会书写红绿色盲基因型。
(2)职业体验
情境模拟：让两个学生扮演一对夫妇，前来咨询关于红绿色盲遗传病的相关问题，其他同学扮演遗传咨询师进行职业体验，针对他们的问题进行分析和解答，并板演遗传图解，对优生优育提出建议。 

  意图：以案例中患者的相关问题为切入点，以问题为驱动力，动员学生进行讨论、分析推理，自主探究，既能提高学生的学习兴趣，又能回归教材，更能给予学生动手练习的机会，培养学生相关的学科素养，突破了难点。
2 呈现红绿色盲习题，学生通过习题归纳红绿色盲遗传特点

3 伴X显性遗传病 抗维生素D佝偻病的遗传图解和遗传特点、伴Y遗传特点。
ppt呈现抗维生素D佝偻病几种婚配方式，学生自主书写遗传图解，讨论遗传特点。
4 伴性遗传在实践中的应用
设置问题情境：如何根据鸡羽毛花纹提高产蛋量，学生小组讨论回答
意图：设置问题情境，学生通过计算体会伴性遗传的应用，也能起到巩固新知的作用。
5交流分享 情感升华
   以图“找找狙击手在哪”，让学生亲自感受到色盲的优点，二战期间招募很多红绿色盲患者，它们更能辨别穿着的保护色与周围环境色彩明暗度的差别。

意图：通过实例启迪学生树立科学的生物学思维，从生物进化的角度分析色盲，从本质上认识到任何基因都有优点和缺点，所谓的优点和缺点，只是因为环境的不同。应该正确看待色盲症，尊重他人隐私，树立正确的生命观念。

6 作业布置 
课时检测、一对夫妇可能患有抗维生素D佝偻病或红绿色盲，如何优生优育，自主导演情景剧。
