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	第1课时 课型新授课

	教学目标
	1. 熟读成诵《登岳阳楼》。

2. 品析杜甫诗中景物的特点。

3. 品味杜诗写景句中表达的思想情感，感受杜甫深沉博大的胸怀，。

	重点难点
	重点：品析杜甫诗中景物的特点和抒发发思想情感。
    难点：品味杜诗写景句中表达的思想情感。

	教学方法
	诵读法、活动法、探究法
	教学辅助手段
	多媒体

	教 学 过 程

	教学过程

导入

   同学们，看PPT上这5个大字，“乾坤一腐儒”什么意思？（学生先谈，天地间一个迂腐的老孺）评价谁的？（杜甫）谁评价杜甫的？（杜甫）杜甫为什么会这样评价自己呢？你对杜甫都有哪些了解？（学生自由回答关于杜甫的文学和文化常识）

从他的自评中我们可以看出杜甫善于抓住像“乾坤”一类较“宏大、永恒”的意象来表现内心想法。这在他写景的诗句中更是如此，今天我们一起到他的诗中看一看，杜甫是如何借助景来抒发情感的？

  （PPT展示学习目标，学生齐读）

【知识链接】

杜甫（712年～770年），字子美，自号少陵野老，唐代著名现实主义诗人，与李白合称“李杜”。 为了与另两位诗人李商隐与杜牧即“小李杜”区别，杜甫与李白又合称“大李杜”，杜甫也常被称为“老杜”。杜甫在中国古典诗歌中的影响非常深远，被后人称为“诗圣”，他的诗被称为“诗史”。后世称其杜拾遗、杜工部，也称他杜少陵、杜草堂。“忧国忧民”“家国情怀”深重。（3分钟  15:18）
学习任务一

   秦淮中学秦影剧社正在筹备拍摄《落日心犹壮之杜甫》，但是在选景拍摄时遇到了难题，组员们找了他暮年的诗来研究，请你帮他们把最符合拍摄主题的写景句找出来。

登高（767年秋）

风急天高猿啸哀，渚清沙白鸟飞回。

无边落木萧萧下，不尽长江滚滚来。

万里悲秋常作客，百年多病独登台。

艰难苦恨繁霜鬓，潦倒新停浊酒杯。

（PPT展示《登高》题目，生齐背全诗）

登岳阳楼（768年）

昔闻洞庭水，今上岳阳楼。

吴楚东南坼，乾坤日夜浮。

亲朋无一字，老病有孤舟。

戎马关山北，凭轩涕泗流。

（PPT展示《岳阳楼》，生自由读，指名学生读，提出自己不理解的地方共同解决。生齐读。）

任务：

“落日心犹壮”是想拍摄什么状态的杜甫？ 这两首诗中最符合拍摄主题的是分别是哪一联？

此联包含了哪些意象，组成的画面有何特点？
提示：1. 年老却壮心不已；颔联
（学生明确诗句《登高》可以直接明确到颔联，《登岳阳楼》首联是叙事，颔联是写景。PPT翻到学习任务一，先让学生思考《登高》一分钟之后，点名回答。
《登高》

“无边落木萧萧下，不尽长江滚滚来”
落叶虽是凄凉的，符合诗人秋天登高看景时的悲伤心情。但同时落叶又因为“无边”而茫无边际的，江水是“无尽”的奔流不息的。“无边”“不尽”写景阔大，此外“不尽长江滚滚来”正如“子在川上曰：‘逝者如斯夫，不舍昼夜。’”这流水就好像时间一样连绵不断。滚滚东去的长江水，一去不复还，从古留到今；萧萧而下的落叶，一落而不再，年年又如此。时间虽然总在流逝，却也是永恒的。
画面宏大壮观，苍凉萧瑟，给人哲思。而场面越宏大，也越能反衬杜甫个人的凄凉和孤独。

板书：画大
（此处多提醒学生找修饰语，从修饰语中总结写景的特点。此处先让学生分析“无边落木萧萧下，不尽长江滚滚来”若能说出时间的永恒，则问《登岳阳楼》写景句中有没有表现出这样的特点呢？空间的宏大和时间永恒？怎么表现的？）

《登岳阳楼》

吴楚东南坼，乾坤日夜浮。

洞庭湖水广阔无边，划分开吴国和楚国的疆界，日月星辰都像是整个地漂浮在湖水之中。整个画面宽阔宏伟，雄奇伟丽。被浩瀚的洞庭湖拆分的吴楚两国本来也带有历史的沧桑感和穿透感，洞庭湖上悬浮的日月不也表现了一种时间的永恒吗？孤身的杜甫就是把心中诉说不尽的情感寄托在这样阔大永恒之景中。

通过同学们的分析我们发现这两首诗中写景的句子虽然选取的意象不同，但给人的感觉很相似。

（12分钟  15:30）
学习活动二

诗人杜甫在写景造境时，总是善于选取一些典型意象给我们营造一种阔大无边的画面，同时给予时间上的哲思。这种“阔大”和“永恒”，（是杜甫超越一般诗人的地方，同学们以后遇到杜诗中写景的句子就可以从这两个角度来分析。仅仅是写这样阔大渺远的景其实还不足以感人至深。王国维说过“一切景语皆情语”）诗人表达了哪些情感？

把画面写的非常广大、广博，然后在这广大、广博的画面中，只有诗人的一个小点，只有诗人孤零零的一个，就达到了以大写小，倍显其小的效果，这也是诗人最常见的一种表情达意的手段。杜甫非常善于将自身放置在一个非常广阔的宇宙空间内来考量，这个时候个人的身世之悲就会凸显出来。请大家在《登高》中找一找，杜甫有哪些个人之悲？这些个人之悲是怎么通过颔联的写景表现出来的？
萧萧：树叶纷纷落下，落在林间，落在山涧，落在路边，落在诗人脚下，更落到诗人心里。自然界已进入了秋天，诗人也是年事已高，也进入了人生的秋天。“无边落木萧萧下”中，感受到了诗人对时光流逝的一种悲愁。借哀景写悲愁。（离家万里，常年客居异乡，年老多病，生活困顿，重阳佳节却独自一人。）
滚滚：长江滚滚显示出历史和时间越悠久，人的生命就越显得短暂和渺小，表现出诗人年暮苍老。“大江东去浪淘尽、千古风流人物。”反观诗人自己呢？理想难以实现、命途多舛之悲就更加凸显了。这两句也和“繁霜鬓”相得益彰。
板书：人小
但是，人虽然渺小，心是不是也是狭隘渺小的呢？（生回答）

眼睛是心灵的窗户，一个能写出阔大画面的人，他的胸襟、眼界毕竟也是磅礴渺远的。就如同《沁园春·长沙》一样，能够写出“万类霜天竞自由”画面的，肯定不是一般人。）

板书：但  心大

请你从诗中去找一找能体现他“心大”的句子。先看一看《登高》。
《登高》杜甫的“艰难苦恨”不仅仅是写自己。安史之乱，叛军攻占长安多少高官接受叛军的安抚为其效力，连大诗人王维都不能免俗。而当时只是从八品小官的杜甫从长安逃了出来。冒着生命危险，他穿过唐军和叛军的战场，来到了唐政府的临时驻地凤翔。像杜甫这样的人在当时可谓凤毛麟角，而他也因此开始了11年的漂泊之路。因此，及时是在个人生活最困难的时候，他关注的也从来都不仅仅是自己，更是在担忧国家的动荡不安，多少百姓和自己一样流离失所、漂泊不定。他的“繁霜鬓”也不仅仅是因为感慨自己的年老体弱，更是因为时刻为天下百姓、为国家而忧愁而花白了头发。所以，孤单、渺小、衰弱的病体之下有一颗忧国忧民的大仁之心。而这颗忧国忧民就像这滔滔江水，永流不尽。这不就是“落日心犹壮”吗？
请你从这两个角度来分析《登岳阳楼》中表现了诗人哪些情感，这些情感是怎么借阔大和永恒之景抒发的？学生自己思考之后，小组讨论，汇报。
 提示：
《登岳阳楼》

坼：分裂；浮：浮动  把个人的命运和国家的命运联系在一起。日月在洞庭湖上的浮动是国家动荡的象征。湖水浮动，时局动荡和心灵的震动同频共振，合二为一。
颔联写的是浩瀚的洞庭湖水，颈联则画出了水面上的一点孤舟。“老病有孤舟”，从大历三年（768年）正月自夔州携带妻儿、乘舟出峡以来，既“老”且“病”，飘流湖湘，以舟为家，前途茫茫，何处安身，面对洞庭湖的汪洋浩淼，更加重了身世的孤危感。湖水动荡，孤舟漂浮，虽然大小悬殊，却统一在一幅画中。如果将洞庭湖水比作整个国家，那么一点孤舟就是诗人杜甫自己。这里是象征。这鲜明对照的协调之中，既包含着诗人对自己终身不遇的痛心和不平，也体现诗人将自己的命运和国家的命运紧紧地联系在一起。诗人站在岳阳楼上，望望湖水，看看孤舟，想到国家，想到自己。对比之下，阔大者更为浩渺，狭小者更显落寞。
　尾联“戎马关山北。”从诗人来说，从洞庭湖向长安望去，隔着一道道关，一座座山，而战火就在北面燃烧。具体指的是当时吐蕃入侵，威胁长安，战争不息，国家不得安宁。“凭轩涕泗流”是说杜甫倚靠岳阳楼的窗户，向北眺望，虽然隔着道道关山，他看不到长安，也看不到战火，但在他心中却呈现出吐蕃入侵，长安危急，人民遭难的情景，于是他就禁不住伤心的老泪纵横了。这两句是两个景象：一个是西北长安附近的战火，一个是岳阳楼上倚窗眺望的老诗人。两者构成了一幅画，前者是诗人心中想到的，后者是诗人自身实景。长安与岳阳楼相距千里，但在诗人心中却没有这个距离。这真是身在洞庭，心在长安。孤舟虽小却装着整个天下。衰老多病的躯体中，仍然跳动着—颗忧国忧民的志诚之心。同时“戎马关山北”一句，明确写出了诗人在登岳阳楼时心中想的是国家的不安宁。这就更可以说明了第二联绝非仅仅是写景。第三联也决不只是写自己的孤苦无依。“凭轩涕泗流” 一句中，则凝聚着诗人对国家时局、自己孤苦处境比照后，感到无可奈何，感到万分压抑的感情，非常形象而深刻地显示出杜甫晚年时的精神痛苦。精神痛苦主要是无可奈何。

通过同学们的分析，我们可以看出，杜诗中的写景句其实是全诗的筋骨所在。它不仅仅是写一个失意儒者的个人之悲，更是在寄托自己对国家的担忧。带着这份情感，我们一起背一遍这首诗。
（生齐背《登岳阳楼》。）（15分钟  15:45）
达标测验
找出杜诗中能表现景物“阔大”和“永恒”的句子，结合全诗谈一谈杜甫借此抒发了哪些情感？

     江汉（768年）

江汉思归客，乾坤一腐儒。

片云天共远，永夜月同孤。

落日心犹壮，秋风病欲苏。

古来存老马，不必取长途。

提示：

这首诗是杜甫五十七岁时所作。大历三年（768）正月，杜甫离开夔州，辗转于湖北江陵、公安等地。此时的杜甫历经磨难，北归已经无望，且生活日益困窘。长期漂泊无定的状况让杜甫感慨万千，于是他写下此诗。 

作品鉴赏

首联用自嘲的方式写出诗人滞留江汉的困境。此诗以首句头两字“江汉”为题，正是漂泊流徒的标志。“思归客”是说诗人想回乡而不能回，只得四处漂泊，浪迹天涯。诗人思归而不能归，成为天涯沦落人，其中包含着诗人的无限辛酸。“乾坤”句包含“自鄙而兼自负”这样两层意思，妙在“一腐儒”上冠以“乾坤”二字。腐儒：本指迂腐而不知变通的读书人，这里是诗人的自称，含有自嘲之意。是说自己虽是满腹经纶的饱学之士，却仍然没有摆脱贫穷的下场；也有自负的意味，指乾坤中，如同自己一样的心忧黎民之人已经不多了。

颔联二句紧扣首句，对仗十分工整。通过对眼前自然景物的描写，诗人把他“思归”之情表现得很深沉。他由远浮天边的片云，孤悬明月的永夜，联想到了自己客中情事，仿佛自己就与云、月共远同孤一样。这样就把自己的感情和身外的景物融为一片。字面上写的是诗人所看到的片云孤月，实际上是用它们暗喻诗人自己。诗人把内在的感情融入外在的景物当中，感慨自己虽然四处飘零，但对国家的忠心却依然像孤月般皎洁。昔人认为这两句“情景相融，不能区别”。

颈联直承次句，生动形象地表现出诗人积极用世的精神，运用借喻手法写出了诗人虽然身处逆境但依然壮心不已的精神状态。就律诗格式说，此联用的是借对法。“落日”与“秋风”相对。前者是虚写，比喻“暮年”，上联明明写了永夜、孤月，本联的落日，就决不是写实景，而是用作比喻。黄生指出：“落日乃借喻暮齿”，是咏怀而非写景。否则一首律诗中，既见孤月，又见落日，是自相矛盾的。而后者是实写。身处江汉，面对瑟瑟秋风，诗人不仅没有了往日的感伤情怀，反倒产生了“病欲苏”的感觉。这种变化是诗人壮心不已的心态和积极用世的精神的反映。这恰好说明，次句的“腐儒”，并非纯是诗人对自己的鄙薄。这与李白“我觉秋兴逸，谁云秋兴悲”的思想境界，颇为相似，表现出诗人身处逆境而壮心不已的精神状态。

尾联借用了老马识途的典故，再一次表现了诗人老当益壮的情怀。“老马”是诗人自比，“长途”代指驱驰之力。诗人指出，古人存养老马，不是取它的力，而是用他的智。诗人虽是一个“腐儒”，但心犹壮，病欲苏，同老马一样，意在表明自己虽然年老多病，但他还有智慧可以用，仍能有所作为。另外，诗句中也自然流露了言外之意：“莫非我真是一个毫无可取的腐儒，连一匹老马都不如么？”表达了怨愤之情。

全诗使用委婉含蓄的手法，充分表现了诗人老而弥坚、壮心不已的心理状态。诗人虽已五十六岁，北归无望，生计日蹙。尽管如此，却孤忠仍存，壮心犹在。此诗集中地表现了到老不衰、顽强不息的精神，十分感人。（7分钟）
主题升华

  发愤忘食，乐以忘忧，不知老之将至。——《论语》

身在草野，心忧社稷，乾坤之内，此腐儒能有几人？ ——《杜诗说》清·黄生（生齐读此句）
课后作业
延伸阅读《旅夜书怀》，赏析这首五律的精妙构思，进一步感受杜甫晚年深沉博大的胸怀。(15:55下课)
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