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（一）高中政治核心素养含义
社会在不断进步与发展，社会中的每个人都需要主动去适应社会的这种变化，这就需要个人具备适应社会的能力，还要具备适应社会的品格，这些能力与品格就是一个人的核心素养。高中学习阶段是学生人格与能力塑造的关键时期，因此将核心素养渗透到高中学科教学中至关重要，学科核心素养即指在接受某一学科一系列学习之后，个人的品格与能力所受该学科的影响。在高中政治学科教学是针对高中生进行政治知识的传授，使高中生能够了解政治，增加对于政治的认同学习热情，增加高中生对于中国特色社会主义的认同与坚持，增加高中生对于我国坚持走社会主义道路的信心，增加对祖国的热爱，培养高中生正确的价值观。通过培养学生政治核心素养，使学生更加坚定的学习马克思主义相关理论，分析当今社会发展现状，跟上时代发展步伐；通过法律知识学习，为国家法治化建设作出自己的贡献。
（二） 高中政治核心素养具体包括以下几方面内容：
１．政治认同素养
  个人对于所处社会现有制度的肯定态度以及对所处国家意识形态的赞同，就是政治认同。政治认同不仅影响学生能否树立正确的价值观与人生发展目标，还会影响到国家当前的发展方向与未来的命运。而高中时期是人格与价值观塑造的关键时期，对高中生进行政治认同素养培育具有十分重要的作用，因此需要在政治学科教学中贯彻政治核心素养教育。高中思想政治必修二是关于政治生活的内容，其中第三部分讲到当前我国所制定的一些重要法律制度以及政策相关内容，该部分在讲解时教师可以以静态图片与动态视频相结合等形式让学生们了解到当前我国社会制度与法律政策的发展状况。
２．科学精神素养
马克思主义的科学世界观与方法论要求在对世界进行认识过程中人们需要具备一定的精神与品质特征，这就是科学精神，这些精神与品质特征具体包括理智、自主、反思等，随着“互联网+”时代的到来，各种网络技术被应用于人们通讯、娱乐之中，比如微博、微信、抖音等这些都是互联网时代的产物。应该用辩证的眼光来看待这些新兴网络媒体，因为其带给人们的不只有便利，随之而来的还有各种网络暴力出现，这些内容对人们的身心健康尤其是正处于青少年时期的高中生带来极大地危害，十分不利于青少年身心健康发展与正确价值观的树立。而高中生正处于身心发展不成熟时期，还没有形成成熟的价值观，对于接触到的各种外界信息不懂得如何进行取舍，如果高中生频繁接触各种网络暴力，可能会诱导其形成反社会的价值观。所以，在对高中生传授政治学科知识时，一定要注重培养其理性思考能力，引导其学会用辩证的眼光看事物，使其在接触到各种各样的外界信息时能够做出理智的取舍，防止其受到不良价值观的影响，最终使其成为一个具有理性思考能力的青年。对于核心素养的培育应该渗透到政治学科教学相关内容中，例如在《政治生活》这一教材的公民参与政治生活部分的讲课过程中教师可以将核心素养的内容结合该部分进行讲解。
 ３．法治意识素养
   社会治理离不开法律，当今社会是法治社会，这就要求每个公民都要认可与尊重法律，积极依照法律规定行事，不能做违反法律规定的事。高中生正处于处于青少年时期，对各种法律知识接触较少，了解也很少，因此法律意识通常比较淡薄，对于法治国家的建设没有很深入的理解，从近些年来我国出现的很多起校园恶霸事件就能够表明这一点。但是高中生思想与心智已经发育较为成熟，作为祖国的未来与法治社会的接班人，高中生应该具备较强的法治意识，这样不仅能够保障其身心健康发展，还能在很大程度上推动我国法治社会发展。
而要使高中学生认识、理解法治并积极投身法治社会建设实践中，高中政治教师起到关键作用。因此政治教师在日常政治课堂上应该多介绍法律知识，介绍法律制度对于国家发展的重大作用，介绍依法治国对于社会发展与进步的作用等，使学生深刻了解法治社会建设的进程，认同法治，养成良好的法治思维，培养学生运用法治思维进行问题研究与探索的能力。
４．公共参与素养
    在法治社会，国家进行治理活动离不开公众的参与，只有公民积极参与社会活动、参与国家治理，积极履行义务、承担责任，国家才能稳定有序发展。例如在《政治生活》教材的公民政治生活部分，教师结合实际情况讲解公民参与政治生活的各个环节，使学生能更加深刻理解民主选举、民主监督等过程，了解公民所享有的政治权利。高中生处于青少年阶段，即将成年，理应对我国公民参与的各种政治生活有深入了解，但是由于高中生学习压力大，更多的是将注意力放在学习上，并没有更多精力参与公共事务管理等，因此，政治教师在课堂上应该帮助高中生真正了解政治生活参与的相关内容，引导高中生成为一民合格的高素质公民，鼓励高中生积极行使权利、履行义务。
 二、如何将核心素养渗透到高中政治教学活动
（一）注重学生基础知识学习
    对于高中生来说，学习政治课程需要有良好的文字基础，这对于高中生来说至关重要，具备良好的文字基础不仅有利于其今后个人发展，还有利于培养其良好的品行，树立正确的价值观。对于高中生来说，提升个人能力，实现全面发展需要进行核心素养培育，但是核心素养的学习前提是高中政治理论知识学习。因此，政治教师要注重高中生基础理论知识的学习，只有真正理解和掌握了政治文化知识才能真正提高政治知识学习能力。作为典型的文科科目，政治这一学科有很多知识点需要学生背诵，而且背诵起来较为无聊乏味，所以这对于很多文科生来说都是一项重大挑战，在平时学习中可能会有很多学生不愿意踏实下心来好好学习、背诵和理解，甚至很多学生根本不背诵重要政治知识点，面对这一情形，政治教师需要加强学习监督，经常在课堂上进行知识点的复习与提问，帮助学生巩固所学内容。另外，教师还可以将自己所掌握的背诵技巧传授给学生，比如可以建议学生将知识记在小本上，利用课余时间拿出来进行复习与记忆，反复复习，这样才能够真正掌握与记牢重要知识点，形成长期记忆。
 
（二）注重培养学生学习自主性
    学生在学习上需要老师鞭策与推动，接受知识的途径单一，完全取决于教师的灌输，学生缺乏自主学习的意识与能力，在这种传统教学模式影响下，很多高中时根本没有自主学习能力，对于学习上遇到的问题也没有独立自主进行思考与解决的能力，学习内容完全来自于课堂上老师的讲授，记笔记也完全机械被动，不能真正认清和分析自己的学习情况，更找不到适合自己的学习方法。课程改革的目的之一在于提高学生自主学习知识的能力，使学生养成独立思考与解决问题的习惯。在平时政治课堂上，政治教师可以安排一些活动使学生能够亲自参与，包括经常提问学生、在课堂上让学生针对所学内容提出自己的疑惑等；再如，给学生更多课堂上讲课的机会，由学生讲课，教师坐在下面听讲，这样教师可以更加了解学生对知识点的掌握情况，学生在讲解过程中也能对知识点加深理解，这样有利于增进师生之间的了解与互动。，
（三）注重培养学生政治认同感
    对学生政治认同感的培养是政治学科核心素养的重要内容，为了进一步提升学生在该方面的素质，教师在政治教学活动中应该做到以下几点：首先，政治教师在上课之前应该搜集一些时政资料，例如视频等，这样就可以在政治课堂上课的前几分钟播放这些视频资料，使学生了解更多时政知识，了解当今政治热点，明白国家政务大事，培养学生政治认同感；其次，培养高中生政治学科核心素养需要政治教师自身要具备良好的专业能力，需要大量阅读政治文献，熟悉教材重难点，了解学生学习情况，针对不同学生进行针对教学，增强学生政治认同感，对于高中政治教材中的不同内容进行理智选择，尤其是我国经济制度、政治制度、社会主义市场经济等内容是渗透核心素养的关键部分，教师可以在教学时在这部分多出一些政治选择题供学生在课堂上积极思考并作答。
