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高三最后阶段复习备考建议(查漏补缺，调适状态)(最后段时间，容易产生“大局已定，提升空间不大” 的想法，从而满来备考的随意)在各课组层面，应结合年级规划，落实好每天的复习内容、训练及讲评的安排，增强规划性，减少随意性。要将“方向与效率”摆在首要位置!
一、加强各考研究，回归教学本质-7堂重规律，适度回
   一是回归基础，回归系统，做好重点词汇与知识点梳理、错题回顾等工作，并通过适度练习帮助学生梳理完善，弥补-、二轮复习中的知识漏洞(查漏补缺，(遗忘规律还有高频必背词汇的记忆与拼写，以及重点语法知识的巩固:鼓励学生对教材上课文或一些原汁原味的语料进行朗读或背诵以培养语感)。二是回归课标，回归热点，回看考题(新高考真题)，思考今年新高考命题的走向，精心打磨后期的训练题，注重试题的筛选、整合(尤其要用好2020年高考山东卷和“八省联考”、江苏各大市的术标党，适应性考试卷以及相关新高考省份的模拟卷试题)。优化专题复习，抓好限时训练后期复习应抓大放小，切忌贪大求全(Less ismore.)，围绕高考热点、重点题型、薄弱环节、应试技巧、答题规范等方面整合性地设置复习备考的专题。
(1)抓短板进个专题习和眼时训续、根据几次的模考数据(小题得分)，科学补救短板。要指导学生结合近几次大型考试情况，找出自己关键能力的短板，如有的学生听力总是出问题，有的是完形做不好，有的语法填空拿不到高分，有的是作文写不好。让学生了解自己的症结所在，再制订有针对性的训练计划，让备考有条不紊，忙而不乱，复习效率自然会提高。
(2)抓重点
一是抓好阅读训练和写作训练。新高考命题主要通过语篇阅读来实现对必备知识、关键能力、学科素养、核心价值等考查目标。即便对语法、句法和词汇的考查，也通过语篇来对应用能力进行考查的( 包括完形、语法填空和读后续写)。因此，最后阶段仍要把阅读训练作为备考的重点。在做阅读训练时，要指导学生把握新高考阅读理解题的命题特点，训练学生审题和答题的方法，适当地精讲题材和体裁典型的文章，包括针对文中长难句的分析，以及进行相关的微专题与微技能圳练.要研究新高考命题的选材(如何围绕三大主题语境来选材? )。高考试卷的命题人往往选择涉及文化背景和文化差异、情感态度和价值观的语篇，设计题目来考查对其中文化差异的理解和判断、对语篇反映的情感态度和价值观进行分析和阐释。因此，不仅要加大阅读量，还要关注文化意识方面的题材，理解语篇中的文化内涵和文本的深层含义，体味作者的写作意图以及在文中蕴含的情感、态度和价值观，注重对学生文化意识的培养和思维品质的提高。
   让学生阅读到不同题材、不同体裁的文章，了解最新的时事、文化、科技等方面的信息动态，如生物医药、人工智能、云分析、数据库、现代能源、新材料等领域的技术创新，以及“世界地球日”领导人气候峰会(习近平发表讲话，阐释人与自然生命共同体理念)。包括反应我国建设成就相关话题的文章，如:疫情防控及新冠疫苗的研发、“一带一路”倡议(丝路文化的历史传承)、生态文明、美丽乡村、冬奥会等话题，以及嫦娥5号奔月、量子科技研究(量子计算机“九章”问世)、天问一号、奋斗号、北斗导航全球组网、被誉为“中国天眼”的500米口径球面射电望远镜(FAST)、中国空间站天和核心舱的发射成功等(国之重器)科技话题的文章。--提高阅读能力的几点认识:高质量阅读材料的汲 取;长期大量的限时阅读训练; (3) 科学系统的阅读方法训练; (4) 各项阅读微技能强化练习。
    备考的另一重头戏就是写作训练。应用文的写作建议选取时代感较强的热点话题进行训练，例如:中国民间传统艺术、中华优秀传统文化、丝路文化、美丽中国，精准扶贫，核心价值观、“五有”方面的相关话题，以及疫情话题、垃圾贫类，健康生活、冬奥会、科技发展等等。话题-般会与当年的社会热点、民生以模之校国着美书信类作文包括:邀请信、道歉信、建议信、介绍信/推荐信、申请信、感谢信、投诉信，都是应用文命题可能会遇到的类型，因为外国人很喜欢用邮件写信，所以考查这样的作文类型很正常续写训练，要在胜合度上多下些力气，进行情节、主题、逻辑和语言的融合训练。注意在内容关、语言关、思维关、书写关等方面都能过关，做到内容 合理、语言安帖、街接自然、卷面美观)读后续写的评分涉及到: 内容、语言、书写。一般都是内容定档次，语言定分数。这是写在很多评分标准里的。读后续写的情节设计，不提倡一波三折。一波折就可以了。比如，事态变坏一个转折，最后事态好转一个转折，这就可以了。最后冲刺阶段的训练，还是要在语言上面多下功夫，备足粮草。
二是对高考新题型进行针对性训练。在训练七选五阅读时，要让学生感受到不同类型的语篇，借用文本结构图、思维导图等来帮助学生理清文本结构，分析语篇结构所隐含的逻辑关系，以及段落之间、句际之间的逻辑关系和衔接方式，以增强解题的针对性和有效性;)语法填空题:考查的主要是核心语法，更多的是从语言运用的角度考查，要掌握词性变化，巩固语法及句法基础。建议进行适当的微技能训练，如:有提示词类;无提示词类;如何应对提示词为动词题;如何应对提示词为其他词题;如何应对纯空格题。适当的专项训练与综合训练相结合;应用文写作、读后续写.听力训练贵在坚持，一直听到高前-天。以免长时间不听造成考试时的大脑“卡壳”。本次八省联考的英语听力没有用往年山东和浙江的主播，换了个美式口音的烟嗓男，学生不适应，因此在练习中让学生熟悉不同类型的主播的声音。(3)抓限时
建议每天根据计划，让学生完成30^50分钟的限时训练。形式可以多样化，可以按专题进行，也可将阅读、七选五、完形、语法填空等题型进行组合;还有听力的定时训练，以及作文的限时任务(每周2篇:应用文+读后续写)。除了专项限时训练外，每周还要有12次的完整的仿真模拟训练(可以结合学校年级组的统集中训练进行)。指导学生把控好每题完成的时长和答题顺序。--通过长短两种限时训练，引导学生不断完善解题规划，把握好解题节奏。
(4)抓细节
细节决定成败。指导学生平时要树立细节意识，做到细心审题、做题、检查。如:在做语法填空时要注意单词开头字母大小写，名词单复数，动词是使用谓语还是非谓语形式，形容词、副词是否考虑了比较等级，代词是主格、宾格，还是反身代词等。
(5)抓规范
要注意训练学生规范性答题。拿到卷子，先看什么，后做什么，如何审题和做题，每一大愿的时间如何分配，遇到看不懂的语篇和没有把握的题目又该怎么处理等等，这些都需要老师在考前进行规范化的训练。教师要带着平常心、自信心走进课堂。课堂的平常心、自信心体现在敢选、政评、政不讲。课堂教学提倡讲练结合，教学安排侧重多练精讲，可将题目答案及其解析发给学生，减少讲评课时，提高讲评效率，加强教学针对性，做到复习备考淡定从容。
三、做好课后跟踪辅导与心理疏导
  教师的课后辅导要有针对性，要能更具实操性地为学生提供备考建议。教师要研究学生，充分利用每次测试所得出的信息，及时为学生“把脉”。指导学生把控好备考方向，调整好复习节奏，稳定备考心态。到了最后阶段，时间紧，压力大，学生容易感到身心疲劳，产生心理波动。应针对最后阶段学生的特点，关注学生的心理变化，通过多与学生接触，多一点交流，多一点切实的指导，让学生能够有信心，有干劲，让后端的学生有希望。学情和考情都很复杂，许多问题，没有参考答案，也没有先知后觉，大家只有群策群力，共同面对不确定性。
