必修三复习提纲
一.有关“中国共产党”的知识。

①（地位）中国共产党是执政党，是中国特色社会主义事业的领导核心，要始终发挥党总揽全局，协调各方的作用。

 中国共产党是最高的政治领导力量，是中国特色社会主义的最本质特征，是中国特色社会主义制度最大的优势。

②（宗旨+执政理念）中国共产党的宗旨是全心全意为人民服务，坚持立党为公，执政为民的执政理念。

③（性质）中国共产党是中国工人阶级的先锋队，同是也是中国人民和中华民族的先锋队。

④（根本立场）中国共产党坚持人民的根本立场，始终坚持人民主体地位，坚持以人民为中心。

⑤（指导思想）中国共产党贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想的需要。

⑥（领导方式）加强党的政治领导、思想领导、组织领导，不断增强党的政治领导力、思想引领力、群众组织力、社会号召力。

⑦（全面从严治党）坚持党要管党，全面从严治党，保持党的先进性和纯洁性。

⑧（执政方式）坚持科学执政、民主执政、依法执政，进一步巩固党的执政地位 。

⑨(党员）发挥党员的先锋模范作用和基层党组织的战斗堡垒作用。

二．有关“中国共产党始终坚持以人民为中心”的知识。

①党的性质和宗旨决定的。中国共产党是中国工人阶级的先锋队，同是也是中国人民和中华民族的先锋队。中国共产党的宗旨是全心全意为人民服务。

②人民的立场是党的根本立场，党把人民的利益放在第一位。

③人民是历史的创造者，是决定党和国家前途命运的根本力量。因此，中国共产党始终坚持人民主体地位，坚持以人民为中心。

④中国共产党坚持立党为公，执政为民的执政理念。把最广大人民的根本利益为党工作的根本出发点和落脚点。

三．有关“中国共产党始终走在时代前列”的知识。

①(指导思想)中国共产党之所以能够走在时代前列，保持党的先进性和纯洁性，就在于它以接续推进的马克思主义中国化创新理论作为行动指南。

②（法宝）中国共产党之所以能够始终走在时代前列，就在于坚持解放思想、实事求是、与时俱进、求真务实。

③ （党员）共产党员的先锋模范作用，是由中国共产党的先锋队性质所决定的，也是中国共产党的先进性的直接而具体的体现。因此，发挥共产党员的先锋模范作用，使党始终成为时代先锋、民族脊梁，永葆创造力、凝聚力和战斗力，是党不断取得胜利的坚强保证。

四．有关“中国共产党先进性”的知识

①中国共产党始终坚持以人民为中心

②中国共产党始终走在时代前列

五．为什么没有共产党就没有新中国。

①中国共产党一经成立，就把实现共产主义作为党的最高理想和最终目标，义无反顾地肩负起实现中华民族伟大复兴的历史使命，对“为什么革命、怎样革命”的根本问题给出了正确的答案。

②中国共产党深刻认识到，实现中华民族伟大复兴，必须推翻压在中国人民头上的帝国主义、封建主义、官僚资本主义三座大山，实现民族独立、人民解放。

③中国共产党领导中国各族人民经过28年浴血奋战，终于推翻了三座大山，取得了新民主主义革命的伟大胜利，于1949年10月1日建立中华人民共和国，实现了中国从几千年封建专制政治向人民民主的伟大飞跃。从此，中国人民掌握了国家的权力，成为国家和自己命运的主人。

④中国共产党带领人民站起来、富起来、强起来。党领导中国人民踏上了决胜全面建成小康社会、基本实现社会主义现代化、全面建设社会主义现代化强国的新征程。实践充分证明，由中国共产党领导中华民族实现伟大复兴，是历史的选择，是人民的选择，是正确的选择。

六.关于“人民民主专政（国体）”的知识

①（国体）我国是人民民主专政的社会主义国家，其本质是人民当家作主。

②（社会主义民主的特点）我国的民主是一种新型的民主，是维护人民根本利益最广泛、最真实、最管用的民主。

1、 最广泛的民主体现在民主权利和民主主体上

2、 最真实的民主表现在政治保证上，有党的领导；制度和法律保障上，制度和法律保障了人民的利益；实现方式上，有各个方面的民主选举和多层次、多渠道的民主协商（协商民主是我国社会主义民主政治的特有形式和独特优势）
3、 最管用的民主体现在我国建立了一整套保障人民当家作主的制度体系。

③（专政）在我国，对极少数敌人实行专政，从而维护国内正常的社会秩序。人民民主专政的国家政权担负着对极少数敌对分子实行专政，维护国内正常社会秩序，抵御国外敌对势力侵略和颠覆活动的历史任务。

七.（全国)人民代表大会”的知识

①（地位）全国人民代表大会是我国的最高国家权力机关，在我国国家组织体系中居于最高地位。

②（职权）全国人民代表大会的职权是最高立法权、最高决定权、最高任免权、最高监督权
（关于“全国人大常委会”的知识）

①（地位） 全国人民代表大会常务委员会,是全国人民代表大会的常设机关,是最高国家权力机关的组成部分。

②它由全国人民代表大会选举产生,对全国人民代表大会负责并报告工作,行使宪法规定的立法权、决定权、任免权、监督权,以及全国人民代表大会授予的其他职权。
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八．关于“人大代表”的知识

①（地位）人大代表是国家权力机关的组成人员

②（权利）人大代表有审议权、表决权、提案权、质询权。

③（义务）在人民代表大会闭会期间，各级人大代表应与人民群众保持密切联系，采取多种方式经常听取意见和要求，回答询问，帮助所在地方的人民政府推进工作；人大代表是人民利益的代言人。他们来自人民，肩负人民的重托，应模范遵守宪法和法律，努力为人民服务，并自觉接受人民监督。

九．有关“根本政治制度（政体）”的知识

①（人大）人民代表大会是我国的国家权力机关，在我国国家组织体系中居于最高地位。人民代表大会的职权是立法权、决定权、任免权、监督权。

②（人大代表）人大代表行使审议权、表决权、提案权、质询权。

③（人大制）人民代表大会制度的组织和活动原则是民主集中制。

十．利用“人民政协”的有关知识回答问题

①（性质）人民政协是中国人民爱国统一战线组织，要发挥政协爱国统一战线组织的作用。

②（主题+职能）人民政协要始终围绕团结和民主两大主题，履行政治协商、民主监督和参政议政的职能

③人民政协是社会主义协商民主的重要渠道和专门协商机构，要把协商民主贯穿政治协商民主监督参政议政全过程。

④加强政协的民主监督。

⑤坚持党的领导，党的领导是多党合作和政治协商的首要前提和根本保证。

十一．有关“民主区域自治制度”的知识

①要坚持民族平等、民族团结、各民族共同繁荣的方针，巩固和发展平等团结互助和谐的社会主义民族关系。

②要坚持和完善民族区域自治制度，切实保障少数民族人民当家作主的权利，把国家的集中统一领导和民族区域自治结合起来。

③民族区域自治制度的要求

1、 充分保证民族自治地方行使自治权。

2、 依法打击民族分裂势力及其活动，坚决反对和有力回击境内外敌对势力利用民族问题进行的渗透、破坏活动。

3、 深化民族团结进步教育。

④坚持宗教信仰自由政策

1、 实行宗教信仰自由政策。

2、 依法管理宗教事务。

3、 坚持独立自主自办的原则。

4、 积极引导宗教与社会主义社会相适应。

十二．有关“基层群众自治制度”的知识

①（含义）基层群众自治指的是人民群众在城乡基层党组织领导下，在居住地范围内，依托基层群众自治组织，依法直接行使民主权利，实行自我管理、自我教育、自我服务、自我民主制度和治理模式。

②（民主选举）自己选举当家人是村民自治的基础。

③（民主决策+民主监督）凡是涉及到村民（居民）公共利益的事项都要召开村民会议（居民会议）讨论集体作出决定

④（民主管理）依法制定自治章程和议事规则是做好基层民主管理的关键。

⑤（民主监督）进行村务公开（社区公开）、民主评议会等各种形式监督村委会的工作。

十三．全面依法治国的原则、总目标

总目标:是建设中国特色社会主义法治体系、建设社会主义法治国家

原则:①坚持中国共产党的领导。

党的领导是中国特色社会主义最本质的特征，是社会主义法治最根本的保证。

②坚持人民主体地位。人民是依法治国的主体和力量源泉

③坚持法律面前人人平等。   

④坚持依法治国和以德治国相结合

⑤坚持从中国实际出发。中国特色社会主义道路、理论、

制度、文化是全面推进依法治国的根本遵循。

十四．中国共产党和法的关系

①中国共产党的执政地位是历史形成的,是法律赋予的。

②全面推进依法治国总目标是建设中国特色社会主义法治体系、建社会主义法治国家。实现这个总目标,必须坚持中国共产党的领导。

③中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征,是社会义法治最根本的保证,是社会主义法治的根本要求;党的领导和会主义法治是一致的,社会主义法治必须坚持党的领导,党的领必须依靠社会主义法治。

④依法治国是中国共产党治国的基本方略,依法执政是中国共党执政的基本方式。依法治国首先是依宪治国,依法执政关键是宪执政。

⑤中国共产党要以宪法和法律为根本活动准则。

⑥党的领导、人民当家作主、依法治国三者统一。法律是党的意和人民意志的统一;党的主张要通过法定程序上升为国家意志,是依法执政的重要体现;全面依法治国是中国特色社会主义的本质求和重要保障。必须把党的领导贯彻到依法治国全过程和各方面。

