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    本课教学内容在必修课程中较少涉及,民族国家和国际法对学生来说属于全新内容,这部分知识距离学生的生活和认知太远,学生在学习中不容易产生共鸣。本课教材的内容涉及较多学术理论性的介绍,学生理解起来比较困难。教材所用史料时间,对学生时空观念的要求较高。教材内容专业性太强,更多的是学术理论性的介绍,教学中注重调动学生的学习积极性和主动参与性。
通过对相关史料的分析,了解近代西方民族国家形成的原因,结合相关文字和图片史料从传统的历史、文化、语言或新创的政治体制的认同感等方面,分析近代西方从专制王权国家向近代民族国家的转变,理解近代民族国家与古代以来传统的帝国、王国不同,提高唯物史观和史料实证能力。
    通过利用图表及文字资料等有效信息,通过问题探究,学生交流合作等方式使学生对中的问题和启
示进行探究交流认识国际法的形成,通过对《威斯特伐利亚条约》签订的背景和相关法律条文的学习,理解17世纪中叶《威斯特伐利亚条约》的签订奠定近代欧洲国际关系的基础。通过相关史料分析,认识外交制度的建立对国际关系和国际法的作用。提高史料实证和历史解释能力。
    通过阅读教材“20世纪国际法的发展”梳理20世纪国际法的发展历程,提高历史时空观念:结合相关史料进一步深入分析和认识《国联盟约》和《联合国宪章》加深对20世纪国际法的理解。结合相关文字和图片史料合作探究二战后国际法的发展以及存在的局限性,加深对二战后国际法发展状况的认识,提升国家意识、民族意识和国际关系的法制精神,并与个人实际相结合,增强规则意识和法制意识。
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辛亥革命教学体会
辛亥革命是中国近代史“近代化的探索”中的制度层面的探索,本课要使学生对辛亥革命有正确的评价，同时也要使学生认识到近代化是一个由浅入深，由表及里，逐层深入的过程。辛亥革命涉及到了向西方学习，推翻封建统治，建立资产阶级共和国，比维新变法运动又深入了一层，因此有些难度和深度。经过本课的教学实践，有如下反思。
1. 导入成功。为了吸引学生，以学生比较熟悉的生活见闻作为切入点，采用了大家喜欢和熟悉的视频导入，提高了学生的兴趣，，容易调动学生的积极性。
2. 课堂环节完整，注重学法指导。本课分导入新课——课堂讲授、分组讨论——小节本课四个环节完成。我采取了小组分别完成一个任务的办法进行﹐提倡各小组合作,引导学生积极探究问题，以有利于学生学习方式的转变，有利于学生创新意识和创新能力的培养，有利于真正贯彻新课改“以学生为本”的理念。并注重引导学生对重点问题进行分析。在突破学习难点时，我运用了讨论法，通过讨论辛亥革命的胜利与失败，培养学生利用历史唯物主义观点辩证地分析问题的能力。
3. 采用填表的形式。填表有利于培养学生在众多信息中捕捉有用信息。通过列表对比，能加强记忆。本课关于兴中会和中国同盟会的建立，采取指导学生制作图表的方法进行分析比较，取得较好效果，学生对此问题当堂牢固地掌握了。并且边学边动手，有利于调动全体学生参与教学活动。
4. 重视补充一些视觉材料。因为学生的能力有限，所以我事先将准备好的视频材料告知了分管的小组，让他们有取舍的运用。根据视频材料回答问题，可以提高学生对不同信息的概括、提炼、分析能力。
5. 重视对学生进行情感态度价值观的熏陶。学习历史不仅仅是掌握历史知识，更重要的是懂得一些道理，对学生进行思想教育。所以本着这一原则，我适时地组织学生思考辛亥革命的失败说明了什么问题，由此让学生认识到只有中国共产党才能救中国，加强了学生对党的热爱。
本课虽能做到提纲导学合理，紧扣重点难点，课堂环节完整，但也存在需要改进之处。(1）要注重知识的联系和升华。本课可联系前面洋务运动、戊戌变法进行讲解使学生有一个系统的认识，看到中国各个阶层从不同的方面，都在为解救中国的危机进行探索，引导学生认识中国革命任务非一次革命可以解决，要经过几代人不懈的斗争，最终取得成功的。(2）就是问题的设计应该再巧妙些，多给学生展示交流的机会，激发学生的思维，培养学生的学习能力;以上就是我对本课的反思，我将在今后的教学过程中，更加完善自我的授课能力,格规范教学语言，提高课堂每一个环节的实效性，更多的调动学生主动参与，尽可能创设融知识性、趣味性、活动性、高效性于一体的新课程课堂。
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人民解放战争听课反思
教学对象是高一学生。在初中学生已经对此内容有了基本的了解，新教材的叙述增加了国民政府的统治，经过高一一段时间的深化学习，已经具备了对基本史实的了解和基本结论的理解，在此基础上的授课应多与高考对接，以所学知识为基础，适当补充史料，帮助学生研习如何在新的复杂情境下发现问题，提出问题，解决问题。
要注重调动学生的积极性和主动性，充分发挥学生的主体作用，放手让学生自我整理、自我构建;凡是学生看得懂、
讲得来、做得出的内容要让学生独立完成;要尽量多地留出时间让学生交流讨论。总结反思、消化吸收。要注重知识落实，让学生学握好。因此应依据课程标准精讲精练有针对性的训练才能达到良好的复习效果。
准确把握“历史核心素养”的要求，进行切合学生实际的教学设计。创设适宜情境，提出“国民政府垮台的原因"这个问题，让学生分小组展开讨论。营造良好的课堂氛围,不仅提高了学生参与历史学习的积极性、主动性，还增加了师生之间，生生之间的相互交流与合作。在历史课中， 尤其是讲战争史时，通过观看战争影片片断应该是学习历史的有效手段，它不仅可以让学生通过直观的形式获得历史的基础知识，而且可以大大增强爱党.爱国.爱家的情感，激发学习历史的兴趣，调动学习历史的积极性在本课《战略大决战》讲述人民解放军百万雄师过大江展开渡江战役时，我给学生们播放了不到三分钟的教学视频，趁着学生们津津有味的感受影片的同时，我趁热打铁，参考地图，讲述战役的经过，效果较好。。
学生在初中时对基础史实有一定的了解，在梳理清基础史实的同时，注重培养学生全面公正客观的历史评价标准，形成正确的唯物史观。让学生关注社会发展，培养爱国主义情感。
总的来说，在本节课中，教师首先给学生们明确了本节课的学习目标和考点，让学生带着目标和问题进入学习状态。课堂教学过程中，学生的参与热情很高，可以说我调动了学生的积极性，激发了学生的学习兴趣，使学生学握了-定的学习方法，体现了学生的主体地位和教师的主导地位。
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列强入侵与民族危机加深听课反思
通过学习《列强入侵与民族危机加深》一课收获颇多。本课内容中鸦片战争、甲午中日战争、八国联军侵华战争以及《南京条约》、《马关条约》 、《辛丑条约》学生在初中略有学过，但只由初步了解，对于这些事件和不平等条约的影响和危害认识不够。尤其对中国在近代外交中自身的无知带来的危害没有认识，没有正确的对外交往的理念。教师应该提供形象材料结合理性分析使学生认识到列强入侵所带来的巨大危害。
在授课过程中，本节课已达到课标的目标;通过合作分析不平等条约的影响学会合作学习的基本方法，在分析列强入侵的影响中学会客观辩证看待历史上的殖民侵略问题，同时初步形成“论从史出”的历史学习观念。在列强入侵的危害中感受民族危机的严重，体会“落后挨打”的教训，树立强国之志。思路较为清楚，重点明确突出。以中国沦为半殖民地半封建社会的历程中的过程为检索，掌握其中几个重要步骤。
一些反面材料的展示和问题引导，开拓学生的视野更引发学生的思考。让学生学会从自身寻找原因。并对所学知识迁移到现实中来。最后的总结也作了一-定的延伸，与下一节内容相接。
从1840年鸦片战争开始,中国历史步入了近代社会。随着西方列强的入侵，拥有独立主权的古老中国逐步沦为受外国支配的半殖民地国家。列强以军事(发动- .次次侵略战争)、政治(破坏中国的领土和主权完整)和经济(控制中国的经济命脉)等手段侵略中国，严重践踏了中国的国家主权，使中华民族陷于灭亡的危机之中。这一段屈辱史也告诉后人“落后就要挨打”这一永恒不变的道理。
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