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[bookmark: _GoBack]历史选择性必修一《国家制度与社会治理》第六单元第 18课立足基层，保障民生——《世界主要国家的基层治理与社会保障》教学设计
【教学目标】
1.知道西方主要国家的基层治理，概括总结西方国家基层治理的特点。
2.了解社会保障制度的产生及其实行情况，认识其在社会发展过程中的重要作用。
3.利用历史图片和历史资料提出问题、设置悬念，培养学生史料研读的的能力。
4.通过教学让学生感受中国特色的社会保障制度，形成对当今中国制度建设与发展的自信心与责任感，培养学生的家国情怀。
【教学重难点】重点：西方主要国家基层治理的历史与特点；现代社会保障制度的建立与发展。难点：分析现代社会保障制度产生的原因及作用。
【教与学方式】课前调研、自主探究、小组协作、讲台展示
【课前准备】
1.课前进行调研自己所在的社区，并知道社区的功能，初步了解中国基层治理状况。
2.学生课前预习，查阅相关背景资料，搜集有关资料。
【教学过程】
导入：我们一起朗读一下这段话：
幻灯片：“大道之行也　故人不独亲其亲，不独子其子，使老有所终，壮有所用，幼有所长，矜（( 同：鳏)）、寡、孤、独、废疾者皆有所养。—— 《礼记》，通过这段话，我们可以发展对“民生”的关注是我国传统文化的重要组成部分，而基层治理与社会保障则与民生息息相关。今天让我们一起学习第 18课《世界主要国家的会保障制度的产生基层治理与社会保障》。设计意图：从传统文化入手，通过学生比较熟悉的“民生”问题，导入本课的基层治理与社会保障，同时凸现本课的主题线索“民生”。
讲授新课：
师：让我们做一个调查，你家属于哪个社区（或村）？社区（村委）为你的生活提供了哪些便利？
生：回答。师：（展示幻灯片）这是我家所在的社区，图片的这位女士是我的朋友。通过她我了解到社区工作内容非常多，大到最近正在进行的人口普查，小到解决邻里纠纷，都与社区工作密切相关。下面让我们一起了解社区的由来。一、从希腊村社到现代社区——西方主要国家基层治理
师：关于西方国家基层治理的历史与社会功能，请大家看书，进行自主学习，填写以下表格：
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描述已自动生成]
设计意图：通过阅读教材，填写表格，培养学生的自主学习能力，使学生对西方国家基层治理的状况有初步的了解，为后面的深入探究打下基础。
师：我们知道西方文明的源头是古希腊，公元前 8~6世纪古希腊进入城邦时期。那么什么是城邦？我们一起了解城邦的含义。思考古希腊时期基层治理主要机构是什么，有何特点？
生：古希腊基层治理依靠村社进行；村社实行自治，村社大会是村社最高权力机关，处理与村社有关的事务。
师：随着随着西罗马帝国的灭亡，公元五世纪西欧进入封建社会，也就是我们所说的中世纪，那么西欧封建社会的基本特征是什么？
生：政治上，封君封臣制度；经济上，实行庄园和农奴制度。
师：通过封君封臣制度，西欧的领主们在西欧建立了众多大大小小的庄园。那么，西欧封建庄园的特点是什么？
幻灯片：
材料一：封建主在庄园里建有住宅、教堂、磨坊、马厩、仓库等设施，而且备有耕畜和各种生产工具。有的大庄园还有一些手工业作坊和专职手工业者。庄园生产主要为生产者自家和领主提供生活资料，庄园的产品很少拿出去卖，除非万不得已，庄园很少出去采购。
材料二：作为一个事实存在的政治实体，欧洲封建庄园除了在土地和经济领域方面享有诸多特权之外，封建庄园的领主还享有司法独立，即对整个庄园的农奴具有行政执法权。
材料三：庄园有教堂，也有法庭。庄园的主任几乎能决定庄园的所有事务。生：经济上自给自足。政治上拥有自己的法庭，维持社会秩序。自治性比较强
师：10~11世纪，西欧各地兴起了众多的城市，城市的工商业者，通过不同的方式从封建主那里获得了自治权。那么城市是依靠什么实现自我管理的呢？
生：行会。师：观察这些图片，你会发现在中世纪人们的出生，结婚，死亡都和什么密切相关？对，是教会。天主教是西欧最大的封建主，在中世纪，几乎所有人都是基督教徒，教会严密的控制着人们的精神生活。
设计意图：通过阅读材料，结合《中外史纲要》的知识基础，由学生自己分析得出结论，使学生学会论从史出，史论结合。
师：16世纪前后，随着新航路的开辟，世界历史进入近代史。在西欧，随着资本主义经济的发展，封建庄园逐渐解体。在城市，新兴资产阶级冲破了封建行会的束缚；随着宗教改革的进行，民族国家的形成，教会的影响力日益缩小。各国纷纷对基层治理进行改造。我们请一位同学完成下面的表格。
师：各国基层治理有什么共同点？
生：都沿袭了自治的传统。师：随着工业革命的进行，城市化的速度也在加快，城市的规模不断扩大，人口日益增多，哪些问题就随之出现了？
生：失业贫困 养老
师：传统的救济方式无法解决这些问题。出于社会救济的需要，人们把城市划分为若干小区，社区开始形成。二战后，社区成为基层自治的主要方式。结合教材思考，这一时期的社区发生了哪些变化？
生：参与者多了，居民的参与度提高了；功能增加了。 
师：了解西方国家的基层治理，我们再来了解一下当今中国的社会基层治理。中国社会经历了从“乡土中国”到“单位中国”再到“社区中国”的变迁。我国政府借鉴西方国家，结合我国实际，探索建设中国社区。这是中国社区的标志。为了更好为社区居民服务，很多地区发挥科技的作用，利用各种智能技术和方式，整合各种服务资源，构建智慧社区。
中国社区做为国家治理的一个重要方式，在社会的方方面面，特别是在这次疫情期间，发挥了重要的作用。设计意图：增加中国社区的讲解，让学生更好地了解中国目前基层治理的状况，增强对目前国家基层建设的自信心与自豪感。
二、效率还是公平？ ——现代社会保障制度
（一）西方国家的社会保障师：首先，我们来了解西方国家的社会保障制度。我们请一位同学结合学案，说一下西方国家社会保障制度的建立与发展过程。
生：回答
师：下面让我们一起分析西方国家社会保障制度发展的原因。
幻灯片
材料一：17世纪初的英国，随着圈地运动的开展，大量失地农民流入城市。工业处于萌芽阶段，吸收劳动力的能力有限，造成了庞大的贫困失业大军。同时加上人口增加、农业歉收、饥荒和对外扩张等一系列因素，社会问题日益突出，开始引发社会冲突，对社会秩序的稳定产生严重威胁。
材料二;工业革命后，德国经济发展，社会财富增加。但同时贫富差距拉大，经济的不稳定性增加。工人的工作环境和生活待遇较差，工人运动日益发展。面对这种情况，一些有见识的资本家认为要获得长远利益，有必要适当改善工人的待遇。以俾斯麦为代表的德国统治者认为，要防止社会主义运动的发展，还需要用温和的手段缓解工人的对抗情绪，以保证正常的社会秩序。
材料三:社会保障制度建设是当今世界各国普遍关注的重大问题，美国罗斯福新政对此曾做了有益探索。
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中度可信度描述已自动生成]
根据材料并结合所学知识，分析英国、德国建立社会保险制度的原因是什么？根据材料三提取信息，说明上述材料对研究美国社会经济的发展有哪些史料价值。
生：讨论，回答
师：二战后，西方国家加大对经济的干预，以英国为首的西方国家逐步完善了社会保障体系，建成了福利国家。观看视频，以小组为单位分析西方国家福利制度的利与弊。
生：小组讨论，上台展示答案。
设计意图：充分利用各种史料，包括图片史料与文字史料，培养学生阅读材料，提取信息，进行史料研读的能力；利用现代化的视频资料，提高学生学习的兴趣，增强直观感受。
（二）中国特色的社会保障制度师：根据教材，总结新中国成立后我国社会保障制度的发展过程。
生：总结回答。
师：在党和国家政府的努力下，我们已经逐渐形成了老有所养、幼有所育、病有所医、贫有所扶的有中国特色的社会保障体系。幻灯片全面建成覆盖全民、城乡统筹、权责清晰、保障适度、可持续的多层次社会保障体系。全面实施全民参保计划......完善统一的城乡居民基本医疗保险制度和大病保险制度。
完善失业、工伤保险制度。建立全国统一的社会保险公共服务平台。统筹城乡社会救助体系，完善最低生活保障制度。
——习近平《决胜全面建成小康社会夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利——在中共十九大上的报告》
师：而在未来，我们要建成覆盖全民的社会保障网。
教学小结：幻灯片
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描述已自动生成]
师：这节课，我们学习了世界主要国家的基层治理与社会保障，知道了基层治理是国家治理的最末端，也是服务民众的最前沿；而社会保障则是民众生活的安全网，这两者都与民生息息相关。只有基层治理好了，社会保障完善了，才能切实增强人们的获得感、安全感、幸福感。
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