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水溶液中的离子平衡与化学平衡密切相关。本章内容实际上是应用前一章所学的化学平衡理论，探讨水溶液中离子间的相互作用，理论与实践兼而有之:电离平衡、水解平衡、沉淀溶解平衡的过程分析，体现了化学平衡理论的指导作用;pH的应用、盐类水解反应的应用、沉淀溶解平衡的应用等，体现了理论知识在生产、生活中的应用价值;酸碱中和滴定的介绍及相应的实验活动则是在培养学生的实验操作技能。从教学功能看，这一章是前一章所学知识的延伸、拓展和巩固。
    一、教材分析
    本章教材共分为三部分，第一部分为第一节和第二节，从弱电解质电离平衡的建立，到对水这种弱电解质的电离情况进行分析，最终得出酸、碱溶液分别呈酸性、碱性的原因;第二部分为第三节，重点介绍盐类水解的知识，涉及水与盐之间的作用，应用化学平衡理论建立盐类水解平衡，得出盐溶液呈酸性、碱性的原因;第三部分为第四节，结合初中所学溶解度的知识，在化学平衡理论的指导下，以前两部分内容为基础，探讨难溶电解质在水中的沉淀溶解平衡。
1.突出粒子观、变化观、平衡观等学科观念，核心素养外显
观、平衡观等学科观念，引导学生从溶液中存在的粒子、粒子间发生的变化、粒子间建立的平等视角认识水溶液中的反应。
    例如、在水的电离部分，教材既给出了水的电离方程式，又给出了水分子电离的微观过程意图，突出了粒子观。
    又如，对于盐类水解的介绍，教材从探究氯化钠、碳酸钠等7种盐溶液的酸碱性人手，通过对实验现象的分析和讨论，引导学生归纳出盐溶液的酸碱性与组成该盐的酸和碱的强弱之间的关系，以符号表征盐溶液中粒子间发生的反应及建立的平衡，引导学生从微观层面理解盐溶液呈酸碱性的本质，形成思维模型。这样的呈现方式容易激发学生主动参与学习过程，启发思维，培养其证据推理意识。
    再如，在沉淀的溶解与转化部分，教材同样是引导学生从微观层面认识沉淀溶解及转化的本质，强化粒子观、变化观和平衡观。
在章末的“整理与提升”部分，教材归纳了水溶液中离子反应与平衡的认识思路，并以醋酸、氯化铵、氯化银等具体物质为载体，帮助学生回顾水溶液中的离子反应与平衡，提炼学科观念和思维方法。
    2.将理论知识与实际应用相结合
    本章涉及的化学理论的应用内容较丰富，呈现方式多样，在正文、“科学，技术，社会”“研究与实践”“练习与应用”等栏目均有体现。例如，从盐酸与醋酸在生活中用途的差异引人强、弱电解质的概念;结合溶液的酸碱性等知识，教材介绍了测量和调控溶液pH的实际意义，以及人体血液的酸碱平衡等知识;结合盐类的水解，教材介绍了利用盐类水解的原理净水、制备氧化物等;结合沉淀溶解平衡，教材展示了化学沉淀法处理废水的工艺流程，介绍了锅炉中除去水垢的方法，以“科学。技术。社会”栏目的形式介绍了氟化物预防龋齿的化学原理:等等。这此既体现了化学理论的应用价值，又有助于激发学生的学习兴趣。
    3.将抽象的内容图示化
    在上一章的学习中，学生已初步建立了化学平衡的观点，并已能初步应用平衡移动原理说明浓度、温度等反应条件对化学平衡移动的影响，这为本章的学习打下了很好的基础。但由于水溶液中的离子反应与平衡本身比较抽象，所研究的几乎都是看不见、摸不到的微观分子、离子间的反应与平衡情况。为增加直观性，教材引入了很多示意图。例如，强电解质和弱电解质的电离示意图、镁分别与盐酸和醋酸反应时气体压强随时间的变化示意图、水分子的电离过程示意图、强酸与强碱中和滴定过程中pH的变化示意图、盐类的水解过程示意图等，这些示意图有利于学生从微观层面理解水溶液中的离子反应，并与宏观现象相结合来理解平衡的建立及移动过程，从而降低学习的难度，减少理论学习的枯燥感。
    二、学业要求
    1、能用化学用语正确表示水溶液中的离子反应与平衡，能通过实验证明水溶液中存在离子平衡，能举例说明离子反应与平衡在生产、生活中的应用。
   2.能从电离、离子反应、化学平衡的角度分析溶液的性质，如酸碱性、导电性等。
   3.能进行溶液pH的简单计算，能正确测定溶液的pH，能调控溶液的酸碱性。能选择实例说明溶液pH的调控在工农业生产和科学研究中的重要作用。
   4.能综合运用离子反应、化学平衡原理，分析和解决生产、生活中有关电解质溶液的实际问题。
   三、课时建议
第一节 电离平衡                       2课时
第二节 水的电离和溶液的pH             2课时
第三节 盐类的水解                     2课时
第四节 沉淀溶解平衡                   2课时
实验活动2强酸与强碱的中和滴定        1课时
实验活动3盐类水解的应用              1课时
全章复习                              1课时

