课 题：使市场在资源配置中起决定性作用
备课人：   杨也                      备课时间： 2021.11.10      
授课人：   杨也                      授课时间： 2021.11.25        
教学目标：
1.通过具体情景的分析，理解并说明合理配置资源的必要性和基本手段，树立合理利用资源、节约资源的观念。

2.通过参与课堂讨论，探究市场在资源配置中是如何发挥决定性作用的，全面辩证地看待市场调节的优势和缺陷，明确社会主义市场经济体制的特点，增强对社会主义市场经济体制、中国改革开放的认同。

3.联系课堂案例和生活实际，了解市场体系的类型及基本要素，理解建立统一开放、竞争有序的市场体系的必要性，并提出措施，树立规则意识和法治意识。
重点难点：
重点：市场配置资源的机制、优势及局限性。

难点：如何建立统一开放、竞争有序的市场体系。
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学过程：
【教学导入】
复习我国的生产资料所有制是什么样的以及如何坚持？说明生产资料所有制是我国社会主义基本经济制度中的一个制度，党的十九届四中全会指出所有制、分配制度以及社会主义市场经济体制都是社会主义基本经济制度的重要内容，引入新课。
结合2021年实现“猪肉自由”的现实生活，展示2019年1月至2021年11月全国猪肉零售价和批发价变化折线图，描述猪肉价格出现大涨大跌的现状，引发学生思考为何“二师兄”会大涨大跌？

围绕议题：使市场在资源配置中起决定性作用，分别通过认识市场 探规律——如何得到“二师兄”？、分析市场 明利弊——“二师兄”为何大跌？、建设市场 谋发展——如何让“二师兄”市场更加规范？ 三个活动展开新课。
【新课讲授】

活动一：认识市场 探规律——如何得到“二师兄”？
活动情境：简单情境——展示湖南某超市顾客抢购猪肉的图片

学生活动：思考为什么会出现二师兄“抢购潮”，为什么人们会存在“手中有粮、心中不慌”的心理？

活动目标：结合实际理解合理配置资源的必要性。

学生活动：思考“二师兄”该如何配置呢？如何得到“二师兄”？
活动目标：资源配置的基本手段是计划和市场，改革开放之前我国实行计划经济体制，用钱也买不到猪肉，猪肉凭票供应，离不开政府这只“看得见的手”。改革开放后我国逐步建立了社会主义市场经济体制，人们花钱购买猪肉，离不开市场这只“看不见的手”。
活动二：分析市场 明利弊——“二师兄”为何大跌？

活动情境：复杂情境——展示二师兄在2021年价格下跌的原因。

学生活动：原因一：2021年上半年随着非洲猪瘟的逐渐消退，全球工业产能实现大幅增长，导致猪肉供应增加。原因二：从4月左右开始的，随着温度的升高，人们对于猪肉这样的高脂肪和热量食物的饮食欲望有所下降。

阅读材料，小组合作探究商品价格与供给、需求之间的关系并尝试回答市场是如何配置资源的？       
活动目标：带领学生推导出市场调节（猪周期）的过程，学生能够深入理解市场配置资源的机制和优势。
学生活动：思考如果消防、毒品、教育医疗等在市场调节下,会出现什么样的情况？

活动目标：辩证地看待市场调节，市场调节不是万能的。

学生活动：二师兄在2021年价格下跌的原因三：2020年养猪利润高，因此2021年初很多人进入猪肉生产市场，这就造成生猪的供给增加，价格下跌。原因四：圈养的生猪一般需要6个月到9个月出栏，这就决定了生猪产业无法根据当前的市场变动对资源进行配置，信息获取的滞后性使得市场波动性增大。

阅读材料，小组讨论思考材料反映了市场调节什么局限性？       
活动目标：理解市场调节的局限性及后果，感悟到“两只手”优于“一只手”。
活动三：建设市场 谋发展——如何让“二师兄”市场更加规范？

猪肉市场都由交易双方（消费者、养殖摊贩）、交易对象（猪肉）、交易价格（猪价）等基本要素组成。猪肉市场是商品市场，又离不开服务市场以及生产要素市场等市场支撑。这些市场相互作用，形成有机联系的市场体系。要加快形成企业自主经营、公平竞争，消费者自由选择、自主消费，商品和要素自由流动平等交换的现代市场体系，建立统一开放、竞争有序的市场体系。
活动情境：具有挑战性的复杂情境——视频展示海南省猪肉市场秩序乱象。
学生活动：结合视频指出猪肉市场存在哪些市场乱象？小组合作探究，针对猪肉市场乱象，如何规范市场秩序？ 
活动目标：了解现代化市场体系的类型及基本要素，明确建立统一开放、竞争有序的市场体系的意义和措施。
【教学小结】

人类的需求无限，但资源具有有限性，这就需要对资源进行合理配置。资源合理配置离不开计划和市场两双手，其中市场在资源配置中起决定性作用。市场通过价格、供求和竞争机制引导和调节资源，并推动科学技术和经营管理进步，实现优胜劣汰。但市场本身具有缺陷，市场调节不是万能的，存在自发性、盲目性、滞后性等局限性。因此更好发挥市场在资源配置中决定性作用的基础是建立统一开放、竞争有序的市场体系，要建立公平开放透明的市场规则、完善主要由市场决定价格的机制。
【课后探究】

围绕“市场在资源配置中起决定性作用，并不是起全部作用”这一话题，选择一个你感兴趣的市场，了解这一市场的现状，分析这个市场运行的机制、优势和不足，提出完善市场体系的建议，撰写一份简要的分析报告。
板书设计：
教学反思：
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