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第二次教学常规检查简报
教学常规管理是提高教学质量的根本保证，教学常规检查是实施教学质量过程监控的必要手段，为进一步加强教学过程管理，及时总结和推广教学工作中的经验、发现和解决教学工作中的问题，客观评价每位教师的教学行为，促进教学质量的有效提高。教务处于2022年1月5日对全校任课教师的教学常规进行了一次普查。检查的内容为计划和进度，备课笔记，作业，听课笔记，重点检查了备课笔记中的备课环节、作业布置的规范性和批改后纠错不到位等问题。为此编写了本“简报”，对我校开学以来教学工作中出现的各种典型情况予以反馈，以期收到反思共进之效。
1、 总体情况
绝大部分教师均能按照学校制定的教学常规检查实施方案的要求，认真做好教学常规工作，教学过程扎实有效。尤其是有的青年教师在备课上能做到备课思考在前，备课本充分反映了教师课前的认真准备，上课结束后还能进行教学反思并记录在备课本上。但也有极少部分教师的教学常规存在一定的问题，如备课听课环节不全，作业布置后对学生规范性要求不够，批改后没有相应的纠错，质量测评没有记录。本次教学常规检查，既发现了亮点，也找出了不足，学校将把今后的教学常规检查结果纳入学期绩效考核，以此彰显教学常规工作在学校工作中的重要作用。
2、 学科情况
语文组
优点：三个年级的老师都能认真对待教学常规检查，教师们基本开始手写教案，课时充足，环节齐全。所有老师听课任务完全符合要求，其中曾春霞老师听课32节，王露浛老师听课23节，白潮老师听课22节。作业次数正常，每次的作业量适中，均采用作业本和百分制，重视批改和订正，再订正有复批。
不足：高二语文备课组有一名教师是电子教案，不是手写教案；个别老师手写教案比较简单。作业方面存在的问题跟上次比，没有明显改观，仍然是订正不够规范统一：有的在原错误处订正，有的在教师批改的分数后订正；有的用红笔订正，有的用黑笔订正。
优秀名单：高一：温立功  吕芙蓉   宋慧敏   于静    许倩
高二： 李敏   王旭秋    白潮    张仕梅
高三：陈颖     臧磊    李淑梅   任瑞卿     
优秀教学常规展示：





数学组
数学组绝大部分老师都能认真完成教学五认真，有计划进度，备课环节完善，听课仔细，作业有批改订正，均有质量测评统计分析。
优点：1、高一的严建英和孙帮兰老师各项均很完善，高二的蔡文银、黄发、张梦颖老师作业批改认真，订正后批改到位，高三的邵思清和郑必强老师每项都非常认真。
2、教学反思写的很详尽，原创性强，记录了教学中的真实想法，有针对性和一定的深度。
缺点：1、个别老师批改没有百分制，没有日期；2、相比之下，高一年级总体较弱一些。
优秀名单：
高一：储斌、吴家林、严建英、孙帮兰
高二：许明、黄发、秦晓巧、蔡文银、张梦颖
高三：邵思清、郑必强、朱佳、柏寿俊、谈敏、张兰香
优秀教学常规展示：





英语组
优点：所有老师都认真对待，高一高二全部采用手写教案，课时充足，环节齐全。尤其几位临退休老师，特别认真，教案详实。高三老师备课认真材料充分，所有老师听课任务和作业次数完全符合要求，没有达不到量的情况出现，态度十分认真。其中袁贵明老师坚持高三依然手写教案。所有教师书写认真，详尽，反思十分诚恳。
不足：极个别老师听课本和备课本的相关信息如时间，日期，节次等环节不全；有高三老师反思的数量明显不够；极个别老师成绩表不全；高二由于学测考试，学生去办公室补习，所以部分班级作业不齐。
优秀名单：
   高一：潘临秋   龚银华    马静影    乔云娣
   高二：王阳     王小庆    笪慧慧    杨珊珊
   高三：朱胄     万爱平    邵佳      张青
优秀教学常规展示：







物理组
1．学生课堂作业情况
优点：高三备课组有统一的复习资料和相应补充练习，高一高二课后作业的形式较多，有作业本、导学案、练习册。大部分教师布置作业量适度，作业布置符合学生学情，基础性题较多且具有典型性，并配以适量提高体，作业批改也很及时；有的老师在设计练习册上的习题均有详尽的评语和修改错误的建议，批改注明日期，对订正题进行再次批改。
不足之处：有的学生作业本不够整洁，个别老师批改作业不够认真严谨，少数作业批改只有得分，不留日期或只写有阅字。
2．备课及听课情况
备课量及听课量均符合要求（年轻教师都以手写教案为主，程磊，冯寿权，李洁比较突出），绝大多数教师都能够做到认真备课及二次备课，并及时参加市区两级组织的教研活动及校内两组活动，所以听课数量充足。备课本及听课本都能认真填写，但少数栏目存在缺失现象。
3．测试及试卷分析
一学期以来各年级都正常进行了大小测试，教师都认真登记学生得分情况，并对试卷进行认真分析和讲评。
本次推荐优秀人员名单：
高一：翟羽佳，程磊，冯寿权   高二：吴宗新、郭洁、李洁  高三：戴颖昱、周敏
优秀教学常规展示：




化学组
亮点：我们化学组的教师都能比较认真地对待教学五认真的检查，绝大多数老师都有手写的备课笔记。大家的备课笔记书写工整详细，不少人还有红笔标注的二次备课。听课篇数足够，记录详实，有亮点、有建议。作业都能及时批改，有分数、有日期。
不足：1、极个别的老师备课、听课、质量测评的环节不够齐全。
2、 学生作业的二次订正不到位。
优秀名单：王金玲、丁志芬、荣丹丹、陈元庆
优秀教学常规展示：





生物组
高一生物备课组4位老师备课均为手写教案（陈萍、蒋文祥为手写详案），备课听课环节齐全。备课数量足，教学反思超过二分之一，作业批改认真，有日期和百分制得分。
高二备课组6位老师备课均有手写教案，有二次备课痕迹，并辅以自编的讲义和练习。听课节数齐全，作业批改认真。
高三备课组被查材料齐全，听课备课环节完整。
不足：1.备课、听课中存在细节的瑕疵，有的栏目填写不完整； 2.反思数量不足； 3.作业批改后有的学生没有及时订正，课堂作业布置备课组没有统一，作业数量各班不同。
优秀备课本、听课本和作业推荐孙晓敏老师的拍照
本组优秀名单：高一：蒋文祥    高二：刘恩金、孙晓敏    高三：高 婧、张艳婷
优秀教学常规展示：




政治组
本组教师都能按照教学进度开展教学，高一、高二老师都采用了手写教案，且备课环节完整，能按照新课标要求进行教学设计，采用议题式教学，体现了新课标精神。高三教师是采用的教学辅导用书备课，备课环节也是齐全的。
教师的听课量都是充足的，尤其是高一的老师都是听了很多的课，听课本的记录符合要求规定，但听课评价深度不够。
作业情况总体来说较好，三个年级都采用了作业本，作业量充足，教师批改认真，。存在的问题主要是老师对订正的要求不太一致，有的老师是要求学生将正确答案完整再写一遍，有的老师则是要求学生在原来答案的基础上进行修订，补充没有写到的内容。这两种方式应该是各有利弊，到底采用哪种值得我们老师进一步研究。
优秀名单：杨也、孟久林、张雯、朱雅、胡海英、刘勇
优秀教学常规展示：







历史组
本次检查中，绝大多数教师的工作是令人欣喜的。主要亮点：一、教案实效性强，大多数教师编写教案能够根据学情、课型，紧靠课标，重点突出，教学环节清晰合理，富有针对性和实用性。备课详案认真细致，教学反思数量充足。二、作业布置与批改，大多数教师能做到堂堂有作业，课课有练习，作业布置能够根据学情，打牢基础，落实目标，提高能力。教师们都能及时、认真、细致地批改作业，做到符号规范、反馈及时、重视订正。存在问题：个别教案编写简单空洞，缺乏实用性；少数老师作业批改粗糙。
优秀名单：王博、刘福、周红
优秀教学常规展示：



地理组
2022年1月5日，根据学校安排，进行了本学期期末教学常规检查，检查内容包括教师教案、听课记录、学生作业等。现将本次检查的内容总结如下：


教师教案：高一、高二所有老师都是手写教案，在备课中能严格按照学校规定的备课要求去做，课时备课比较详细，且教学环节齐全，内容详尽充实，课后反思较好，体现了高效课堂理念。教案设计完整，教学重点、难点突出，设置得当，紧紧围绕新课标，能突出对学科素养的高度关注。板书设计具有高度的归纳与概括性，并能展示知识内在结构。尤其使何婷、董阳、李永佳、纪旭等年轻教师教案写得很详细。绝大多数老师撰写的课后反思能体现教师对教材处理的新方法，能侧重对自己教法和学生学法的指导，并且还能对自己不得法的教学手段、方法进行深刻地解剖，能很好地体现课堂教学的反思意识。高三教师用的是教辅资料备课，备课、上课时间都很齐全。不足之处：个别教师教案的教学反思不够认真和详细。　　
学生作业的布置与批改：1、作业布置能分清层次,充分考虑学生的差异,作业适量适度,布置时间符合要求； 2、教师对作业及配套练习批改及时，认真，做到全批全阅，有日期及批改评语； 3、大部分学生书写认真、规范，作业整齐，次数合理，错题有更正； 4、作业问题反馈：期中检查出现的作业问题都已改正，三个年级的作业形式多样，有作业本，配套练习和试卷，批改到位，订正到位。
听课记录：大部分教师都能按教导处安排积极听课，听课节数充足，尤其像张莹、吉玲利等老师听课认真，反思总结及时深入。张莹老师的听课本别具特色，每篇都有三色笔，有思考。
优秀名单： 高一：董阳    高二：李永佳、艾云花、刘艳   高三：王丽君、钱慧琳
优秀教学常规展示：




音乐组
音乐组本次常规检查，三位老师的备课笔记和听课笔记内容和数量都符合本次常规检查要求，学期计划和教学进度项目齐全，整齐划一。扣分点表现在听课笔记评分项目的各个小分项，再就是有些栏目过于简单。洪春雷老师的两本笔记书写工整，字迹最为出色，本次音乐组评选洪春雷老师为优秀！
优秀教学常规展示：






体育组
总体三个年级备课组教师都是手写教案，备课、听课篇数都能基本达标，图文并茂，书写认真。
不足之处：1、环节不全，如部分教师重难点不全，缺少单元计划、模块名称、单元位置等，计划、进度不全； 2、细节不够重视，如少部分教师课题未写，节次没写，缺少班级和日期，极少部分缺少课后记；3、组内教师认真程度、态度差距较大，督促组内教师互相学习，共同进步，共同提高!
优秀名单：高宇、王皓、许小彪、梁浩
优秀教学常规展示：



美术组
本次教学常规检查中，我组教师都能够按照教学计划和要求，保质保量的完成各项常规教学工作。高一高二高三备课组教师能立足课堂，认真备好每节课，环节齐全，并根据普修课和专业课的教学特点进行针对性的备课；听课方面，所有老师都能认真参加听课和评课活动，并且部分老师能积极主动参加市、区兄弟学校的教学开放日活动；高三专业课教师在积极准备迎接12月份的江苏省专业课统考的同时扔能立足课堂，认真备考、备课，开课教学活动。总之，在后面的教学活动中，我组教师将按照校长室、教务处的工作意见，继续立足本职岗位，提前谋划，不断提升美术课堂教学能力。
优秀名单：潘峥嵘、陈丽华、朱永洁
优秀教学常规展示：



技术组
全体老师都能认真备课、听课。备课笔记均为手写教案。备课节数超过检查要求，教案环节齐全，内容详实。听课次数符合检查要求，听课后能认真评课，分析亮点，提出建议。
优秀名单：张晓蕾、林欣、胡翠丽
优秀教学常规展示：



心理组
本次教学常规检查，心理组全体教师都能做到认真备课，书写规范，教学环节齐全，教学过程详实。组员备课能从教学目标制定，教学方法的设计及教学手段的运用体现新的课改理念，注重学法指导，所有教案均有二次复备的痕迹。
心理组后续将继续提升教学常规管理，如备课、上课再规范、反思凸显价值等，在具体教学中，进一步提高效率，落实教学目标。
本次组内评优推荐青年教师杨丹。杨丹老师工作认真负责，教学常规合规且优秀。
优秀教学常规展示：
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三、教学常规优秀名单
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