2021-2022学年第一学期高一物理备课组工作总结

本学期以来在学校教务处和年级组的正确领导下，高一物理备课组开展工作，严格执行学校各项规章制度，认真履行职责，踏实进取，勤奋工作，圆满完成学期初制定的备课组教学工作计划中的相应任务和学校布置的各项工作任务。现将本备课组一学期以来的工作总结如下： 

 一、执行制度、履行职责，保障常规教学工作扎实有效地开展。 

 一学期以来，本备课组教师爱岗敬业，勤勤恳恳，努力工作，克服困难，认真备课，精心授课，互相帮助，齐心协力，严格执行学校各项规章制度，尤其是年轻教师的工作值得称赞。日常工作中把课堂做为主阵地，认真落实课堂教学中的各个环节，面向全体学生，注重针对学生基础，细讲精练，努力提高课堂教学效率。教学中注重讲练结合，提倡精选习题,有针对性的布置作业，力求让学生取得更大的进步。  

二、认真教研，努力学习  

本学期中，本组教师响应学校的组织下，努力学习教育教学业务，刻苦钻研教材教法，并将交流心得有意识地应用到各项教学实践活动中去，使教学更有方向性和针对性，教师之间彼此共同提高。本组教师还积极参与全市、全区、全校的听课和评课，对物理教学工作起到了借鉴作用，受益匪浅。  

三、针对性的对学生的情况进行分析  

本学期学校如期组织了月考，本组教师均参与了年级组成绩分析，分析自己所教班级的学生的物理学习情况。在每一章的章末测试中，我们认真阅卷，统计成绩，并针对自己班的情况进行分析。在此基础上逐步展开对学生的谈话工作，对学生的学习情况及时了解，并提出指导性的建议。本组教师针并积极主动地配合班主任开展工作，保质保量完成任务，效果良好。  

三、坚持执行集体备课制度并发挥作用。  

在教务处的大力指导和组织下，本备课组本学期以导学案为抓手，逐步展开集体备课活动,并扎实有效地开展了组内听评活动。在听评课活动中，组内成员积极参与，展开了自评和互评，每个在互动中取得的较大进步。在集体备课中，每个教师都以导学案为主备内容，大家积极参与讨论和发言，使本组集体备课活动开展得有声有色。一学期以来圆满完成学期制定的集体备课工作计划，并发挥了积极有效的实际作用。 

四、如期完成期初计划的教学进度。  

本学期共完成了必修一的前四章以及必修二第五章的教学任务，包括各章节涉及的实验。认真按照教务处要求布置作业并做到全批全改，保质保量。在每次考试之后，备课组都会精选出一套补偿练习题对学生在考试中出现的问题加以强化训练，效果良好。

注重对学生自主学习习惯的培养
我们研究学生，因材施教。整体性提高学生素质，关注每一个学生成长。在教学过

程中，我们兼顾全体学生，难易有度，激励尖子生，鼓励后进学生。在课堂上加强对学生自主学习能力的培养，注重对学生课前预习和课后复习习惯的培养。教会他们自学的方法，引导他们怎样进行课前预习，把遇到的疑难问题记录下来，以便在课堂上与老师和同学一起探讨，提高学习效率。 

六、发现不足，力求更大进步  

本学期针对高一年级的特点，本备课组扎实有效地开展教学工作，教学中取得了一定的成绩，也发现了一些不足。主要体现在以下几个方面：

1、对学情撑握不到位，有时讲课时题目的难度定位过高，致使学生上课的效率有时过低。  

2、作业的量过大，没考虑好学生的做题速度问题。  

3、集体备课还不够完善，有时对导学案的设计还不够科学合理。
针对以上情况，以后的教学中努力改进课堂教学，力争做到不讲好第一道，练好第一道，决不讲第二道。作业的原则，精选，少练，减少学生的作业量，提高学生的作业效果。 集体备课及导学案的设计 ，努力做到备课组成员齐心协力、团结协作，研讨设计出高质量的导学案，从而使物理课堂更加高效。
在过去的一学期中，虽然我们已做到了很多，但工作中还有许多不尽人意的地方，现在的学生，学习自主性还比较差，如何提高课堂教学质量，如何培养和提高学生各方面的素质，如何进行有效教学，这些都是我们一直要深思，要求索的地方。我们要为自己树立更高的目标，不能安于现状，得过且过，要多思考，多反思。鞭策自己不断进步，这将是我们永远追寻的目标。没有最好，只有更好，我们会一直努力下去的，相信我们会团结互助，扎实肯干，虚心学习，不断探索，我们的物理教学工作的明天会更美好！
总之，今后仍将严格按照学校的要求和指导进一步发扬成绩，克服不足，把本年级的物理学科教学工作做的更好，争取进入全校优秀备课组的行列。
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