本学期我们教研组坚持以教学工作为中心，以新课改新课标为重要的思想指导，认真学习贯彻党的精神，落实市上级教育部门的各级各类要求，执行学校的各项工作部署，以重实际，抓实事，求实效为教学工作的基本原则，以培养学生创新精神和实践能力为重点，以新课程改革为契机，加强教学常规管理，深化课堂教学改革，认真落实课程计划，落实教学常规，落实教学改革措施，抓好教学监控，大力推进素质教育，大面积提高教学质量。
一学期以来主要工作如下：
一、全组教师深化理论学习, 理清思路, 明确职责和目标
(一)开学初，教研组就组织老师学习了学校有关履行岗位职责等相关文件，教研组从整体管理和学科实际出发，按学校工作计划制定了本教研组工作计划，并对计划进行了讨论、修改，得到了完善，各备课组又在教研组计划的基础上，根据各年级的实际情况制定了备课组工作计划，并在组内进行了交流，征集建议后进行了修改，进一步让全体老师明确本岗位职责和工作目标。
(二)考虑到我校学生的基础相对来说比较薄弱，学习氛围较差，面对这样的现状，我们要提高学生的学习兴趣与学习能力，改变学生的学习习惯培养学生的学习自觉性和改变学生对学习信心不足等都需要我们老师去努力。坦率地讲，我组教师对新教材的研究还比较少，经验不足，我们只有一边上课，一边研究和总结，一边前进，不断提高自己的教学水平与教学经验，提高课堂教学效率。结合我们学生学习的实际情况，总结课堂教学经验，我们依托教材，分析教材，抓住特征，创造性地使用教材。考虑到我们学生的实际情况，在使用新教材时我们打破原教材的编写体例，每个单元灵活设计课时，在采用话题、功能、结构相结合的教学基础上，设计新的教学活动内容，灵活使用教材材料，进行优化整合，在注重培养学生运用能力的同时，我们采用传统优秀的教学方法“精讲多练”对学生进行系统的语法练习。
二、加强各个备课组建设，提高学科质量
备课组在某种意义上比教研组长作用更大，备课组长是“一线指挥官，各备课组是教学质量的重要保证。所以本学期仔细分析了各备课组成员的优势和劣势，把备课组的建设作为本学期的重点工作，通过一个学期的尝试，各备课组成员都能在备课组长的引领下，较顺利地开展工作，为提高各组的质量，取得了令人满意的效果。
三、团结协作、乐于奉献
虽然我们组女教师较多，但团结协作的精神是可喜的。传帮带是我们组的特色。在教学中，教师之间经常相互听课，老教师教新教师如何上好课，如何编写好复习讲义，如何批阅试卷，如何组织好课堂教学，在老师的悉心指导下，他们进步很快。年轻教师迅速成长。
四、抓好教学研究，提高全组教师的业务水平
我们在搞好教材和教法研究的同时，我们组的老师们还注意以先进的教学思想和理念，有效的教学方法和现代化的教学手段来优化自己的课堂教学的课结构，认知结构和训练结构。
五、积极开展教研活动
我组老师根据学校的安排通知，积极组织各级各类教研活动。在市教育局组织了一轮研讨会和新教材培训后，为学习和传达市教育局的教学计划和教学指导意见，教研组迅速举办了校级教研活动，参加市研讨会的老师充分传达了研讨会精神，阐述了授课教师的优点和可取之处。 另外，教研组进行了一次大规模的带头人，青优老师示范课活动，老师们充分交流，取长补短，互相提高。
取得的成绩：
三个年级的教师顺利完成本学期的教学安排，并积极给学生在学习上给予耐心的指导和帮助，虽然学生基础薄弱但老师们不遗余力地进行帮助，因此历次考试中都在积极进步中。
本组教师重视自身专业水平提升，积极参加各类培训和学习，并积极发表论文，并有数人次获奖。杨晓燕老师获得区学科带头人称号，张雯老师获得区优秀青年教师称号。
我校高三老师全部参加了区教研室组织的高三教师解题竞赛活动，由2人获一等奖，2人获得二等奖.
存在的问题有
在听课过程中发现部分教师的基本功不够扎实，新课改理念贯彻不够，应加大对教师业务和理论的培训，并组织一定的活动予以检查。
应对措施：
加强教研组建设，定期进行一些交流学习，形成常态，推进过程管理。
[bookmark: _GoBack]加大对年轻教师的培养，师父们制定培养计划，带好小徒弟，做到后继有人，一代更比一代强。
对于校本课程，我们要继续努力计划一些学生喜欢的，可以促进学习的活动。
