江宁区秦淮中学青优展示课评课
活动时间：2022年4月14日
授课地点：秦淮中学录播教室

授课教师：钱泽舒、张秀、李敏

听课教师：秦淮中学语文组全体教师
评课教师：张居祥
【总评】

共性：

一：情境设置新颖且能立足学生实际，既可以激发学生的学习兴趣，又有助于学生思维品质的发展与提升。课堂教学过程中都用项目活动来推进教学，体现了语文学科的一个重要特征——语文学习的实践性，教 与学的活动始终围绕这一点展开。

二：三位老师教学设计非常讲究。教者、学生、教材、教法全方位发力，课堂教学过程简洁、流畅、高效。

三：三位老师都能抓住诗歌教学的本质。在“读”上做足文章。诵、读、唱多渠道的阅读体验。让学生迅速抵达诗歌美学的核心，从而理解诗歌内涵，真正地读懂诗歌。

【分评】

节次：下午第一节

课题：《孔雀东南飞》
授课人：钱泽舒

钱老师课呈现出几个特点，用几个关键词来概括一下：

贴得近。学习情境设计来自秦淮中学近期的校园文化艺术节中跟着课本去旅行活动中学生表演的课本剧——《孔雀东南飞》，可以说这个情境真实，可感。甚至可以说是他们经历，是真实的体验。贴得近，所以更容易激发其学习兴趣。

放得开。教学过程中，特别是学习活动一，这个环节，教师在设计学习情境，安排学习任务时不拘泥于任务本身——宣传海报，如果那样的话，就会喧宾夺主，冲淡教学主题。钱老师在引导学生完成这一学习任务时，将着眼点放在孔雀东南飞诗作的元素上，放手让学生去设计，同时也逼着学生熟悉诗歌内容，在放得开的基础上，又能收得拢。
抓得准。活动二学习任务的安排。教者直接将诗歌最后一句拎出来，抓住一个“戒”字引导学生去分析人物形象，讨论悲剧形成原因。可谓牵一发而动全身。稳扎稳打，层层推进。
节次：下午第二节

课题：《李凭箜篌引》
授课人：张秀
     张秀老师的这节课体现出来的最大特色即——沉浸式教学。

这首诗是以诗写音乐的典范作品，诗歌与音乐交集的内容也许是读者最应该关注的部分。箜篌是乐器。学音乐不是学乐器，演奏音乐也不是演奏乐器那么简单。音乐教育中，重要的是把精神集中在优美的节奏和和谐的旋律中，去感受音乐，享受音乐。张老师正是从这一维度出发，引领学生向这个境界挺进。

学习活动一即从节奏入手，直抵诗歌本质，让学生在诵读中感受诗歌语言之美，在此基础上引导学生读懂诗歌内容。
教师、学生配合默契。沉浸到学习的享受之中，所教非形式之诗，所读非诗之形式。是诗之本质，是音律、是和谐、是审美、是鉴赏。
这种沉浸式学习贯穿始终，特别是学习活动三中，学习读、诵、唱，各展其能，效果极佳。
节次：下午第三节

课题：《望海潮》
授课人：李敏

李老师课堂观感，两个词：

一是体验。课堂教学设计始终在设定的情境中——城市记忆，这个情境非常好，一开始以冯骥才《城市需要记忆》导入新课，然后课的主体部分抓住宋词的的城市记忆，活动三将学习引向课外，让学生去探寻自己所生活的城市记忆。这个思路极好，把冯骥才的体验，与学生城市记忆，已学课文，新学作品结合起来，唤醒学生知识的、情感的、现实的等方面的体验。特别是在活动三中，教师安排了一个开放式的讨论，训练任务指向非常明确：意象+动词+繁华。让学生用铺排的方法来夸钱塘，从学生完成情况来看，效果非常好。另外，在诵读训练中，学生读唱诗歌，参与积极，这些活动让学习变得生活化，从而是体验达到最优化。

二是解读。教师从学生已学课文《扬州慢》入手，在比较阅读中轻松引领学生理解诗文的字面意思。然后抓住诗作中的一个“盈”字，以一字带动全篇，借用这个盈字，把它的意思扩大化，引导深入解读诗歌主旨，理解诗人情感。从而实现文本理解的突围。文本解读能力是教师的看家本领，教师没有拘泥于教参上的传统解读，在祼读的基础上解出新意，让人耳目一新。
