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第三单元第五课《走进历史》教案 
南京市秦淮中学 袁金强
教材内容分析：课文内容以三大模块为架构，辅以故宫作为本课的引子，借此让学生步入课题《走进历史》。

第一模块：美术作品与重大历史事件；此内容强化了美术作为记录、宣讲的功能性。

第二模块：美术作品与权力；举例赵佶的《瑞鹤图》和达维特的《拿破仑加冕图》，以画面的形象塑造传递前者题目中的“瑞”一意；后者题目中的“加冕背后的权力移植”一意。

第三模块：美术与一般历史；看似“一般”的历史瞬间，实则借以美术作品提升人的精神创造力、渲染美术作品作为人的外化物象的影响力。
学情分析:教学对象为高中生,美术鉴赏课作为高中生必修的课程，应该具备美术鉴赏的基本素养。
知识与技能：通过对《开国大典》和《拿破仑加冕》的赏析，使学生了解中国古代建筑格局的设计理念和形式；了解绘画中的表现手法、构图特色。提高对绘画作品的鉴赏能力。
过程与方法：运用构图的理论及形式线的方法，采用描述、分析、解释、评价的鉴赏基本步骤，初步了解作品的美术语言；借用作品相关背景知识，分析画面的形式构图及色彩搭配；
进而分析作品的史实与艺术的真之间的矛盾统一关系；学会运用美术知识和术语对相关作品进行思考与交流。创设历史情境，引导学生用推理的方式来了解史实、了解绘画中的人物，激发学习兴趣； 
情感、态度和价值观：引导学生站在当下的立场重新审视经典，欣赏经典。
教学重点：理解美术作品中的构图特点
教学难点：尝试通过《开国大典》的形式线的构图，分析和感受线构图的形式与内容统一的特点，体验艺术家的创作构思从而穿越历史。
教学准备：多媒体课件
教学过程
（一） 通过结束历史题材的电影导入课题。
中国和国外的历史题材电影，引入课题。
（二） 中国现代史的重要油画著作《开国大典》构图欣赏
承上启下，内容决定形式，反之如果形式发生改变了，其承载的内容也发生了变化。
教师提要求让学生辨认：“先找到六位副主席中离你最近的那位，由近及远的方式依次辨认”，边辨认边画形式线（把人物用一条垂直线表示）。
讨论，然后请同学按由近及远的顺序依次报人名。教师补充。
（PPT）让学生辨认六条形式线的特点并回答。
学生：由大到小的变化趋势。
引出透视原理—近大远小，然后运用点成线的原理画出透视线。
（PPT）展示课本P71的开国大典历史照片，对比照片和油画

《瑞鹤图》    （北宋）  赵佶

画面视点很高，着重描绘了空中的白鹤，同时也仔细描绘了皇宫的半个屋顶。屋檐两边各有一个螭首，这是最高级的“九脊顶”，皇帝才有权居住，是皇帝的象征。此图绘彩云缭绕之汴梁宣德门，上空飞鹤盘旋，鸱尾之上，有两鹤驻立，互相呼应。画面仅见宫门脊梁部分，突出群鹤翔集，庄严肃穆中透出神秘吉祥之气氛。此幅一改常规花鸟画构图的传统方法，将飞鹤布满天空，一线屋檐既反衬出群鹤高翔，又赋予画面故事情节，此在中国绘画史上是一次大胆尝试。绘画技法尤为精妙，图中群鹤如云似雾，姿态百变，无有同者。更为精彩之处，天空石青满染，薄晕霞光，色泽鲜明，鹤身粉画墨写，睛以生漆点染，顿使整个画面生机盎然。

卷后为徽宗瘦金书题记及诗，款“御制御画并书”，签押“天下一人”，观其书风，健笔开张，挺劲爽利，侧峰如兰竹，媚丽之气溢出字里行间。

（四《美杜萨之筏》—— 籍里柯）

创作背景：1816年7月，法国政府派遣巡洋舰“梅杜萨号”，载着400多名官兵以及少数贵族前往圣·路易斯港。率领舰队的是一名明显缺乏实际能力的舰长，由于他指挥错误，在途经西非海岸的布朗海岬南面时不慎搁浅，造成了惨重的灾祸。

表现意义:《梅杜萨之筏》是浪漫主义画家籍里柯的优秀代表作。画作以真实的海难事件为题材，以金字塔形结构构图，描绘了一群处于生死挣扎中的人，他们相互残杀，啃吃死者的肉。但画面上把最健壮的一个黑人推到高处去挥舞衣衫，那个高举红巾者代表着人民争取自由的斗争，对正义和幸福的未来的向往。

总   结:虽然本课着重绘画中所呈现的历史故事，但对于画作的欣赏却不能停留在对画面内容的认知上。历史故事或图像内容固然是欣赏艺术作品的重要方面，但却不是欣赏活动的全部。艺术家在面对特定历史题材时表现出来的个性才是关注的焦点。 
