2021-2022学年第二学期高三英语备课组工作总结
本学期，为应对新高考的挑战，我组教师反复认真研读《普通高中英语课程标准》、《中国高考评价体系》和《中国高考评价体系说明》，深刻领会课程目标、课程内容以及学业质量水平一、水平二的要求，把握高考评价体系“一核四层四翼”的内容与性质。以“情境考查”为例，我们要善于创设各种问题情境，以承载考查内容，实现考查要求。教师之间互帮互学，努力做到既教书又育人，并根据学生的实际情况和新高考的要求，不断地探索教法，调整训练方案，力求做到高效地进行复习，全力以赴冲刺高考。

一．本学期主要工作如下 
1．保质保量做好集体备课

　本学年我们备课组重视集体备课，内容主要集中在对材料的选择和运用的方式方法上。10位老师分工合作，针对我们学生的特点，精心选择合适的复习材料，加以编辑修改，力求使材料有针对性，有代表性，有较高的效度。关于材料的运用，我们分析教学过程中的实际效果和学生反应，相互交流经验，取长补短，调整下一阶段的复习方案。除了对现有的材料进行选编外，我们还分工出小试卷，将学生容易出错的内容分类归纳，进行强化训练。　集体备课要做到：集体研讨，统一教学进度，教学目标，重点和难点。大家讨论教材的重点难点，相互补充，然后写出教案，使得教学案更加充实和完善。　

以新高考要求指导高考复习，强化专题训练，促进能力转化

在高考复习阶段，我们十分重视学生的语言实践。语言实践的途径有许多，如听、说、读、写、背等。课堂时间毕竟有限，我们很注意处理好讲和练的关系。我们大量的课堂时间着眼于学生创造性思维能力的培养和语言知识的运用，给学生足够的时间去消化和巩固所学内容。在选题上，我们从多种途径精选了设计严密、具有科学性、系统性、针对性的练习题，限时完成，保证质量。学生通过练习及时发现问题和解决问题，提高分辨能力，增强知识的理解和记忆，提高语言运用能力，掌握解题技巧。

3.教学有的放矢，力求夯实双基。
１． 重视词汇的积累。
    高三第二学期，各位老师坚持让学生早自习朗读课文，识记单词，并听写，并通过汉译英练习来巩固学生的词汇，要求学生必须掌握《考纲》中的必考词汇,并要求学生掌握最基本的构词法。从某种意义讲，词汇是高考得胜的关键。
２．精选练习，精讲精练

　　练习的题不在于多，不能搞题海战术，我们教师应该精选练习。选的题目应该具有典型性，系统性，通过做题帮助学生建构知识体系，领悟内在的规律，做到能举一反三。教师要精讲，讲共性的问题，多给时间让学生思考、整理、归纳、消化然后加以巩固。
３． 重视学生的书面表达
   针对新高考的亮片作文，要求每周一篇。并且要求每位老师一定要逐篇批改，一定要养成良好的习惯。写得过程中，给予学生合理的指导，对学生有明确的要求：①续写部分与所给短文及段落开头的衔接程度；②故事情节发展的合理性和连贯性；③所使用词汇和语法结构的丰富性和准确性。教师也要遵循“粗批，快改，及时发”的原则。否则，失去了时间意义，效果就不大了。

碰到一些原则性的错误，点名指出，这样学生会印象深刻，下次不易重犯。然后要求学生把范文背出、默写出重要句型短语。这样既扩大了词汇量，又把这篇文章消化变成自己的了。
４．重视学生的听力训练
    高三决不能放松对学生的听力训练，高考的听力如果做得好的话，对学生后面的解题也有帮助，起码心理上比较放松。我们每星期规定利用午自习听三次，并注意听、讲结合，使学生在提高听力的同时，口头复述的能力也提高了。
抓语篇，立足文本
    语篇是英语教学的基础资源也是考试试题的载体。因此，深入研读语篇，把握主题意义、挖掘文化价值、分析文体特征和语言特点及其与主题意义的关联，有助于正确解读文本语篇，落实英语学科核心素养目标。不同的语篇材料具有不同的教学价值，要善于要挖掘利用语篇的最大教学价值。如故事类语篇可以用来分析故事情节、人物性格特点、各种描写（情绪、动作、心理、环境等）手法、叙事模式、主题意义、文学语言的特点等，和读后续写或完形填空相结合；论述语篇可以用来分析语篇结构、主旨与要点的关系、要点与细节的关系、句子之间的逻辑关系、语篇模式、写作技法、作者的意图、观点和态度、学术语言的特点等，和阅读理解或七选五阅读相结合。
突短板，提升分数

从某种意义上来说，短板项目是决定学生最后终端显现的重要因素。找出学生“短板”（读后续写），分析原因，寻找对策，对症下药，制定有针对性的考前突破计划，让冲刺变得有条不紊，忙而不乱。尤其是对高考新题型（语法填空、七选五、应用文写作、读后续写）进行重点人头的针对性提升训练。具体来说，继续讲方法，促内化，如训练阅读理解七选五题型时，让学生感受不同类型的语篇，借用文本结构图、思维导图等帮助学生理清文本结构，分析语篇组织结构所隐含的逻辑关系，分析段落之间、句际之间的逻辑关系和衔接方式，以增强解题的针对性和有效性。
二、教学中存在的问题和不足

   对学生的学法指导方面仍有不足，尤其是在第二轮的专题复习时。例如：在对阅读理解的专题复习时，尽管老师们对这类题目的出现形式、解题方法，如：细节事实题如何解答、主旨大意题又该如何解答等都跟学生讲过，但却缺乏了必要的强化练习，使得有些学生在实际解题过程中不能将理论与实践相结合，解题时只凭感觉，而阅读能力却没有正真得到提高。听力解题指导也存在类似的问题。在以后的教学中，应重视学法指导，更应重视“指导”之后的实践，让学生切实掌握学习及解题方法，使他们的学习效率达到事半功倍的效果。 
   在试题的选择方面还有所欠缺，还没有正真达到“教师走进题海，让学生跳出题海”这样一个状况。所以，这方面对教师的要求与督促还应更加到位，一定要在给学生布置作业前，教师先把题目做一遍（但不是抄抄答案），选择适合的题目布置给学生，以避免学生做无用功，浪费学生宝贵的时间

三、备课组工作需要改进的地方

对新高考的学习和研究还不够。今后的教学过程中，要交钱理论学习，研讨新高考的题型特征，提升备课组活动内容的实效性。备课组的活动内容除了商讨教学设计方案以外，还应促使教师不断进行教学反思，每次活动后，要安排教师交流自己在教学中的得失与体会，通过某一节课或某一教学片段的具体反思，在与周围其他老师交流、分享的过程中进一步提高认识。必须要加强每周的定时集体备课活动，集体备课是一种有准备的、有活动主题的、有组织的备课活动。通过对一周内所要完成的教学内容进行教材分析和学情分析，商量教学方法和教学手段，使每一位老师都明确每一节课的重点、难点以及例题和习题的设计要求与目的，然后分头进行各自的备课工作，结合自身的特点写出每一课时的教学计划，写出高质量的教学案。 

