
2.1运动的规律性
〖教学目标〗
政治认同：通过对现象的分析，认同马克思主义的科学性。
科学精神：通过对规律的学习，尊重规律，按照规律办事。同时要善于在规律的基础上发挥主观能动性，不断提高自身能力。
公共参与：在学习和生活中，坚持唯物主义，克服主观想象，坚持一切从实际出发，脚踏实地，实事求是。
〖教学重点〗
教学重点：物质与运动的辩证关系；规律的含义及特点；意识的能动作用；坚持一切从实际出发。
教学难点：意识的能动作用；规律的含义及特点。

〖教学过程〗

新课导入：
为什么在晚上能看到月亮？为什么会有白天和黑夜？为什么会有一年四级的交替变换？为什么我们会长大？为什么我们的父母会变老? 以上不同领域的变化反映了什么？世界的状态是运动的。
新课讲授：
一、规律是客观的

问题：在教室中你能找出几种形式的运动？
运动的含义：哲学上的运动,是指宇宙中一切事物、现象的变化和过程。运动是物质固有的根本属性和存在方式。

2、物质和运动的辩证关系：

问题：世界上存在不动的物质吗？答：运动是无条件的、永恒的和绝对的。
①物质是运动的物质。运动是物质的固有属性和存在方式。世界上不存在脱离运动的物质。（物质离不开运动）

呈现“刻舟求剑”例子    注意：克服两种倾向离开运动谈物质——形而上学

问题：各种运动的载体是什么？

②运动是物质的运动。物质是运动的承担者。脱离物质的运动是根本不存在的。（运动离不开物质）

呈现“仁者心动”例子    注意：克服两种倾向   离开物质谈运动——唯心主义

问题：大雁冬天南飞、春天北返，体现物质运动的什么特点？答：物质运动不是杂乱无章的，而是有其客观规律
3、规律的含义：

规律就是事物运动过程中固有的本质的、必然的、稳定的联系。

课件展示：判断下列哪些是规律（引导学生思考并得出结论）
A、喜鹊叫喜，乌鸦叫丧        

B、新陈代谢

C、阶级斗争 

D、慧星、地震预示国家衰败

注意1：规律不是主观想象的联系，而是事物本身固有的联系。

A、春夏秋冬四季更替  

B、苹果落地

C、水往低处流    

D、万有引力

注意2：规律不是现象的联系，而是本质的联系。

A、守株待兔  
B、近朱者赤，近墨者黑
C、生产关系一定要适应生产力的发展
D、上层建筑要适应经济基础的发展

注意3：规律不是偶然的联系，而是必然的、稳定的。

问：天行有常，不为尧存，不为桀亡。体现规律有何特点？

规律的特点：

①规律是客观的。是不以人的主观意志为转移,不能被创造，也不能被消灭。不是外部强加，不是主观意识赋予的，不是上帝或者神创造的。
问：春夏秋冬四季更替、生产关系一定要适应生产力的发展、“艾宾浩斯遗忘曲线”。体现规律有何特点？
②规律是普遍的。自然界、人类社会和人的思维，在其运动变化和发展的过程中，都遵循其固有的规律。没有规律的物质运动是不存在的。整个世界包括自然界、人类社会、人的思维都各有其规律。

正确发挥主观能动性

探究活动一：北斗卫星的发展

材料一：1993年7月，美国认为中国“银河”号货轮向伊朗运输制造化学武器的原材料，在印度洋公海上直接切断货轮所在海域的GPS信号，致使该货轮无法确定位置及航向。该货轮被美国在印度洋上拦截了三周。最终中国妥协接受美国的登船检查，结果根本没有违禁原料。事后，美国政府拒绝公开道歉，把“锅”甩给了情报错误。受此次事件和海湾战争的刺激，使中国意识到了自主的卫星导航系统重要性，并由此制定北斗系统“三步走”计划。

材料二：“双星定位”方案——按照空间定位原理，对地球上一个目标点进行定位，至少需要3颗卫星，精确定位至少需要4颗卫星。这就是GPS和格洛纳斯的工作原理和全球组网方案。如果按这条路径探索试验，我们既缺技术储备又缺工程经验，更缺经费支撑。为此，陈芳允院士创造性提出了“双星定位”建设方案，即：把地心视为一颗虚拟卫星、再发射两颗地球同步卫星构成星座，实现对区域内地面目标的快速定位。

思考：北斗卫星的发展反映了人的意识有什么样的特点？

教师总结：受“银河号”事件和海湾战争的刺激，使中国意识到了自主的卫星导航系统重要性，并由此制定北斗系统“三步走”计划——意识具有目的性、自觉选择性。

陈芳允院士创造性提出了“双星定位”建设方案，即：把地心视为一颗虚拟卫星、再发射两颗地球同步卫星构成星座，实现对区域内地面目标的快速定位。——意识具有能动创造性

（人能够能动地认识世界）

图片展示，思考：北斗卫星给人类衣食住行带来的变化反映了什么？

教师总结：意识能通过实践把观念中的东西变成现实中的东西。（人能够能动地改造世界）

1、意识能动作用的表现：

①人能够能动地认识世界。意识活动具有目的性、自觉选择性、主动创造性。它不仅可以认识事物的外部现象，而且能够把握深藏于事物内部的本质和规律。世界上只有尚未认识之物，没有不可认识之物。

②人能够能动地改造世界。意识不仅能够能动地反映客观世界，而且可以能动地指导人们改造客观世界，即通过实践把观念的东西变成现实的东西，创造出符合人的目的的客观事物。

问：比较袁隆平的“禾下乘凉梦”以及大跃进的“亩产万斤梦”，为什么袁隆平的“梦”能照进现实？
2、如何正确发挥意识的能动作用：

①尊重客观规律是正确发挥主观能动性的前提条件。

②意识的能动性受到客观规律的制约，只有符合客观规律的正确意识，才能有效发挥意识的能动作用，正确指导人们的实践，实现改造世界的预期目标；违背客观规律的错误意识，会导致实践失败，会对事物的发展产生阻碍作用。

〖板书设计〗
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