第10课  通俗的浪潮
一、教学目标：
认知目标：了解大众文化和美术之间的关系，对美术的“雅”、“俗”之分有自己的判断。

技能目标：了解大众文化影响下美术创作的途径和方法。
情感目标：理解美术作品中的大众文化因素及多元化倾向。 
二、教学重点、难点：了解大众文化和美术之间相互作用的关系。如何看待艺术中的“雅”、“俗”。

三、教学准备：课件、范画、学生收集的含大众文化因素的美术图片和实物。
四、教学过程：

（一）、导入新课
1、听音乐、找画面

听两段音乐看看分别对应于哪张图片？
（音乐把人带回那些特定的年代）

音乐《天涯歌女》——《花样的年华》   
 音乐《上海滩》——《上海滩》   

音乐《无间道》——《无间道》

（二）、新课讲授

1、大众文化与美术表现形式

（1）、大众文化中的“雅”“俗”

（2）、美术作品中的“雅”“俗”

2、大众文化与美术观念

（1）、反映普通人生活的主题和内容。
欣赏安藤广重的两幅浮市绘，马奈油画《牧女游乐园酒吧》、雷诺阿油画《红磨坊街的舞会》。
（２）、采用一般人在生活中接触的媒介。
欣赏主张真正的艺术必须美观而又食用的新艺术运动代表作家比亚兹莱的插图画、劳特累克的招贴画。
（３）、放置于公共环境中供大众欣赏的创作。
欣赏现代主义画家的装置艺术、壁画、城市广场大型雕塑。
（三）、分组讨论
比较分析三组作品：它们跟普通人的生活或审美趣味有什么关系？可以列表说明。（出示范画）
   小组形成意见，然后相互交流。  
第一组：《牧女游乐园酒吧》、《红磨坊街的舞会》、 
第二组：《招贴画》（劳特累克）、《莎乐美》插图
第三组：《36幅艾塞尔·斯卡尔夫人》、《马尔奎特大学壁画》。 
教师提示：或者是主题和内容本来就是普通人的生活，或者采用一般人在生活中所接触的媒介，如书籍插图、街头海报；或者是置于公共场所等。
（四）、引申思考
“雅”和“俗”之间是什么关系？
雅和俗是历史造成的文化分层，实质是官方文化和民间文化的对立。汉语中，"俗"原指风俗，并无贬义。西周把王室地区的风俗称为"雅"，其他地区的风俗就成了俗"。例如，以教化为目的的音乐是"雅乐"，以娱乐为目的的"郑卫之风"就是"俗乐"了。统治阶级崇雅抑俗，"俗"成为非正统的文化存在。由此造成了美学上的雅俗对立，俗与庸俗、尘俗、粗俗相联系，俗则不美。然而，雅和俗这两极均有正价值和负价值，不能笼统地尚雅鄙俗或扬俗抑雅。俗是一切文化的母体，它肯定世俗生活和通俗的审美价值，具有向"雅"输送原生血液的建设力；但是它不寻觅意义，放纵情欲，凸显金钱至上，淡化精神愉悦，具有削平深度、瓦解经典的破坏力。雅是人更高层次的追求，是人的本质的深化；但是它必须从世俗滋取营养，否则就会僵化，成为保守的文化力量。
（五）、作品赏析
         让学生在美术作品中了解大众文化影响下美术创作的途径和方法，理解美术作品中的大众文化因素及多元化倾向。
五、思考与交流
思考交流：鲁迅倡导的为人生而艺术的“新木刻运动”，以及延安木刻对宣传功能的重视，是不是体现大众文化的关注呢？请谈谈你的看法。
六、作业练习
尝试运用你们所了解的大众文化的元素，给你班级设计一张参加全校运动会或文艺活动的海报。
七、评价总结
“雅”与“俗”是艺术品评中常用的标准。大众文化常被归入“俗”的一类。但大众文化的诸多元素又频频出现在现代艺术经典之中，反过来被当做“高深”的精英艺术。所谓大俗即大雅。所以“雅”与“俗”在一定条件是可以相互转换的。
希望通过本课的学习。同学们对大众文化如何进入、影响美术有一定认识，对美术的“雅”、“俗”之分有自己的判断。
八、课后拓展
收集生活中你认为包含大众文化元素的作品，具体说出是那些元素。 
