南京市秦淮中学2021-2022学年度第二学期
政治教研组工作总结
一、主要工作。
在本学期中，我们继续以“目标引领，任务驱动，问题导学，交流提升”为课堂教学的指导思想，以“课堂教学中的问题设计的有效性”为主题进行“新授课”、“复习课”、“讲评课”等各种课型的课堂教学研究，推动了教师在备课、导学案的编写、组织了教学、课后评价等方面的活动，提升了教师在教学设计的实效性。
二、取得成效。
1、教研组活动做到了常态化。
我组在每个月进行了一次教研活动。活动的形式是“座谈会”、“研讨课”、组内的“讲座”（包括教学经验介绍类的讲座，或是集体学习类的“二次培训”讲座，或是校本研究的讲座，或是问题探讨类的讲座）。活动前都进行了精心准备，按照要求，活动中有记录，活动过程中拍照并上传到校园网上，活动内容充实、形式多样，富有成效。
2、线上教学不放松。
因为疫情形势严峻，学校决定开展线上教学。为了保证线上教学效果，实现我们的教学方式转型，政治教研组于3月16日临时召开教研组会议，明确未来一个月的教学形式，布置相关任务。教研组会议结束后，三个备课组继续召开备课组会议，具体研讨线上教学内容与安排。备课组长制定各个年级的为期一个月的线上教学计划和安排，教研组长审核后统一上传给区政治教研员尹雷老师。
3、加强了备课组的集体备课工作。
备课组在日常的教学活动中，坚持以“推磨听课”这种形式进行对各种课型中的课堂教学效果进行研究，日常性地对导学案和教学方法进行讲座式的研讨。
从课堂教学的设计中，我们能看到备课者的教学安排的思路，这也是引导学生开展学习的重要线索。我们从施教者的课件中看到其教学组织的思路， “问题”的及时呈现就是保障，问题串的连续性和方向性是否明确、简洁，直接影响着课堂教学的效率。因而，我们特别注意到了“问题”在课件中的及时、科学、简洁明了地呈现。
4、积极参加校内外的比赛、展示活动
（1）为了培养一支学习型、研究型教师队伍，展示我校江宁区带头人和青优的风采，政治教研组于4月15日，政治组开展了新一届区带头人区青优展示课活动，杨晓燕老师、张雯老师分别开设展示课，老师们积极交流讨论，刘勇老师作了总结性点评。
（2）组织了高一政治备课组全体老师积极备考江宁区新课标考试。老师们认真准备，下载打印相关资料，自主学习，交流学习心得，在4月27日，集体参加了江宁区新课标考试，四位老师获二等奖。5月5日，组织不满四十周岁的政治老师与学生同步参加南京市政治二模考试；
（3）组织了三十五周岁以下的青年教师进行好课评比。5月10号，政治组6位青年教师，在功能教室同题异构，课题为《科学立法》。
（4）6月13日翁员媛老师代表学校参加了江宁区青年教师基本功大赛，获得了二等奖。
三、存在的问题。
回顾一学期以来的实践情况，从中也能看到一些问题。主要有以下几方面。
   教师的工作内容以课堂教学为主要形式，而课堂教学的主要形式又是师生交流，交流的前提是交流的参与者都有思想和交流的愿望。而这，恰恰是我校大多数学生所欠缺的基本素质，使得课堂交流无法广泛展开，再好的课堂教学设计都无法落实。青年教师的课堂教学能力也正因此而不能得到煅练和提高，久久而久之，就会形成不良的课堂教学习惯，无法在适应学习能力较强的的学生群体，也不能贯彻新的课程教学理念，这使得教师在外出交流时不能有优秀的表现和成绩。正所谓“教学相长”！
四、展望
   希望学校给年经教师搭建平台，促进年轻教师的成长。我组教师仍会一如继往地努力下去，站在很高的视角外、有更广的视野，努力克服日常教学中的困难，以更高的目标要求自己，不能提升自己的业务能力。
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