高一学生英语学习现状和应对措施

秦淮中学   王城

各位老师上午好！我今天讲座的题目是《高一学生英语学习现状和应对措施》，主要以我们学校层次的学生为对象，浅谈他们在高一刚入学的这一年英语学习的现状，以及主要的应对措施。

通过观察和教学实践可以发现，高一年级学生存在以下现状：

一．通过调查，我们发现绝大多数学生学习英语是为了应付各种考试，学习不是我要学，而是家长要我学，很少一部分同学能够想到是为了以后找工作有一定的优势；
二．在找学生谈心，问他们英语学得怎么样时，很多人的口头禅就是我小学、初中英语就不行，或者小学还行，初中就不行了，我只要不考倒数就行了，能几个就行了，对自己没有信心，也没有一个值得努力的目标；
三．这是一小部分和学生的初中是有关系的，民办初中的学生总体在英语学习上要由于公办初中，但更多的还是由于学生自身偏科造成，有的学生只对理科，甚至是某一门感兴趣，他们会铆足力量学习，剩下的就让它自生自灭，或者看任课老师有没有刚性要求。
四．很多学生在高一入学一段时间后，突然意识到本来做得还不错的阅读突然完全看不懂了，要背的单词太多了，那是他们没有接受初高中衔接教育，思想上没有明确初高中英语的区别，内容的广度和深度都是跳跃式地上了一个台阶，因此没有做好心理上的准备，同时记忆方法还停留在反复的机械式记忆方式，没有向可理解性记忆转变，学习方法和习惯比较被动，没有学会主动学习。

面对这些现状，我们针对性地采取了以下几点措施

联系实际生活，展示英语魅力和实用性，提高学习兴趣，增强学习动机

兴趣是最好的老师，而英语有着很多让学生感兴趣的地方，我们完全可以将这些加入到我们的教学设计中，下面我们看几个例子。
例1：Question1: How many legs does a horse have?

Answer: 6. (4 legs+2 back legs=6 legs;4 legs =forelegs )

通过这样的一个脑筋急转弯，不仅活跃课堂气氛，而且有助于掌握foreleg这个单词。
例2：Whether the weather be fine or whether the weather be not. We'll weather the weather whether we like it or not.

通过这个绕口令，学生不仅区分了weather 和whether, 还学会了weather的不同词性、意义和用法。

例3：电影、歌曲、游戏
这是我们平时用的比较多的方式，但通常都是以图片、视频片段的方式呈现，其实我们还可以用配音、短剧、手抄报等形式丰富我们英语教学活动，激发学生兴趣，提高课堂参与度，提供学生展示平台，增加学生自信心。
例4：网络热词英文版

生活在互联网的时代，学生都很熟悉这些网络热词，但英语版本却不一定知道。给他们提供这些信息不仅引起学生兴趣，也增长了知识，对于我们与时代发展相结合的阅读教学是有帮助的。

例5：词源，文化历史故事

在单词、文章的教学中，适当穿插一些单词、词组的来源，不仅引起学生兴趣，而且丰富了文化知识，对单词、词组有了更深层次的了解，这也是《新课标》的要求。

除了通过不同的教学设计让学生切实体会到英语的乐趣，同时也应该让学生明白英语的载体、工具作用，它是一个媒介，学好英语我们可以有更多的机会接触更多的事物。
火眼精金，发现闪光点，给予表扬，增强信心，提高期望值

有时我们会觉得某个学生一无是处，完全没有办法下手表扬，但就像人无完人一样，也没有谁是一无是处的，那只是我们没有发现。所以我们一定要多角度，多维度观察、考察学生。

在教学中，注重教学评价，以形成性评价为主并辅以终结性评价，定量评价与定性评价相结合，注重评价主题的多元化，评价形势的多样化、评价内容的全面性和评价目标的多维化。我们主要从以下方面入手：

考试成绩既要横向比较，看排名，也要纵向比较，看自身进步与否；

课堂是学习的主阵地，要善于观察学生的课堂学习情况，可以从课堂参与度，课堂专注度，课堂笔记完成度来评价；

作业是巩固课堂的必要手段，可以从作业完成度、作业态度、作业正误率等方面来做出评价；

注重学科分项评价，不单看总成绩，可以从基础词汇的识记情况，听力，阅读，语法填空，作文，书写等各方面做出评价，给出客观的表扬和批评。

教学外，多与学生沟通学习、生活中的问题，全面了解学生，发现学生性格、能力以及其它方面的闪光点，以此为契机，给予表扬，增强学生信心。
通过这种动态的、多角度、多维度、多视角的评价，必然能更好地发挥评价的促学作用。
实行分层次教学，关注两头，注重中间

面对学生差异大，我们要实行分层次教学，而分层次教学应该要落实到教学的方方面面，主要分为以下几个环节：

备课——教学活动设计难易结合，统筹全局；
授课——不同难度的教学活动针对不同层次的学生；
在课堂教学过程中要能够把不同难度的教学活动和问题抛向适宜层次的学生，从而使其感受到获得感和成就感。
作业——必做和选做；基本要求和提高要求；
评价——不同层次的学生适用不同标准，注重多元评价
重视初高中衔接教育，引领学生尽快适应高中英语学习

在高一这个起始年级坐高初高中的衔接教育尤其重要，这深刻影响到学生是否能够更好更快地适应高中学习，可以从以下几方面入手：

明确初高中英语差异

从教学方面来说，有以下几点：词汇量上的直观的、量的差异；语法上词法到句法的过度，语篇的难度，写作要求的提高；学习方法从依赖性学习到主动性学习的转变，这也是新课标的要求；高考考察题型的认识；了解高中课程目标和内容；
                 从自身成长方面来说，随着学生年龄的增长，身心发展的逐渐成熟，理解性记忆能力进一步提升而机械记忆能力则走向衰退，因此，记忆语言知识的方法必须及时调整。
做好高一新生入学学法指导

通过入学学法指导，让学生明确具体该如何做。例如，准备哪些物品，重点学什么，课前、课中、课后如何做等。同时给学生提要求，做好思想上的准备和重视，要求其课前注重自主预习，善于思考；课中注重参与，践行英语学习活动观，课后注重自主思考、自主整理，这都是自主学习的要求。
将各项措施落到实处，贯穿教学始终

教与学是不可分割的两个方面，因此在平时的教学活动中，我们必须将各项教学措施落到实处。

语音方面

高一入学之初，系统地复习英语音知识，会认读音标，会划分音节，会拼读单词，在后续教学中不断重复语音知识，逐渐让学生掌握按音节识记单词的方法并养成按音节识记单词的习惯

听力方面
把专项听力训练与课堂听力训练相结合，课堂听力训练注重听力解题技巧和做题注意事项的讲解；专项听力训练就课堂所讲内容进行实战练习。在专项听力训练中必须给予学生充足时间，建议不少于30分钟，在这30分钟内，认真完成听力练习，现场核对答案，并查看原文分析错因，最后就听力材料中出现的重点词汇整理背诵，根据本校状况，不仅要整理高中词汇，还要复习初高中衔接词汇。
词汇方面
词汇是英语的基础，任何形式的英语活动都离不开词汇。没有语法，能够表达的内容很少，而没有词汇，什么都不能表达，因此，绝对不能因为高考没有词汇题而忽视了词汇的教学。在日常教学中，我们要复习中考词汇，夯实基础；重视听读，杜绝会拼不会读；教授词汇记忆方法：拼读法、语境法、构词法、音义联想等；掌握记忆规律——艾宾浩斯遗忘曲线；创设情境，以语篇为依托，背诵默写词汇。在这里要强调理解性默写的重要性，尽量减少脱离语境的死记硬背。
语法方面
相对而言，语法教学会相对枯燥，因此要想方设法增加其趣味性，可以教学中创设具体情境，使抽象语法规则具体化，生动化，直观化，易于学生理解，激发学生兴趣；教学后引导和鼓励学生自主总结语法规则，加强理解和记忆；同时一定要重视语法的实际应用，而不是单纯的语法规则的记忆。
阅读方面
在英语学习中，常说得阅读者得天下，并且在高考中，阅读的占比也是极其高的，由此可见阅读的重要性。而从初中进入高中，阅读语篇在长度和难度上都上了很大一个台阶，学生一时都难以适应，因此从高一开始就要重视阅读，教授阅读解题技巧，注重语篇的内部逻辑和结构，向学生明确做题具体要求：留下思考痕迹，限定完成时间；开展专项训练：午练，周测，课后作业等。最后，要注重重点阅读词汇的积累，鼓励拓展课外阅读。
写作方面
新高考增加了写作的比重，由一篇增加到两篇，分值也由25分增加到40分，因此必须要引起学生的重视。首先应该重视书写训练，不断灌输“英语要领先，书写先过关”的理念，教师详细讲解演示书写规则，固定书写训练时间，搭配外部刺激，如增加书写在作文得分中的比例，开展书法展，给学生展示的平台，还要及时给与评价，发挥评价的促学作用。其次，重视写作要求，从格式，要点，段落，篇幅，标点到字母大小写，逐一要求，从小事做起；另外，重视实战训练，可以加强翻译训练，也可以实战单元同主题应用文按照写-改-抄-背-默-同主题仿写的顺序，把应用文写作落到实处。再次，要重视词汇表达的积累，可以围绕教材中出现的重点句式和表达方式，进行仿写，分享优秀作品，鼓励学生自觉多写，找老师面批面改。
注重教师自身素养的提升，构建人格魅力，激发学生学习
1. 学习研究《普通高中英语课程标准》，认真落实其立德树人的目标，在教学中切实有效促进英语学科核心素养的培养。

2. 了解初中教材体系、评价体系、教学方法，从而能够更好地整体把握高中英语教学，引导高一学生更好更快地完成初高中的过度。

3. 不断更新自身学科专业知识，扩大自身知识面，紧跟时代发展，从专业素养上征服学生。

4. 建立与学生亦师亦友的良性关系，培养学生的亲师性——亲其师，信其道。

所谓“单丝不成线，独木不成林”，一个班级成绩的取得不能光靠某个人或某几个人，一个年级、一个学校成绩的取得也不是一个人的力量能做到的，而是整个备课组成员、教研组成员通力协作的结果，所以我们应该要加强学科教研力度，发挥集体的力量，我相信，只要众人一条心，黄土变成金，人多智慧广，星多夜空亮，谢谢！
