A5.技术支持的课堂导入
维度 学法指导   环境 多媒体教学环境
能力描述
[bookmark: _GoBack]教师合理利用信息技术手段设计并实施课堂教学的导入环节，从而 1.引起学生兴趣，激发学生学习动机 2.让学生感到切身相关，认同学习目标 3.建立所学内容与学生已有知识间的关联 4.帮助建立学习信心、获得学习成就感 5.奠定良好的课堂学习基调
实践建议
课堂导入是一节课的开端，重在吸引学生的注意力，调动学生的学习兴趣，激发学生的学习动机，引出课堂讲课内容，并为课堂教学奠定基调。 在利用信息技术进行导入环节设计时，要结合课程标准、学习目标、学习者的认知结构、教学内容、技术条件等因素进行综合分析，合理设计导入环节，例如在导入过程中，可以通过音乐、动画速度、字体大小、变色、放大等方式引发学生有意注意；通过真实的图片和视频素材呈现与学生和学习内容相关的事情和实际问题；运用随机抽题等方式帮助学生在难度适中的游戏体验中增强其自信心；通过统计图、投影等方式直观展示学生前期学习成果使其认同学习目标或获得成就感等。 此外，基于信息技术手段支持课堂导入时，要注意导入的内容与形式一定与教学内容紧密相关，要有助于学生找到学习内容与预期学习目标的关联性。
提交指南和评价标准
1 问题描述
针对日常教学中的某一主题，针对教学目标、教学内容以及教学对象，用简短的语言描述当前课堂导入环节中存在的问题和不足，以及借助信息技术改进课堂导入的必要性。
2 课堂导入设计
针对选定的主题，请提交一份运用信息技术手段支持的课堂导入设计，须清晰地说明导入目的和媒体资源/工具。
3 课堂导入片段
提交与课堂导入设计对应的课堂导入实录片段，一般不超过5分钟。
关闭
B1.技术支持的测验与练习
维度 学情分析   环境 混合学习环境
能力描述
利用信息技术在课堂中或课堂外开展测验与练习活动，从而 1.丰富测验与练习的活动形式 2.提高测验与练习活动的评价反馈效率 3.及时诊断学习掌握情况，为教学策略调整和差异化学习支持提供依据 4.提高学生参与活动的兴趣和积极性 5.有助于通过积累形成测验与练习的资源库
实践建议
信息化手段能够支持形式多样的测试与练习，如选择题、填空题、匹配题、问答题等，能够提高统计效率与反馈速度，同时也能及时获得可视化结果，优化评价方式与评价成效。例如在课堂中可以利用PowerPoint开发随机选择题，提高学生活动参与的兴趣和积极性；基于问卷星、问卷派等软件可以开发标准化测试题，及时掌握学生的学情。此类活动开发过程中教师需要考虑：内容或目标是否适合采用标准化试题形式？学生是否都可以很方便访问测试资源？如何呈现测验与练习的结果？在教学中应用测试与练习，需要对应用过程进行精细规划，同时考虑如何反馈与应用测试与练习的结果。
提交指南和评价标准
1 工具介绍
选择一种你常用的测验与练习工具，介绍其基本功能以及特点，同时结合你的教育教学实践分析其应用情境与使用策略。建议结合图文进行呈现。
2 实施方案
请描述测验/练习实施过程，包括实施时机、实施条件、教师准备、学生准备等。以视频形式提交，需出现教师个人形象，原则上不超过5分钟。
3 学生体会
两名学生对参与过程进行了回顾，说明他们在该活动中的体验与感受。以音频或视频形式呈现，每个学生的回顾时间不超过2分钟。
关闭
B2.微课程设计与制作
维度 教学设计   环境 混合学习环境
能力描述
利用信息技术工具设计并制作微课程，从而 1.呈现关键信息，解决教学重难点问题 2.丰富教学资源和教学活动形式 3.丰富课堂教学模式，支持学生自主学习 4.满足个性化学习需要
实践建议
微课程能够丰富教育教学的内容和形式，可在课前、课中或课后灵活使用。日常教学中，教师可以根据教学需要选用成熟的微课程，也可以设计、制作或修改微课程。如需自主开发，教师应掌握拍摄、录屏、PPT 合成等必要的微课程制作方法和技术工具，根据内容特点及应用目的选用不同的制作方法。 制作微课程时，教师需要明确微课程的用途是什么，该知识点适合何种媒体表达方式，通过该微课程能否将知识点讲清楚。同时，应把握微课程设计与制作的几个要点，如微视频时间一般不超过 10 分钟；一个微视频中只讲一个知识点或实用策略；不要轻易跳过任何一个教学步骤，提供完整的讲解或文字；选择合适的内容结构序列；通过标注、放大关键点、拉近拉远、镜头快慢、字幕等方式突出重点、难点；注重过程中与学习者的交互；结束时要有简短的回顾和总结；注重一对一学习氛围；课程教学情景要具有相对的独立性。 在微课程实施时，常常需要配合使用学习任务单。
提交指南和评价标准
1 微课程设计方案
教师自主选择一个知识点或技能点，撰写微课程设计方案，包括主题、教学目标、教学对象、教学流程与内容设计以及实施思路。
2 微视频
依据上述方案开发并提交微视频，视频长度不超过10分钟。
3 学生体会
两位学生使用微课程进行学习的感想和体会，以录音或视频形式提交。

