南京市秦淮中学2022-2023学年度第一学期
物理教研组工作总结
一、主要工作
[bookmark: _GoBack]本学期在新课程理念指导下，在校长室和教务处的正确领导下，物理教研组利用各种的资源和条件继续展开以“问题导学，任务驱动”为课堂教学的指导思想，以“课堂教学中的问题设计的有效性”和“分层作业的有效性”为主题进行课堂教学的教研组的研究重点，推动教师在备课、导学案的编写、组织教学、课后评价等方面加以体现，提升教师在教学设计的实效性，以促进教师专业素养的提升。
二、取得成效
1、教研组活动做到常态化，以便在时间上提供保障。
考虑到单周五经常为南京市教研活动的时间，因而我组将在每个月至少进行一次教研活动。活动的形式可以是“座谈会”、“研讨课”、组内的“讲座”（包括教学经验介绍类的讲座，或是集体学习类的“二次培训”讲座，或是校本研究的讲座，或是问题探讨类的讲座）。活动前要精心准备，活动中要有记录，活动过程中将拍照并及时上传到校园网上，力求活动内容充实、形式多样，富有成效。
由于新高考方案带来的教学要求的变化，本学期将重点关注高一、高二两个年级的课堂教学效率，也借此机会关注青年教师的课堂教学技能的提高，在研究在新的高考模式下我校学生的适应性问题，并从中找到相应的、适合我校学生的教学方法和教学资源。
2、针对新高考方案，结合新教材和实际学情修编导学案。
物理学习不仅限于课堂教学环节，课后的及时训练有利于加深对所学知识、规律的理解，达到升华的效果。因而，课堂和课后练习应成为一种常态，这就需要有一套适合于学生的导学案。
虽然导学案的编写已初见雏形，但由于新高考方案带来对学生学习要求的变化，导学案也必须做相应改编。本学期，从高一备课组开始进行改编，逐步形成一套适合本校学生的、集课堂和课后的学习指导性资料。
3、加强各备课组活动的实效性。
从课堂教学的设计中，我们能看到备课者的教学安排的思路，这也是引导学生开展学习的重要线索。通常，我们能从施教者的课件中看到其教学组织的思路，于是，能否有效引导学生完成教学任务，“问题”的及时呈现就是保障，问题串的连续性和方向性是否明确、简洁直接影响着课堂教学的效率。因而，要注意“问题”在课件中的及时、科学、简洁明了地呈现。
教研组和备课组要针对新教师的成长起到帮助和督促作用，新老教师要相互听课、相互学习，及时交流，以使新教师们能尽快熟悉课程内容、能自主进行合适的课堂教学设计、能熟练使用各种教学手段组织教学，进而能娴熟驾驭课堂并成为一名骨干教师。
4. 关注青年教师的成长。
近年来，我组不断有青年教师加入, 这为我组提供了新鲜的血液的同时，也意味着推动青年教师业务能力的快速成长迫在眉睫节。因此，教研组（尤其是备课组）对青年教师的备课、上课和课后技能学习起来引导和督促作用很有必要，对热爱学习的青年教师要提供学习平台和资源，对学习热情不高的青年教师也要督促其参与学习、且其进步。一学期以来，部分青年教师在市、区各项比赛中崭露头角，取得一定的成绩。
三、存在的问题
回顾一学期以来的实践情况，从中也能看到一些问题。主要有以下两点：
1、教师参与教科研的积极性不高。可能一方面是生源的原因，另一方面是工作压力大、任务重，教师平时只是满足完成任务而已，对教科研的钻研热情不够高；
2、教研活动开展得还不够扎实，在许多具体工作环节上深度不够。
四、改进措施
  今后我组教师将进一步加强先进教学理念的学习，教法的研讨，认真撰写教育教学论文，继续深化课题研究，积极配合学校的活动，以更高的目标要求自己，不能提升自己的业务能力，以便更好的承担起全校的物理教学任务，以学生发展为本，以学校荣誉为荣。
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