第9课 纠纷的多元解决方式
一、教学目标
[bookmark: _GoBack]1.懂得纠纷解决方式的多样性；调解的作用和特点；仲裁的作用和特点
2.明确诉讼的含义与特点。
3.掌握三大诉讼的类型。
4.通过学习诉讼的知识，明确诉讼的类型，提高我们运用法律解决自身问题的能力。
二、核心素养
政治认同：认同合理有效解决纠纷的方式，贯彻依法治国。
科学精神：了解非诉讼解决纠纷的主要方式，了解调解、仲裁、诉讼的主要特点和程序。
法治意识：树立以和为贵的法治观，增强依法解决纠纷的意识。
公共参与：通过学习，在生活中提高合理有效解决纠纷的能力。
三、教学重难点
教学重点
1.了解解决纠纷的主要方式。
2.了解调解、仲裁、诉讼的主要特点和程序。
教学难点
在生活中提高合理有效解决纠纷的能力
四、课前准备
教具：黑板、粉笔、多媒体
五、教学过程
1、导入新课
在长期实践中，人类社会逐渐形成了和解、调解、仲裁、诉讼等多种多样的纠纷解决方式。这些方式各有优势，功能各有侧重，为人们提供了多元的纠纷解决途径。今天我们就一起来学习《认识调解与冲裁》。
2、新课讲授
（一）以和为贵选调解
案例分析一
贵州籍女子龙某在枫桥镇务工，骑车行走期间将老人张某撞伤，龙某负事故全部责任。张某住院治疗期间，花费6000多元，再加上其他费用，向龙某索赔9000多元。龙某离异，还要抚养远在老家的子女，生活极度困难，只肯赔偿3000元。双方就赔偿金额产生分歧。
为解决此事，他们找到枫桥镇的老杨调解中心。老杨调解中心由枫桥镇公安派出所退休民警杨光照等人于2008年成立，专为群众调解纠纷。大家都称呼杨光照为“老杨”。老杨主持这次调解，他先与龙某进行沟通，然后与张某的家人交流，接着再将沟通情况反馈给龙某。调解持续近一个小时，张某家人同意在赔偿金额上让步。龙某同意马上借钱给付对方。一场纠纷就此结束。老杨说，如果双方不能达成调解协议，张某与龙某只能打官司，龙某肯定要根据法律规定承担赔偿责任，但由于她无力承担，张某反而无法顺利拿到赔偿，导致矛盾激化。
思考：材料中的纠纷是通过什么方式解决的？
学生讨论交流回答
点拨：调解。人们通过自行协商无法和解时，人们还可以通过调解、仲裁或者诉讼等方式解决纠纷。不过，诉讼可能导致双方当事人伤和气。相比之下，调解往往成为当事人解决纠纷的优先选择。
进一步思考：结合材料及课本83页，谈谈：
（1）什么是调解？
（2）调解有哪几种方式？
（3）什么是人民调解？
（4）经人民调解委员会调解达成的协议是否有法律效力？
学生讨论交流回答
点拨：（1）通过第三方的排解疏导、说服教育，促使发生纠纷的当事人自愿达成协议，从而解决纠纷的活动就是调解。
（2）我国已经建立了较为完善的调解制度，包括人民调解、行政调解、仲裁调解和诉讼调解等，它们在不同层面为解决纠纷发挥着重要作用。
（3）人民调解是在人民调解委员会的组织下进行的调解，被誉为伟大的“东方经验”。人民调解要尊重当事人的权利，不得违背法律、法规和国家政策，不收取任何费用。
（4）人民调解委员会是依法设立的调解民间纠纷的群众性组织，经其调解达成的协议，当事人应当按照约定履行。此外，双方当事人还可以自调解协议生效之日起三十日内共同向人民法院申请司法确认。经人民法院依法确认有效的调解协议，具有强制执行效力。
案例分析二
材料一：小何因所购商品房存在质量问题与开发商发生纠纷。
材料二：小郭和小慧在离婚过程中因孩子抚养权归属问题发生争执。
材料三：某企业因发明专利申请被驳回与行政机关发生争议。
思考：以上哪些纠纷可以通过仲裁方式解决？为什么?
学生讨论交流回答
点拨：小何与开发商的纠纷是平等主体间的合同纠纷，可以通过仲裁方式解决；
小郭与小慧关于孩子抚养权归属的纠纷属于平等主体间的人身权纠纷，不能通过仲裁方式解决；
某企业因发明专利申请被驳回与行政机关发生的行政争议，属于依法应当由行政机关处理的行政争议，不能通过仲裁方式解决。
注意：第三条   下列纠纷不能仲裁： 相关连接84
（一）婚姻、收养、监护、扶养、继承纠纷；
（二）依法应当由行政机关处理的行政争议。
（二）便捷经济选仲裁
1、仲裁的分类（P84）
仲裁是解决纠纷的一种有效途径，包括商事仲裁、劳动争议仲裁、农村承包合同纠纷仲裁等。在现实生活中，比较常见的是商事仲裁。
2、商事仲裁（P84）：
（1）商事仲裁的适用范围：平等主体当事人之间发生的合同纠纷或者其他财产权益纠纷时，双方可以提交仲裁机构进行商事仲裁。
思考：为什么有合同或财产纠纷一般都选择商事仲裁而不去诉讼？
①商事仲裁自愿订立、程序灵活、一裁终局，省时省钱，便捷经济，且裁决一经作出，即发生法律效力。
②商事仲裁“一裁终局”是区别与诉讼的一个重要优势。诉讼可以一审二审再审，费时费钱。商事仲裁与诉讼，只能选一个
（2）商事仲裁制度
①或裁或审：在商事仲裁与诉讼之间，当事人只能选择其一加以适用。
②自愿订立：当事人申请仲裁，须以双方自愿订立的有效仲裁协议为前提。
③一裁终局：一裁终局，裁决一经作出，即发生法律效力
④灵活保密：仲裁程序比较灵活，仲裁审理一般不公开进行
案例分析三
2016年5月10日，江苏省响水县人民法院就陆某诉徐某、绿洁油脂厂股权转让纠纷案作出执行裁定书，裁定徐某、绿洁油脂厂偿还陆某投资款80万元，徐某拒绝签收该执行裁定书。2016年5月11日，该院要求徐某对其个人财产情况进行申报，徐某对其领取的拆迁补偿款的去向作出虚假申报。2016年9月21日、10月5日，因徐某仍拒不执行裁定，分别被响水县法院拘留十五日，但徐某仍拒不执行裁定。
响水县法院将徐某涉嫌违法的线索移送公安机关，公安机关依法立案侦查，并对于徐某采取强制措施。经响水县检察院提起公诉，响水县法院于2018年5月9日作出判决，认定被告人徐某犯拒不执行判决、裁定罪，判处有期徒刑三年。徐某不服提起上诉，盐城中院裁定，驳回上诉，维持原判。
思考：
（1）本案中，法院做出的执行裁定书是仲裁裁决吗？
（2）本案中，徐某判刑的过程说明了诉讼有什么特点？
（3）本案涉及几种诉讼？依据是什么法律？都是谁告的谁？
学生讨论回答。
点拨：
（1）不是，仲裁裁决由仲裁机构做出，不是由法院做出。
（商事仲裁与诉讼之间，只能选一个，一裁终局。）
（2）本案中，徐某因股权转让纠纷被陆某诉讼至法院，判决后拒不履行裁定，并虚假申报，隐匿转移财产，而被法律移送公安机关立案侦查，随后被公诉机关起诉而至法院，最终被法院判罪入刑。
公权性、强制性、终局性、程序性
（3）涉及民事诉讼（民告民）、刑事诉讼（公诉机关告民）两种诉讼！
3、结束新课
多种多样的纠纷解决方式，功能各有侧重，为人们提供了多元化的纠纷解决途径。当和解无法有效解决纠纷时，当事人可以自主选择调解、仲裁、诉讼等方式解决。与诉讼相比，调解可以避免双方当事人伤和气，往往成为当事人解决纠纷的优先选择，仲裁则更加便捷、经济。
4、课堂小结
通过本节课的学习，我们了解了解决社会纠纷的多种方式，调解、仲裁和诉讼，明确了各自的特点和种类，能够结合是具体实例理解各种解决纠纷的适用和特点，面对纠纷时能够选择合法、合适的方式。
六、板书设计
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