望海潮说课稿
任瑞卿
各位评委老师大家上午好，我今天说课的题目是《望海潮》，我将通过以下几个方面进行说明。
一、说教材
柳永的《望海潮》选自部编版高中语文选择性必修下册第一单元。本单元收录了不同时期各具特色的诗歌名作，重在“诗意的探寻”，目的在于引导学生通过阅读经典作品，提高诗歌的审美能力，增进对文化的理解。本词是柳永的成名作，着力表现了杭州的富庶与繁华，这首词铺陈点染的技法是一大特色。
二、教学目标：
1.在诵读基础上理解词意，体会杭州富庶繁华的内容特点。
2.学习本词铺陈、点染的艺术手法。
3.感知宋词的文化魅力，增强文化自信。
三、教学重点是：诵读、理解词意，体会内容特点。
教学难点：掌握点染的艺术手法。
四、教学方法：诵读法，讨论法，多媒体演示，写作，读写结合
五、教学过程：
[情境创设]5月份，一年一度的“南京市秦淮中学校园文化艺术节”将拉开帷幕。学校现面向全校学生征集古代诗歌作品，获选的作品将在宣传栏展示。而今天这节课或许能给你一些启发和帮助。因为我们将要接触到一位北宋词人：有人说，他是出没秦楼楚馆的风流才子，有人说，他是自命不凡的白衣卿相，也有人说他是创作发展宋词的巨匠。他是谁？本节课，我们一起来学习柳永的《望海潮》，跟随他的笔触，回到那个令人神往的时代，并完成一次作品仿写，力争获选。
为了完成情境任务，我设计了以下三个活动：
活动一 整体感知，奠定词调
这一活动是为了让学生从总体上把握全词的基调，我首先设置如下的听读环节：1.我们都知道柳永是婉约词派的代表词人，代表词作《雨铃霖》缠绵悱恻。下面老师为大家朗读一遍《望海潮》，大家听完之后告诉我这首词在基调上和《雨铃霖》有什么不同？
这个问题的设计旨在帮助学生从整体把握作品基调，即婉约词风的作家也可能有豪放的一面。随后让学生齐读，及时强化这一阅读感受。
因为在课前学生已经做了预习，所以第二步我会请同学来2.概括词作的主要内容。
明确：描写了杭州的富庶和繁华。
基于杭州富庶繁华的特点，追问：3.如果要从词中找出凸显杭州这一特征的、极具概括意义的3个词，你会怎么选择？
以上是活动一的主要内容。这样的问题设计让学生明确词作的主要内容，同时也让学生在无形中梳理了作品的文言词汇和文化常识，落实了语言积累与建构的课程目标。
活动二 含英咀华，探得其法
采用让学生朗读加评点的方式，围绕黑板上的2个问题进行小组讨论，时间为5分钟。之后再请男生读上阕，女生读下阕，最后重复齐读。
最后教师在学生理解基础上补充这首词的创作上的特点：点染。
这个环节充分发挥了诵读的方法，通过单人读，齐读，男女混读的方式，读出特点，读出韵味。课堂讨论让学生彼此间充分交流，立足文本，继续增进学生对文本的理解。而最后对点染手法的补充则是建立在学生对词作充分交流的基础上适时点拨和拔高，符合新课标中的思维品质提升和文学鉴赏能力的培养。
活动三：对话文本 以读促写
学生领略了北宋初年杭州城的美丽繁华，也了解了文学创作中的点染手法。于是就有了本课最后一个活动：对话文本，以读促写。学生尝试用点染的手法，填一首词，赞美我们生活的这座城市，词题就叫做《望海潮·金陵》。
写作之前我会带领同学们梳理一下南京的自然和人文景观，具体如屏幕所示。
因为学生只是尝试填词，我们只对填词的字数有要求，其他暂且不论。最后在班级内展示学生的作品，课堂交流。
这一环节的设置表面上是读写结合，但基于语言建构与运用的基础地位，实际上是对语文学科核心素养四个方面的关注。这一环节的设置，不仅回归了本课的重难点，而且唤醒了学生对家乡的文化记忆，学着进行美的创造与表达。在课程的最后，我们也回扣了课程开篇提到的情境任务：完成一次文学创作。
