哲学原理及方法论初稿
唯物论(辩证唯物论、唯物主义或辩证唯物主义唯物论)
物质和意识的辩证关系原理（一和二）                          
一、物质决定意识这就要求我们要一切从实际出发，实事求是。
二、意识能动作用原理及方法论

(1)人能够能动地认识世界意识活动具有目的性、自觉选择性和主动创造性。这就要求我们坚持可知论,反对不可知论。
(2)人能够能动地改造世界。意识对改造客观世界具有指导作用。（意识对物质具有反作用）正确的意识促进事物的发展；错误的意识阻碍事物的发展。这就要求我们树立正确的意识，克服错误的意识。
三、规律的客观性和普遍性原理及方法论

　　规律的客观性和普遍性要求我们必须遵循规律，按客观规律办事。

四、尊重客观规律和发挥主观能动性的辩证关系原理，要求我们把尊重客观规律和发挥主观能动性有机地结合起来。 

认识论(辩证唯物主义认识论)

五、实践和认识的辩证关系 

　　1、实践是认识的基础（实践决定认识）：实践是认识的唯一来源，实践是认识发展的动力，实践是检验认识的真理性的唯一标准，实践是认识的目的。实践是一种直接现实性活动，具有客观物质性、能动性和社会历史性。
　　2、认识对实践具有反作用。正确的认识促进实践的发展，错误的认识阻碍实践的发展。（注意：实践是有意识、有目的的能动性活动）
六、真理是具体的有条件的要求我们要发展真理。
七、认识的反复性、无限性和上升性，要求我们要与时俱进，开拓创新，在实践中认识和发展真理，在实践中检验和发展真理。

辩证法（唯物辩证法、辩证唯物主义辩证法）
八、联系是普遍性要求我们要用联系的观点看问题。

九、联系是客观性要求我们要从事物固有的联系中把握事物，切忌主观随意性。（人们可以根据事物固有的联系，改变事物的状态，调整原有的联系，建立新的联系）

十、联系是多样性要求我们注意分析和把握事物存在和发展的各种条件。（一切以时间、地点和条件为转移）
十一、整体和部分辩证关系要求我们应当树立全局观念，立足于整体，实现整体的最优目标；同时必须重视部分的作用，用局部的发展推动整体的发展。

十二、系统具有整体性、有序性和内部结构的优化趋向，我们应当树立全局观念，掌握系统优化的方法，用综合的思维方法认识事物。
十三、世界是永恒发展的要求我们要用发展的观点看问题。

十四、事物发展是前进性与曲折性的统一要求我们对未来充满信心，支持和保护新事物，还要做好充分的思想准备，不断克服前进道路上的困难。
十五、量变和质变辩证关系原理（事物的发展总是从量变开始，量变是质变的必要准备，量变达到一定程度必然引起质变，质变是量变的必然结果。质变又为新的量变开辟道路，使事物在新质的基础上开始新的量变，如此循环往复，不断前进。）要求我们要重视量的积累，为实现事物的质变创造条件；要果断地抓住时机，促成质变，实现事物的飞跃和发展。（③坚持适度原则；④反对“激变论”和“庸俗进化论”。）
十六、辩证的否定观要求我们必须树立创新意识。
十七、矛盾的普遍性原理及方法论（承认矛盾的普遍性是坚持唯物辩证法的前提）
①矛盾就是对立统一要求我们用一分为二的观点看问题。　

②矛盾的普遍性要求我们要承认矛盾，勇于揭露矛盾，善于分析矛盾，积极寻找正确的方法解决矛盾。
十八、矛盾的特殊性要求我们要具体问题具体分析。

十九、矛盾的普遍性和特殊性辩证关系的原理及方法论（矛盾问题的精髓）
矛盾的普遍性和特殊性辩证关系原理要求我们要在矛盾普遍性指导下分析矛盾的特殊性，从实际出发，不断实现矛盾的普遍性与特殊性、共性和个性的具体的历史的统一。

二十、主要矛盾和和次要矛盾辩证关系的原理要求我们坚持两点论和重点论相统一（要集中力量解决主要矛盾，抓重点、抓中心、抓关键，又不忽视次要矛盾的解决，做到统筹兼顾。）
二十一、矛盾的主要方面和次要方面辩证关系的原理要求我们坚持两点论和重点论相统一（看问题要着重把握矛盾的主要方面，抓住主流；但又不忽视矛盾的次要方面，即支流。）
历史唯物主义（唯物史观）
二十二、社会存在与社会意识的辨证关系原理

（1）社会存在决定社会意识，社会意识是对社会存在的反映。
（2）社会意识具有相对独立性，对社会存在具有反作用。先进的社会意识对社会发展具有积极的推动作用；落后的社会意识对社会的发展有阻碍作用。
二十三、社会发展基本矛盾(生产力与生产关系、经济基础与上层建筑)
二十四、人民群众是社会历史的主体，是历史的创造者这就要求我们坚持群众观点，群众路线。（群众观点是根本立场、根本观点、根本出发点。群众路线是领导方法和工作方法，是我们党的生命线和根本工作路线。）
二十五、人的价值是社会价值和个人价值的统一。人的价值主要在于对社会的贡献。
二十六、价值观的原理

（1）价值观的导向作用。

①价值观对人们认识和改造世界的活动具有重要的导向作用。

②价值观是人生的重要向导。

（2）价值判断和价值选择具有社会历史性、阶级性，并因人而异，要自觉遵循社会发展的客观规律，自觉站在最广大人民的立场上。
（3）实现人生价值要弘扬劳动精神；在个人与社会的统一中创造和实价值；在砥砺自我中创造和实现价值。

PAGE  
1

