《我国的社会保障》教学设计

一、课时安排
本框共两目，按照教学参考书的建议２课时。但实操只需要一课时，所以，本框只做一个课件。

二、基本思路：
本框以电影《天堂里的张望》为导入。看过该片的人，无不泪落如雨，感动且心痛。更让人心碎的是，它来自2005年发生在四川的一个真实的故事。这个故事有点残酷，在上世界90年代，我国的社会保障并不完善，因此有很多家庭贫困在养儿防老的观念下，把女婴遗弃。张望的原型佘艳就是其中之一。但佘艳很幸福遇到了一个好心的养父。后来佘艳患上白血病，也得到的媒体的关注。但不管怎么样，其折射的就是中国社会保障的不完善。而今天，这种事情已经很少见，但事实孤儿却仍然存在，如何解决他们的问题，就是一个国家社会保障的完善与否的问题。故以张望的遭遇和际遇为线索，表现社会保障制度的各个方面及作用。同时，贫困、弃儿、大病无力承担等并不是所有的人和所有的事，在全国各个地方，也有类似的群体有着类似的问题。这就需要完善社会保障制度。对于如何完善社会保障制度，借助一个北欧国家福利制度的视频，设置议题，引导学生讨论，从而得出结论。

三、核心素养目标
1.政治认同：通过了解张望的白血病治疗为线索，折射社会保障完善的重要性，让学生认识到社会主义国家社会保障制度覆盖到每一个人，不落下每一个人，从而增强对国家的认同感。
2.公共参与：心生恻隐之心，参与社会慈善事业。

四、重点难点
1.学习重点：社会保障的分类及作用。
2.学习难点：如何完善社会保障制度。

五、教学过程
本框设计可分为三大部分：
导入
本课封面，是2020年11月20日上映的电影《天堂的张望》的剧照。
因为是小成本制作的公益电影，既没有豪华演员阵容，也没有铺天盖地的宣传，上映后只收获30万票房，但却拿下第53届休斯敦国际电影节雷米银奖、2021年第9届温哥华华语电影节特邀优秀华语影片奖及多项国际大奖。
看过该片的人，无不泪落如雨，感动且心痛。更让人心碎的是，它来自2005年发生在四川的一个真实的故事。
从而引出视频 ：
观看视频，议一议：
片中主要反映了当时中国几个另人心碎的社会问题，是哪几个？我国要如何解决这些问题？
以此导入议题一：社会保障及其作用
议题一：社会保障如何发挥作用？

本框打破教材逻辑，先从社会保障的分类说起，再谈社会保障的作用。
养老体系的不健全，传统的养儿防老的观念，使女婴屡屡被遗弃，成为事实孤儿。
医疗保障的不完善，使得穷困家庭在面临大病的时候虚弱无比，让悲剧一再发生。
因为当时中国社会经济不发达，使得国家层面无法为每一个老人、每一个孤儿、每一个病人提供一定的物质保障
那么，新时代的中国是怎样解决这些问题的呢？
这就是社会保障！
那么，社会保障是如何保障不再有天堂里的张望的呢？
事实孤儿即事实无人抚养儿童，指父母双方均符合重残、重病、服刑在押、强制隔离戒毒、被执行其他限制人身自由的措施、失联情形之一的儿童；或者父母一方死亡或失踪，另一方符合重残、重病、服刑在押、强制隔离戒毒、被执行其他限制人身自由的措施、失联情形之一的儿童。
议一议：
我们可以通过哪些社会保障手段解决孤儿（含弃儿）问题？

社会福利让事实孤儿有一个安稳的家！
社会保险让孩子及长辈老有所养、病有所医

通过展示事实孤儿所遇到的问题分别得出相应的社会保障措施
显然，我们首先要解决的是孤儿的抚养问题。这可以通过社会救助和社会福利两项保障措施解决。
其次，我们要解决的是事实孤儿的源头问题，如监护人贫困、重残、重病、年老等问题。这可以通过社会保险解决。
其实，除了普及社会保险，还可以普及商业保险，让疾病、伤残、死亡而导致的人间悲剧更少地去伤害孩子们！从而介绍社会保险与商业保险的区别与联系。
但是，还是有社会散居孤儿没有进福利院，虽然有国家救助保障，但其依旧孤独、心理问题严重。这就需要社区力量的参与。
这就是社会保障的其它方面——社区服务，还有企业年金。
必须说明的是，企业年金无法用事实孤儿的事例联系起来，故教师在这里要自己加上去。
我们的社会保障体系，不仅仅是面对孤儿，而是面向全体人民，比如属于军人、复员退伍军人、军烈属的光荣的社会优抚。

讲完社会保障的内容后，设置一个小议题：
《天堂里的张望》除了感动还有刺痛，社会保障就是拔刺，这说明了什么？
从而导入社会保障的作用。

有社会保障体系的兜底，事实孤儿的只是中国一个事例，让孤儿、大病患者、贫困家庭从绝境中看到了希望。但还有别的弱势群体存在相似的情况，我们要完善社会保障制度！让社会保障制度覆盖到每一个人。从而导入第二部分
议题二：如何完善社会保障制度
这里借助北欧地区高福利社会的一个视频。视频介绍北欧高福利的利弊，设置一个议题：
议一议：北欧这种从摇篮到坟墓的福利制度对中国社会保障制度有何经验和教训？
议学提示
①　北欧福利制度有什么好处？中国可不可以借鉴。
②　其中又有什么坏处，中国从中能得到什么启示？
③　借鉴和启示最后要回归教材！
教师可以引导学生从视频中找到北欧福利制度的利弊，发挥主观能动性，找到自己的答案，再与教材内容结合起来，从而落实教材知识。
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