南京市秦淮中学2022-2023学年度第二学期
政治教研组工作总结
一、主要工作。
在本学期中，我们继续以“目标引领，任务驱动，问题导学，交流提升”为课堂教学的指导思想，以“课堂教学中的问题设计的有效性”为主题进行“新授课”、“复习课”、“讲评课”等各种课型的课堂教学研究，推动了教师在备课、导学案的编写、组织了教学、课后评价等方面的活动，提升了教师在教学设计的实效性。
二、取得成效。
1、教研组活动做到了常态化。
我组在每个月进行了一次教研活动。活动的形式是“座谈会”、“研讨课”、组内的“微讲座”（包括教学经验介绍类的讲座，或是集体学习类的“二次培训”讲座，或是校本研究的讲座，或是问题探讨类的讲座）。活动前都进行了精心准备，按照要求，活动中有记录，活动过程中拍照并上传到校园网上，活动内容充实、形式多样，富有成效。
2、加强了备课组的集体备课工作。
备课组在日常的教学活动中，坚持以“推磨听课”这种形式进行对各种课型中的课堂教学效果进行研究，日常性地对导学案和教学方法进行讲座式的研讨。
从课堂教学的设计中，我们能看到备课者的教学安排的思路，这也是引导学生开展学习的重要线索。我们从施教者的课件中看到其教学组织的思路， “问题”的及时呈现就是保障，问题串的连续性和方向性是否明确、简洁，直接影响着课堂教学的效率。因而，我们特别注意到了“问题”在课件中的及时、科学、简洁明了地呈现。
3、积极参加校内外的比赛、展示活动
（1）为了培养进一步加大青年教师的培养力度。实行新老结合,以老带新,共同提高。本学期开展了工作不满三年青年教师汇报课活动。
（2）组织了高一政治备课组全体老师积极备考江宁区新课标考试。老师们认真准备，下载打印相关资料，自主学习，交流学习心得，在4月27日，集体参加了江宁区新课标考试，胡海英老师获一等奖，余龙艳、朱雅老师获二等奖。3月24日，组织不满四十周岁的政治老师与学生同步参加南京市政治一模考试；
（3）4月24日-4月28日组织了三十五周岁以下的青年教师进行“五四青优”评比活动。本次活动共分5个小组，设笔试、说课、班会课设计3个环节，政治组7位青年教师：翁员媛、汪韦燕、朱雅、杨也、孟久琳、吴玲华、王萌老师参加比赛。
  （4）本学期，年轻教师在教科研方面也取得了喜人成绩。汪韦燕、翁员媛、朱雅老师获得了江宁区社会主义核心价值观论文一、二等奖。翁员媛老师在南京市高三二轮复习教研活动中开设一节公开课，汪韦燕老师在江宁区高三二轮复习推进会开设一节公开课，杨也老师喜获江宁区高中政治优质课大赛一等奖。
三、存在的问题。
回顾一学期以来的实践情况，从中也能看到一些问题。主要有以下几方面。

1、青年教师的成长与生源条件矛盾。
   教师的工作内容以课堂教学为主要形式，而课堂教学的主要形式又是师生交流，交流的前提是交流的参与者都有思想和交流的愿望。而这，恰恰是我校大多数学生所欠缺的基本素质，使得课堂交流无法广泛展开，再好的课堂教学设计都无法落实。青年教师的课堂教学能力也正因此而不能得到煅练和提高，久久而久之，就会形成不良的课堂教学习惯，无法在适应学习能力较强的的学生群体，也不能贯彻新的课程教学理念，这使得教师在外出交流时不能有优秀的表现和成绩。正所谓“教学相长”！
四、展望
新的世纪有新的召唤，中国正在大踏步地走向世界，培养高素质人才的重担就落在了我们的肩上。教育的体制、理念和形式肯定会随之作一些调整，我们要努力适应新的要求，改革我们的教学方法，变革我们的教育观念。以下是我们的一些体会：
1、加强政治研究性学习的探讨和开展，给学生以思想“翱翔”的空间，使之成为未来世界的勇敢探索者。
2、每一个老师要加强自己的各方面学习和能力的提高，成为“高素质人才”的引路人。
3、适应高考改革的要求，努力研究自已的教学工作，形成独特的个人教学风格，使自已成为政治界的名师。
4、以科研促教。加强我组现已在市、区教科研工作的政治教学方面的研究工作，促进教师的成长和成才。
我组对未来布满信心，将倍加珍惜机会和迎接挑战，勇立于时代竞争的浪尖，乘风破浪，奋勇前进。
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