发言稿
一、新学期工作思路
1. 集体备课，全面提高教学质量
本学期政治共需要学习选修的新内容同时要备战小高考，学习任务较为沉重，所以更需要教师做到备好学生备好教材，认真制订教学计划，并且根据教学实际情况及时调整。教研是教学的前提，在做好基础的备课工作的同时组内更加强调发扬团队协作精神，加强集体备课，我组以一周为一个小阶段，通过每阶段的推进不断优化教学计划，把握好学生的状态，将课程磨合至最精细。在课余时，每位老师互相学习、互相探讨、互相交流教学的重难点以及解决教学重难点的方法，找出教学中存在的不足，及时采取相应的改正措施。加强备课组相互听课制度，取长补短，相互促进，使组内形成良好的学习氛国和研究氛围。
  2.提高教学有效性
  利用情景式教学可以帮助学生积极主动的探究课程，理解和巩固政治知识，培养自学意识，能力以及科学态度和方法。创新议题式教学的方式方法，充分利用课堂学生自我交互的形式来激发学生学习政治的兴趣，提高学生思维的能力，从中体会学习的方法。
由于政治科目相较于初中知识有了质的飞跃，怎样让学生更好的接收知识和更自然的融入高中的学习状态，我们组内进行了多次共同商讨，最后得出了属于政治学习的制胜法宝。因为现在的学生处于自我意识高度发展的时期，采用填鸭式背诵的旧方法就显得不合适，会极大地打消学生对待科目的兴趣，而要培养学生的公民意识，让学生以一个国家主人的姿态代入到学习当中，感受书本内各个重大会议的中心思想，战略目标执行的意义，在身临其境的体验中不断加深了知识点的熟悉程度还培养了学生的政治参与感，一举两得。这才是政治老师进行思想政治教育的核心。
  3.分层教学，让学生共同提高
  面向全体学生，因材施教，实行分层训练。对基础好的学生，课堂上结合教材内容，适当提高训练题的难度，使学生加深对知识的理解和应用，提高综合运用知识解决实际问题的能力。
二、第一周工作任务
完成第一单元各具特色的国家的教学，
课程背景：我们生活的地球上有近两百个国家，它们的自然环境和文化传统各不相同，人口数量、发展程度也不大一样。环顾世界，我们找不到两个完全相同的国家。
主要阐明和回答的问题：国家是什么？国家是怎样分类的？国家的政权组织形式和结构形式有哪些？
教学目标：通过学习本单元的内容，探究这些问题，我们将帮助学生进一步树立马克思主义国家观，明确由于国家的历史传统、现实国情等不同，其发展道路也必然各具特色。
3、 第一单元教学重难点
    第一课国体与政体
教学重点：通过相关内容的学习，帮助学生：了解国体和政体的关系，揭示国家的本质，理解国家管理形式的多样性。国家的本质，是《当代国际政治与经济》相关内容的起点。理解起来有一定的抽象性。因此，教材对此进行了重点的介绍。主要从马克思主义的国家理论出发，依次论述了国家的基本要素、性质、本质，并旗帜鲜明地指出：当今世界主要有社会主义和资本主义两类性质根本不同的国家。我国是人民民主专政的社会主义国家，与资产阶级专政的资本主义国家相比，享有民主的主体不同，专政的对象也不同。教材第6页明确强调：不同国家的政体可能多种多样，但都是统治阶级组织国家政权机关的特定方式，终归是其国体的表现形式。
[bookmark: _GoBack]教学难点：帮助学生辩证看待国家的国体和政体之间的相同点和不同点。引导其理解，国家是人类社会发展到一定历史阶段的产物。一个国家的国体和政体在一定的历史时期内是相对稳定的，但不是一成不变的。国家间的国体和政体既具有差异性，也具有多样性。一个国家采取什么样的政权组织形式和国家结构形式，是多种因素共同作用的结果。由于世界各国的自然环境和文化传统各不相同，人口数量、发展程度也不一样。因此，环顾世界，我们找不到两个完全相同的国家。在此基础上，需要进一步明确：政体在实质上，是国体的表现形式。国体决定政体，政体体现国体，一定的政体服务于一定的国体。
第二课国家的结构形式
教学重点：解析国家的结构形式，帮助学生理解维护国家统一、捍卫国家主权的意义。
教学难点：对“主权统一与政权分层”的辩证理解。这方面的知识比较复杂，而且学生接触不多，比较生疏，因此是本框的教学难点。在教学过程中，需要帮助学生建立起基本的认知，即，一个统一的国家只能有一个中央政府。在此基础上，至于中央与地方、整体与局部的关系，各国的情况并不完全相同。一个国家采取何种国家结构形式，是阶级、民族、历史、文化等因素综合作用的结果。讲解这部分，可以通过列举和引用实例，比较不同国家的特点及其发展状况，说明我国国务院与地方各级人民政府之间的关系。

