秦淮中学2023   ~2024   学年度第 一  学期

高 一  年级   政治     学科    期中 考试质量分析

一、典型错误及原因分析

1.选择题审题不清，不能抓住题干中材料的关键词

原因分析：平时在做选择题时不留痕迹，仅仅一扫而过，不留下做题痕迹，要在平时每一次练习中   学会找材料关键信息，训练敏锐度。

2.基础概念不清，理论知识不扎实

原因分析：知识点记忆不牢固，没有带着理解性去背诵，没有做到入脑入心。

3.简析题答非所问，生搬硬套

原因分析：知识点记忆不牢固，没有带着理解性去背诵，没有做到入脑入心。

4.探究题无话可说，脱离书本知识难以自主思考和发表观点

原因分析：思维活跃性不高，平时上课没有养成积极思考，踊跃发言的好习惯。

5.主观题得分较少，没有按限定知识点答题。

原因分析：主观题训练较少，学生还没有掌握答题方法。

二、试卷讲评（简案、讲评题目及变式训练）

1、36题单项选择题

2.非选择题：本题共3题，共28分。

37.阅读材料，完成下列要求。(8分)

①中国梦是国家的梦、民族的梦，也是每一个中华儿女的梦。(1分)将人生理想融入国家和民族的伟大梦想之中，把小我融入大我，努力实现太空强国梦。(1分)

②青年兴则国兴，青年强则国强。(1分)坚定理想信念，志存高远、脚踏实地，勇做时代的弄潮儿，共同创造中国美好的未来。(1分)

③紧紧抓住大有可为的历史机遇期，(1分)把握时代条件，锐意进取，善于创新。(1分)④不忘初心、牢记使命，(1分)与人民同呼吸共命运，争做堪当民族复兴重任的时代新人。(1分)

38.阅读材料，完成下列要求。(8分)

①办好中国的事情，关键在党。（或坚持党的领导，1分）中国共产党带领千千万万建设者攻坚克难，是亚运会的成功举办的关键。

②改革开放(1分)以来，我国综合国力持续提升，为中国人办亚运提供了强大的物质基础。(1分)

③坚持和发展中国特色社会主义，是实现中华民族伟大复兴中国梦的必由之路，（或我国始终坚持中国特色社会主义道路、中国特色社会主义理论体系、中国特色社会主义制度、中国特色社会主义文化，1分)是我国成功举办亚运会的根本原因。

④制度优势是一个国家的最大优势。(1分)在习近平新时代中国特色社会主义思想的指导下(1分)，能够充分发挥党的领导和举国体制、集中力量办大事的制度优势。

⑤中国梦的本质是国家富强、民族振兴、人民幸福，(1分)归根结底是人民的梦，(1分)，把徐紧紧依靠人民来实现，必须不断为人民造福。中国人把小我融入大我，敢于有梦、勇于追梦、勤于圆梦，汇聚起办亚运的强大力量。

39.阅读材料，完成下列要求。(12分)

在上述故事第一部曲中，这对夫妻开的小饭馆是一种个体经济。(1分)个体经济是指由劳动者个人或家庭占有生产资料，从事个体劳动和经营的经济。在这种经济中，是以生产资料私有和劳动者个人及其家庭成员的劳动为基础的。(1分)

在上述故事第二部曲中的“小南瓜度假村”是一家私营经济。(1分)私营经济是指以生产资料私有和雇佣劳动为基础的经济以及混合所有制经济中的私人成分。(1分)

在上述故事第三部曲中的“小南瓜度假村有限责任公司”是一种混合所有制经济。(1分)其中，夫妻两个所占的50%股份，仍然属于私营经济。(1分)因为私营经济还包括混合所有制经济中的私人成分。外商所占的20%的股份属于外资经济。(1分)外资经济是指外国投资者根据我国法律法规在我国境内设立的独资企业以及中外共同设立企业的外商投资部分。要注意的是，村委会所占的30%股份不属于非公有制经济，而是属于集体经济，是混合所有制经济中的公有成分。(1分)

公有制经济占主体地位，(1分)非公有制经济是社会主义市场经济的重要组成部分。(1分)多种所有制经济共同发展，有利于形成各种所有制之间的市场竞争关系，调动不同经济主体的积极性和创造性，(1分)有效利用各方面的资源，取长补短，激发社会主义市场经济的活力，推动经济持续健康发展。(1分)

三、改进措施

1.精心备课、钻研整合： 整合教学，讲练结合。每个专题都要有课堂训练内容，努力让学生能举一反三，掌握基本鉴赏方法与思路。

2.强抓基础，努力让基础的陈述性知识变成本能反应：基础是走路，能力是奔跑。要先走好路，   再往前跑。只有学生基础掌握牢固了，能力训练才能有实效。所以我们必须强化基础不放松。

3.统筹安排好各学习环节的时间：本学期默写内容多，这也意味着老师们的批改量大，这就要兼顾好备课与批改作业之间的关系。学生也要统筹安排好预习、复习的时间。

4.教学要有追求：不因学生的弱势现状降低了对教学品质的追求，而要立足高考与未来，提升学生能力，也适当开展一些合适的教学活动激发学生的学习兴趣。

5.加强主观题的训练，让学生进一步掌握答题的方法和套路。

