
2.3《涡流、电磁阻尼和电磁驱动》教学设计
一、课前准备
1.教材分析
学生已经学习了电路的基本知识以及电磁感应的相关规律， 学会判断回路是否会产生感应电流以及感应电流的方向， 还掌握了感应电动勢的大小与什么因素有关。
即已经学会对电磁感应现象的分析，但没有涡流这个概念， 也没有认识到涡流现象。通过本节课， 也能加深对前面知识的理解。教学内容主要学习涡流及其成因，涡流的热效应、磁效应，涡流还有机械效应，从感应电流的机械效应引入电磁阻尼和电磁驱动， 介绍电磁阻尼和电磁驱动的概念以及在生产生活中的应用。
2.学情分析
在电磁感应这一章， 学生过去学习的都是理想的单匝或多匝线圈的问题，而在现实生活中存在的往往都是块状的金属导体，涡流现象是生活中更常见的现象，存在一定困难。
感应电流的机械效应—— 电磁阻尼和电磁驱动是电磁学与动 力学相结合的问题， 考虑的是感应电流受到的安培力产生的机械效果。这里涉及的物理原理较多，学生理解存在一定困难。
3.任务分析
课时学习总任务：本课时主要是电磁感应现象的初步应用，首先是变化的电流在周围任何导体内都产生感应电流，此时产生的感应电流是涡流状，因此称为涡流；其次是感应电流 受到的安培力充当阻力和动力，即电磁阻尼和电磁驱动；最后是涡流、电磁阻尼和电磁驱动 的应用和预防。所以，本课时的总任务：会利用涡流、电磁阻尼和电磁驱动解释现象。
二、概念学习：
1.感生电场
英国物理学家麦克斯韦经过研究后提出：
变化的磁场能够在它的周围产生一种电场线是闭合曲线的电场。叫作感生电场。 这种电场与静电场不同，它不是由电荷产生的。
将闭合导体放入变化的磁场中后，变化的磁场会产生感生电场， 导体中的自由电荷受到感生电场的作用力发生定向移动，从而形成感应电流和感应电动势，称为感生电动势。
感生电动势的成因：感生电场的电场力对电荷做功。
如果电磁炉上方不放线圈， 感生电场还存在吗？为了回答这个问题， 我们一起来了解一 种仪器：高速电子感应加速器。
2. 电子感应加速器
电子感应加速器的结构
高速电子感应加速器， 这是一种利用感生电场加速电子的设备， 
我们把线圈分别绕在上下两个电磁铁上， 构成两个磁极， 磁极之间有一个环形真空室，线圈中通有变化的电流，这样就在两极之间形成了变化的磁场。
3.电子感应加速器的原理
原理较难，通过设置问题链的方式，将问题分解，循序渐进。
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3.3.涡流热效应的应用
问题：在电磁炉的炉盘下有一个线圈。电磁炉工作时，它的盘面并不发热，在炉盘上面放置铁锅，铁锅会发热。你知道这是为什么吗?
设计意图：根据涡流的知识，回答引入问题，引导学生运用所学的知识去分析解释生活生产中的现象。感受涡流热效应的应用
当金属块的电阻比较小，形成的涡流的电流强度就会很大，进而产生大量的焦耳热。 工业上的感应冶炼炉，就是利用涡流的热效应来熔炼金属。（活动：视频展示涡流冶炼金属）
3.4.涡流热效应的防止——变压器
变压器铁芯是一层一层叠在一起的，常用特殊材质制成，目的是为了减小涡流。
设计说明：变压器的实际教学在本章之后，所以这里要尽量以通俗的语言介绍变压器的结构和减小变压器涡流的方式。
设计意图：通过对变压器铁芯构成的讨论和分析，知道涡流不仅可以应用有时也需防止。
3.5.涡流的磁效应
探雷器、金属探测器、安检门
[bookmark: _GoBack]让学生分析原理。
探雷器、金属探测器、安检门是利用涡流工作的，手持一个长柄线圈在被探测物体上扫过，
线圈中有变化的电流。如果被探测的物体是金属物品，金属中感应涡流，涡流的磁场反过来影响线圈中的电流，使仪器报警。
3.6.涡流的机械效应
演示实验引入：①如图甲所示，将两磁体在同一高度释放，下方放有闭合线圈的磁体很快停止振动，而下方不放闭合线圈的磁体能振动较长时间，如何解释这个现象？
引出电磁阻尼概念，着重强调是导体在磁场中的运动
思考教材做一做：取一只微安表，用手晃动表壳，观察表针相对表盘摆动的情况。用导线把微安表的两个接线柱连在一起，再次晃动表壳，表针相对表盘的摆动情况与刚才有什么不同? 怎样解释这种差别? 为什么灵敏电流表在运输时总要用导体把两个接线柱连在一起?
②如图乙所示，当顺时针或逆时针转动蹄形磁体时线圈怎样转动？使线圈转动起来的动力是什么？

引出电磁驱动概念，着重强调磁场相对导体的运动
电磁阻尼与电磁驱动的区别和联系
联系：电磁阻尼和电磁驱动，都是由于导体相对于磁场运动引起磁通量的变化，产生感应电流，安培力的方向与导体的相对运动方向相反，阻碍导体的相对运动。 
区别：电磁阻尼是导体运动，安培力的方向与导体的运动方向相反，阻碍导体的运动。电磁驱动是磁场运动，导体静止时，安培力对导体提供动力，使导体随磁场运动。
课堂小结：
本节课主要介绍什么是涡流，涡流的应用与危害。重点突破什么是电磁阻尼
与电磁驱动， 通过楞次定律， 让学生理解什么是阻尼什么情况下驱动。本节是电磁感应的后 续内容， 对于前面电磁感应现象的理解起到了很好的巩固作用。电磁驱动和电磁阻尼也并不 神秘， 它往往是同时出现的， 是一个问题的两个方面。根据牛顿第三定律相互作用原理， 这 个安培力对一个物体是动力时，对另一个物体就是阻力，所以就有了电磁驱动和电磁阻尼。

三、板书设计
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四、教学反思
涡流、电磁阻尼和电磁驱动虽然是本章的重点， 但并不是难点， 如果按部就班地由教师  演示、归纳、概括， 尽管学生也能接受，但他们就有可能处于被动学习的局面， 达不到应有  的教学效果。本节课应试图改变这种弊端， 在教学过程的总体设计上以学生为探素者，教师  做引路人， 按照“教师为主导， 学生为主体， 实验作手段，  问题为线索” 的构想， 采用情景引  导教法来进行教学。教师在教学过程的各个环节中不断地为学生创设问题情境，设置悬念， 适时点按。当探索多次失败时，启迪学生要持之以恒；当探索成功时，则应简明扼要地概括  研究问题的思路， 把学生从纯知识的学习导向知识、能力、思想的全面发展对学生发表的各种意见要给予充分的肯定，以便进一步激励学生学习的积极性和主动性。
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