发言稿
  本次集体备课分为两项议程，首先针对第六课的第一框内容的教学设计进行讨论，其次是对期中考试前也就是第九周前的午练、周测分工及内容安排。
  6.1 法律保护下的婚姻
【课标要求】
1.结婚的含义2.婚姻制度的基本原则3.珍惜婚姻的原4.法定的结婚条件5.离婚的方式
【教学目标】
1.掌握结婚的含义，并结合生活中的具体事例，把握婚姻制度的基本原则，理解婚姻关系稳定的意义，增强对婚姻家庭的责任感。
2.结合具体事例和相关法律法规，明确结婚的法定条件，培养科学精神和法治意识。
3.懂得结婚登记的意义和程序，培养法治意识。
【教学重点】
1．结合具体事例和相关法律法规，明确结婚的法定条件。
2.懂得结婚登记的意义和程序。
【教学重难点】
结合生活中的具体事例，把握婚姻制度的基本原则，理解婚姻关系稳定的意义。
【教学过程】
导入：年轻人的婚恋观，引出对婚姻负责不仅是道德要求，更是法律义务。
总议题：民法如何“典”亮婚姻？
环节一：如何负责任地开启一段婚姻？
情境：小吴(男)和小赵(女)是表兄妹，小吴的母亲和小赵的父亲为亲兄妹，2015年，两人开始谈恋爱并同居。2021年2月，两人隐瞒了表兄妹的事实办理结婚登记手续。2022年2月，两人发生矛盾，小赵离家出走，4月，小赵向人民法院提起诉讼，请求依法宣判婚姻无效。经人民法院审理后认为，小吴和小赵的婚姻关系不符合法律的规定，婚姻无效。
任务1　独立思考：人民法院作出婚姻无效判决的法理依据是什么？民法典这样规定的原因是什么？
(1)民法典规定，婚姻双方有禁止结婚的亲属关系的婚姻无效。根据民法典判决，本案中当事人双方是表兄妹关系，属于三代以内旁系血亲，是法律禁止的，因此二人的婚姻关系属于无效婚姻。
(2)法律如此规定，既是出于对婚姻双方及其后代的健康考虑，也是为了符合基本的伦理道德和维护正常的亲属秩序。
1.结婚的含义
结婚是夫妻关系的起点，是男女双方按照法律规定的条件和程序确立婚姻关系的行为。
2.婚姻制度的基本原则
⑴婚姻自由是婚姻制度的基本原则，包括结婚自由和离婚自由。
⑵民法典还规定了一夫一妻，男女平等，保护妇女、未成年人、老年人、残疾人的合法权益等基本原则。
3.正确对待婚姻
⑴对婚姻的要求：
结婚建立的是一种长期的身份关系，夫妻应当互相忠实，互相尊重，互相关爱，还有相互扶养的义务。⑵对婚姻的态度：严肃对待婚姻、珍惜婚姻，既是对自己负责、对配偶和子女负责，也是对社会负责。
4．结婚的法定条件
(1)男女双方完全自愿。(2)男女双方达到法定婚龄。民法典规定的结婚年龄，男不得早于二十二周岁，女不得早于二十周岁。
(3)符合一夫一妻制。
(4)直系血亲或者三代以内的旁系血亲禁止结婚。
5.结婚的程序
①结婚会对男女双方的人身和财产产生强制约束力，因此，法律要求结婚必须履行登记程序。
②进行结婚登记是确立婚姻关系、明确夫妻双方权利义务必经的法律程序。
⑵结婚登记程序
①申请：男女双方共同到一方当事人常住户口所在地的婚姻登记机关申请办理结婚登记。
②审查：审查结婚登记当事人出具的证件和证明材料是否真实、合法、齐全，当事人是否具备法律规定的结婚条件。
③登记：符合结婚条件的，婚姻登记机关当场予以登记，发给结婚证；不符合结婚条件不予登记的，应当向当事人说明理由。
注意：婚姻登记机关应依法审查申请结婚的当事人提交的证件与证明材料，如果未能识别当事人提供的虚假证件与证明材料，发生的后果由当事人自行承担。
④结婚登记意义：进行结婚登记是确认夫妻关系合法有效、巩固和确认夫妻双方权利义务的必经的法律程序。没有履行结婚登记程序的婚姻不受法律保护
[想一想]　只要男女感情好，是否办理结婚登记并不重要。这种说法对吗？
提示：夫妻关系的确立是以是否进行结婚登记为准。办理结婚登记后，婚姻才具有法律效力，受国家的承认和法律的保护。未按法律规定办理结婚登记的，没有法律效力，国家不予承认，合法权益难以受到保护。
情境二：小王(男)与小张(女)是同村村民，2019年二人开始恋爱并于当年举办了结婚仪式，但两人并未办理结婚登记手续。之后二人开始共同生活，同村人也认定他们是夫妻。2021年小王进城打工，不久认识了小丽，两人产生了感情，2022年4月，小王与小丽共同生活并办理了结婚登记。小张知道后，非常生气，准备以小王犯重婚罪为由将其告到人民法院。
知识拓展：同居关系
⑴表现：①没有配偶的男女，未办理结婚登记，但是以夫妻名义同居生活的。
②夫妻双方离婚后，未履行复婚登记手续，又以夫妻名义同居生活的。
⑵承担的法律后果：
①同居关系：不是合法的婚姻关系，也不会形成事实婚姻，不受法律的保护。单纯的同居关系解除诉讼，人民法院不予受理，当事人中有一方或双方有配偶情形的或者涉及财产分配和子女抚养纠纷的，人民法院应当受理。
②当事人不是夫妻关系，不享有相互继承遗产的权利，同居期间当事人各自继承的财产，一般按照个人财产处理。同居生活期间，双方共同的收入和购置的财产，除有证据证明归一方的以外，一般按共同财产处理。
环节二：为什么离婚要慎重？
情境一：张某(男)和梁某(女)于2011年登记结婚，生有一女。从2020年起，男方与沙某(女)非法同居，夫妻关系开始紧张。同年11月，男方向人民法院起诉要求离婚，人民法院判决不准离婚，此后，双方关系仍未改善，经常争吵不休。从2021年1月起，男方住到单位，不再回家，每月工资也不再贴补家用，女方只靠少量收入维持母女生活。2022年12月，张某再次向人民法院提起离婚诉讼。而梁某认为，夫妻纠纷系第三者介入所造成，只要无外来干扰，双方有可能和好，因此，仍不同意离婚。经多次调解，双方各执己见。
任务1　小组商议：人民法院可否判决双方离婚？本案在财产分割中应考虑哪些方面的问题？
(1)男方属有配偶者与他人非法同居，违反了有关法律规定，也是道德败坏的行为；不支付妻女生活费，不履行家庭义务；人民法院判决不准离婚后又分居满一年；男方两次提起离婚诉讼，经多次调解无效，应视为婚姻关系确已破裂，人民法院可判决准予离婚。
(2)本案财产分割中应考虑：坚持照顾女方和子女合法权益的原则；男方属有配偶者与他人同居，是导致离婚的最主要原因，女方属无过错方，有权向男方提出离婚损害赔偿。
师：夫妻双方感情确已破裂，当事人可以协议离婚或通过法院判决离婚。人民法院审理离婚案件，应当先进行？
生：调解。
师：夫妻双方感情确已破裂且调解无效的，人民法院应当判决离婚。但是有一些情形，当事人的离婚自由受到一定的限制。大家可以在相关链接中了解。
师：婚姻是个人问题，更是家庭问题，是社会问题，更是法律问题。那些年，革命烈士的婚姻，无不在追求和捍卫我们如今以法律之名守护的婚姻原则，比如一夫一妻、婚姻自由、男女平等。请同学来讲一讲他们的故事。
生：彭雪枫和林颖成婚仅三天就回到各自战斗岗位，彭雪枫送给妻子的礼物是胜仗:“两个胜利，恰恰都是我们‘蜜月'之内，是我俩结婚后的第一次胜利，是我俩结婚的最优美的纪念。”他还将林颖称为“除党之外唯一的能够理解我体贴我的同志”。1944年9月11日，彭雪枫在战斗中牺牲，组织为保护怀有身孕的林颖，隐瞒了消息。次年1月，他们的孩子小枫即将满月时，林颖才得知实情。她将彭雪枫生前写给自己的87封信件全部悉心保存，一生都思念着他。
生：刘志丹的妻子结婚时只有乳名，刘志丹用自己原名“刘景桂”中的“桂”字，给妻子取名“同桂荣”，取意“同奋斗，同光荣”，她为党组织站岗放哨，为部队做被服军鞋，向妇女姐妹讲革命道理。遭遇“剿共”时，她带一家老小辗转躲藏，自己一度跳下山崖，幸被灌木丛架住免于一死。刘志丹牺牲后，同桂荣怀着对丈夫的思念，余生都在为党和国家辛勤工作。
师：老师也为大家讲一个故事，周恩来和邓颖超相识于1919年五四运动中，他们一起加入了觉悟社，让男女平等的觉悟在这里先行，他们曾有过“同上断头台”的英勇誓言，也有过“我这一生都是坚定的唯物主义者，唯有你，我希望有来生”的缝继思念。他们提倡夫妻之间要有“八互：互爱、互敬、互勉、互慰、互让、互谅、互助、互学”，正因坚持这样的原则，他们对彼此忠贞不渝，携手为国家和人民奉献一生的努力……老师虔诚地祝福大家，希望大家在若干年后，能想起今天这节课上的自己，为同学们的家庭生活和社会福祉增添一些美满的幸福。
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