2024届高三地理考前热点专题集训

微专题二  国家安全
【热点材料】

1.矿业发展的“四期叠加”新时期

我国矿业发展进入了需求上升期、政策调整期、高质量发展和高水平保护相统一的推进期、外部环境不稳定不确定期“四期叠加”的新时期。

我国矿业正朝着高质量发展的目标稳步推进，已相继建成4000多家各级绿色矿山，建成智能化开采工作面掘进工作面1000和1300个，矿山数字化、智能化步伐加快，深地探测、深海探测不断拓展矿产资源勘查开发空间，战略性矿产对新兴战略性产业形成有力支撑，煤炭清洁、高效、低碳利用和“煤制油”“煤制气”极大改善了我国能源结构和进一步夯实了能源的基石地位作用，绿色发展已然成为矿产资源勘查中建设美丽中国行动的共识。

2.推动海洋空间资源开发

一是科学探索范围向深海远洋大幅拓展。先后建造了“蛟龙”号、“深海勇士”号、“奋斗者”号等系列潜水器，“海燕”号、“海翼”号等水下滑翔机成功挑战马里亚纳海沟，“海燕”号下潜深度超过10000米。“海牛号”海底钻机达到实用化要求，使我国成为继美国、德国、澳大利亚之后第四个掌握深水海底取样技术的国家。自主设计建造的全国首条极地科学考察破冰船“雪龙2”号交付入列，承担极地科学考察任务。

二是海洋感知认知能力全面增强。大幅提升了我国海洋环境监测预报和信息安全保障能力。

三是深化国际海洋合作。我国坚持对外开放基本国策，秉承海洋命运共同体理念，向海图强，开放发展，积极拓展海洋领域国际合作新空间，实现了一系列突破性进展。

蓝色伙伴关系持续拓展。我国致力于推进联合国2030年可持续发展议程在海洋领域的落实。海上联通和贸易水平大幅提升。

四是打造绿色可持续海洋生态环境。在生态修复方面，我国加大对受损海洋生态系统的修复力度，取得一系列显著成果，生态养海理念逐渐深入人心。通过持续推进近岸海域污染防治，深入实施“蓝色海湾”整治行动、海岸带保护修复等工程；在海洋资源利用方面，积极推进绿色、可持续的海洋资源开发模式。

3.西氢东送

氢是宇宙中最多的元素，来源十分丰富。但地球上的氢，多以化合态形式出现，难以直接获取。所以还需要依靠其他能源来完成氢气的生产过程。这个过程周期较长、成本较高，所以氢气的使用推广较慢，目前在能源消费结构中占比较低。在生产氢气的过程中，会伴随着不同程度的碳排放。根据排放程度，我们把氢能分为灰氢、蓝氢、绿氢。

【西氢东送】“西氢东送”起于内蒙古自治区乌兰察布市，终点位于北京市的燕山石化，管道全长400多公里，是我国首条跨省区、大规模、长距离的纯氢输送管道。

日常所见的钢瓶中仅有几十克氢，而工业用氢用量一般上百公斤，再加上氢气易燃易爆的特点，所以储存和长距离运输难度大。因此氢能储运环节仍是氢能产业链发展短板。

【管道运输】天然气掺氢运输。利用现有天然气管道进行运输，将氢气按一定体积比例掺入天然气，掺氢天然气既可以直接被利用，也可以把氢与天然气分离后分别单独使用。这种方式运输效率较高，目前天然气管道中的氢气比例可达到24%（国际最高水平）。

【纯氢运输】全球范围内氢气输送管道总里程已超5000公里，但我国的输氢专用管道建设尚处于起步阶段。“西氢东送”就是我国首条纯氢长输管道项目，对我国氢能发展有重大意义。纯氢管道初期建设资金、技术投入大，所以短期经济成本很高。但随着加氢站点、管线里程未来不断完善，从长期来看，总体的平均成本会显著低于氢气拖车、液氢运输等方式。所以，以后当氢能全面普及到各领域后，管道输氢将会成为最具潜力的输氢途径。

4.粮食安全

我国粮食安全现状

1.自改革开放以来，我国粮食产量稳步增长，从1978年的3.05亿吨增加到2017年的6.62 亿吨，较好地解决了全国人民吃饭的问题。

2.近年来，在工业化和城镇化进程加快、耕地面积逐年减少、居民消费水平日益提高的情况下，我国仍然实现了粮食产量的稳步增长，保证了居民食物消费和经济社会发展对粮食的基本需求。

3.然而，我国粮食安全也面临着诸多问题，比如人均粮食占有量较少、粮食增产难度较大、粮食种植比较收益较低、粮食总体质量偏低等。从中长期发展来看，我国粮食安全还面临着消费需求呈刚性增长、供需区域性矛盾突出、品种结构性矛盾加剧等问题。

5.新能源产业

新能源是指太阳能、风能、生物质能、水能、地热能、海洋能等可再生能源。

【热点解读】

1.从资源供应角度，分析我国锆矿资源安全存在的主要风险。
①中国锆资源储量少，品位低，禀赋条件差。②选冶技术条件不成熟，产量低③锆资源自给率低，对外依存度维持高位④进口来源集中，资源供应存在风险⑤全球锆矿企业趋于垄断，市场风险较高。

2.太阳能发电的优势

太阳能发电不消耗水资源，噪音污染小；无大气污染；无固体废弃物污染。
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3.说明农业装备数智化对保障粮食安全的作用。

保证农作物生长所需最佳条件，提高单产，稳定产量;拓展农业生产的时空范围，增加粮食产量:节约水资源，提高水资源利用效率;减少农药、化肥使用，提高粮食产量。

4.请为推进农业装备数智化提出合理措施。（提示：从人才培养、科技发展和基础设施建设等方面考虑）

建立高素质劳动力培训体系，为粮食安全提供人力基础;完善农村基础设施建设,夯实粮食安全物质基础;构建产学研合作平台，扩大粮食安全技术基础。

5.昆明成为国家能源储备基地的区位优势
位于中缅输油气管道的终点，对国外进口油气资源进行储存；位于内陆地区，较为安全；西南地区中心城市，基础设施完善，且能辐射周边地区。

6.保障矿产资源安全的一般措施加大国内xx矿产资源勘探，降低对外依存度；积极开展国际合作，加大海外xx矿产资源开发投资；扩大xx资源进口渠道，增加进口来源；加大科技投入，提高xx矿产资源利用率；积极开发替代产品，减少xx矿产资源使用量；建立锆资源应急储备机制
【热点应用】
1．阅读材料，完成下列问题

材料一：2023年4月10日，起于内蒙古乌兰察布市，终到北京市燕山石化的我国首条“西氢东送”输氢管道工程被纳入油气“全国一张网”体系，标志着我国氢气长距离输送管道进入新发展阶段。根据氢气制取来源不同，可分为灰氢（化石燃料制氢）、蓝氢（结合碳捕集、碳封存技术的化石燃料制氢）和绿氢（通过可再生能源电解水制氢）三种，中石化规划在乌兰察布市建设绿氢制取—氢气管输—炼化与交通用氢的一体化产业链。
材料二：图左为“西氢东送”工程线路构想图。图右为氢能产业链。
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(1)分析乌兰察布发展绿氢产业的优势区位条件。

(2)从产业结构的角度，分析氢能产业发展对乌兰察布的积极影响。

(3)西氢东送乌兰察布段的管道建设需预防的主要生态环境问题并分析原因。

2．阅读图文材料，完成下列要求。

目前，我国为全球最大的不锈钢消费市场，2022年我国不锈钢产量为3197．5万吨。铬是生产不锈钢的重要原料。地球上含铬元素的矿物极少，铬在地壳中仅占0．03%，且以氧化物的形式存在于矿石中。铬铁矿属岩浆成因的矿物，常产于蛇绿岩中，当含矿岩石遭受风化破坏后，铬铁矿常转入砂矿中。
西藏自治区山南市曲松县罗布萨铬铁矿是我国目前储量最大的铬铁矿区。全球铬矿资源主要分布在南非、哈萨克斯坦、印度等国家，南非是我国铬铁矿石进口的重要来源地。图1为罗布萨铬铁矿分布区地质简图，图2为2006—2019年我国铬铁矿进口示意图。
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(1)描述罗布萨铬铁矿资源的分布特征。

(2)简述罗布萨矿区露天铬铁矿形成的地质作用过程。

(3)从产业链的角度分析我国铬铁矿资源供应安全风险高的原因。

(4)从国家安全的角度提出保障我国铬铁矿资源安全的措施。

微专题二

