《石钟山记》评课

5月23日，我校面向全区举行了教研活动，我有幸听了两节同课异构课。两位老师的课带给我很多感受、体会、启示，真有必要来一番深入思考，以评课反思的形式呈现。

天印中学席老师巧设情境，完成三个任务：拍摄取景、拍摄取事、拍摄取人。结构脉络清晰，由表及里，逐层深入。

秦淮中学倪老师课堂完成两个任务：一、请从表达方式的角度，梳理全文的行文思路。二、为何写？由景到人及理，紧扣“真”字构建课堂逻辑。由两节课做了以下几点思考。
其一、要做到心中有本、眼中有生。
苏轼的游记散文名篇《石钟山记》，是高二年级选择性必修下册第三单元文言文中的一篇。立足单元要求，根据学习提示及学习任务，意在引导学生去熟读该课，理解课文大意，体会文章语言之美；理解课文所阐发的人生哲理，学习作者反对臆断、重视考察的精神，理解其求实探究精神；学习本文叙议结合、借记游说理的写法。
为了处理好文言文中“言”与“文”的关系，即既不能只停留在“言”的疏通而不顾“文”的特点，也不可置“言”不顾而一味架空分析“文”，而应注意文言并举，开拓学生的文化视野，提升学生的文化品位，因为语文学习不仅是知识的积累、能力的积累，也是“文化”的积累。基于此，我事先布置学生利用课文注解、工具书等充分预习，了解他们在语言方面的难点、疑点；自己深入文本、借助丰富的资料明确本课重要的文言词语及特殊句式，以及文章所蕴含的思想情感、文化内涵等人文因素。在教学方法方面，明确带着任务驱动、师生互动、老师导引点拨、学生探讨交流等，并借助畅言智慧课堂等媒介，围绕本文教学重难点，激发学生深入文本，最大化地提高课堂效率。
课前有了充分的预设，备了教材，备了学情，备了教法，做到心中有本、眼中有生；课堂上视学生情况而生成，力求保证学习的时效性，就有了基础、底气。这就是所谓的“凡事预则立，不预则废 ”“工欲善其事，必先利其器 ”在教学中的具体化吧。
其二、要做到适当拓展、适度挖掘。
有人说，语文是个筐，什么都可以往里装。这句话表明语文包罗万象、涉及方方面面。就同一篇课文，放在不同学段、单元，那要传授的重难点是有别的。这就要求老师按照课程标准、教材的要求、学生的知识结构等作出取舍选择。
《普通高中语文课程标准》（以下简称“新课标”）（2017年版2020年修订）在“教学建议”中明确：“促进学生在语言构建与运用、思维发展与提升、审美鉴赏与创造、文化传承与理解（即语文学科核心素养的四个方面）的全面发展”；也强调知识与技能、过程与方法、情感态度与价值观这三维目标。在这样的标准指导下，“新课标”建议：“选择性必修应注重‘面’的广度。”如此，身为教师对教材有必要进行适当拓展、适度挖掘。
就《石钟山记》一文，文言词语方面除注释外，可强调明确“虽大风浪不能鸣”“而渔工水师虽知而不能言”中的“虽”“舟行”中的“舟”（名词作状语动）“微波入焉” 中的“焉”“盖叹郦元之简”中“盖”等的含义、用法；句式方面主要就“石之铿然有声者”这一定语后置（属于“中心语+之+定语+者”形式），教师可补充“中心语+之+定语”形式的定语后置，如已学的“蚓无爪牙之利，筋骨之强”“仰观宇宙之大，俯察品类之盛”等；再要学生课后去查找、归纳其他定语后置类型，以作相对全面的拓展整理；
至于《石钟山记》表现形式与思想内容方面，可立足因事而理的写法、游因——游历——游感的行文结构、叙议结合以议为主的表达方式等，课外先让学生去阅读王安石的《游褒禅山记》。然后进行比较阅读，也就是联读，深入把握两篇宋代游记名篇的异同，如此不论是广度上还是深度上，都有助于学生去把握宋代游记散文重在阐明道理等特点。如果学生条件允许还可梳理一下初高中教材中古代游记体散文，作一专题阅读，或许带来的益处更多。当然，值得注意的是拓展与挖掘要适当、适度，不可盲目、无限制。
其三、要做到认真阅读、用心写作。
经典的课文总是越琢磨又有味儿。《石钟山记》的教学重点是学习本文叙议结合、借记游说理的写法，学习苏轼不轻信前人学说，有疑必察的精神和强调实践、反对主观臆断的态度。《石钟山记》一文，形式表现出的潇洒随性而自有法度的行文结构、叙述描写议论的灵活表达等值得学生作文时的借鉴；内容体现出的针对有关石钟山命名的郦道元的“水石相搏说”与李渤的“扣石发声说”加以质疑，然后实地考察得出自己的看法，感悟出“事不目见耳闻而臆断其有无，可乎”之理。全文将情趣与理趣融为一体，由小事入，由深理出，体现的质疑与求实精神等值得我们作文时的学习。
如果让学生作文，写成读后感，那“敢于质疑善于质疑” “有字书”与“无字书”的相结合、“实践出真知”等感点，便是较好的切入点、生发点、深入点。如此把阅读与写作紧密结合，以读促写，借写助读，对学生理解能力、思维能力、表达能力的提升，就是一种较好形式。读与写相结合，从课内到生活的迁移，应是语文进行有效教学的不二选择。不过，还应鼓励学生大胆有理去质疑，对苏轼得出石钟山命名的原因，也可结合查找资料等，再来一番质疑解疑。清代的曾国藩针对苏轼关乎石钟山命名之说，就来了一番质疑，提出了自己的见解，不失为一个好示范。
教学永远是一门遗憾的艺术。教无定法，借鉴无止境。如果打开了思路，激活了思维，那么学生的眼界、语文素养在坚持中会有别样的改变。在遵循“双新”的背景下，每一个一线的语文老师任重而道远，真的应孜孜而求索。
