月考卷参考答案：
17．材料:一桥连三地，天堑变通途港珠澳大桥开通仪式于2018年10月23日上午在广东省珠海市举行。港珠澳大桥是中国建设史上里程最长、投资最多、施工难度最大的跨海桥梁项目，“超级工程”背后有“超级创新”。港珠澳大桥建设难度极大，需要克服土质、天气等各种难题，新材料、新工艺、新设备、新技术层出不穷，仅专利就达400项之多，在多个领域填补了空白。为了保证航道畅通，港珠澳大桥要建几个超过170米高度的桥塔，但香港、澳门、珠海、深圳等几个机场的航空限高又不能超过120米，因此综合考虑通航需求和航空限高，港珠澳大桥最终采取了海底隧道和跨海大桥的联合方案。经过我国交通建设者不懈努力，港珠澳大桥于10月24日正式通车!

结合材料，分析在港珠澳大桥的建设中是怎样体现唯物辩证法的总特征的。

答：①联系是普遍的、客观的。港珠澳大桥的成功建设，是在尊重事物固有联系的基础上充分发挥了主观能动性。

②坚持系统优化方法，用综合的思维认识事物。港珠澳大桥的建设综合考虑通航需求和航空限高，最终采取了联合方案。

③发展的实质是事物的前进和上升，是新事物的产生和旧事物的灭亡，要求我们用发展的观点看问题，树立创新意识。港珠澳大桥的建设实现了多项技术创新。

④事物的发展是前进性与曲折性的统一。港珠澳大桥的建设克服了多个方面的难题，经过不懈努力，实现通车。

18. 阅读材料，完成下列要求。
1609年，伽利略首次用天文望远镜观测月亮，使人类对月球正面的地形开始有详细的了解。1957年，前苏联发射人类第一颗人造卫星，解决了将人造物体发射到太空的基本技术。1959年1月3日，前苏联成功发射月球1号探测器月球1号原计划撞击月球，但因地面控制系统故障，未能成功完成预定计划。20世纪70年代，美国通过实施“水星”计划掌握了载人天地往返的基本技术，通过“双子星”计划掌握了载人登月所必需的舱外行走和交会对接技术，最终通过“阿波罗”计划，实现了载人登月的目标。2020年12月17日凌晨，中国嫦娥五号返回器携带月球样品顺利返回地球，这是人类探月历史60年来由中国人书写的又一壮举，标志着中国探月工程，“绕、落、回”完美收官，2023年，我国宣布中国载人月球探测工程，登月阶段任务已启动实施，计划在2030年前实现中国人首次登陆月球。
结合材料，运用“追求真理是一个过程”的相关知识，分析人类对月球的探索历程。

答：①认识具有反复性。受各种条件限制，人们对同一个事物的正确认识往往要经过多次反复才能完成，人们对月球的探索经历了挫折，体现了认识具有反复性；
②认识具有无限性。社会实践是不断发展的，人类认识能力也是无限发展的，人们对月球的认识会随着探索条件的发展不断深入，体现了认识的无限性；
③认识具有上升性，认识运动是一种波浪式前进或螺旋式上升的过程，人们对月球探索的每一次进步，体现了认识的上升性；
④认识是在实践基础上不断向前发展的，人们从过去用天文望远镜观测月亮，到今天载人月球探测工程，人类对未知世界的求索从未停止，可见，人类对月球的探索是一个永无止境的过程。

19. 阅读材料，完成下列要求。
2023年3月5日，是毛泽东“向雷锋同志学习”题词发表60周年纪念日。雷锋是一代代中国人的精神偶像，《雷锋日记》（其中记录了雷锋做的所有好事及经典语录）也成为一代代中国人的精神启蒙。下表呈现的是部分节选自《雷锋日记》的经典语录。雷锋是这样说的也是这样做的。
	人的生命是有限的，可是，为人民服务是无限的,我要把有限的生命投入到无限的为人民服务中去。

	真正的青春，只属于这些永远力争上游的人，永远忘我劳动的人，永远谦虚的人。

	机器由于有许许多多的螺丝钉的连接和固定，才成了一个坚实的整体，才能够运转自如，发挥它巨大的工作能力。螺丝钉虽小，其作用是不可估量的。我愿永远做一个螺丝钉。

	我愿做高山岩石之松，不做湖岸河旁之柳。我愿在暴风雨中艰苦的斗争中锻炼自己，不愿在平平静静的日子里度过自己的一生。


运用“实现人生价值”的有关知识，分析《雷锋日记》的经典语录给我们的启示。

答：①树立正确价值观，自觉站在人民立场上，雷锋把有限的生命，投入到无限的为人民服务中去，自觉把献身人民的事业，维护人民的利益作为自己最高的价值追求。 

②在劳动和奉献中创造价值，积极投身于为人民服务的实践，雷锋在平凡的岗位上作出不平凡的业 绩，成为一代代中国人的精神偶像。 

③在个人与社会统一中创造和实现价值。雷锋发扬螺丝钉精神，正确处理个人与集体、个人与社会的关系，自觉把个人需要融入到集体、社会的需要中。

④在砥砺自我中创造和实现价值，发挥主观能动性，发扬顽强拼搏、自强不息精神，雷锋在艰苦的斗争中锻炼自己，努力发展自己，造就自己辉煌人生。

20. 阅读材料，完成下列要求。
作为著名的革命老区，吕梁在中国革命史上具有十分重要的历史地位。
它曾是红军东征的主战场，是拱卫中共中央的东部屏障，也是晋绥边区政府及军区司令部所在地。在革命战争年代留存的革命旧址、遗址，如同一座座丰碑屹立在吕梁这块英雄的土地上，见证着吕梁人民在中国共产党的领导下的光辉的革命历程。
为了更好的加强革命文物保护利用，凝聚转型发展强大动能，吕梁市委、市政府一方面出台了《吕梁市红色文化遗址保护利用条例》，用法律条例来加强对红色文化遗址保护利用。另一方面，按照习近平总书记的重要指示，把革命文物保护管理纳入社会发展规划，优化管理机制体制，将革命文物工作融入经济社会发展大局、融入全面深化改革，融入人民大众参与保护的热情之中，真正实现利用好红色资源，发扬好红色传统，传承好红色基因。
（1）结合材料，运用“寻觅社会的真谛”的知识，谈谈你对吕梁市保护利用革命文物措施的理解。
（2）结合材料，运用“文化传承与文化创新”的知识，请就“如何发挥革命遗址的社会教育功能”给当地革命纪念馆写一封信。要求在200字以内。
答：

1.社会存在决定社会意识，社会意识具有相对独立性，社会意识对社会存在具有能动的反作用，先进的社会意识对社会发展起积极的推动作用。出台的《吕梁市红色文化遗址保护利用条例》，作为先进的社会意识，用法律条例来加强对红色文化遗址保护利用。
2.经济基础决定上层建筑，上层建筑反作用于经济基础。用法律条例来加强对红色文化遗址保护利用，将革命文物工作融入经济社会发展大局、融入全面深化改革，更好地加强革命文物保护利用，凝聚转型发展强大动能。
3.人民群众是社会历史的主体，是历史的创造者，要坚持以人民为中心，坚持人民的主体地位。把革命文物保护管理纳入社会发展规划，融入人民大众参与保护的热情之中，发挥人民的主人翁精神，真正实现利用好红色资源，发扬好红色传统，传承好红色基因。    

尊敬的革命纪念馆领导：

 您好！

 革命遗址是革命文化的重要物质载体，要讲好文物故事，加强革命文物保护利用。对于传承红色基因，丰富人的精神世界、增强人的精神力量具有非常重要的意义，为中国发展和人类文明进步提供了强大精神动力。纪念馆应站在人民立场上，针对不同人群推出“菜单化服务”，紧跟时代潮流扩大革命文物资源影响力；培养志愿讲解员，组织宣讲团进学校、进乡村、进企业、进社区，更好地传播革命文化、发挥革命文物的社会教育功能。

                                                                                            xxx
                                                                                                    2024年xx月
21．阅读材料，回答问题。

2024年2月1日至2日，农历甲辰春节即将到来之际，习近平总书记赴天津看望慰问基层干部群众，向全国各族人民致以美好的新春祝福。

总书记来到了西青区辛口镇，实地了解去年洪涝灾害后当地农业生产恢复等情况，看望受灾群众。总书记强调：“党中央和各级党委时刻记挂着大家的冷暖安危，也希望乡亲们依靠自己的双手重家园，创造幸福生活。”

运用“中国共产党”的知识，说明“党中央和各级党委时刻记挂着大家的冷暖安危，也希望乡亲们依靠自己的双手重建家园，创造幸福生活”蕴含的道理。

答：①中国共产党始终坚持以人民为中心，坚持人民立场的根本立场，以全心全意为人民服务作为根本宗旨。习近平总书记时刻把老百姓的安危冷暖放在心上，是中国共产党先进性的重要体现。

②中国共产党始终坚持人民主体地位，坚持立党为公、执政为民的执政理念。习近平总书记实地了解去年洪涝灾害后当地农业生产恢复等情况，及百姓的生活情况，体现了中国共产党先进的执政理念。

③中国共产党始终走在时代前列，共产党员要发挥先锋模范作用。习近平总书记亲自走进田间地头、百姓家中，关注百姓生活，践行了共产党员的先锋模范作用，彰显了中国共产党的先进性。

