2024-2025南京市秦淮中学第一学期高一政治组9月24日集体备课发言
为了更好应对进入高一的第一次月考，高一政治备课组全体教师于9月24日在跬步楼2楼考务办公室召开集体备课活动，活动就复习迎考的相关工作进行讨论，月考范围为必修一第一课和第二课，重难点知识总结如下。
1.五种社会形态生产关系的特点
（1）原始社会生产关系的特点
①原始社会低下的生产力使人们不得不共同劳动，共同占有生产资料②在生产中结成平等互助的关系③平均分配劳动产品。
（2）奴隶社会生产关系的特点
①奴隶主占有生产资料并完全占有奴隶②奴隶毫无人身自由，在奴隶主的强制下劳动；③奴隶劳动的全部产品都归奴隶主占有和支配，奴隶主只给奴隶最低限度的生活资料。
（3）封建社会生产关系的特点
①地主占有绝大部分土地，通过收取地租等方式，占有农民大部分劳动成果②农民有一定的人身自由，有自己的劳动工具甚至少量土地③劳动成果除缴纳地租外，还能留下一部分归自己支配。
（4）资本主义生产关系的特点
①资本家占有一切生产资料②失去生产资料的劳动者不得不出卖自己的劳动力，受雇于资本家，成为雇佣工人③资本家在生产过程中占有工人创造的剩余价值。
（5）社会主义生产关系的特点
①劳动者共同占有生产资料；②消灭了人剥削人的制度，人们在生产过程中建立起互助合作的关系③个人消费品实行按劳分配。 
2.判断历史进步类型题（社会形态更替的原因）
①社会形态更替是否进步，判断的主要标准是看生产关系是否适应生产力的发展要求，是否符合人类社会发展的总趋势。新的生产关系的建立如果能促进社会生产力的发展，则是历史的进步；如果不能促进社会生产力的发展，则是历史的倒退。
②奴隶/封建/资本主义社会的进步性
奴隶社会:奴隶社会代替原始社会后，金属工具的广泛应用、城市的出现、文字的发明和应用、脑力劳动和体力劳动的分工等，促进了生产力的发展，使人类摆脱蒙昧野蛮的状态，迈入了文明时代的门槛，这是历史的进步。
封建社会:农民有了一定的人身自由，有自己的劳动工具，甚至少量土地，能够比较自主的劳动，有了生产积极性，促进了社会生产的发展。
资本主义社会:资本主义制度的确立，带来了资本主义社会生产力的巨大飞跃，促进了人类思想的解放，使科学教育文化的发展，达到了前所未有的高度。
③虽然是历史的进步，但奴隶/封建/资本主义社会有一定的局限性，（局限性即生产关系的特点）
综上所述，陈述观点总结。
3.为什么资本主义必然被社会主义所代替?（资本主义必然灭亡，社会主义必然胜利的原因）
①资本主义基本矛盾是生产力与生产关系之间的矛盾在资本主义社会的体现，是资本主义社会一切矛盾和冲突的总根源。资本主义基本矛盾的发展，贯穿于资本主义社会的始终，决定着资本主义的命运。
②生产社会化的程度越高，资本、生产资料、劳动产品就越来越集中在少数资本家的手里，资本主义基本矛盾的尖锐化就越不可避免。
③资产阶级为了维持自己的统治，采取了一些缓解阶级矛盾的措施，但不可能改变资本主义私有制及其剥削关系。
④资本主义终究要被社会主义所取代，虽然这是一个漫长的过程，但这是历史发展的基本趋势。
4.从经济危机角度答题
①根本原因：经济危机难以治愈，根本原因在于生产社会化和生产资料资本主义私人占有之间的矛盾，这是资本主义社会的基本矛盾。
②直接原因：生产无限扩大的趋势与劳动人民有支付能力的需求相对缩小之间的矛盾，以及个别企业内部生产的有组织性与整个社会生产的无政府状态之间的矛盾。当矛盾尖锐化时，社会生产结构会严重失调，一方面社会生产大规模增长，另一方面工人阶级因资本家的剥削日益贫困化，从而造成社会生产严重过剩。
③基本特征：资本主义发展到一定阶段会发生以生产相对过剩为基本特征的经济危机。经济危机是资本主义无法克服的痼疾。
④表现：大量商品卖不出去，大量生产资料被闲置，大批生产企业、银行破产，大批工人失业，生产迅速下降，信用关系被破坏，整个社会生活陷入混乱。
⑤危害：经济危机会造成社会财富的巨大浪费，对社会生产力造成严重的破坏；会进一步加深资本主义基本矛盾和进一步激化社会阶级矛盾。
5.运用所学知识，回答“只有社会主义才能救中国”?
①鸦片战争后,中国半殖民地半封建社会的基本国情决定了资本主义道路走不通。
②新民主主义革命时期,中国共产党探索出一条实现了民族独立、人民解放的正确革命道路，团结全国各族人民,建立了新中国,从根本上改变了中国社会的发展方向。
③社会主义革命时期,顺利实现了对生产资料私有制的社会主义改造,建立起社会主义制度,完成了中华民族有史以来最深刻最伟大的社会变革。
④社会主义建设时期,我国建立起比较完整的工业体系和国民经济体系,工业、农业、基础设施、教育医疗事业、科技等方面取得了重大成就,人民的精神面貌得到了极大改变,我国成为世界上有重要影响的大国。
⑤我国社会发生的翻天覆地的变化雄辩地证明:只有社会主义才能救中国。
6.新中国成立的意义
①辞旧:彻底结束了旧中国半殖民地半封建社会的历史,彻底结束了极少数剥削者统治广大劳动人民的历史,彻底结束了旧中国一盘散沙的局面,彻底废除了列强强加给中国的不平等条约和帝国主义在中国的一切特权,实现了中国从几千年封建专制政治向人民民主的伟大飞跃。
②迎新:为实现由新民主主义向社会主义的过渡创造了前提条件,从根本上改变了中国社会的发展方向,为实现国家富强、民族复兴展示了美好前景和现实道路。
③国际视角:中华人民共和国的成立，冲破了帝国主义的东方战线,极大地改变了世界政治力量的对比，鼓舞和推动了世界被压迫民族和被压迫人民争取解放的斗争。
7.社会主义改造胜利的意义/三大改造完成的意义
①1956年生产资料所有制的社会主义改造取得了决定性胜利，标志着我国实现了从新民主主义到社会主义的转变，进入了社会主义社会。
②顺利实现了对生产资料私有制的社会主义改造，在中国建立起社会主义制度，实现了中华民族有史以来最为广泛而深刻的社会变革。
③社会主义改造的伟大胜利，极大地激发了广大人民群众建设社会主义的积极性。社会生产力有了比较迅速的发展，社会秩序更加稳定，人民民主专政更加巩固，从而为我国全面建设社会主义奠定了坚实基础。
8.社会主义革命和建设的意义/如何正确评价社会主义革命和建设时期的得与失
①我国社会发生的翻天覆地的变化雄辩的证明：只有社会主义才能救中国。
②新民主主义革命的胜利、中华人民共和国的诞生、社会主义基本制度的确立和社会主义建设的全面展开，实现了中华民族从“东亚病夫”到站起来的伟大飞跃。
③在社会主义革命和建设时期，毛泽东提出把马克思列宁主义基本原理同中国具体实际进行“第二次结合”，以毛泽东同志为主要代表的中国共产党人，结合新的实际丰富和发展毛泽东思想。
④我国在社会主义建设的探索过程中经历了严重曲折，发生了文化大革命十年内乱。（消极影响）但是党在社会主义革命和建设中取得的独创性理论成果和巨大成就，为在新的历史时期开创中国特色社会主义提供了宝贵经验、理论准备、物质基础。


