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3.2中国特色社会主义的创立、发展和完善
课标要求：阐明中国特色社会主义道路、理论、制度、文化是党和人民长期奋斗、创造积累的根本成就。论证中国特色社会主义是当代中国发展的根本方向，坚定坚持和发展国特色社会主义的自信。
教学目标：
1.明确中国特色社会主义是把马克思主义基本原理同中国国情相合的产物、经历了创立、发展和完善的过程。
2.理解改革开放以来我得切成绩和进步的根本原因，坚定“四个自信”。
3.理解党的理论创新和实践创新所围绕的主题。
4.理解改革开放以来马克思主义基本原理和中国实践相结合所产生的四大理论成果。
5.了解中国特色社会主义道路、理论、制度、文化，记住各自的作用，理解之间关系，坚定四个自信。
6.理解中国特色社会主义是科社会主义的成功实践，是中国近代历史发展的必然选择
7.理解坚持和发展中国特色社会主义是实现中华民族伟大复兴中国梦的必由之路，形成坚持和发展中国特色社会主义的自觉性，树立中国特色社会主义共同理想。
政治认同：剖析改革开放取得成绩和进步的根本原因,增强对中国特色社会主义的政治认同。
科学精神：探究中国特色社会主义的形成和发展,列举这一过程中取得的重大理论成果，科学认识中国特色社会主义的形成和发展。
公共参与：结合生活实际，感悟在中国特色社会主义理论指导下中国的伟大成就、巨大变化，坚定道路自信、理论自信、制度自信、文化自信。
教学重难点：中国特色社会主义在中国为什么能够成功，如何坚持和发展中国特色社会主义。
出示课题：中国特色社会主义的创立、发展和完善
第一目  改革开放以来党的全部理论和实践的主题
议题一：中国特色社会主义是如何开创和发展的？
一、改革开放以来党的全部理论和实践的主题
1、中国共产党所有的理论创新和实践创新的主题
（1）主题的提出：1982年，党的十二大开幕式上，邓小平明确提出了“走自己的道路，建设有中国特色的社会主义”的鲜明主题。
（2）意义：从此以后，中国共产党所有的理论创新和实践创新都紧紧围绕这个主题展开。开创中国特色社会主义从根本上改变了中国人民和中华民族的前途命运，开启了中华民族走向伟大复兴的征程。
2、开创了中国特色社会主义
（1）邓小平理论的创立
（2） 时代主题：什么是社会主义、怎样建设社会主义
（3）邓小平理论的主要内容和重要意义： 解放思想，实事求是，作出把党和国家工作中心转移到经济建设上来、实行改革开放的历史性决策，深刻揭示社会主义本质，确立社会主义初级阶段基本路线，明确提出走自己的路、建设中国特色社会主义，科学回答了建设中国特色社会主义的一系列基本问题，制定了到二十一世纪中叶分三步走、基本实现社会主义现代化的发展战略，成功开创了中国特色社会主义。
3、把中国特色社会主义推向二十一世纪
（1）“三个代表”重要思想的形成
党的十三届四中全会以后，以江泽民同志为主要代表的中国共产党人，团结带领全党全国各族人民，坚持党的基本理论、基本路线，加深了对什么是社会主义、怎样建设社会主义和建设什么样的党、怎样建设党的认识，形成了“三个代表”重要思想。
（2）时代主题：什么是社会主义、怎样建设社会主义和建设什么样的党、怎样建设党。
（3）“三个代表”重要思想的主要内容和重要意义：捍卫了中国特色社会主义、确立了社会主义市场经济体制的改革目际相基本框架，确立社会主义初级阶段公有制为主体，多种所在制经济共同发展的基本经济制度和按劳分配为主体、多种分配方式并存的分配制度、开创全面改革开放新局面，推进党的建设新的伟大工程，成功把中国特色社会主义推向二十一世纪。
知识拓展：
党在社会主义初级阶段的基本路线：领导和团结全国各族人民，以经济建设为中心（兴国之要），坚持四项基本原则（立国之本），坚持改革开放（强国之路）（一个中心，两个基本点）。自力更生，艰苦创业，为把我国建设成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国而奋斗。
坚持四项基本原则：  坚持社会主义道路、坚持人民民主专政、
坚持党的领导、坚持马列主义毛泽东思想
社会主义的本质：解放生产力、发展生产力。消灭剥削、消除两极分化、最终达到共同富裕。
（三步走）第一步目标，1981年到1990年实现国民生产总值比1980年翻一番，解决人民的温饱问题，这在二十世纪八十年代末已基本实现；
第二步目标，1991年到二十世纪末国民生产总值再增长一倍，人民生活达到小康水平；第三步目标，到二十一世纪中叶基本实现现代化，人均国民生产总值达到中等发达国家水平，人民过上比较富裕的生活。
4、坚持和发展了中国特色社会主义
（1）科学发展观的形成
党的十六大以后，以胡锦涛同志为主要代表的中国共产党人。团结带领全党全国各族人民，在全面建设小康社会进程中推进实践创新、理论创新、制度创新，深刻认识和回答了新形势下实现什么样的发展、怎样发展等重大问题，形成了科学发展观。
（2）时代主题：新形势下实现什么样的发展、怎样发展。
（3）科学发展观的主要内容和重要意义：抓住重要战略机遇期，聚精会神搞建设，一心一意谋发展，强调坚持以人为本、全面协调可持续发展，着力保障和改善民生，促进社会公平正义，推进党的执政能力建设和先进性建设，成功在新形势下坚持和发展了中国特色社会主义。
5、中国特色社会主义进入新时代
（1）习近平新时代中国特色社会主义思想的形成
党的十八大以来，以习近平同志为主要代表的中国共产党人，坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合，坚持毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观，深刻总结并充分运用党成立以来的历史经验，从新的实际出发，创立了习近平新时代中国特色社会主义思想。
（2）时代主题：新时代坚持和发展什么样的中国特色社会主义、怎样坚持和发展中国物社会主义。
（3）习近平新时代中国特色社会主义思想主要内容：“五位一体”总布局；“四个全面”战略布局；稳中求进工作总基调；新理念新思想新战略。
（3） 重要意义：习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引、推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革，中国特色社会主义进人了新时代。
第二目  中国特色社会主义道路、理论、制度、文化
议题一：中国特色社会主义为什么好
二、中国特色社会主义道路、理论、制度、文化
1、改革开放以来我国取得一切成绩和进步的根本原因：中国共产党带领全国人民，开辟了中国特色社会主义道路，形成了中国特色社会主义理论体系，确立了中国特色社会主心制度，发展了中国特色社会主义文化。

2、中国特色社会主义道路
（1）含义：在中国共产党领导下，立足基本国情，以经济建设为中心，坚持四项基本原则，坚持改革开放，解放和发展社会生产力，建设社会主义市场经济、社会主义民主政治、社会主义先进文化、社会主义和社会、社会主义生态文明，促进人的全面发展，逐步实现全体人民共同富裕，建设富强民主文和谐美丽的社会主义现代化强国。
（2）中国特色社会主义道路的重要意义
①中国特色社会主义道路是实现社会主义现代化、创造人民美好生活的必由之路，是实现中华民族伟大复兴的必由之路。
②实践证明，中国特色社会主义道路是一条既符合中国国情，又适合时代发展要求并取得巨大成功的唯一正确道路。能够引领中国进步、增进民福祉、实现民族复兴。
3、中国特色社会主义理论体系
（1）中国特色社会主义理论体系回答的基本问题：从新的实践和时代特征出发坚持和发展马克思主义，科学回答了建设中国特色社会主义的发展道路、发展阶段、根本任务、发展动力、发展战略、政治保证、祖国统一、外交和国际战略、领导力量和依靠力量等一系列基本问题。
（2）中国特色社会主义理论体系的重要意义
     中国特色社会主义理论体系是运用马克思主义基本原理研究和解决当代中国问题而形成的科学理论，既坚持了科学社会主义基本原则，又以一系列新思想、新观点、新论断丰富和发展了马克思主义，实现了马克思主义中国化新的飞跃。
3、中国特色社会主义制度
（1）形成：是党和人民在长期实践探索中形成的科学制度体系。
（2）与国家治理的关系：国家制度是国家治理的根本依据，我国国家治理一切工作和活动都依照中国特色社会主义制度展开，我国国家治理体系和治理能力是中国特色社会主义制度及其执行能力的集中体现。
（3）重要性：制度优势是一个国家的最大优势，制度竞争是国家间最根本的竞争。制度稳则国家稳。
（4）中国特色社会主义制度和国家治理体系的本质特征（优势）
①中国特色社会主义制度和国家治理体系是以马克思主义为指导、植根中国大地、具有深厚中华文化根基、深得人民拥护的制度和治理体系，
②是具有强大生命力和巨大优越性的制度和治理体系，
③实践没有止境，理论创新、制度创新也没有止境。中国特色社会主义制度和国家治理体系也永远不会止步，只会在坚持和巩固中不断完善和发展。
④是能够持续推动拥有十四亿多人口大国进步和发展、确保拥有五千多年文明史的中华民族实现“两个一百年”奋斗目标进而实现伟大复兴的制度和治理体系。
4、中国特色社会主义文化
（1）中国特色社会主义文化的来源：中国特色社会主义文化源自于中华民族五千多年文明历史所孕育的中华优传统文化，熔铸于党领导人民在革命、建设、改革中创造的革命文化和社会主义先进文化、根植于中国特色社会主义伟大实践。
（2）如何发展中国特色社会主义文化：就是以马克思主义为指导，坚守中华文化立场，立足当代中国现实，结合当今时代条件，发展面向现代化面向世界、面向未来的，民族的科学的大众的社会主义文化，推动社会主义精神文明和物质文明协调发展。
（3）中国特色社会主义文化和文化自信的意义
①中国特色社会主义文化积淀着中华民族最深层的精神追求，代表着中华民族独特的精神标识，是激励全党全国人民奋勇前进胜利前行的强大精神力量。
②中国特色社会主义文化作为中国特色社会主义的重要组成部分，强调要坚定文化自信，充分体现了高度的文化自觉和文化担当。
③文化自信是更基础、更广泛、更深厚的自信。没有高度的文化自信，没有文化的繁荣兴盛，就没有中华民族伟大复兴。
④坚定文化自信，就要以更加自信的心态、更加宽广的胸怀，广泛参与世界文明对话，大胆借鉴吸收人类文明成果，推进中华优秀传统文化的创造性转化、创新性发展，继承革命文化，发展社会主义先进文化，为新时代构筑中国精神、中国价值、中国力量，为人民提供精神指引。
6、中国特色社会主义道路、理论、制度、文化之间的关系
（1）中国特色社会主义的道路、理论、制度、文化之间的关系
中国特色社会主义道路、理论、制度、文化是相互联系、相互作用，统一于中国特色社会主义伟大实践。
（2）坚定“四个自信”
在当代中国，坚持和发展中国特色社会主义，就是真正坚持社会主义。我们要始终高举中国特色社会主义伟大旗帜，坚定道路自信、理论自信、制度自信、文化自信。
当今世界，要说哪个政党、哪个国家、哪个民族能够自信的话，那中国共产党、中华人民共和国、中华民族是最有理由自信的。                         ——习近平


中国特色社会主义道路、理论、制度、文化内容和作用
	
	内容
	作用

	
中国特色社会主义道路
	①一个中心，两个基本点
②解放和发展社会生产力；   
③五位一体；
④促进人的全面发展，逐步实现共同富裕，建设富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国
	是实现社会主又现代化，创造人民美好生活的必由之路，是实现中华民族伟大复兴的必由之路

	中国特色社会主义理论体系
	包括邓小平理论、“三个代表”主义重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想
	是指导党和人民实现中华民族伟大复兴的正确理论，是立足时代前沿、与时俱进的科学理论

	中国特色社会主义制度
	是党和人民在长期实践探索中形成的科学制度体系。制度优势是一个国家的最大优势，制度竞争是国家间最根本的竞争。制度稳则国家稳。
	中国特色社会主义制度是当代中国发展进步的根本制度保障

	中国特色社会主义文化
	发展面向现代化、面向世界、面向未来的，民族的科学的大众的社会主义文化，推动社会主义精神文明和物质文明协调发展
	是激励全党全国各族人民奋勇前进的强大精神力量
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