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一、指导思想
以保障学生的身体健康和生命安全为首要目标，遵循 “预防为主、防治结合” 的原则，在体育课教学过程中，尽可能避免意外伤害事件的发生，一旦出现意外情况，能迅速、有序、有效地开展应急处理工作，最大程度降低伤害程度，维护校园的安全与稳定。
二、适用范围
本应急预案适用于在学校体育课教学期间（包括在操场、体育馆等体育教学场地开展的各类体育活动）发生的学生意外伤害事件，如运动损伤、突发疾病等情况。
三、组织机构及职责
（一）应急指挥小组
组长：许明
副组长：周磊
职责：全面负责指挥、协调体育课意外伤害事件的应急处置工作；及时向上级主管部门汇报情况；与医院、家长等相关方面进行沟通协调；决策应急处理过程中的重大事项。
（二）现场施救组
成员：授课体育教师及现场其他体育教师
职责：第一时间发现并判断学生意外伤害的情况；立即采取现场急救措施，如心肺复苏、止血包扎、固定骨折部位等，尽力控制伤情恶化；及时向应急指挥小组报告情况。
（三）通讯联络组
成员：彭小艳
职责：迅速拨打 120 急救电话，告知准确的事发地点和学生受伤情况；联系学生家长，告知事件详情，安抚家长情绪，并通知家长尽快赶到医院；按照应急指挥小组要求，向学校其他部门及上级主管部门通报事件情况。
（四）秩序维护组
成员：王成或学校安保人员
职责：疏散围观学生，维持现场秩序，确保现场通道畅通，便于急救人员顺利开展工作；保护好现场，防止出现混乱和二次伤害。
（五）后勤保障组
成员：校医
职责：准备好急救药品、担架等应急救援物资；协助现场施救组开展急救工作；为后续送医等环节提供必要的物资保障；配合做好相关保险理赔等事宜的资料准备工作。
四、预防措施
（一）教师层面
体育教师在上课前需认真备课，根据教学内容、学生身体状况等合理安排教学强度和难度，制定科学的教学计划和安全预案。
上课前仔细检查教学场地、体育器材设备等是否存在安全隐患，如场地是否平整、器材有无损坏等，发现问题及时上报并处理，确保使用安全。
对学生进行充分的安全教育，告知学生各项体育活动的注意事项、可能存在的风险以及正确的自我保护方法等，增强学生的安全意识。
严格按照教学常规开展体育课教学，认真做好准备活动，充分活动开学生的身体各部位，避免因准备不充分而引发运动损伤；教学过程中密切关注学生的身体状态和运动表现，发现异常及时提醒和处理。
（二）学生层面
要求学生穿着适合体育活动的服装和运动鞋，不得携带尖锐物品、钥匙等硬物上体育课，避免在运动过程中造成伤害。
教育学生严格遵守体育课纪律，听从教师的指挥和安排，不得擅自离队、进行危险动作或打闹嬉戏等。
（三）学校层面
定期对体育场地、器材设备进行全面的维护和保养，建立安全检查台账，记录检查情况及问题处理结果，确保设施设备始终处于良好的安全状态。
完善学生健康档案，了解学生的身体状况（如是否有特殊疾病、过敏史等），体育教师在授课时可根据这些信息合理安排教学内容，对有特殊情况的学生给予特别关注。
五、应急响应流程
（一）事件报告
体育教师在发现学生发生意外伤害事件后，应立即停止教学活动，迅速判断学生受伤情况，并在第一时间向应急指挥小组组长或副组长报告，报告内容包括事件发生的时间、地点、学生基本情况、受伤症状等关键信息。
若情况较为严重，现场施救组在实施急救措施的同时，可安排其他教师或学生协助通讯联络组拨打 120 急救电话和通知学生家长。
（二）现场急救
现场施救组教师要迅速赶到受伤学生身边，依据所学的急救知识和技能，根据学生受伤类型（如擦伤、扭伤、骨折、中暑、突发疾病等）进行相应的现场急救处理，争取在急救人员到来之前最大限度地稳定学生病情。
在急救过程中，要安排专人做好记录，包括急救时间、采取的急救措施等，为后续医疗救治提供参考。
（三）送医救治
120 急救人员到达后，现场施救组教师要向急救人员详细介绍学生受伤情况及已采取的急救措施，协助急救人员将受伤学生抬上救护车送往附近医院进行救治。
通讯联络组安排专人陪同学生前往医院，继续与家长保持密切联系，告知家长医院地址等信息，方便家长尽快赶到医院；同时，及时向应急指挥小组反馈送医途中及到达医院后的情况。
（四）后续处理
秩序维护组继续维持好现场秩序，疏散其他学生，待学生情绪稳定后，可安排其他教师继续组织未受影响的学生开展适当的体育活动或带回教室。
后勤保障组收集整理好与此次意外伤害事件相关的资料（如现场记录、医院诊断证明等），为后续的保险理赔、事故调查等工作做好准备。
应急指挥小组组长及时向上级主管部门汇报事件的处理进展情况；组织相关人员对事件进行调查分析，总结经验教训，进一步完善体育教学安全管理措施，防止类似事件再次发生。
六、后期处置
（一）保险理赔
学校积极协助家长办理学生意外伤害保险理赔手续，提供所需的证明材料，确保学生能及时获得相应的保险赔偿，减轻家庭经济负担。
（二）心理疏导
安排专业的心理教师对受伤学生以及目睹事件发生的其他学生进行心理疏导，帮助他们缓解紧张、恐惧等不良情绪，尽快恢复正常的学习和生活状态。
（三）事故调查与总结
学校组织专门的事故调查小组，对体育课意外伤害事件的原因、过程、应急处理情况等进行全面深入的调查分析，形成事故调查报告。
根据调查结果，总结经验教训，针对存在的问题和不足，对学校体育教学安全管理制度、应急预案等进行修订和完善，不断提高学校应对此类突发事件的能力。
七、培训与演练
定期组织体育教师、相关工作人员参加急救知识和技能培训，邀请专业医护人员进行授课，内容包括心肺复苏、常见运动损伤处理、突发疾病急救等，确保教师和工作人员能熟练掌握急救技能，在关键时刻发挥作用。
每学期至少开展一次体育课意外伤害应急演练，模拟不同类型的意外伤害场景，检验和提高各应急小组的协同配合能力以及应急预案的实用性和可操作性，让全体师生熟悉应急处置流程，增强应急意识。
通过以上应急预案的制定与实施，期望能够在体育课教学过程中有效预防学生意外伤害事件的发生，并且在意外发生时能够快速、妥善地进行应对处理，保障学生的健康与安全，维护学校正常的教学秩序。
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