《林教头风雪山神庙》教学反思

《林教头风雪山神庙》这篇课文是人教版语文必修5中小说单元的第一篇课文。由于人物、情节和环境是小说的三要素，因此，在讲解小说时教师常从理情节、析人物、抓环境、明主题这四个方面入手。可我认为从我所教学的学校的高二年级学生的认知水平来看，理清小说的情节是非常容易做到的，同时《水浒传》中英雄好汉的故事和它所表现的主题“官逼民反”又是为大多数学生熟知的。相反，小说中的一些细节描写倒是学生们容易忽略的（事实上在教学过程中学生的确容易遗漏细节），因而，我把通过分析人物的语言细节描写和行为细节描写来掌握人物性格，从而明确文章主题作为解读这篇课文的教学重点和难点。 这是一篇老课文，在新课改的大前提下，采取怎样的教学形式，以什么方式切入，怎样提起学生兴趣，如何结合时代特色，赋予一个传统课文以时代意义，是需要动脑经解决的问题。 

在准备的过程中，无意中看到一则新闻，学者鲍鹏山在他的新书发布会上说“《水浒传》是一部恐怖主义小说”，这给我很大启示，想到怎样评价《水浒传》中的人物和他们的所作所为，历来颇有争议。在那个时代，社会完全丧失了公平正义，那种情况下底层社会的老百姓、安分守己的良善之辈人都只好还回到原始状态，靠自己的拳头来保护自己。这个时候，林冲们以暴力反对暴力，站在弱者的立场上为民除害，老百姓自然就会解恨，自然会认为好汉是好人，这正是《水浒传》之所以有它的正面意义且为历代的读者喜爱的原因。但是从另一个角度来说，当社会进入了昌平时代，法治社会的时候，这种拳头的正义就颇具争议了，再加上近年来暴力叙事作为活跃的狂欢化职能已经泛滥成灾。从外国的昆廷•塔伦蒂诺、北野武、罗伯特•罗德里格兹，到国内的张艺谋、吴宇森，他们的许多作品都将暴力当成了电影中必不可少乃至主要的美学元素。近年，“暴力美学”已成为电影研究界津津乐道的话题。再联想到文学作品中一直不乏暴力叙事，从《水浒传》《三国演义》这些古典名著到现在的小说《红高粱》《亮剑》等都有对暴力的直接呈现。那么怎样让中学生正确看待文艺作品中暴力叙事，也是一个急需解决的问题。 于是决定以《林教头风雪山神庙》这篇课文为例，以林冲手刃仇敌（这个场面客观讲比较血腥，但是，却不影响本文成为中学课本中的保留篇目）入手，让学生从被杀者和杀人者两个角度分析暴力的产生是否具有的合理性。在教学过程中，这一切入点很容易激起学生的学习兴趣，头开的比较成功。      

在教学过程中，因为《水浒传》的内容为大家所熟知，学生很容易得出结论，认为林冲杀人是合理的，但是为什么合理，学生容易抛开课文，从《水浒传》的相关情节中找依据进行分析。我自己刚开始也过多的把时间精力用在研究暴力美学上。这样导致文本内容没有得到很好的落实，虽然解决了怎样看待暴力叙事的问题，但语文课不管怎么改革创新，也不能脱开文本。经过调整，决定从杀人者和被杀者两个角度分析，因为被杀的陆虞候等人，对林冲的赶尽杀绝在课文情节中能明显找到，分析这一方面第一可以熟悉情节，第二还能让学生对“官逼民反”的这一主题有更深刻的了解，之后，就把重心放在分析林冲的性格特征以及性格上的转变上，课文中有丰富的细节为塑造这个人物形象作支撑，而他性格的变化不仅能突出“官逼民反”的主题，还能让学生看到暴力背后不得已而为之的无奈以及惩恶扬善的本质，再结合课外作品中的相似的例子，学生就能解决暴力美学具有哪些特点这个问题，当然也就顺理成章的解决了怎样看待文本中的暴力叙事的问题。整个过程并没有脱离文本，学生也学会了从细节描写解读人物性格，分析文章主题的方法，可谓一举多得。       生活是一门遗憾艺术。课上完了，也产生了一些遗憾一些困惑。首先说说遗憾，新课程改革的一个重要理念，就是要培养学生的自我学习能力。虽然本堂课采用了“激趣—感知—品读、赏析—讨论—拓展延伸”的教学模式,课前让学生收集资料，课堂上尽量让自己分析自己得出结论，但自我感觉虽然做到了适时地启发点拨，但还是觉得教师牵引过多，掌控欲太强，“自主、合作、探究”的学习方式中的学生“自主”做的不够，课堂上没有做到完全放手，学生的主体地位没有很好的突出。另外自己也一直在有些方面比较困惑，一个是在课堂上似乎除了问答式和讨论式之外，找不到更好地让学生活动起来的方法。另一方面在突出学生在学习过程中的主体地位时，怎样把握好度；教师在发挥主导作用的同时，怎样使整个教学导之有序的同时不会使课堂回到传统的教师唱主角的老套路中去。这些都需要我在以后的教学工作中不断探索和学习。
