高二级物理备课组教学总结

                         （2017—2018年度第一学期）          

本学期高二物理备课组的教学重点是理科班的高考教学和文科班的学业水平测试教学工作。为了提高教育教学水平和教学质量，工作中狠抓教学常规的落实，深化课堂教学结构改革，优化教学方法和手段，我们总结如下：

总结经验，探索创新 

随着新课程改革的不断深入，广大教师对新课程改革的意义的理解越来越深刻，为了使我们在新的学期里更好地开展课改，收到更好的教学效果，我们首先组织教师与高级教师一起交流关于在新课程改革实施的过程中取得的经验和遇到各种各样的问题，老师们踊跃提出有建设性的建议和良好的做法，通过交流讨论，达到比较统一的认识，物理科的改革关键在于注重培养学生的物理意识，学会学习物理的方法，提高学生的实验动手能力。因此，我们在教学的过程中通过各种教学手段来渗透这种教育思想，除了应用常规的教学方法外，本学期特别加强实验教学，物理实验的开出率历年最高，在教学中我们还采用多种途径促进学生转变学习方式，例如：有些内容分组课后讨论并写好小组报告，有些学习内容我们要求学生分组动手实验，通过实验探究物理知识和物理规律，还有些内容我们要求学生 通过上网查找资料，把与学习内容相关的信息整理好，写成小论文或学习报告，使学生学习物理的兴趣大大提高，同时也活跃了物理课堂的教学，进一步推动新课改的开展。

二、深入学习，理解真谛

在本学期里我们组织教师认真细致研究教材，深入理解教材的编辑意图，并对多种版本进行对照 参考，为了有统一的认识，对教材处理有统一的做法，我们坚持集体备课，但由于物理选修班与必修班选择的教材不一样，所以，在集体备课活动中，我们基本是分成两个小组进行，就是选修班与必修班的教师各自进行集体备课，并做到每次有中心发言人，并围绕“新课程背景下的学生自主学习与教师的主导作用”为主题，在备教材的同时重点备教学方法与学习方法。特别是必修班的老师在这一方面做的很好，如何利用教材进行教学是他们备课的难点，他们能根据教材的内容，开展多种实验探究，例如采用多种多样的小实验，调动学生的学习积极性，同时使选修班的物理教学取得良好的教学效果。

三  开展教研，探索教法

我们在本学期里是围绕学校的教研主题《在新课程改革背景下的教师的主导作用与学生自主学习》进行的：首先是课堂教学模式上的探究，本学期在备课组内开设3节公开课，每人一节，都得到教研组内其他老师的肯定和好评。备课组对每节公开课都组织教师进行集体评课，在探究教学方法的同时还探索新课程背景下课堂的评价标准，让老师们充分认识新课该背景下怎样才是一节好课的评价标准。其次，抓住新课改的契机，组织教师立足课堂搞教研，本组老师撰写了多篇教学总结论文。

四、因材施教，分层教学

由于学校的扩招，学生的水平层次相差很大，为了达到更好的教学效果，我们在现有的客观班级的基础上，进行分层教学，做到定人、定时、定质地加强尖子生的辅导，力保尖子生智能不断提高，为鼓励学生拔尖，本学期动员了一批学生参加物理知识竞赛，并组织了相关的竞赛辅导。同时对于后进学生我们也作耐心辅导，并收到了良好的效果。

五、及时反馈，调整教学

在期中考试后我们组织老师进行考试质量分析，总结经验和教训，详细分析学生在期中考试中反映的信息，进行教学的调整，同时也召开学生代表座谈会，并进行大面积的学生问卷调查，了解各教师的教学情况及各班学生对物理科的学习情况，整理收集到的信息，及时反馈给各位教师，教学得到合理的调整。物理科的教师普遍受到学生欢迎。

苦练内功，提高素质

本学期能按照学校的要求，组织本备课组的教师开展“苦练内功，提高素质”活动，认真完成学校规定的推磨听课，努力提高教师的业务水平。

以上是我们备课组一学期来在教务处领导下，经过备课组的全体老师共同合作与努力所做的一些工作，我们会再接再厉，继续努力，进一步推动新课改的深入发展，提高我们年级的物理教学质量。

高二物理备课组
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