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一、教学目标：
知识目标：实现人生价值的途径（根本途径、客观条件、主观条件）
能力目标：能多角度思考问题，提高对材料信息的提取、分析和理解的能力
价值观目标：树立目标意识，初步思考自己的理想，为人生价值的实现做好准备
二、重难点：实现人生价值的主客观条件
三、教法：教师讲授法、合作探究法
四、教学过程
  导入新课：
  这段时间我们学习的是马哲的“人生价值观”的内容，今天我们继续学习最后一框“价值的创造与实现”。
  “超级演说家”这档节目我相信大家都不陌生，我们听过第二季的冠军、北大才女刘媛媛的两个演说“面对不成功的人生”、“年轻人能为世界做什么”。她高超的演讲技巧和很棒的口才令人惊叹，但是我们省溧中学生不会比她差。课前我让大家准备了一份演讲稿，题为“我最崇拜的人”。现在我们模拟现场，大家进行展示和交流，注意规则。请3位同学演讲，演讲要求：观点鲜明、语言流畅、声音洪亮、大方得体。台上的同学在展示自我，我们台下的观众也不能闲着，我们当大众评审：请你对演讲同学的表现做点评（从形式、内容角度）。
   教师点评：看了大家的演讲稿，听了大家的展示和点评，我对同学们有了更新的认识。你们看人看物不只看到外表，更多看内在品质。你们崇拜的人有社会各个阶层、各领域的，有众所周知的名人、伟人，也有默默无闻的普通人、平凡人（包括陈老师），他们都有一个共同之处，做出贡献，从而实现了人生价值。所以，名人固然星光闪耀，但是我们也不要妄自菲薄。
   新课讲授：
知识提示：人生价值包括两方面，创造价值和享受价值，一方面通过劳动为社会做出贡献和责任，同时也得到了社会的承认和尊重，即贡献和索取，对人价值的评价主要看贡献。如果做出贡献？要通过辛勤劳动、发挥自己的聪明才智——创造财富——贡献——创造和实现了人生价值。
  所以，劳动和贡献的人是光荣的、 幸福的，只有在在劳动和奉献中才能实现价值。经济生活中，我们知道劳动者是光荣的，要以辛勤劳动为荣、以好逸恶劳为耻，树立正确的荣辱观（核心价值体系的一部分），这样才会被人尊重甚至被人崇拜。。
  教师过渡：同学们都有自己崇拜的人，陈老师也有偶像，大家想不想知道？
  课件展示：对马云的一些评价，展示马云图片。
  教师过渡：下面我们一起走进马云的创业人生。
  课件展示：马云的创业之路。
  图片展示：中国黄页网、阿里巴巴网站、淘宝网、支付宝、余额宝。
  教师提问：马云创立的这些网站公司为社会做了哪些贡献？
  学生回答：1.方便人们购物、生活。2.促进中国互联网的发展。3.创业精神值得学习。4.提供更多的就业岗位，促进经济发展。
  教师小结：马云为他人、社会做出了很多贡献，同时也成为中国首富，被称为创业教父、经济领军人物等，也得到了社会的承认和尊重，从而很好的创造和实现了人生价值。
  教师过渡：马云现在风光无限，很多人好奇，他出生平凡、相貌平平，是如何白手起家，一步步走到今天的。
  课件展示：马云创业的几则故事
故事一：马云出生于普通家庭，毕业于杭州师范学院外国语专业，曾是大学老师。二次高考落榜，四次创业失败，做过搬运、蹬过三轮、当过小贩。
故事二：创业阿里巴巴初期，18个人挤在一个房间，要集资才能创业，每天疯狂工作18个小时。创业之初很多人说他是骗子，但马云坚信互联网是一座金矿。
故事三：与其他企业不同，淘宝网选择的是中小企业密集，产品的成本压力和销售压力巨大的江浙一带，而电子商务恰到好处的满足了它的需求。
故事四：马云表示“社会责任不局限于慈善、捐款，10万个就业岗位的创造就是实际行动。”
教师提问：马云的成功之路是怎样走出来的？
学生回答、教师板书：意志、坚持、决心、不放弃的精神、市场的分析和把握、市场的洞察力、承担社会责任、价值观、坚定信念等。
教师小结：如果结合书本，可以概括为以下几点。
知识点击：在砥砺自我中走向成功。
实现人生价值，需要充分发挥主观能动性，需要顽强拼搏、自强不息的精神。努力发展自己的才能，全面提高个人素质。有坚定的理想信念，有正确价值观的指引。
教师过渡：马云的成功与他个人的智慧、努力是分不开的，但是仅靠个人的努力能成功吗？
课件展示：马云成功的背后。
①受到路遥作品《人生》的启发和《排球女将》永不言败的精神激励，继续参加高考。
②31岁的马云受委托到美国催讨一笔债务。结果是钱没要到一分，却发现了一个“宝库”——互联网。
③之所以远赴美国上市，是因美国相对开放的政策和更好的融资环境，会使阿里巴巴更加透明、国际化，进一步实现公司的长期愿景。
④我今天的成就要感谢我当初的合伙人和投资者，还有众多消费者、商家的支持。
教师提问：马云的成功仅靠个人的努力就能实现吗？
学生讨论回答：精神支撑、美国科技、美国政策、国际舞台、合伙人、投资者、用户等。
教师点评：马云的成功离不开他人的帮助、社会提供的平台、国家政策的支持。
教师过渡：马云的成功是如此，我们学生成长亦是如此。我们学生10多年的成长之路并不寂寞，有很多人相伴、相助。
教师提问：我们的成长之路有谁相伴、相助？
学生讨论回答：略
教师点评：我们要学会感恩、学会合作、学会依靠。
知识点击：价值的创造与实现，要在个人与社会的统一中实现价值。
要正确处理好个人与集体、社会的关系，才能在奉献社会中实现自己的价值。
社会提供的客观条件是实现人生价值的前提。如生产条件、发展条件、享受条件、工作条件等。
教师追问：为什么个人不能仅靠个人，非要依靠他人、社会？结合前面所学知识，人是社会中的人，是处在联系中的人。人的价值的两个方面就是围绕个人与社会的关系中展开的。
教师追问：书本上指出，要在个人与社会的统一中实现价值，并不否认个性的发展。这里的“个性”发展是什么意思？
学生回答：1.每个人有自己独特的兴趣、爱好和专长。2.社会需要各方面的人才，而不是一个领域的。
教师点拨：两位同学讲的很好，正确的理解了“个性发展”，也揭示了个人与社会的发展。
思维广角：漫画“一个人站上台阶”。
牛顿：我看得比别人远是因为我站在巨人的肩膀上。
爱因斯坦：我的精神生活和物质生活都依靠着别人的劳动，我必须尽力以同样的分量来报偿我所领受了的和至今还在领受着的东西。
小结提升：人的价值的创造与实现，要在劳动和奉献中实现价值，要在个人与社会的统一中实现价值，要在砥砺自我中实现价值，要发挥主观能动性，需要顽强拼搏、自强不息的精神。需要发挥才能，全面提高素质。需要坚定的理想信念，正确的价值观引导。
教师过渡：我们现在还是学生，依靠父母生活，但是若干年后，我们都会走上工作岗位，走向社会，开创属于自己的人生。
课件展示：写一则人生的激励格言，大家互勉共进。
学生活动：都积极踊跃回答。
 
结束语：我也有自己的人生格言，“三尺讲台，教书育人，桃李芬芳，我心无悔”。
看着每一届的学生的点滴成长、进步，我觉得自己的付出都值得，通过自己的教育事业的劳动，实现了人生价值。
 
教学反思：
1.本节课是哲学的最后一框，又是关于“价值的创造与实现的”，承担着重要的情感态度价值观的目标。所以在备课和上课的过程中，侧重于挖掘学生和教材内在的情感因素，让学生获得一定的人生和价值感悟。利用班主任身份，加上平时德育积累，这节课的情感态度价值观的目标落实还是比较到位的。
2.采用情境教学的方法，设置一系列的有效情境，精心设计难度适中的问题，充分发挥学生的主体作用，调动学生的参与热情，构建和谐、真挚的师生关系。
3.侧重情感目标，忽视知识的讲解。重活动和情境，轻哲学观点的剖析。在开展探讨活动时，过多注重情境，没有很好的结合教材进行透彻分析。哲学之美在于“理性”和“思辨”，要回归哲学课本质。
4.语速较快，留给学生的时间少了些，要注意课堂的留白，不能过满。要让学生充分讨论，注重学生的思考和展示过程，教师不能霸占发言权。
5.课堂基本都是“由点到点”，比较平面，主要是围绕学生个人生活和马云创业人生，内容略显单薄。如果能够遵循“学生身边——社会热点——国家高度”这条思路，可以让课堂更加立体、丰富。
 

