《从传统到现代》教学反思

                                                                             ——     李珊
今年五四青年赛课中，赛课题目选择了美术鉴赏书中的第二单元《从传统到现代》这一课。拿到课题时我是心里是没有底的，不知道这节课怎样上才出彩。本课内容是说了美术“现代化”的问题，实际上主要体现在形式上的变革。而具体又分为中国部分和西方部分。课时上教参给的建议是共分为两节课上。这一课的内容还是很丰富的，书本上作品也说了很多。那我怎么才能上的好一节课呢？这是我反复思考的问题。

在我看来一节课想要上好的方法是很多的，每一节课的内容不同，上课的方式、环节都可以改变。而具体的标准呢就是学生是否真的参与进来了，并且有所学，有所悟。而作为老师呢，主要思考的是如何设计这一节课。这需要课前做大量的准备。比如在这一节课中要了解十九世纪末，二十世纪初整个世界的历史是什么，哪些因素影响了美术界的变化与发展。了解了这些艺术史只是最最最基本的。这只能说是一个美术老师的基本功。而真正想上好这节课，还得从这些历史中抽丝剥茧，找出一条主线，把这些东西串起来，并且在45分钟的时间里让学生既能听懂，又感兴趣。串起一条主线后，还得组织语言，语言生动有感染力，才能很好的把学生带入到这节课的情境中。有时候我是不愿意上欣赏课的，因为深知，要上好一节课，不是备好了课，一切都设计好了，做了充足的准备就够的。还有课堂45分钟的状态，每说一件事一幅作品，或者一个画家的经历的时候，你得感同身受的去悲伤、难过、激动或者兴奋。就像一个演员一样，需要全情的投入，用自己的情感和魅力把学生带进来，和学生一起演好一台戏。常常用力上完一节课之后，有种被掏空的感觉，再上下一个班时，感情已经被用光了。所以上好一节欣赏课真的不容易。

那我在这一节课中并没有把中西方部分分为两节课讲。为什么呢？首先中西方在美术上的现代化在时间上比较接近，都发生在19世纪末，但内容上完全不同，甚至可以说恰恰相反。中国美术的现代化主要表现在两方面：绘画技巧和形式上借鉴西方的现实主义，内容上更多地反映现实生活，不再是传统的花鸟、山水题材。而西方美术的现代化正好要摆脱传统的写实绘画方法，进行纯形式的探索与创造。所以除了传统和现代的对比，中西方的对比也是很值得一说的。所以我就把中西方的内容放在一节课中说了。当然，这也造成了必须要大量的删减书中的内容和作品，精简的选出有代表性的作品，所以我选用了人物画这条主线讲述了传统人物画到改革初期再到当代人物画的演变和发展。其他类型的绘画则简言概括。在讲到西方艺术时，西方现代艺术的流派也是非常多的，也不好每个都说。但西方现代艺术的一个关键人物是杜尚，他打破了传统艺术只有绘画和雕塑的观念，让更多的形式的艺术进入到了美术馆，也刷新人们对艺术的概念，打开了艺术边界的大门。作为一个传统到现代纽承转接的人物，直接把传统到现代的主线带了出来。也把发生现代化的原因说清楚了。

上完这节课后，比赛结果还未出来，但从课堂听课教师反馈中还是不错的。再回头来反思课堂中的不足，我想虽然我在内容的连贯性上、语言上、学生的融入性上面下了功夫，但课堂环节只设计了一个学生小组讨论互动的环节，并且预留的时间非常短。如果从单节课上来说这是不足的，如果从整个学期的时间上看，这些学生讨论合作也可以在其它课中多体现。

对于这节课，我采用的是教师大量的语言引导学生的学习，并且课程中也寻找了很多动画素材，来让课堂中更加的丰富。如果换成其他的课是可以换成其他的方式来上的，比如《民间艺术》一课中就可以设计学生动手剪纸这样的环节让学生真正的做课堂的主体。所以教无定法，与其说怎么上好一节课，不如说怎么上好艺术鉴赏这本书，每一节课都是在这大的框架之下的一小节，每一小节都有每一小节的特色，自然上课方法也不一样，但归其根本就是如何让每一节课的45分钟时间，在学生以后的人生路上起到可持续性发展的影响。这才是一节好的课，所谓一个好老师，也当是如此吧。

