
2013-2014学年度第二学期历史教研组工作计划
新学期伊始，工作头绪繁杂。学校提出争创十二五辉煌，我们历史教研组要充分认识到教研工作对教学的重要指导意义，加强对教学法的研究，加强对教育对象的研究。团结协作，相互学习，勇于创新，勇于实践，切实提高教学水平，提高教学质量，把素质教育推向深入，推向发展。

本学期最大的特点是考试多，终端显示多，高二学业测试，高三的高考，都是重中这重。面对严峻的形势，我们必须尽早落实，从严要求，搞好教研组及三个备课组的相关建设。

一、加强集体教研力度，构建集体备课新模式，促进本组教师整体教研水平的提高。

1、 充分发挥教研组、备课组集体教研的作用，提倡资源共享备课法，严把集体备课关。要求每个年级备课组在认真研读新课标﹑教材的基础上，按照新课程理念，对教材进行科学的构思﹑创意，并设计出最佳教学方案，精心备好、上好每一节课，向45分钟要效益、要质量。鼓励每位教师通过集体备课能博采、会提炼、善创新，成为新时代的科研型的教师。教研组备课力求把说课—讲课—听课—评课四个环节有机的结合起来，力求把新课改-信息技术-课堂教学三位一体有机整合，提高全组老师的整体教研教学水平。

2、 师徒结队，加大听课力度，以老带新，共图提高。为尽快提高教研组年轻教师的教学水平，我们提倡以相互听课，以老带新，师徒结队等方式，达到博采众长，补己之短。倡导全组老师经常展开跨组听课、组内议课、说课、听课、评课，全组参与，发挥集体的优势，拿出最佳教学方案。

二、反思—总结—提高—收获。提倡每位教师结合自己的教学不断反思，总结每节课的成功与缺憾，揭示教学中存在的困惑，把一些优秀的课改案例.心得.论文等按时向教改论坛汇稿。现在无论是从个人专业发展还是以后上职称的需要，论文及课题都是不可缺少的。

1．定期召开教研组会议，及时总结各备课组的工作。配合校教研室做好开学考试、期中考试、期末考试的各项工作。积极配合教育局教研教培中心及学校教研室开展教研工作。

2．加强备课组活动，继续加强集体备课，丰富课堂教学，提高教学质量。

高三备课组要认真研究考纲和近几年高考试题，注意对高考信息的采集、研究分析，做好高考研讨工作。开设高三历史复习研讨课，认真组织备课，分解教学过程，从细节处入手。制定切实可行的复习计划。精选资料，将基础知识与能力培养相结合。结合学校月考制度，认真出好每一次试卷，精选试题、突出重点、难易适度；对考后的试卷，认真批改、认真分析、认真评讲、做好成绩统计，找出学生学习的薄弱环节，完善课堂教学。加强对尖子生的培养和训练。

高二备课组要结合学生实际，课堂教学注重基础知识的讲解和重难点的突破，注重对学生学习方法的引导。要给学生明确高考的方向。对学业水平测试的复习研究是最迫切的任务。本届高二学生基础薄弱，学习氛围不够浓厚，因此顺利通过的难度很大，这就要求我们高二历史备课组的任课教师研究学测方向，精讲、精练，做好完备的复习工作。
高一备课组要围绕学业水平测试说明打下坚实基础，为高二学测顺利通过奠定基础。同时对一些历史学科比较感兴趣、学习比较轻松的同学可以引导他们报考文科，为高三达B率领先做好准备。
3．认真完成听课计划，继续加强课堂教学模式的探索和研究

教研组长、备课组长每学期听课不少于20节。青年教师不仅要认真听本组教师的课，还要去听其他学科教师的课，老教师要互相听课，做好听课笔记，吸取别人的长处，及时弥补自己教学中的不足，迅速提高教学水平，打造高效课堂。将三个问题列为每次听课的必备内容之一：一是本堂课有哪些可供你可取之处？二是本堂课有哪些不足之处？三是你认为本堂课最好的教法是什么？使课堂教学模式走“模仿——创新——实效”之路，要求骨干教师人人有模式，一般教师个个都参与，在此基础上，形成适合自己的具有特色的课堂教学模式。

三、精心准备好教研组公开课活动。本学期根据区教研室、学校的要求，我们组计划进行三次同题异构活动，初定为高一、高二、高三各一次，时间在四、五、六三月，高一为新授课，高二为复习课，高三为试卷讲评课，通过交流与研讨增进组员之间的沟通，关注、培养年轻教师的成长，使教研组成员都能心往一处使，劲往一处用，相互关爱，相互理解，相互帮助，携手共创一个教研氛围浓厚健康向上的优良的教研组。
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