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南京市秦淮中学   陈雪琴
语文组全组教师热爱学生，乐于奉献，具有良好的教师职业道德；团队和谐，协作意识强，组里研讨氛围浓厚。我们立足实际，搞好教学、教研，并不断更新知识，提高自身素质，认真钻研教法、研究高考信息，付出了辛勤的汗水，取得了丰硕的成果。高三语文备课组成功创建南京市“青年文明号”。现将本学期语文组工作总结如下：

一、根据学科特色制定工作计划，加强与兄弟学校的联系。
开学初，在学校、教研组领导下，我组成员共同学习领会新课程标准，充分研究、分析当前学校的教学条件，学生的知识储备和学习状况，制定相应的工作计划，合理的教学进度，并安排好本学期的教研组活动。本组老师每位组员都积极发言，提出建议，主动请缨参与管理本组活动。重视青年教师的思想政治工作，思想上积极引导，使他们热爱教育事业、教书育人，为人师表，教师成长环境良好。利用各种形式，组织他们学习相关文件、提高认识，以先进教师的事迹，教育激励他们，使他们真正具有乐于奉献的精神。李敏、温立功等年轻教师开课，我们请教研室、区高中等兄弟学校的领导同行来听课、评课，指导修改教案。他们按专家意见修改教案后，再借班上课，促使年轻教师教学上快速成长。钱泽舒、陈龙霖、宋慧敏等青年教师迅速成长为骨干，在区教育教学竞赛中获奖。史彦文老师在区高中开了《诗歌鉴赏》市级公开课。
二、积极开展精品课堂展示活动，促进教师成长。
新时期如何进一步推行新课改，如何让课堂真正成为师生成长的摇篮，是每个教育工作者必须思考的问题。为了大面积提高教师的教学水平，我们进行视频录播优质课评比活动，45周岁以下的老师都要参加，并从中评选出一、二、三等奖，曾春霞、于静、陈龙霖三位老师荣获一等奖。我们还进行年轻教师网络平台电子备课上传评比活动，吕芙蓉、徐静获江宁区网络平台电子备课先进个人称号。学校还出版精品教案集，曹桂林、龚静溪、史彦文、甑春霞等教师的教案都入选了。
5月21日，由江苏省课堂教学研究中心主办的江苏省新课改“精品课堂”展示活动在秦淮中学隆重举行，来自全省高中的100多位老师和江宁区教育局全体高中教研员共同参加了此次活动。上午第2、3两节课，秦淮中学优秀青年教师温立功与省优秀青年教师、江苏省高淳中学副校长、高级教师陈启武分别在高一（1）班和高一（6）班上了“婉约词的赏析”同题异构公开课；高淳区学科带头人吴祥华与秦淮中学优秀青年教师李敏分别在高二（6）班和高二（4）班共同演绎了《将进酒》不同的教学风格。四位教师全方位展示了精彩课堂。第4节课，由江苏省特级教师、教授级教师严华银对第2、3两节课进行点评并和广大教师进行了互动。下午第1、2两节课，南京师范大学李如密教授又在报告厅开设了《课堂教学艺术及其修炼》的专题报告，将感性的课堂教学上升到理性的课堂教学艺术探究中来。

整个活动安排紧凑，内容丰富，档次较高，名师效应得到进一步地放大，对教师的教学实践和艺术探究都有着积极的指导作用。
三、语文活动多种多样，学生学习兴趣浓郁。
教研组活动多种多样，以教学、教研、语文活动三大类为主。

我们认真钻研新课程标准，吃透教材，了解每个学生的情况，因人制宜，实施“任务驱动、问题导学”的教学理念。注重理论学习和集体研讨，能基于教育教学问题开展教研活动，主题明确，形式多样，有针对性，努力探求科学、有效的教育教学行为及模式。在教研方面，除固定时间进行集体备课，集体说课外，还经常一起讨论教材、教学方法、教学手段等等，每个备课组都在QQ群里进行教学资源共享。教师个人（备课组）有教研教改专题（课题），专题研究有计划、有记录、有总结；定期开设研讨课、观摩课等。
积极组织老师和学生参与各项语文活动。高二语文组盛情邀请著名诗人、青年作家程河先生来到秦淮中学为全体高二同学开设了一场题为“让青春在轻盈的诗意里栖居”的“读书•生活•写作”演讲活动。在学校报告厅，程河先生从人生和写作两个方面给学生做了精彩分享!程河先生妙语连珠和透彻智慧的演讲赢得了学生们一次又一次热烈的掌声！演讲之后,同学们写下了《听后感》。每位同学都从不同的侧面谈到了自己的收获，乐观、梦想、坚持、健康、快乐等词语成里很多同学文章的关键词。这次演讲的确对他们的人生产生了积极的影响！
4月21日，南京市语文教研员徐晓彬老师莅临我校，为高三学生开设了题为“有欲望处有火焰”的高考语文冲刺指导讲座。徐晓彬老师的语言幽默风趣，讲座内容多样充实，而且旁征博引，古今中外的各类材料信手拈来，使同学们兴趣盎然，听得津津有味。同学们在讲座之后纷纷表示，徐老师的讲座改变了他们对于语文复习的旧看法，让他们获知了不少语文答题的技巧，在以后的复习中要注意制订计划、典题精练、温故知新，争取在最后的高三语文冲刺复习中更上一层楼。
通过这些活动，我们不仅培养了少数优秀分子，同时加强了大部分学生的学习兴趣，提高了他们语文学习的成绩。
四、注重自身业务水平的提高，教学、教研成果显著。
在繁忙的教学工作中，我们同时注重自身业务水平的提高。不管是哪一级的教研活动，我们都积极参加。善于反思总结和提炼，组内教师能积极撰写课后反思、教学案例与教科研论文，并进行交流、发表；积极参与国家、省、市级课题研究。曾春霞论文获师陶杯一等奖，张仕梅、龚静溪等论文获省三等奖。张秀、朱斌等教师的市级课题已经结题。陈雪琴、许倩等本组老师都参加了国家级课题“因材施教，走多元发展之路”的研究工作。校本教研有特色。本学期，我们编写出了一套高中三年共六本《课堂导与学》导学案，编写了《红楼梦导与练》、《三国演义导与练》、《新材料作文实用教程》、《诗海拾贝》四本校本教材。谢澍爽、李心怡等作文同学在《现代写作》上发表，陈雪琴、史彦文、张大香、张秀、吕芙蓉、王梅等老师有多篇论文发表。
全组老师人人有课题，组内教师有较为先进的教育教学理念，课堂教学整体水平较高，学生学科成绩（合格率、推进率、优秀率）在同类学校中名列前茅，高三语文高考成绩进步明显，在南京市获得表扬。
总之，在这一学期，我们立足于实际，认真踏实地工作，并取得了相应的成绩。但我们并不满足于现状，我们将认真分析这学期的工作，争取在下学期取得更好的成绩。

语文组

2014、6、10

