                 心理健康教育工作总结

               2013——2014学年第二学期

     2014年是我校深化教育改革取得阶段性成果的一年，心理健康教育作为我校教育改革的重要组成部分，也取得了丰硕的成果。在巩固己有的成绩的同时，本着促进我校心理健康教育更加深入健康地发展，全面推进素质教育的目的，我们在总结过去的成功经验的同时，对工作提出了更高的要求，不仅从提高学生心理素质入手，完善了我校心理健康教育的立体网络，还不断加大宣传力度，拓宽心理健康教育的渠道，继续推进我校心理健康教育工作更加健康、系统、全面、有效地展开。

    回顾过去的一学期我们开展的心理健康教育工作，主要有以下几个方面：

一、心理健康教育课在规范性、有序性、系统性、生动性方面取得显著的进步。

    心理健康教育课是心理健康教育主要渠道之一，也是我校心理健康教育工作的特色，是我校课程改革的重要一环。上好心理健康教育课有利于我校心理选修课程朝着规范、有序的方向发展，也有利于以点带面，促进我校心理健康教育工作的整体开展。基于以上的认识，本学期我们在充分利用现有资源，规范课堂进程和课堂内容，活跃课堂气氛方面做了不少努力，取得了可喜的成绩。

    首先，为了给学生充分的接受心理健康教育机会，我校继续在高一年级开设了心理健康教育课程，使所有学生都能接受心理健康教育。每周一个课时。同时，我们调动了所有可用的资源，并增加心理健康教育兼职教师的人数。本学期，我校高一共有18个班，所有高一学生在本学期接受了系统的全面心理健康教育。

    其次，从规范课堂教学着手，保证上课的质量。一是加强集备，大家共同讨论。这样不仅加强老师对心理健康教育理论知识的理解，而且规范了课堂进程、上课的内容和上课的进度，使心理健康教育课程系统化，有序化，避免了心理健康课的无序化和随意化。二是和学生制定课堂契约，同时把平时的考勤、课堂表现、课外作业的完成情况和学生的成绩挂勾，规范学生的课堂行为，避免学生把上心理健康教育课当作娱乐课。

    再次，继续转变观念，从“以教师为中心，教材为中心，教室为中心”的旧框框中解脱出来，真正确立“以学生为中心，以学生的学用为中心，以全体学生的主动参与为中心”的教学理念。教师不再是课堂的主角，而是课堂的组织者和设计者，课堂进程的引导者。本学期，我们努力设计好每一堂心理课，尽量做到以活动为主，以学生的体验为主，在心理教育课堂中运用心理测验、录像、音乐、心理剧、讨论等多种手段。这样做的效果就是使每位学生在课堂进程中都有发言的机会，都有参与课堂活动的机会，真正做到全体学生参与，学生在热烈有趣的活动中情感得到体验，行为得到训练，同时他们在活动中相互合作，相互沟通，增进了学生间的人际信任和合作观念，使课堂环境更加融洽，课堂效果更加明显。

以上的改进使心理健康教育课真正成了学生放松身心，完善自我的催化剂，这种改进使我校的心理健康教育课走在全区的前列，扩大了我校心理健康教育工作在全区的影响，邱晨老师的公开课：《让我们的生活充满阳光》参加区里的交流并获得专家、老师们的好评。

二、扎实工作，拓宽渠道，加强学生的个别心理辅导，促进学生心理健康发展。

    心理辅导在帮助学生消除心理障碍，正确认识自我及社会，充分发挥潜能，有效适应环境方面具有重要作用。本学期，在个别心理辅导方面做了大量的工作，取得巨大的成效：

（一） 、坚持实行了辅导员工作制度，心理辅导员值班时间：周一至周五12：30——13：30为面对面咨询时间。

（二）、加大宣传力度。通过张贴海报，课堂上促进，课外广播，班主任工作等让学生特别是高一新生能尽快了解心理咨询的时间、地点、方式。

在来咨询的人中有一半以上是高三学生，来咨询的问题主要是学习问题、情感问题、人际交往问题。这也说明了我校学生对心理健康教育的观念发生了巨大的变化，从对心理问题的回避转变为能积极主动寻求心理上的帮助。

（三）、作为心理健康教育的主要场所，心理咨询室的环境建设好坏直接关系到心理辅导和咨询的效果。本学期，心理咨询室增加了部分设备，在设施也不断地发展完善的同时环境更加优美，使心理咨询室成为秦中独特的一道风景线。

心理健康教育问题不仅是专兼职心理健康教师的问题，而成了全体教师共同关注的问题，全体教师、学生齐心协力，把我校的心理健康教育工作推向前进。在加强对学校老师，学生的心理健康教育观念的宣传的同时，开展了“学会和异性同学交往”、“学会学习”、“学会自信”等丰富多彩的以心理健康教育为内容如的主题班会活动，还举办了心理剧比赛。这些活动大大加深了学生对心理健康教育的理解，加大了心理健康教育在全校的影响力。

三、做好心理健康教育的亮点建设，树立我校心理健康教育的先进形象。

本学期，我们努力做好心理健康亮点宣传工作，重点是一会一课一宣传。
介于我校心育工作的典型性，区教育局在五月举行的第一届健心杯心育课大赛上，我校教师的展示课得到了区级专家、评委的一致好评，再次成为全区心育工作的亮点。

五四青年赛课进行之时，本着展示本组，积极响应学校活动的精神，我组主动报名参加了这次五四青年赛课比赛。经过组内多次的研究、修改，邱晨老师的课《高中生职业生涯规划》在学校内一炮而红，成为本次赛课一等奖之一。

其次，为扩大我校心理健康教育的影响，展示了我校的新形象。本学期，江宁电视台来我校了解报道心理健康教育的情况，宣传了我校的心理健康教育，扩大了我校心理教育的影响。

总之，在过去的一学期中，我校的心理健康教育工作取得了巨大的进步，但还有许多不足：如心理健康教育课还需要加强、改进，我们对心理健康教育的观念还要进一步转变，我们仍然有部分班主任、教师对心理健康教育的认识与重视还很不够。今后我们要继续提高认识，转变观念，特别是广大教师要转变观念，把心理健康教育工作做得更好，真正让每个学生都能在健康、温馨的环境中学习和成长。
