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 随着高考考查形式的改革，语文学科越来越重要，语文老师的压力也很大。高三语文复习范围广、内容多、任务重，要求高。怎样克服复习中的盲目性，跳出“题海”，掌握复习的主动权，提高总复习的效率，是上一年高三我们语文教师思考探索的问题。下面我就从一个普通教师的角度来谈谈我是如何将备课组的安排和自己的想法落实的。
一．重视集体备课，结合学情落实。    
我们组一共有12位语文老师，在备课组长史彦文老师和张大香老师的领导和主持下，暑假集体备课时一轮复习就已经分工到位，10位老师负责语基，两位组长负责作文。并且讨论确定了各个专项的大致备课形式，分工合作，定人定点定时定量，找题选题做题，复印油印导学案答案一条龙服务到底。每周至少一次集体备课，按照复习顺序，由下一个主备人介绍自己这一专项复习的备课安排，大家讨论给出修改建议，形成定案。讨论早自习晚练周周练内容和安排。
我在导学案上都会二次备课，同时根据本班的学生情况，适当的取舍。掌握的好的适当加快大难度，掌握的差的放慢速度重视质量；重点讲练问题严重的题型。作文训练与语基同步进行，统一命题，统一次数，备课老师提供统一的讲评教案和学生习作；教师根据各班学生的写作情况二次备课，适当进行面批，情况严重的则需要进行作文二写与反馈。除了课堂教学，我们的早自习晚练周周练假期作业也是统一要求与结合学情相结合，比如假期作业，很多时候组里只规定作业量及范围，我有时就会根据复习时学生暴露的问题自己找题目或者出试卷。我们组所有老师资源共享，不管是集体备课的课件教案还是各自的作业和抽查课件甚至是个人收集的各种教学资料统一放在高三语文备课组的群里，其他老师都可以根据自己的学生情况选择使用。
二．重视学习效果，稳打稳扎不强求速度。
我们的复习节奏较慢，紧扣《考试说明》，以一轮复习为主，分为9大块：辨析并修改病句、语言运用、文言文阅读、诗歌鉴赏、散文阅读、小说阅读、论述类文本阅读、实用类文本阅读和作文。做到精、细、全，扎扎实实地打下基础。二轮复习根据综合测试中学生暴露的较严重的问题在诗歌鉴赏、散文阅读、小说阅读、论述类文本阅读四个专项十类题型进行回归，展示做过的题型，总结规律方法，当堂训练。我们的学生不擅长总结规律和方法，老师要研究各种题型的命题特点、规律和走向以及解题的基本思路和操作要领，把最精粹的方法，最细化的答题步骤，最规范的思维过程教给学生，并且要用适量的练习来落实和强化。

语文的复习内容多，学生容易学了前头忘了后头，学习这种方法忘了那种方法，所以我们平时的练习和考试试卷分析的重点和一轮二轮复习的侧重点交错开。
字音字形成语名句默写与上面八大块复习同时进行，主要利用早晚自习晚练课后时间。字音字形成语以学校统一配发的资料为主，定时定量完成练习，指定范围记忆背诵，抽测反馈；名句默写先是篇篇过关，然后扫清学校统一配发的资料上的课外名句，课内外抽测反馈同时进行。在高三下学期最后一个月每天半页高敏老师的高考押题小测试，高敏老师研究了高考名句默写的热点篇目，考查形式，抓住重点难点，将学生的问题一网打尽。
我任教的高三（7）班是物生强化A班，有点能力，但有着所有理科强化班的通病，不重视语文，不愿意在语文上花时间，瞧不起这类简单的题目，但又拿不到分，我只好采取抽测过关的办法，课堂前几分钟一张幻灯片抽测，全员参加，达不到要求的同学就要仿照此类形式互出小试卷互相抽查互相批改直到过关为止。一模考试前每两天一测，效果明显，一模考试52位学生字音全对，名句默写均分7.33。高三下学期一周一测，巩固成果。情况时有起伏，属于我松他松，我紧他紧的斗智斗勇的局面。
三．重视文本阅读，规范做题步骤。
《考试说明》将考查内容分为四块：语言文字运用、古代诗文阅读、现代文阅读和写作。一半内容是阅读，语言文字运用中的成语，病句，提炼语意，选用、仿用、变换句式都建立在阅读的基础上，新材料作文更是离不开对材料的阅读。而我们的学生不耐烦阅读，或者说不愿意花时间在阅读上，读不懂内容，又怎么能做的准题目，所以我们在复习时特别是古代诗文阅读和现代文阅读复习时是将阅读文本列为一道做题步骤，根据不同的题目设计不同的问题将这一做法落到实处，刚开始时学生花费时间比较多，但是只要你不嫌麻烦不怕耽误时间，渐渐的熟能生巧也就习惯成自然了。
比如说小说阅读，小说的主要人物是谁？写了几件事情？主人公具有怎样的性格特点？作者对他的态度是褒还是贬？必须要在导学案或试卷上有勾画和书写的痕迹。这样有利于理解小说的内容和主题。再比如说论述类文本阅读，篇幅较短，段落不多，做题前要求学生筛选或概括每一自然段的意思，弄清段落间的关系，大致划分段落，概括段意。有利于确定题目的答案范围，而且论述类文本阅读经常直接要求概括文章思路或划分段落的论证层次。在我们刚刚复习到论述类文本阅读的时候，我发现我们班的题目做得很不理想，尤其是概括文章思路或划分段落的论证层次相当糟糕，6分题一般就拿1-2分，零分也不少见，了解以后知道学生不认真阅读文本，草草一看就做题，稀里糊涂丢了分，所以我就减少作业量，增加要求，要求导学案上必须有上述问题勾画书写的痕迹，课堂上讲解答案时首先请学生完成这一步骤，并把这作为批改的优先考虑条件，激发学生的积极性，效果非常明显。
四．重视作业的检查与批改，培养良好的学习习惯。
学生中普遍存在着这样一个观念，语文学不学都那样，投入的时间未必与最后的产出成正比，而且由于语文学科的特点，主观性较强，答案不唯一，学生答题后缺少一种成就感，这个学科自然成了可有可无的鸡肋。要想学好语文，必须让学生重视语文，哪怕是逼迫于现实不得不重视，所以，为了让他们适当重视语文学习，合理保证语文学习时间。不管是练习还是作业，我都以检查批改为主，所有的作业要求独立闭卷完成，觉得没有把握可以做之前翻看资料，或是做完后再核对，翻看资料的必须用红笔写，教师讲解后讲义上必须有红笔修改的具体痕迹，我会讲完收上来一一检查，这样以后复习时重点看红笔部分就可以了，看似浪费时间其实是节省精力。
批改能清楚学生存在的问题，教师接下来的课堂教学和作业的布置才能更加有针对性和有效，学生更清楚自己知识掌握的程度，对一些经典题型，不厌其烦地讲，不仅是老师讲，而且也让学生自己讲，讲得不对，其他同学补充，直到讲对为止。几乎每次考完试，我都会挑选重点生或者是临界生针对反映的问题，进行分析谈话，指出问题，找出解决办法。 几次模拟考试和下学期的每次周周练的试卷讲评前，我都要做大量的统计工作，如各大题答得好的和不好的学生，失分率高的题目，易出现失误的题目，不规范答题的学生等等。在讲评试卷时，我点名到人，当面指出错误，以引起该生的重视，而对于那些有进步或者做得较好的学生及时的表扬，鼓励他们保持好的做法，再接再厉。 这样多管齐下学生才会重视语文学习和作业，不随便应付。但是也有一个问题，批改量太大，老师精力有限，字音字形成语默写抽测要批改，一周2-3次的晚练要批改，周周练要批改，导学案要批改。怎么办？我采取多种批改方式相结合，字音字形成语默写答案固定的以学生多种形式的互批教师抽查为主，教师不定时的批改为辅；导学案就按组抽批部分，以照顾整体和鼓励优秀为原则，选中的小组中有答题不认真的就换上剩余部分中答题认真的学生的试卷。晚练和周周练这类考试性质的练习基本是全部批改。
五．重视写作，提升学生作文水平。
江苏高考自从自主命题以来，作文命题向来稳定,十年的高考作文题，前三年的试题都是话题作文，中间六年都转入了命题作文， 2013年是新材料作文，上一届我们就专攻新材料作文，其实练好了新材料作文，其他类型作文都不在话下。2013届高三。为了更好地了解学生对新材料作文的情感态度以及写作中存在的问题，以便于更好地提升训练。我在任教的班级进行了一份问卷调查。题目为“关于目前中学生新材料作文写状况的的调查”， 80%以上的学生感觉审题立意是最大的困难，32%的学生觉得缺少材料。绝大多数同学作文集中在五类上和四类文。根据我平时的作文教学经验，学生分数徘徊在42----48分之间，尤其以四十五六分居多。所以这一届学生作文训练重在审题立意和积累材料。
积累材料主要通过小作文的方式。上学期我们整理了必修与选修教材，从中选定话题，让学生根据话题写三段不少于80字的材料，两则来自必修和选修教材，一则来自课外。每段材料由三部分构成：论点，概述材料，分析点题。而大作文则尽量选择与之配套的材料。下学期则由学生自定话题，其他要求不变。
审题立意通过大作文训练，上学期主要致力于有情节的叙述评论性材料写作，它可以分为两类：多角色类材料和单角色类材料。进行了十次新材料作文训练，其中一次二写，九次作文有七次是多角色类材料。下学期在有情节的叙述评论性材料写作训练的同时，开始关注哲理性的名言警句材料写作，它也可以分为两类：多则名言警句和单则名言警句。这类新材料作文，命题者往往提供与学生道德修养或学习生活的某一方面紧密相关的名言警句作为作文题，名言警句富含深邃的哲理，其含义往往是含而不露，具有很强的隐喻性或象征性。审题方式与有情节的叙述评论性材料不尽相同，苏锡常镇徐连二模作文和南通市三模作文就是多则名言警句，2013年南京盐城高三一模作文也可以算作是单则名言警句。学生此类型作文训练较少，审题偏差较大，单独进行了两次审题立意训练和两次作文训练，并且人均面批了一次。2014年江苏高考（根据以下材料，选取角度，自拟题目，写一篇不少于800字的文章；文体不限，诗歌除外。有人说，没有什么是不朽的，只有青春是不朽的;也有人说，年轻人不相信有朝一日会老去。这种想法是天真的，我们自欺欺人地认为会有像自然一样不朽的信念。)作文就属于多则名言警句材料，有两则材料，看法不同，一种是“只有青春是不朽的”，另一种“不相信有朝一日会老去” 是“天真的”，“自欺欺人”， 持反对意见。考生在作答时可就其中一个方面立意，也可两者结合辩证立意。
下学期中期我们还进行了由徐静老师负责的议论文开头、结尾和说理的亮化训练，选择了学生修改前后的的习作进行对比，学生讨论交流点评，教师从学生优秀习作中整理出了亮化开头、结尾和说理的几种模式提供给学生，在以后的作文训练中选择自己擅长模式进行模仿，至少要有一处。最后两个月，每天作业里有一项摘抄，根据南京市教研员徐晓彬老师从《三年高考两年模拟》优秀作文中挑选的篇目，每天读一篇，摘抄200字的精华片段。
六．反思
看到2014年语文高考试卷时，我发现我们班花了大力气训练的字音的优势毫无用武之地，根本没考字音，临考前仔细讲解的对联题似乎有一点作用，语言的简明连贯得体虽练过但绝不是重点，幸好试题不太难，文言文已经有7年没有单独考过的虚词出现了，虽然复习时我们没放过这个点，但绝不是重点，可能是学生的弱点，一直考的对内容的分析和归纳题没有了，文言文复习时读懂文本的一大依仗没有了，一些模拟卷中的新鲜题型简答题被猜中，我们也确实花了大力气训，。明年又会怎么考呢？我想起了网上的一篇文章《2014江苏高考语文命题组成员分析》中的对2014江苏语文高考命题的八点猜想: 1.音形合一题。2.病句。3.语用题：一为转换；二为提炼语意。4.文言翻译句子不会太长，重视词类活用。5.宋词（李清照，范仲淹，元好问。6.散文（具有人文、人性、诗意美感）。7.论述类文本（评价魏晋小说的）。8.作文：富有辩证与哲理的材料作文。只有第八点猜对了，但我想这一点每一位高三语文老师都能猜到。今年江苏语文高考前五题是选择题，并且考察的类型与前几年相比有明显变化，但都在考纲范围内，这些考点我们都复习到了，如果复习点能再精准一些，效果会更好，因为我们的学生能力稍欠一些，复习要达到一定的量才能掌握方法，而不是讲过练过就行的，但有限的时间内将所有的的点都重点复习显然是不现实的，那么在有限的时间内怎样紧扣考点有重点地复习应该是一个值得思考的问题。
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