
   2014-2015第一学期英语教研组工作计划
一、各年级教学指导思想
目标：充分发挥广大英语教师的作用，积极开展各种教研和培训活动；努力开发各种教学资源，做好资源共享工作；及时总结和推广新课程改革中英语教学经验，提高英语课堂教学质量。

高一：根据《普通高中英语课程标准》的精神，，加强各层次学校教学内容的研究；研究过程性评价在英语教学中使用的方法；突出基本能力训练，扩大学生阅读量，培养学生良好的学习习惯。

高二：根据高中英语教学规律，科学拟定计划，整体规划进度，超前思考内容。加强教法研究，努力培养学生自主、合作和研究性学习能力。强化语言知识训练，加大学生写作量，提高学生综合语言应用能力，打好学生基础。

高三：细致分析本届学生学习能力、学习态度和知识结构等方面的存在问题，制定科学而实际的教学计划；密切关注2015年英语高考的动向，及时采取应对策略；组织针对性训练；深入研究教学方法、优化教学过程，通过各种有效教学活动，帮助学生构建完整清晰的知识网络；加大专题训练力度，提高学生综合语言运用能力，并逐步达到高考要求。

二、明确各年级教学要求，以学校的课堂教学思想“问题导学、任务驱动”开展本学期的组内教学教研活动。
1、深入学习《课程标准》，明确课堂教学目的。

2、找准教学起点、提高教学效率。

3、潜心研究教材，提高教学效率。

4、转变教学观念，更新教学方法。

1）变传授式教学为导学式教学。
   由于高中学生有了一定的英语基础知识和能力，教学中教师应该改变过去那种传授式教学方法，将研究的重点放在“学”上，教会学生自主学习的方法

2）变接受式学习为探究式学习，改变学生学习习惯。
教学中，教师要注意培养学生自主学习、合作学习和探究性学习的能力，逐步养成学生主动获取信息的习惯。
3）养成学生相互探讨问题的习惯，培养学生合作学习的能力。
为了培养学生合作学习的能力，课堂教学中教师要做好以下两方面工作。

4）研究分层教学方法，找准课堂教学的起点。
根据最新的教学理论，不同层次的学生应采用不同难度的语言输入材料，采取不同的教学方法。课堂教学中，我们要认真研究分层教学的问题，根据学生的认知水平，找准课堂教学起点，最后达到教学目标。

 5）夯实学生基础，培养学生终生学习的发展能力。 

5、开展过程性评价活动，激发学生学习兴趣。

  为强化学生的学习能力，将以下六种能力作为形成性评价的重点突破口：  1）使用工具书的能力；2）正确朗读课文能力；3）复述课文能力；4 ）背书能力；5）阅读理解能力；6）写作能力。

6、加强校本教材的教学的研究，提高英语选修课教学质量。

   教师要根据学生学习英语的兴趣，做好校本教材英语课堂教学工作的研究。

本学期活动安排 

  第1周：组织暑假英文阅读心得体会作文竞赛（高二高三年级），高一学生学习高中英语学习规范（预习、课堂、笔记、作业规范等）  

第2周；1）组内会议， 学习本组教研计划；探讨“问题导学，任务驱 动在课堂的有效实施”；安排组内公开课、示范课人员、校本课程、课题、时间有关事宜。

2）组织动员学生参加“我与青奥的故事”译林杯英语征文大赛
第 3 周 1） 市教研活动。 2）指导学生参与译林杯征文，校内初选，择优投稿。
第 4 周  组内公开课（高一 李婉 王珊），听课评课。 

第 5 /6周  国庆放假,按学校通知组织教学。
第 7 周  备课组活动，分组讨论我校“问题导学，任务驱动”教学指导思想以及如何在实践中贯彻。 

第 8 周  组内公开课，高二杨珊珊，王成。

第 9 周  市教研活动
第 10 周 备课组活动，推磨听课。

第 11周  复习迎考
第 12 周  期中考试，完成试卷质量分析，总结前阶段教学工作的得失。

第 13周  备课组活动，集体备课
第 14 周  校际交流（暂定临江）：生源薄弱情况下如何进行有效英语课堂教学及课外活动开展

第 15 周  组内开课，高三 万爱平，邵佳
第 16 周  本组课题进展情况研究（进程、进步、问题、对策）。

第 17周   校本课程阶段性小结

第 18 周  元旦英文歌比赛（高一高二）。

第 19 /20周  备课组集体备课，讨论下学期的内容提前授课事宜，适当减轻下学期学时短任务重的压力。 

第 21 周  期末复习迎考，组织试卷，热身训练。
第 22 周  教研组、备课组总结本学期工作 撰写本学期教研收获体会。本组教师完成本学期的教学反思，下学期组内交流。
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