2014-2015学年度第一学期

政治教研组期末总结

转眼间，堪称史上最长的学期已近结束。本学期，学校从上到下，各种工作安排促人忙碌，更促人奋进。特别是教学教研工作、课堂改革启动工作，凸显了生活、工作的充实，也使得相对漫长的学期时光有了转瞬即逝的感觉。根据学校总体部署，结合期初计划，考虑本组实际，我们力求实效地切实开展了各类教学教研活动，取得一定的实际效果，现小结如下：

一、从实际出发，制定切实可行的教研活动计划

开学前以及开学初，我们多次参加了市、区、校等各级各类的培训、学习活动和工作会议，根据所学校的新要求，以及各类培训中学习、了解的新的理论、新精神，结合本组的实际，我们精心制定了教研计划，确保计划的可执行性。在计划中，我们首先考虑到组内活动不与市、区级活动相冲突，以保证老师能及时参加市、区活动，同时结合需要，开展切实有效的组内活动。在教研活动安排中，我们安排了理论学习；安排了各类课型的公开课，并定人定时间；结合学校的工作重点，确定了教研专题。
二、加强学习研修，提高理论水平和业务素质
要提高实际的教学和研究水平，加强理论学习，参加各类培训，进行业务进修必不可少。本学期，我们确立了相关的理论学习时间，并要求全组老师利用可以利用的时间抓紧学习，争取有所收获，有所思考，必要的情况下能形成理论反思。本学期，尹雷等老师有多篇论文在核心期刊发表，胡海英等多位老师的论文、案例和课题研究在省、市、区获奖。老师们通过教学研究，提高了自己，也为学校的发展贡献了自己的一份力量。

除了组内统一组织的理论学习外，我们督促教师积极参加市区教研活动，走出去，开阔眼界，多吸收不同的营养，本学期，我们组几乎每个教师都参加了不同类型的市、区教研、培训活动，既有专家型讲座的学习，也有经验交流式的经验总结，通过消化吸收，提高自身的理论修养和业务素质。

本学期，学校开展了友善用脑和高效课堂等改革推进活动，既有理论培训、又有实务操作示范。我组老师能积极参加各类各项相关学习、研讨活动，积极在政治课课堂教学实践中探寻、践行新课改理念，特别是王金平老师，作为高一年级组主任，多次赴宇通中学、临江中学等兄弟学校，观摩、学习他们的课改实践经验。总之，通过各种务虚和务实的学习、实践活动，我们统一了参与课改的认识，力争在今后的实践中积极探求符合秦中特点的课程改革之路。
三、认真组织组内活动，提高教研实效性
一学期来，我们基本做到了按照学期初制定的活动计划开展校本教研活动，即使市、区以及学校活动较多，与计划冲突，也另寻时间，补上活动。
本学期，我们计划安排了王金平、刘燕、周志芳、王兴刚等老师分别在不同类型班级开设不同类型的课，为探寻新课改理念下，各课型的范式作出了有益的尝试。另外，根据学校统一安排的“推磨听课月”活动，我们认真组织，几乎全员参加，较好地完成了任务，在活动中，大家取长补短，真心研讨，认真反思，各人都有不同程度的收获和提高。

本学期，区、市教研室分别两次对我校进行了教学视导工作，听课基本达到了全覆盖。为了较好地展示我校政治组的特色，我们认真对待，备课组精心准备，积极开展集体备课，在两级视导中均取得成功并获得好评。
特别提出的是，在市教研室视导中，周志芳老师的课活动市教研室专家的高度评价；在期末教学大检查听课中，王兴刚老师的课被评为优秀课。可以说，本组老师用自觉出色的工作，为学校争得了荣誉。
四、完善教研组网页建设，力争提高影响力
本学期，学校加强了校园网的建设，这也是信息化背景下学校工作公开以及学校宣传的一个重要窗口。作为学校教学教研工作的基层单位，教研组网页建设也是学校网站不可或缺的组成部分。在学校的统一要求下，我们认真参加相关技术培训，及时上传各项活动的报道和有关材料，保质保量地完成了任务。我们进一步完善教研组网页栏目，充实内容，争取使之成为学校好多宣传窗口，更要成为教研教学资源共享窗口。
不经意间，一个学期一晃而过，我们努力按计划开展了各项活动，但还存在因为各种不确定因素影响而使计划执行不到位的情况，我们将在今后的工作中，克服不利因素，特别是克服懒惰心理和无所作为的思想，真正发挥教研组的教研引领作用，争取通过我们的教研活动，提升组内教师教学、研究素养，促进组内教师的专业素养，为保持并进一步发挥政治教研组的传统优势而努力。
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