高一物理期末考试试卷分析
戴颖昱

一、试卷基本情况分析
本次考试,南京市统考, 满分100分,时间75分钟。主要考查必修一全册和必修二第一章曲线运动的部分知识内容，题目难度适中，对基本概念和基本规律的理解和应用是这次考试考查的重点。

二、学生答题情况分析
1、学生考试成绩分析

我校高一年级共有689位同学参加。最高分75分,最低分12分,及格人数38人，及格率5.52%。80分以上0人。强化班均分42.31分,普通班均分35.91分，美术班均分29.05分。与以往相比相关数据偏低。

2、答卷中存在的主要问题：

①对基本概念和基本规律的理解不到位，甚至运动学基本公式都没掌握好，答题时凭着感觉答。例如：单选题第1题，正确率只有20%，考查的仅仅是国际单位制的相关内容，平时我们常出现的题型是下列属于国际制中基本单位或基本物理量的是（），学生很少会错，可这题还考查了国际单位制中除了基本单位，还有导出单位共同组成。学生只知道“牛顿”不是国际制中基本单位，却不知道它属于国际制中导出单位。说明学生还是没真正理解国际单位制。

②审题和分析能力差，审题不细致，不准确，不全面，不按要求答题；不会通过分析题目信息抓出问题的关键。例如：计算题第18题，是本章试卷的最后一题、压轴题。如果学生能够想到整体法和隔离法，这题就不难解了。第一问，对两球组成的整体进行分析，合力就是F，应用牛顿第二定律直接求得
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，而很多学生审题和分析时，没看清题意是在水平面上，画出了重力，却不画支持力与之抵消，结果在求F和G的合力时卡住了。
③实验数据处理能力差，应熟知的打点计时器实验都没能准确处理数据，简单运算失误太多。例如实验题第12题，第1问作图像，这在平时的实验操作过程中必做的分析数据的步骤，学生如果认真亲自做2次，就不会出现那么多低级错误：坐标轴名称、单位不标注，比例选的不合理，甚至画出的不是直线。第2问通过纸带所给的数据求速度、加速度。这类型相信每位老师都训练了很多遍，但统计了一下：全校全对的学生只有16.84%。很少学生基本方法都不会，更多的学生是计算失误或没按要求保留计算结果。
④部分同学表达能力差：作图不严格，部分同学计算题不规范，逻辑性差。例如：计算题15题第2问，明确问是不是恒力，有些学生说明了很多理由，最后却不说明到底是不是恒力。计算题17题第1问，作出g分解图，有些学生不安要求画平行四边形，有些学生却分解G。
三、今后教学中采取的措施:：
    由于期末考试注重是检查学生的基础知识和基本技能，通过本次考试，反映了一些实际问题，也有不尽人意的地方，说明在教学中还存在着一系列问题，在今后的教学中，要注意克服一些不足，取长补短，争取更好的成绩。 因此，为全面提高教学质量，对今后教学提出如下建议：
    在教学时，切实从学生角度设计教学。让学生充分参与课堂、生成教学。物理概念的教学应该适当强调严密性，更要注重概念的形成过程，注意学生的发展性，构建概念更重要。特别注重基本概念、规律和原理的理解和掌握,在理解的基础上学会运用。要重视能力的培养,特别是理论联系实际能力的培养。提高学生运用所学知识分析和解决问题的能力。养成从基础入手、认真分析物理过程,建立合理物理情景的习惯和能力。
    切实加强实验教学，尤其是探究性实验的教学，让学生在实验探究中学习，养成科学探究的好习惯，学会科学探究的方法，着重学生实验分析，迁移能力的培养，使学生形良好的成实验能力。
  加强学生良好习惯的培养，避免学生的过失性失分。如：计算欠准确，格式不规范等导致一些学生过失性失分。因此，在平时的教学中，一定要加强这些方面的训练，在叙述和分析物理过程书写物理公式、方程式要规范、准确。做到思路清晰、叙述准确明了，使学生形成良好的学习习惯，减少考试中的过失性失分。
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