秦淮中学2014-2015学年度第二学期物理教研组工作计划
本学期物理组教研活动围绕学校“友善用脑课堂教学改革”的目标展开，以新课程标准为指导，加强“友善用脑”教育教学理论的学习，更新教育教学观念，努力探索新的教学方法与手段，狠抓教学常规的落实与规范化，体现“创设场景、诱发思考、引导结论”的教学原则，切实提高物理课堂教学效率。同时，积累教研成果，提高教师的综合素质，进一步加强课型研究，加大青年教师的培养力度，加强规范教研组、备课组建设。
双周五上午为教研组活动时间，活动有计划，精心准备，活动有记录，力求活动内容充实、形式多样（如理论学习、听课评课、论文交流、出题解题、专题研讨、校本教研等），富有成效。
理论学习定内容,定时间。本学期主要学习书目有《友善用脑课堂教学评价标准》《高中物理有效教学的课堂教学艺术》等，以自学与集体学习交流相结合，力争学有所思，学有所得，为教学工作发挥理论指导作用。经过新教材和课改理念的学习，结合新教材的使用，明确新的教学理念，按照新的教学理念上课。在教学中，不单单注重知识的传授，也注意学生素质的培养，关注并研究怎样充分发挥学生学习的主体作用，使我们的物理课堂成为学生主动、积极、热情地学习的乐园，交流合作，让学生在愉快的心情下有效获取知识、培养能力与学习习惯，注意学生自主学习习惯的培养。
本学期教研组的专题为《物理课堂中的小组合作学习探究》，全组老师共同参与，在实践的基础上通过评议、交流各人的研究体会，再形成组内的研究报告。 
    每位老师在教学实践的基础上的都要写一篇以上的研究性论文，争取发表。    
各备课组坚持集体备课，推磨听课，并做到集体备课的常态化。每次活动要有计划，有记录，充分发挥组内每个成员的作用，同时加强日常的交流与讨论。各年级均采用自编导学案，在备课中应充分研究我校学生的学情，体现分层次、可选择的特点，各位老师在集体备课的基础上进行选择性的复备，力求最隹的教学效果，切实提高课堂教学的有效性。
各备课组要针对本年级的学生特点和教学目标，采取相应的教学策略。高一要继续突出学生学习习惯的养成及物理学习基本功的养成教育，培养学生对物理的兴趣,使他们喜欢学物理，指导他们怎样学习物理；高二以学业水平考试为目标，突出面向全体、全面发展的教育理念，继续培养学生的主动学习的意识和自学能力；高三年级面向高考，突出能力与思维方法的提升。在新课改理念引导下，高中教师的教学方法都有很大的变化。要注意到学生的主体地位，在教学中让学生猜想、实验、讨论、让学生自己总结。通过课改理念及教学评价的学习，教师改变以往重结果轻过程的教学方法，重视过程的教学，并且形式是多种多样的：运用实验探究的方法；运用多媒体展现物理过程；运用学生分析讨论的方法。普遍加强物理过程的教学。
本学期在每个年级开展一个次全组教学研讨听课活动，高一年级与雨花台中学开展两区联片教研活动，主题为“动能定理复习课的教学”，按照学校“友善用脑课堂教学改革”的活动要求，高二活动主题为“现代教学手段的与小组学习的整合”，高三活动主题为“复习课上的小组合作学习”。围绕组内确定的专题进行研究。教学常规按备课、上课、作业、辅导、考试、实验的具体规范进行教学，加强教学常规调研，做好备课笔记、听课笔记、作业批改等的检查或抽查工作。切实提高备课和上课的质量。重点加强对物理作业的指导，强调物理解题过程,思路清晰、书写格式规范，做好章节过关题，这是形成严谨的逻辑思维能力的必要过程。做好演示实验和学生实验，切实培养学生的实验能力。充分运用多媒体进行教学，充分利用DIS系统。随着教学条件的不断改善，可以通过课件展示物理过程，使教学更直观；运用课件，使得物理现象更带有趣味性。
本学期高二、高三面临学业水平考试和高考的检验，要进一步研究江苏2015考试说明，明确复习的目标，同时广泛收集最新的信息，在复习教学中加强针对性，加强复习课的教学策略的研究，优化复习效果，同时注意对学生应试心理的指导。
高一年级组织开展物理学科竞赛活动，做好发动动员各竞赛组织工作，丰富学生的学习，激发学生兴趣。
加强物理组网站的建设，充实内容，及时反应本组的教学研究动态。继续利用校园网进行组内资源共享。
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