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秦淮中学语文教研组全组教师有坚定正确的政治立场，认真贯彻落实党和国家的教育方针，具有良好的教师职业道德；我们立足实际，搞好教学、教研，提高自身素质，取得了丰硕的成果。2014-2015第二学期语文教研组工作汇报如下：
一、加强师德建设，人人爱岗敬业。
为了加强师德建设，教研组组织教师认真学习《江宁区教师职业道德建设评估办法》、《教师行为规范八不准》。工作中，学校领导班子率先垂范，促进教风、带好学风、形成优良的校风建设。
副校长曾春霞是江宁区语文教学骨干，因忙于工作一再推迟婚期，36岁高龄才生孩子，产假没休完就来上班。工作中，她勇挑重担，积极进行课堂教学改革，带头在国家级课题“友善用脑成果展示会”上开课。
领导的率先垂范为语文教师们树立了学习的榜样。在教研组长陈雪琴老师、五位备课组长的带领下，全体语文老师勇挑重担，齐心协力，在教育教学的第一线留下了自己奋斗的身影、辛劳的汗水和动人的故事。
刘丽、倪彩云等年轻教师担任班主任，每天第一个到班，最后一个离开班级，整天和学生在一起。高三由于课时多、人手紧，有的教师需要留任，许倩、于静、陈雪琴、张大香、朱斌、陈龙霖等老师多年连教高三，有的甚至连教三、四年。语文组全体教师热爱教育事业，坚持以育人为本，确立为一切学生服务的思想，以真诚的爱心对待所教的每一位学生，关心学生，尊重学生和引导学生，无歧视和体罚学生现象，师德优秀。
语文组老师不仅爱自己的学生，还爱那些需要帮助的素不相识的人。曾春霞、钱泽书、陈雪琴等老师还参加“秦中爱心妈妈团”活动，定期资助贫困儿童，还把爱的阳光撒向人间。
语文组老师以身作则，为人师表。教师能提高自己的人格素养，具有自信自强的进取精神、民主平等的工作作风及公正无私、坚韧果断、真诚坦率、谦和友善的高尚品质；无从事有偿家教情况，无违法乱纪、以权谋私、乱收费用、索要礼物等道德败坏现象。
二、编写校本教材，强化特色亮点。
秦淮中学语文组是一个团结的团队，也是成员构成多样化的团队，既有经验丰富、即将退休的老将，也有刚刚踏入工作岗位、活力十足的新人，更有一大批有多年高三经验，爱动脑筋，肯吃苦的中青年教师。教研组长陈老师根据各个备课组的不同构成和风格，指导备课组长进行不同的分工，分配不同的任务，使得语文组在各项活动、评比、比赛中都取得了骄人的成绩，全体组员更是提高了自己的业务水平。
针对学生的现实学情，在陈老师的指导下，语文组积极开发校本课程，并编写了一套高中三年共六本《课堂导与学》导学案，编写了《红楼梦导与练》、《三国演义导与练》、《新材料作文实用教程》、《诗海拾贝》等多本校本教材。
立足本校的办学特色，曾春霞、陈雪琴、张秀、史彦文、徐静、陈龙霖、刘莉、倪彩云等本组老师都参加了十二五国家重点课题“友善用脑”的研究工作。
语文组深入探求环境育人功能，促进学生全面、健康发展。
三、善于学习反思，提高教研质量。
语文组老师坚持竞争与合作相结合、继承与创新相结合，注重理论学习和集体研讨，每个备课组都在QQ群里进行教学资源共享。教师个人有教研教改专题（课题），专题研究有计划、有记录、有总结；注重教学反思，及时反馈总结；注重因材施教，学生学科成绩（合格率、推进率、优秀率）在同类学校中名列前茅，高三语文高考成绩稳步提高，在南京市获得表扬。 
高一语文备课组在组长张秀的带领下，每周都到宇通中学随堂听课。高二语文备课组的刘莉、倪彩云等年轻教师在备课组长温立功的指导下，积极进行教学改革实验。陈龙霖、李敏到宝应中学学习；钱泽书、徐静、刘莉等到镇江学习；曾春霞、陈龙霖等到深圳学习。年青教师、骨干教师积极参加学习，听讲座，撰写听课心得与读书心得，钱泽舒等人在区教师读书节中获奖。
青年教师更是凭借勤奋、扎实、一丝不苟，正在成熟和优秀起来，张秀、吕芙蓉老师在备课和课后检测上下了大功夫，她们坚持把学生试卷上的典型错例，做成课件，再让学生自己评分。课后又把学生错题变成测试卷。课前更多的准备和课后及时的检测让学生的成绩得到了明显的提高。“有讲必做，有做必测”已经成了她们的教学风格。
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教师工作是平凡的，也是细琐而忙碌的。我们都是为学生服务的普普通通的老师，工作中或许没有轰轰烈烈的先进事迹，也没有催人泪下的动人故事，只是以平常心做着平常事，只为那一个个蓬勃成长的学生。看着他们的成长变化，看着他们变得懂事成熟，那是一种特有的人生享受。为了他们，我们在这条道路上践行着教师的誓言。 未来的日子里，语文组的老师们将保持“讲师德、正教风”的优秀传统，“敬业善教、严谨教学”的精神，继续在育人第一线不懈努力、艰苦奋斗，以满腔的热情和辛勤的汗水换取为人师者“千古红烛照亮人间路，百年桃李绽放天下春”的人生最佳境界！ 
