2014-2015学年度第二学期
政治教研组期末总结
本学期，我们政治教研组根据学校的总的工作思路，结合本学科、本教研组特点，分年级分阶段，有针对性地做好安排，稳步探索、推进课改，围绕高二年级必修学科省学业水平测算、高三高考等重点工作，充分发挥思想政治课的德育功能，以各类课型的课例研究为切入点，切实有效地组织开展教学研究活动。具体总结如下： 
一、加强学习，不断提高
本学期，我们根据学校的统一安排和要求，组织全组教师再次认真学习友善用脑相关理论，学习高效课堂的相关理论并在课堂教学中积极探索、实践。争取在课时量减少、高考重要性“下降”的形势下，通过课改，力争抓好抓实课堂，向课堂要效益，在不争时间的情况下，实现内涵式发展，提高政治教学的质量。
为此，一学期来，本组教师重视业务知识的学习和业务技能的提高，以提高教师内功的提高带动教学质量提高。本学期，组内教师积极完成进修和培训任务，不断补充新知识。并积极参加各种市区级的研讨会、展示会，接受、了市区教研室的工作指导，通过观摩，听课使自己的教育教学能力有长足的进步。除了以上学习进修活动，根据学校的布置和要求，本组多位教师、特别是高一备课组老师，在王金平的带领下，多次赴宇通实验学校、临江高级中学观摩学习，实地体验高效课堂和友善用脑结合运用于课堂教学的实际效果，学习运用模式，并逐步运用于自身课堂教学实际。
二、完善教学过程管理，提高课堂教学质量。 
1．制定切实可行的教学计划
新的高考制度及其模式，对政治课的教学产生一定冲击，增加了相当的难度，为使各项教学活动有目的地按步骤进行，在现有形势和条件下保证教学质量的提高，我们坚持做到计划在先，活动在后。本学期开始，高一、高二、高三各个备课组均在讨论基础上制定出教学计划，然后再由教研组根据区、校的工作计划制定教研组工作计划，并认真落实计划的实施，不让计划流于形式。 
2．加强备课组建设
我组坚持定期集中备课制度，一起钻研教材，研究教法。在备课过程中，我们坚持三个“联系”，即联系时政、联系热点、联系学生思想实际，做到既备教材又备人。我组教师都有一个习惯，都十分注重资料的积累，作为备课资料。平时，又注意了解学生思想动态，走近学生生活。从而使备课能紧密联系实际，为达到良好教学效果奠定基础。
3．教学质量提高
在现有教学评价体系中，过程管理重要，更重要的是，教学质量的终端显示的高质量。由于计划的切实可行和老师们的努力，我校政治学科在各级各类考试中取得了优异的成绩。在高二学生参加的必修学科省级学业水平测试中，我校政治学科取得100%合格率（含美术班），是全区仅有的两所取得100%合格率的学校之一（另一所是生源质量高出我们很多的学校）。高三选修学科，虽然我校生源相对靠后，且有两个普通班，但在市历次模拟考试中，我校高三政治达B率都列市全体高中前列，在高考中，我校文科匹配率也达到100%，政治学科为这一成绩的取得作出了应有的贡献。
三、积极参与课改，探索友善用脑与高效课堂范式。
本学期，根据学校的统一部署，高一、高二开始全面实行友善用脑与高效课堂教学模式改革。本组老师也积极探索，为此，我们安排王兴刚、尹雷、王金平等学科带头人开设研究课、展示课，通过组内的观摩、研讨，老师们对友善用脑与高效课堂有了更直观的感受，也初步形成了高效课堂的范式结构。我们将在今后的教学实践中进一步研究、探索、完善，争取形成有本校特色、本学科特点的、适合本校学生和本组老师的有实际效果的友善用脑课堂教学模式。
四、推动教师发展，鼓励更多老师脱颖而出
本学期，本组多位老师参加了区学科带头人的评选活动。通过考试、说课等方式，王金平、尹雷老师突颖而出，被评为区学科带头人，加之作为市优秀青年教师的王兴刚，本组已有三位区级学科带头人，另外其他几位年轻教师也当选为区级教学骨干，以上成绩的取得，既是他们自身努力的结果，同时也彰显了本组教师积极向上的努力和较强的实力。
回顾一学期的工作，我们既感欣慰，同时又深感压力，我们将不断努力，向兄弟学校及本校其他先进教研组学习，争取在领导的关心下，在同仁们的支持下，继续积极进取，争取取得更大成绩。
