秦淮中学2014——2015学年度第二学期工作总结
高二历史备课组
本学期，高二历史备课组在学校和年级组的领导下，在全体教师的努力下，顺利完成各项教学工作。高二历史备课组紧跟友善用脑教学改革的步伐，加强理论学习，探索课改模式，促进了教育教学质量和自身素质的提高。现将主要工作总结如下：
      一、指导思想
      坚持科学发展观，认真学习和贯彻党的教育教学方针。加强理论学习，更新教育观念，不断提高自身的道德和业务水平。
      二、本学期开展的主要工作
1、学期初制定好详实的备课组和个人工作计划，合理安排教学进度。
2、研究考纲，分析考点。
      认真钻研课程标准和考纲，领会相关的要求和精神，深入分析近几年小高考和高考的试题，了解近年小高考和高考的特点，充分发挥集体的智慧，备好上好每一节课，备考工作力求做实做细，抓好基础知识的教学，重视学生能力的培养。
3、加强集体备课。
     认真组织集体备课。每次集体备课都有中心发言人，集体备课过程中针对一周的教学内容进行详细的筹划。组内成员积极发言、畅所欲言。备课中结合新教材、新理念，准确把握重难点，寻求科学而有效的方法，力争合理突破。细化教学各环节，科学预设、精心组织。历史组教师之间互相学习和交流，取长补短。
      4、抓好课堂教学不放松。
      课堂教学是各项工作的重心所在。本学期，高二历史组教师立足于小高考和高考、继续围绕课堂教学做好研究，探索适合我校学生实际的教学模式。
     及时了解小高考和高考信息，紧跟考试形势变化，加强课堂教学的研讨。结合我校学情，对必修班级进行小高考一轮复习，扎实基础的前提下进行综合练习，强化训练；对选修班级在四月前完成所有新课教学任务，小高考结束后立即开始一轮复习，构建知识体系，理解重要概念，进行合理训练。
      对学生进行解题方法的指导；加强历史选择题和材料题解析题的训练；强化答题规范、思路，力争更大幅度提升技能和成绩；做好导师工作，在学习的毅力、学法、心理素质等方面对学生进行指导。
      5、遵循“走出去、请进来”的原则，向外校的优秀教师、专家学习。
      （1）四月份本组李娟老师在北京接受了友善用脑的相关培训，学习先进的教学理念，并开设了校级公开课，展示学习成果。
      （2）积极参加在市、区举行的各类教研活动，认真学习。
      6、团结协作、勤奋进取
      在探索教学模式过程中，组内教师团结合作、认真制定、反复修改，在实践中不断完善。本学期，每位教师执教了校级公开课，通过讲课活动，提高了大家的讲课水平，增强了自身素质。
7、面向全体，培优补差。       
    面向学生全体：重在打基础,全面推进，指导后进生巩固基础知识，把握基本线索。
    培优补差：对尖子生的培养，定时间定内容，智力投资，从生活上、学习上、思想上关心他们；对边缘生和偏科的学生，定时间定内容，情感投资，鼓励帮助，使其成绩不断提高。
      8、开发学生潜能，提高学生的综合素质
      根据今年高考命题新形势，安排学生撰写历史小论文，教师提出明确的要求，并及时跟踪和指导。使历史课堂得到了很好的延伸，也提高了学生的知识水平和技能。
      三、不足和今后努力的方向
      1、充分利用现代化教学手段和方法，切实提高课堂的有效性。
      2、加强学习，提升教师的学科素养和综合素质，以适应新形势的需要。
      3、深入推进课题研究，做好过程中的工作。
      4、开展好第二课堂活动，提升学生的综合素质，为学生的终身发展打下良好的基础。
