南京市秦淮中学2015－2016学年度第一学期
政治教研组工作计划
一、指导思想
深入学习领会党的十八大以及十八届四中全会精神，认真学习市、区教育局、教研室相关工作的精神，不断学习教育教学方面新的理论成果。根据学校新学期的要求和统一部署，践行深化“友善用脑”和山东昌乐二中271高效课堂教学模式的课堂改革实践，立足课堂开展教学研究活动，努力营造良好的教研氛围，以提高教育教学质量为目标，切实有效开展教研活动，提高教研组工作的实效性，力求全体老师教学和研究能力上有所提高，从而为学校的发展做出应有的贡献。 
二、工作重点与措施
1．加强理论学习，不断更新观念，提升自身素质。
我们将组织学习党在近期以及即将召开的十八届五中全会的一些理论创新，以最新的理论武装自己；交流暑期在各级各类培训中的收获和心得体会；学习相关理论书籍以及相关刊物上的研究文章特别是有关课堂改革的文章；交流研讨有关高考研究的体会，以期结合实际，更深入地领悟新课程的核心理论，进一步更新观念，提高认识，更有针对性、更有实效地把握高中政治课教学。
2．积极参加各级各类教研、学习活动，开拓视野。
积极参加市、区教研活动。督促每位老师积极主动参加各级各类教研活动、学习进修，并根据区、校的要求，认真对每次外出学习的收获进行反思、总结。 
3．坚持集体备课，集思广益，共同提高。
各年级备课组长认真负责，精心组织，切实按计划落实集体备课活动，根据学校有关课堂改革的要求，进一步细化、完善导学案，并在此基础上，结合自己所带班级学生的具体实际，认真进行二次备课。各备课组在搞好集体备课的同时，切实安排、组织好推磨听课。
4．组织开展各种类型的基于高效课堂教学实例的案例研究。
本学期我们将预安排4节全组公开课，探讨在271高效课堂课堂教学模式下，不同年级、不同要求课例模本。具体安排分别为：高一新授课，着重研讨打牢基础，提升学生学习兴趣、培养学习方法；高二分不同班级类型，安排一节选修班的试卷讲评课，必修班的新授课，侧重研讨如何分类要求和在现有考试模式下，如何就应对小高考组织有效的课堂教学；高三安排一节高考一轮复习课，重点研究如何在一轮高考复习中充分利用课堂，提高复习实效，帮助学生夯实基础、提升能力。我们将通过课例研究，相互学习，不断提升课堂教学质量。
5．进一步完善校本课程的开发和开设，
作为一个四星级学校，校本课程的研究开发是必不可少的，前几年，我们根据学校的要求和部署，已初步研究、开发出一套相对实用的校本课程，我们将在学校的统一安排下，开设好校本课程，并力争在此基础上进一步完善，争取形成有秦中政治组特色的校本课程，增强政治学科的在学校的影响力和对学生的吸引力。
6．进一步完善导学案资料，推进资料库建设，资源共享和整合，形成较为完整系统的校内共享资源库。
根据学校新的课堂教学模式改革要求，各备课组已经在暑假完成本学期导学案的编制工作，在实际教学工作中教师将根据实际情况修改完善导学案，更新相关内容，做好资料的积累，使之成为整个教研组的共享资料，做到优势互补，共同提高本学科组的教育、教学和研究的水平。
利用校内局域网络ftp平台，整合近几年来各位老师积累的资料，形成较为系统的完整的教案设计库、教学课件库、试卷库等，并不断更新充实，以便于组内教师在平时的备课中选用、借鉴、完善。
7．发挥组内学科带头人及教学骨干的带头示范作用，兼顾“请进来、走出去”，学习、借鉴、提高。
我们组有数位区学科带头人，我们将发挥他们的示范带头作用，带动本组教研活动，力争教研活动上层次；结合学校精神，我们争取在学校的支持下，同区内外有影响的教研组或老师联系，争取能请进来，指导、讲座，开拓视野，提高能力。
8、利用校内校外资源，开展多种形式学生活动。
    家事、国事、天下事，事事关心。高中政治课不仅要提高学生的学科知识，更重要的是提高思维能力，形成正确的世界观、人生观和价值观。所以，我们将开展诸如时事知识竞赛、辩论赛、小报、小论文的活动，希望在活动中能激发学生的兴趣，提高能力。把马克思主义基本观点教育与把握时代特征统一起来，全面提高学生的政治素养，充分发挥政治课程的育人功能，切实提高学生分析问题、探索问题、解决问题等参与现代社会经济生活的能力，形成良好的思想道德素质和科学文化素质，为终身学习和个性的发展奠定坚实的思想政治素质基础。
总之，所有活动，都是围绕提升教师业务素养和教学能力、提高教学质量展开的，我们力争因为我们的活动，确实使老师有所收获，进一步发挥秦中政治组的传统优势，把秦中政治组打造成质量过硬，成绩拿得出的教研组。
