高一英语备课组期中总结
本学期高一年级英语备课组始终围绕“新课程改革”为中心而展开各项工作，利用集体的力量和个人的智慧，按照“新课标”的指导思想，再根据教材的基本要求灵活地进行教材内容整合，精心地设计编导课堂教学活动，经过大量的新课程模式改革收到了预期的一些效果，完成高中第一、第二模块部分内容的英语教学工作，取得了一些成绩，同时也不断在反思中改进。现对本学期备课组的工作做一总结。

一、围绕新课标，体现课改理念，注重过程性评价，提高学生英语素质。

本学期，我们继续围绕新课标，落实友善用脑课程改革精神和要求，顺利完成了英语模块（1）和（2）部分内容的学习，有效培养了学生学习英语的兴趣，在一定程度上提高了学生的英语素质。从学生实践能力来看，听、说、读、写、译的水平都有提高。在此过程中，学生们提高了用英语获取处理信息，分析解决问题的能力，发展了与人沟通和合作的能力。

在新课程教学中，注重过程性评价，通过课堂评价，在自评、小组评价中，更加关注学生的学习过程和发展。很多学生都写到自己对英语非常感兴趣了，觉得成绩提高了，学习也没那么恐惧和困难了。良好学习习惯和积极情感态度的逐渐形成是影响学生学习和发展的重要因素。这些能力的发展，也正是新课程改革对学生提出的目标和要求。

二、坚持集体备课制度，坚持科研兴教
集体备课是发挥群体优势，提高备课质量的重要途径，也是落实教学常规，提高课堂教学效率的必要措施。为此，我组的集体备课有序地进行，做到定时间、定地点、定内容，内容有教材分析、有教法研究、有质量分析、有教学反思等，办公室不时就兴起一阵热烈讨论，老师们都各抒己见。此外，组内老师还认真学习《新课标》，不断钻研教材，吃透重难点，并能提出重难点突破方法，其他组员质疑、补充、完善，做到集思广益.集体备课后，各位老师分别承担各项任务，任务具体到人，具体到写教案、制作课件、出单元检测、语法专项、月考试卷、模拟试卷等。资料一律群内共享，老教师带新教师成长。通过集体备课，发挥所有老师的智慧，扎扎实实上好每一课；通过集体备课，使各位教师明确近期和远期任务。统一进度，统一内容，统一重难点。

三、教学计划清晰化.

怎样使刚进入高中校门的学生顺利完成初、高中英语的过渡是我们高一英语老师都觉得棘手的问题，但又必须战胜的问题。开学初，在制定本学期工作计划时，为进一步了解学生，并了解教学情况，对学生以前学过的教材进行了仔细的研究，分析了学生现有的英语水平，以及进行纵向横向比较,备课组各位老师共同商讨制定了详细的备课组工作计划及高一英语教育教学计划，并以此作为我们的工作指导方案来贯彻实施。

为了提高教学质量，高一全体英语老师都根据自己的计划，采取了具体的行动,尽最大的努力使工作细化，具体化。如每天早读的听写，培优补差的工作，默写环节的落实，课后的个别答疑等，老师们都费尽心机。
四、校外听课，借鉴他人
    本学期自学校下达了学习友善用脑的课改理念之后，高一英语组的所有老师都非常积极，配合学校，完善课改推进。期间多次聆听学校组织的各项公开课展示及专家讲座活动。为了了解第一手资料，英语组多次全体出动，到宇通学校学习与观摩，且在活动之后热烈讨论、交流心得。尽管老师们课务都很繁重，却都积极配合着学校工作。
五、开展组内推磨听课与课堂观察活动

本学期，我组开展组内推磨听课与课堂观察活动，效果明显。本学期11月为推磨听课月，每周都有一位老师开课。为了做好带头示范作用，组长潘临秋身先士卒，率先在新的教学理念下开出了一节公开课，获得了大家的一致好评和热烈反响。紧接着组内的年轻老师王珊、王阳、李婉相继按照新的模式，循序渐进的开展起组内听课活动。课后老师们之间亲切交流意见，写听课反馈，聆听龚银花、吴冬梅、金杰莉、张燕这些老教师们的启发与指导。本学期开展了两次课堂观察活动，通过设计量表、观察前培训、课堂观察记录、观察后反馈及观察后总结等一系列工作，让课堂观察真正走进教研活动，为教研、教学提供一个新的视角。在每一次的教研活动中通过统计数据，真正观察出课堂的问题，为教师今后的教学提供一些借鉴，取得一定成效。同时，培养青年教师的课改和科研素养。
    总之，高一英语组在组长潘临秋老师的带领下，经过半个学期的努力，取得了可喜的进步。这是一个朝气蓬勃、和谐友爱的团队。但是，我们不会满足于此止步不前，在未来迈向更高台阶的路上，这个团队依然会互帮互助，共同进步。
