高二化学备课组期中小结

本学期我校对高二学生进行了选科分班，15个班级均为化学必修，本学期的主要任务为学业水平复习迎考。针对我校学生的情况， 我们高二化学备课组7位教师根据本学期期初的备课组计划，共同努力，积极开展工作，在狠抓教学常规的基础上，以提高教学质量为目的，各方面工作达到了预期的结果，备课组工作取得了良好的成绩。具体工作总结如下：
1．课程安排： 《化学选修1》全册、学业水平测试复习。
2．集体备课：根据学校和教务处的安排，坚持每两周一次的备课组活动，进行集体备课，一起讨论教学内容与教学方法及技巧，利用集体的智慧和力量，提高整个备课组老师的业务素质和能力，切实把提高教学质量，同时将相关措施落到实处。统一进度，统一作业，统一课堂外的补充练习，抓教学常规，采用以老带新，使全组教师共同进步。 
（1）重视对学生的学法指导和感情交流，帮助学生树立信心克服困难。狠抓听课效率和作业质量两个关键点，坚持有效教学。
（2）做好学生的答疑工作，根据每次考试和作业完成情况，对重点学生进行重点关注。
（3）针对不同的学生采取不同的策略，对于基础较好的学生在注重基础知识的前提下，加强准确性训练和技巧性训练；中等基础的学生紧跟老师，落实好课堂和作业；基础较差的学生利用课余时间集体进行答疑和辅导，在最基本知识的落实上狠下功夫； 
3．组织好相关课外训练和课堂作业 
（1）对例题、练习、试题，加强针对性的筛选，特别关注重点知识的落实情况；精心布置课堂作业，做到精讲精练。
（2）利用好节假日的时间，对学生进行阶段性的训练，着重考察学生一周来所学知识的掌握。要求全批全改，发现问题及时解决，及时在班上评讲，及时反馈；同时出好课后的补充练习进行巩固加强。 
（3）认真分析阶段性测试的结果，及时调整复习计划和训练内容，辅导范围和方式。 
4．组织教师进行推磨听课，听课之后要相互交流意见，达到共同提高的目的。 
（1）本学期共组织过2次备课组内听课、评课活动.
（2）根据学校要求教师汇报课1节。
除了组内积极开展听课与评课活动外，我们还非常珍惜校外的学习机会，常到兄弟学校进行听课活动，学习他们先进的教学方法，使我们的教学效果不断进步。
5. 下一阶段教学工作安排
针对教与学中存在的问题：1、教学中的问题主要表现在： ①基础知识网络的教学反馈没有形成，导致学生对知识的理解没有系统性，而是片面的、狭隘的、零散和独立地。 ②题目训练与应试训练明显不足，导致学生考试时准确率和速度下降，特别是资料没有赶上教学进度的要求，学生来不及消化，谈不上课后对知识的反刍了。 ③个别班级课后查漏补缺和个别辅导相结合工作没有跟上，以致出现了低分学生 ④有些班学生迟交作业、抄袭作业、订正、重做的后续工作没有跟上，客观上时间不允许，主观上也没有挤时间、没有努力、责任心还不够。 ⑤我们的老师和家长的沟通相结合教育做得欠缺，遇有情况没有及时和家长取得联系，今后加强这方面的工作，力争及时互馈信息，学生取得进步表扬也要和家长联系，不能一味只要联系家长就是坏消息。故今后教学采取的措施：1、回归课本，着眼双基，挖掘隐形关系，降 低 知 识 难 度 ，提 高 能 力要 求 ；因此，教学中必须切实注意这一环节的教习，讲究方法，注重实效，努力把每一个概念及理论真正让学生弄清楚，做到因人施教，因材施教。2、 经常联想，善于总结，把握知识网络，使学生考试得分、学会仅是一方面，还应善于归纳总结、经常联想，今后要多帮助学生建构一个系统的知识网络。3、把握重点，消除盲点，切实做好纠错；就是要走出“越基础的东西越易出差错”的怪圈，除了思想上要予以高度重视外，还要对作业、考试中出现的差错，及时反思，及时纠正；对“事故易发地带”有意识地加以强化训练是一条有效的途径。每一次练习或考试后，要对差错做出详尽的分析，找出错误根源，到底是概念不清原理不明造成的知识性的障碍十分，还是粗心大意盲目审题出现的症结？对出现的差错要作记载，每隔一段时间都要进行一次分析总结，看看哪些毛病已“痊愈”，哪些“顽症”尚未根除，哪些是新犯的“毛病”，从而不断消除化学学习中的疑点、盲点；然后因人而异的采取强化的纠错方式加以解决。4、制定切合实际的适合学生学习的方案：帮助同学们树立信心，培养他们学习化学的兴趣，想同学们所想，思同学们所思，正确处理好师生关系，和同学们融洽相处，时刻关心同学们的学习和生活，采取一切手段，调动一切方法，开发学生的化学智力因素。因此下一阶段，除了努力地把握好课堂教学，还要保证学生有一定的时间用于基础知识的巩固，习题的训练，能力的提升，对于部分同学做好提优补差工作显得尤为重要，保中间促两头，力争下次学情考出理想佳绩。 　　

