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推进课改的行动与思考

材料整理：刘付燕
活动主题：推进课改的行动与思考
活动地点：行政楼三楼会议室
主持人：王兴刚
出席人：李宏兴校长、教务处、教科室负责同志，第二周“友善用脑”赛课活动的所有评委、高一年级九门文化学科的备课组长、校“特带优” 发展梯队中的市青优后备全体成员等共30余人。
记录：刘付燕
沙龙活动程序：
一、王主任介绍本次沙龙活动的主题、目的、意义进行简要说明；
二、参会教师结合第二周“友善用脑”赛课活动，畅谈对改进课堂教学的建议。
王兴刚：我们推进“友善用脑”课改一年有余，在这个过程中我们老师们积累了一定的经验，也有一些困惑。下面请我们老师们结合刚刚结束的校内“友善用脑”赛课活动听课、上课的感受，谈谈对改进课堂教学的建议。
许明：在这次展评活动中，共听了8位教师的课，我认为目前教师的课堂可以分为三个层次：第一个层次就是传统型课堂，在所有上课教师中占有较大的比重；第二个层次就是“271”模式课堂，教师对该模式的认同度较高；第三个层次就是体现“友善用脑”理念的课堂，这样的课所占比例较小。
我在听课过程中的一些困惑和感受，在听课中的困惑就是有些班级的老师并没有尝试课改，导致这些班级的学生根本无法适应自主探究式学习，在赛课的过程中根本无法适应教师的上课节奏，课改需要教师们的全员参与。我认为教师在实际的教学过程中所采用的“任务驱动·问题导学”模式，一定要体现“少教多学”的原则，高质量的导学案是“少教多学”的基础。另外，教师要充分发挥多媒体展台的重要作用。总之，教师不论采用哪种教学模式，都要处理好“统与分”、“放与收”和学生学习兴趣的激发。
我的第三个问题就是学生一天的学习任务如何安排？学生每天的学习任务无非就是预习、作业、整理纠错。看似简单的内容，但是对于学生每天那么多学科的学习而言，很明显很多学生并无法很好地统筹安排和及时完成。
王兴刚：许明校长观察的很细致，思考的也很深化，许校认为课堂模式可以归纳为：目标解读；任务驱动，问题引领，让学生动起来；给学生提供演练的机会；进行分层反馈。
曾春霞：李校长让我负责“友善用脑”相关课改工作，对我而言也是有些压力，首先从实践者的角度而言，目前有关高中学段的实践操作并不是太多，可借鉴的很少；其次，从管理者的角度而言，在朱局长的大力帮助下，李校要大力促成“友善用脑”课改工作，而我只是被区教育局委派到新西兰参加过一些理论的学习，具体实践的也不是太多，我们推行课改一年来，取得了一定的成绩。但在课改过程中也有一定的阻力，首先高中教师的课程压力比较大，其次是部分教师对自己的课堂都有自己的想法和教学理念，形成了自己的教学风格，不太愿意区改变，就连我们去挂职的57中也不是一开始都参与到课改中，也是以先进带动落后。我个人认为完全按照友善用脑的模式并不适应高中生的现状，我们应该探索出符合我校实际的教学模式，不过值得庆幸的是，我们的老师们一直在探索中。
王兴刚：曾校说得很好，不管是“友善用脑”还是“271”，还是二者的有机结合，关键是要适合我们的学生、适合我们的学情，适合的就是最好的。希望我们的教师们能够不断地探索，不断地反思，让思想照进课堂，照亮学生。
何应海：作为数学组的教研组长，共听了8节课，其中4节与友善用脑有关，4节与友善用脑无关。赛课更多的是一种学习，但是这次听课的除了评委和学校领导外，其他老师主动听课的很少，这说明没有达到预期的效果。
在听课的过程中发现，有些老师在平时上课的时候就践行友善用脑的理念，学生能够很好地配合老师，在自主探究中能够动起来；而有些老师在平时上课的时候根本就不用，只是为了赛课才套用了“友善用脑”的基本环节，但是学生在平时并未养成自主学习的习惯，导致学生一片茫然，一节课往往就草草结束了，无法达成学习目标。
在听课过程中，我感受很深的是课前预习真的能挖掘学生的潜能，在自主探究阶段，学生所采用的解题方法教师和材料中都未提及。另外，谈敏对学生的过程性评价把握的很好，我发现学生在进行小组讨论和自主探究时，谈老师就开始对学生进行打分了。
另外，我认为教师要成长，要上好课一定要多听课，我自己在刚工作的时候，坚持听了师傅一学期的课。
王兴刚：听了何主任的听课感受，我有三点感受：首先，此次赛课过程中教师听课的参与面和参与度太低，教师的观念有待转变，教师一定要积极听课，勤学习。备课组的力量要充分发挥；其次，教师在进行教学设计时要把握要点，突出教学重点；另外，“任务驱动，问题导入”模式的实施取得了一定的效果。
那下面我们请上课的老师谈谈自己上课的感受
宋慧敏：我在教学实践中，也尝试了采用“友善用脑”模式，但是最后发现自己最大的问题是对学生的把握并不是很好，我主要是想学习别人是怎么上课的
王兴刚：好，那还有哪位老师在上课和听课过程中有什么感受
刘恩金：我一共听课5节课，我觉得大部分课都是“271”模式和“友善用脑”的结合，而且教师倾向于向“271”模式靠近。在小组学习中，“合作探究”是必要环节，但是教师对问题探讨的价值缺乏考虑，有些问题并无探讨价值，这也就使得探讨流于形式。在我听的课中，我觉得翟羽佳老师的问题设置较好，学生的展示比较到位，但是也有一个问题就是学生不能全员参与，尽管老师一直在提醒学生参与。这或许也是小组成员分配的问题。
我个人对友善用脑的理念理解也不是很到位，我的课多是在下午第一节，学生常常睡不醒的样子，这样我就带着学生一起唱歌，让学生动起来，学生听着听着累了，我就带着学生做做健脑操。
王兴刚：刚才刘老师讲到了他让学生动起来的方法，而我是通过让学生站起来读书的方法来达到清醒的状态。在小组学习中教师一定要激发学生的全员参与，规则的制定很重要。我认为荣嘉老师制定的一条规则就比较好——“读书不加分”。另外，教师要充分调动学生之间的互助，让学生做老师，一个班级中总有几个学生某科成绩比较出色，要让这些学生教会小组成员。
曾春霞：我补充一点我的想法，其实我觉得在每节课中我们老师并不一定采用了某种教学模式的全部环节，而只要根据需要选择了某些环节，真正促进学生的发展就是有效的。
刘付燕：刚才王主任所说的同伴互助，这在我的课堂上我深有体会。学生现状向同伴求助的习惯明显改善。我认为课改的关键是要学生学习能力的提升，在信息技术课堂上，学生的信息技术水平差异较为明显，有些同学的信息技术水平相当高。教师通过设置分层任务，让每位同学都能够有所发展，同时鼓励高手辅导小组中的弱势成员，学生的学习效果明显提升。另外，一个很深的感触就是学生的自学能力有所提升。
王兴刚：还有那位老师想说说自己的想法？
李家平：我说一下我的两点感受：
首先我认为“友善用脑”课改的核心在于评价，教师要能够很好地进行小组评价；
另外，我最近在读《课堂上究竟发生了什么》，我觉得吴非真是一个了不起的教育家，他认为教育一定要心中有“人”，我认为课改的追求应该是“减负”，减轻教师的负担，减负和课改应该是一对孪生兄弟。
邵思清：目前经济上在讲“供给侧”改革，我们的教学也要“供给侧”改革。我们的教学要围绕“怎么教”和“教什么”的问题。在“怎么教”的问题上教师们一定要制定高质量的导学案，思考我们的问题设计是否符合学生的学情；在“教什么”的问题上教师一定要多听课，听课是一种重要的学习方式，名校教师之所以发展快，是因为他们的教研活动的机会较多，面较广，所以我们教师一定要多向别人听课 ，积极参加各级各类教研活动，不要让自己的教学闭门造车。
曾春霞：3月24号下午，全国友善用脑展示课（高中会场）安排在我们学校，共有八节课，下午的1-2节课，其中江宁的课是6节，北京的课时2节，我校是语文的张秀老师和英语的王珊两位老师来上课。希望我们老师能够积极前去听课。
王兴刚：我们教师要成长，一定要多学习，多参与活动。
三、沙龙活动小结与展望

通过本次沙龙活动，有三项成果：
第一项：课堂教学模式的规划
第二项：下周二我校送出参评的两节课放在校园网上供大家观摩学习
第三项：找一些北京的或其他学校的课放在校园网上供大家观摩学习
下面，请我们的李校长为本次的沙龙活动做总结发言
李宏兴校长：既然是沙龙活动，我们就尽量营造宽松、自由的环境，这次活动中领导说的多点，下次我们的活动希望老师们都能积极发言，说说自己的感受，交流交流自己的想法。我听过的课里面就非常欣赏张秀老师的课，她的课规则明确、任务明确、形式多样。课改的核心是让学生动起来。
我给大家将三个故事，第一个故事是丘吉尔讲《成功的秘诀》启示我们要坚定课改的信念，第二个故事是伐木工人的故事，启示我们“磨刀不误砍柴工”，教师要勤充电、多学习。第三个故事是夫人陈老师的故事，启发她让学生成为学习的主人，自己少讲，让学生多说、多讲、多练，结果取得了很好的效果。总之，教育改革就是要培养学生的核心素养和学生的学科素养，在所有的素养中最为重要的是教学生做人，教给学生立足社会的能力。
最后，我希望我们的老师都能够多在教研组内相互听课，建立自己的教育博客，用博客来记录自己的教育教学故事，也为自己日后的教育写作准备素材。请教师们都加入我们的“秦淮教育星空”微信公众号，请大家在里面多多发言，多多分享自己的想法，也可以分享自己认为好的资源。


