优化板书设计，引领精彩生成

——“离子键”开课感悟

陈元庆

1 当前关于“离子键”的教学设计

离子键的教学重点毫无疑问是教材内容中的粗体字标题“一 离子键”。但是，其中还有另外两个化学概念：“离子化合物”和“电子式”。一些教师对此缺乏认识，对学生的心理缺乏研究，往往对这三个概念的教学不加梳理，只是在PPT中一张张点开，让学生感觉不到其中的线索与结构。比如，在一般的网络搜索中，我们可以下载到大同小异的关于离子键的PPT与教学设计。在笔者的听课过程中，也经常发现有些教师对以上的“离子化合物”、“电子式”两点的处理不知所措，有的另起标题为“二  离子化合物”、“三  电子式”，也有的索性不要标题蒙混过关。按此设计展开教学，学生刚刚学了离子键这个概念，忽然有点莫名其妙地跳到离子化合物这个概念，接着又莫名其妙地跳到了电子式这个概念，形成了一节课的三个核心，而且似乎重点和难点还是“电子式”。难怪学生会形成化学知识点零散规律性不强的认识。由此可知，学生对化学的“零散”印象的形成，其实来源于我们教学中的一个个“莫名其妙”的预设与生成。如何让预设精致而不突兀、生成精彩而不牵强？重视并优化板书设计，明示课堂教学的线索与结构，是我深思熟虑后的选择。
2 优化的“离子键”的板书设计

为了厘清“离子键”、“离子化合物”、“电子式”这三个概念的关系，我反复阅读各个版本的教材，仔细比对不同的教学参考与教学设计，结合自己的教学实践，几易其稿，最终完成板书设计如下：

一、离子键
1．离子键的定义： 

2．离子键的作用微粒： 阴、阳离子
3．离子键的作用元素 ： 活泼金属与活泼非金属
4．离子键的作用方式： 得失电子
5．离子键的作用产物（存在）：离子化合物
6．离子键的表达方式——电子式： 

    此设计与一般的板书（设计）相比，只不过略略改动了几处，主要是每一个小标题均以“离子键”开头，使学生看起来一目了然：原来“离子化合物”安排在这里是因为其是“离子键的作用产物（存在）”，原来“电子式”安排在这里是因为其是“离子键的表达方式”。所有的板书及教学设计，均围绕“离子键”这一个核心来展开，怎么可能产生“零散”的印象呢？按此优化后的板书设计，上课时边讲课、边板书，让教学“线索”不断展开的过程，同时成为教学内容不断完善、教学活动不断深化的过程。在实际教学中，这样的教与学比较连贯、流畅，容易一气呵成，给学生一目了然的感受，给听课老师赏心悦目的感觉。
3 链接：人教版教师教学用书中关于离子键的教学设计的建议

人教版的教师教学用书中，对“离子键”的教学设计的教学流程提出了如下建议：

“提出问题→实验（钠和氯气的反应）→进行表征性抽象→再进行原理性抽象（提出问题：如何从原子结构知识解释钠和氯结合，让学生分组讨论）→得出结论（离子键的定义）→离子键的形成条件→离子键的实质→构成离子键的粒子的特点→离子化合物的概念→实例→反思与评价。”其随后的“说明”则提出“反思与评价──利用5分钟左右的时间，针对离子键概念的内涵和外延以及电子式的写法进行练习，强化对概念的理解、应用及化学用语书写的规范性。”

不难看出，其教学流程中突出了“离子键”的概念（出现四次），但是却没有整合好“离子化合物”的概念，还忽略了“电子式”的概念，但是又期望学生利用5分钟不到（不仅仅是“电子式”的练习）的时间，达到“书写的规范性”。如果教师真的完全参照此教学教学设计与实践，线索不全，结构不完整，时间不充分，其效果可想而知！大概，编写者也没有真的实践吧？
4.关于高中化学备课的思考

在信息传播日益快捷的今天，有些教师认为备课不再是一件难事：鼠标轻点，现成的教案课件任我下载；键盘轻敲，别人的成果换成了自己的名字。我们不反对使用现有的教学资源，自己也经常参考摘录。但我始终认为备课不仅仅是可视的教案与课件，备课更需要备学生的知识结构、接受能力与可接受方式，还需要备媒体的合理有效的使用以及过程与方法的落实，情感态度价值观的体现。“拿来主义”固然方便，但是也会使我们学会人云亦云，最终散失自我创新的能力。

在当今的高中化学备课中，教师较多使用多媒体课件，对传统的课堂板书设计没有给予足够的重视，以至于上课时板书散乱，甚至“零板书”。这种很难直观体现出教学的重难点的化学课，既不便于学生记笔记，也无助于学生思维的训练与提升，往往下课铃一响，PPT灯光一灭，学生的化学思维即戛然而止。长此以往，学生对化学理解必将愈发不深刻、不全面，自然会形成化学课零散难学的印象。因此，在备课时，教师还应根据不同的教学类型与教学内容，结合学生学情，先精心设计出合理的板书，在明晰教学的线索和结构的基础上，再完成完整的教学设计。多媒体可以辅助教学，流程图易于教师掌控，但从“以学生为中心”的新课程理念及高中化学教与学的现状来看，它们都不应该也不能够替代传统的板书设计。
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