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【教学目标】

知识与能力：让学生了解挫折的内涵和特性，了解高中生挫折产生的原因。 

过程与方法：通过讲故事、角色扮演等方法让学生掌握应对挫折的方法。
情感态度与价值观：学生认识到挫折是不可避免的。
【教学重点难点】

重点：让学生认识到挫折对正常生活和学习的重要作用。 

难点：如何锻炼和提高自身的抗挫能力。

【教学方法】

讲授法，演示法，发现法。 

【教学过程】
新课导入

小故事： 郎朗的艰难时光
郎朗，1982年生于辽宁省沈阳市铁西区。国际著名钢琴家。曾经在白宫演出，是受聘于世界顶级的柏林爱乐乐团和美国五大交响乐团的第一位中国钢琴家。
在影片《郎朗的歌》中郎朗回忆了心酸的求学之路。虽然拚命苦练但郎朗意外地遭到了钢琴老师的当头棒喝，“钢琴老师不喜欢我，每天都在说你不可能成为钢琴家，劝我回沈阳算了。”郎朗在责难面前承受住压力，在钢琴学习的道路上愈战愈勇。
13岁，郎朗以公派的身份参加在日本举办的柴可夫斯基青年音乐家比赛，在这项艰难的比赛中战胜国际众多好手，获得金奖。在郎朗获得柴科夫斯基钢琴比赛第一名以后，爸爸让郎朗从中央音乐学院退学，报考美国的科蒂斯音乐学院。郎朗又一次以第一名的成绩考取了美国这所著名的音乐学院。

    请学生阅读故事后，分享游戏中的心得体会，谈谈自己的内心感受。

教师引导学生发现：当挫折转变为我们成长的资源时，我们会变得更好。
一、挫折的概念
    1．挫折的含义：
   （1）生活中：指挫败、阻挠、障碍的意思。“兵挫而地削”（《管子》），挫折最开始常用于兵家失利。
   （2）心理学：指一种情绪状态。即人在从事有目的的活动中，遇到干扰或阻碍，致使预定目标不能实现，与之相应的需要得不到满足时产生的一种心理紧张状态和情绪反应。
    成功学中的逆境商数（AQ）：人们面对逆境时的反应方式，即面对挫折、摆脱困境和超越困难的能力。
挫折感产生途径（以图例的形式向学生做讲解说明）
做一做：幸福的事和受伤的事
请学生在课堂辅助材料上，将自己印象最深的一件快乐的事和不快乐的事，按照事件简述、情绪体验、行为表现分别填写，在后面的教学中教师将会对学生填写的内容进行反馈。
2．内涵分析：
    挫折包含三个部分：
   （1）挫折情境：即阻碍个体行为的情境。
   （高考失利、受讽刺打击）
   （2）挫折认知：个体对挫折情境的认知、态度和评价。
   （失败乃成功之母、第十名已经不错了）
   （3）挫折反应：伴随挫折认知而产生的情绪体验和行为反应。
   （焦虑、紧张、愤怒、攻击等）
3． 挫折的特性：
（1）普遍性：挫折是无处不在的
（2）多样性：挫折是多种多样的
（3）双重性：挫折是一把双刃剑
二、高中生常遇见的挫折
想一想:作为高中生,你们常遇到的挫折有哪些?

    引导学生进行概括，主要可以概括为：
   （1）学习方面
学习成绩达不到目标；没考上理想的学校；没有机会展示自己的才能和兴趣；求知欲望未得到满足。
   （2）人际关系方面
不受教师喜爱，经常遭到教师的批评；经常受到同学的排斥、讽刺；没有能讲知心话的朋友；父母教育方法不当、与父母关系不良。
 （3）兴趣和愿望方面
个人的兴趣和爱好得不到成人的支持，而受到过多的限制和责备；或因生理条件的限制，不能达到自己的愿望。
 （4）自我尊重方面
得不到老师和同学的关注和信任，常受到轻视；自己的努力和进步别人看不到；因成绩不好被认为是坏学生。
三、高中生挫折产生的原因
1．客观因素：由外界阻碍和限制而形成的挫折情境。主要包括：
   （1）自然环境因素
   （2）社会环境因素
   （3）学校环境的影响
   （4）家庭环境因素

    2．主观因素：即个人内在原因，是指由于个人在生理、心理以及知识、能力等方面的阻碍和限制，使人的需要和目标不能满足和实现而产生挫折。主要包括：
（1）生理因素
指个体与生俱来的身体、容貌、健康情况、生理缺陷等先天素质所带来的限制。
例如，近视眼者要求当飞行员，或人际交往等社会活动中可能由于其貌不扬而处于劣势，往往无法在社交场合中潇洒自如、谈笑风生、展示自己的才能，甚至正常交友也受影响，都可能给高中生带来挫折感。
（2）心理因素
产生挫折的心理因素比较复杂，主要有以下几种：
①消极的绝对化的思维方式。 

②独立精神不够，对生活环境的不适应。
③自我评价不当：期望值过高。
④人际交往不适。
四、应对挫折的几点有效方式
1．行动起来：再试一次
教师引导：挫折总是难免的，人的一生总会遇到许多挫折和打击。在经受了挫折后，我们能否从容面对挫折，勇于喊出“再试一次”呢？很多时候，成功与失败只有一线之隔，而能帮我们跨过这“天堑”的正是“再试一次”的勇气！
观看视频：“逆光飞翔”的黄裕翔

请学生思考：做为一个盲人，黄裕翔成为了一个出色的钢琴家，他是如何从挫折中走出来的？
阅读故事：想站起来的男孩
在一次火灾中，一个小男孩被烧成重伤，医生断言，这孩子只能在轮椅上度过余生了，但他不服气。一天，趁妈妈离开，小男孩爬到墙边，使尽全身力气，抓住篱笆站了起来，未走几步，已经痛得汗水淋漓，但在之后的1000多个日子里，他每天都与这5米长的篱笆“作战”。到了大学时，小男孩甚至入选了田径队，并跑出过世界最好成绩，他就是葛林·康汉宁。
讨论分享：请学生分享看完这篇故事后的心得体会，谈谈自己如何更好的看待自己的挫折经历。
2．成功宝典：建立信心
有的人面对再大的打击也能屡败屡战，有的人却一遇到挫折就一蹶不振，其间的差别究竟在哪里呢？那就是信心。信心，是一种对自我的认识和肯定，是一种因了解自我和外界变化而产生的对生活的积极态度。
观看视频：跳楼（朱德庸漫画）
引导学生总结：我们的困境并不可怕，我们拥有足够的力量走出来。
3．保持一个良好的心态
事物都有其两面性，问题就在于当事者怎样去看待它们。一个人面对失败所持的心态往往决定他一生的命运。
观看视频：积极心理学讲座

泰·本博士的观点：我们所体验到的幸福感，不在于事件或信息本身，而在于我们如何去看待这个事件、如何去解读获得的信息。

阅读故事：担心天气的老太太
讨论分享：你在生活中有尝试过转变视角看问题，心情得以舒畅的例子吗？谈谈你当时的感受？
知识拓展：处理应激事件的脑机制

教师指导学生认识大脑处理情绪和行为的两个重要结构：杏仁核和海马体，并通过现场演示的方式，向学生展示大脑处理事件的工作机制。

请学生结合自己的生活事件，看看自己的行为是否是大脑相关机制运行的结果，并交流分享。
4． 适当的使用挫折防卫机制
（1）升华作用。
个体有些欲求是社会不能接受的，如果执意要把这种欲求变成追求满足的行为表露出来，将会受到谴责和惩罚，为了避免谴责和惩罚，博得社会的赞许以维护自尊，个体把不为社会所接受的欲求导向社会所准许的范围，取得与社会的适应，最终获得新欲求的满足。
（2）补偿作用。
个体以生活中某个方面的充分发展和完善来弥补其他方面的缺憾。
（3）文饰作用。
个体的某种需要无法得到满足，就有意识地强调一些理由而又掩饰另一些理由，作为给自己所遭受的挫折以“合理化”解释的依据，借此冲淡内心的失望和痛苦。
（4）隔离作用。
个体有意切断意识与不愉快事情的直接联系，以回避心理痛苦。
    （5）转移作用。
个体对某个人的情感、欲念、态度，以为对方或社会接受困难而被自己的理智所控制，并把它转移到其他人或物件身上，以减轻心理负荷。
5． 规划合适的目标
挫折总是同目标联系在一起的，挫折就是行为受阻，目标没有实现。因此，当受到挫折后，要重新衡量一下，目标是否定得过高，是否符合主客观条件。如果是由于目标不切实际而造成挫折，那就要重新调整目标。对建立的远大目标，应分解成中期、近期和当前的各种子目标。子目标的排列要由易到难，由简到繁，形成一个层层升高、步步逼近的目标体系。
教师讲解投环实验，引导学生发现真正具有高抱负水平的人，他自己定的目标总是适度的，既不是唾手可得的，也不是难于登天的。
教师指导学生在今后规划自己的学习、生活目标时，要结合自身的实际情况。
6． 构建自己的社会支持系统
人在遭受挫折打击后，会变得敏感而脆弱，这时尤其需要他人情感的支持。因此，在别人遇到困难时给予关怀是一种美德，而在自己遭遇难题时，能够求助并获得他人的支持，是一种至关重要的能力。
教师指导学生发现自己身边的力量：父母的亲情，同伴的友情，师生间的师徒情等等。
五、谈一谈：你会怎么做
师生互动：乞丐搬砖

教师通过和学生互动，引导学生思考应对挫折的有效方式，得出自己的体会和感悟。

    师生总结：人的一生有开心、快乐的时光，也难免会有失败、挫折的体验，这是我们生命中的一个部分，也是我们完善生活智慧的一个机会。面对挫折，只有不畏困难、相信自己，才能令我们的人生之路越走越宽。 
