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一、教材地位分析

这一章讲述功和能的概念，以及动能定理和机械能守恒定律。可把这一章视为牛顿力学的进一步展开。在牛顿运动定律的基础上，通过引入功和能的概念，得出有关机械能的规律，特别是机械能守恒定律，使人们对自然的认识更加深入，为解决力学问题开辟了新的途径。因此，这一章是力学部分的重点章。

逐步加深地理解功和能的概念以及功能关系，是学习本章的基本线索。在本章的一开始就明确指出：做功的过程是能量转化的过程，做了多少功，就有多少能量发生转化；知道了功和能的这种关系，就可以通过做功的多少，定量地研究能量及其相互转化。本章在讲述机械能之前单列一节“功和能”，举例阐述上述观点，明确指出功是能量转化的量度，作为讲述机械能的开始。理解功和能的这种关系非常重要，动能和势能的定量表达就是按照这一思路确定的。学生如果能够结合具体问题逐步理解这一线索，不但有助于把这一章的知识融会贯通，而且有助于今后从能量的观点学习其他部分的知识。

二、各节教学建议

第4节重力势能 

本节重力势能以及重力势能的变化与重力做功的关系，是同时引入的，故要先从初中的势能知识复习讲起，采用探究的方法，让学生学会重力做正功的计算方法，让学生体会重力做功与路径无关的特点；在引入重力势能概念，重点说明重力势能的相对性和共有性；最后再利用问题探究的方法来说明：克服重力做功（重力做负功）时，重力势能增加。这个结论与动能定理的表述不一致，学生往往不理解，教师最好能举出一些实例，从能量转化的角度加以分析，解开学生的困惑，例如在自由落体运动中，重力做正功，重力势能减少，重力势能转化动能，这样做，可为下一节讲解机械能守恒定律做好铺垫。

第5节探究弹性势能的表达式
本节为新教材的新增内容，通过本届学习，让学生能认识到：尽管物理学是以实验为基础的，但在掌握了一定原理和方法的基础上，物理学的探究完全可以在笔尖上完成。这是物理学的一个重要特征，也体现了人类智慧的伟大和客观世界的神奇。
本节教学中先引导学生思考各种变力做功的计算方法，求出弹簧的弹力做功，再根据某种方法得出弹性势能的表达式。其重点是功能关系在弹性势能上的具体体现，即弹力做功等于弹性势能的减小量，并应用这一关系推导弹性势能的表达式（重在推导过程）。

在教学中在提出弹性势能概念之后，应首先结合重力势能和重力做功的关系，用类比的方法，讨论弹性势能和势力做功的关系。具体可以通过以下几个问题引导：为什么发生弹性形变的物体具有弹性势能？（因为能做功。）弹性势能在释放的过程中，什么力做功？（弹力）弹性势能和弹力做功有什么关系？（根据重力势能进行猜想）。
但本节教材的内容安排有点混乱，老师要重新梳理，尽量简洁点，以免让学生思维混乱。
探究功与速度变化的关系

    本节内容是前面两节内容的继续，用做功与能量的关系探索另一种能量及其表达式：

动能。由于动能的问题比势能复杂些，所以本节暂不直接涉及动能，而是先找到一个与动能

密切相关的物理量---速度，先研究速度与功的关系。本节内容的主要目的是给学生增加实验探究与体验的机会，培养学生实验探究的能力，提高学生理论联系实际的水平。本节内容是寻求动能表达式的实验探究过程，下节内容（动能和动能定理）是寻求动能表达式的理论

探究过程，本节内容的实验探究为下节内容的理论探究奠定了一个实践认识基础，起到很好的铺垫作用，前后两节内容共同构成了一个较为完整的体系。通过这两节课的学习，有利培养和发展学生的课题意识和实验探究能力。本节我准备用两课时完成，第一课时，通过师生间的互动与共同探究，结合适当演示的方式解决实验的设计思路问题，探讨操作技巧问题和数据处理问题，使学生对探究过程有一个初步的认识。第二课时，以学生的实际操作为主，学生分组进行实验，教师巡回指导，对实验中出现的各种问题进行总结并通过讨论予以解决，得出结论。

     本节教学内容的重点是实验方案的设计，难点是通过对实验数据的分析得出功与物体速度变化的关系。为了突出教学重点，突破难点，体现新课标“以人为本，主动发展”的教学理念，突出学习的“再创造”，构建学生主动的学习活动过程，在教学策略上可采用：创设问题情境————学生自主探究——辨析与研讨——反思与评价组成的“四环节”探究式教学策略。同时，根据教学实际情况将有意义的接受式学习与“四环节”探究式教学相结合，体现教学方法的灵活性和针对性。利用多媒体辅助教学，用Excel处理实验数据。

三  课时建议

  重力势能                  2课时

  探究弹性势能的表达式      1 课时

  探究功与速度的关系        2课时

例题与练习编制

目的：“双基强化；巩固知识”

难度：以基本题为主+少量中档题；尽量不选综合性高的题目

来源：《凤凰新学案》中的例题及《练习本》课时练习部分题。

